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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product
before using it and keep it at hand for future references.

This manual

e Will help you use your appliance in a fast and safe way.

e Read the manual before installing and operating your product.

e Follow the instructions, especially those for safety.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
¢ Besides, read also the other documents provided with your product.
Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:

@ Important information or useful usage tips.
A Warning against dangerous conditions for life and property.
A Warning against electric voltage.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG * % can be reacheq by grjtering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1-a.) Freezing compartment & ice 7-Door shelves
tray (for models) 8-Egg tray
b.) Frozen food compartment & ice 9-Bottle shelf
tray (for models) 10-Bottle gripper
2-Interior light & Thermostat knob 11-Air grill

3-Movable shelves

4-Defrost water collection channel -
Drain tube

5-Crisper cover

6-Crisper

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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Safety and Environment Instructions

This section provides the safety
instructions necessary to prevent the
risk of injury and material damage.
Failure to observe these instructions
will invalidate all types of product
warranty.

Intended use

WARNING:

Keep ventilation openings, in
the appliance enclosure or in
the built-instructure, clear of
obstruction.

A

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other means

to accelerate the
defrostingprocess, other
than those recommended by
the manufacturer.

WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.

WARNING:

Do not use electrical
appliances inside the food
storage compartments of the
appliance, unless they are of
the type recommended by
the manufacturer.

WARNING:

Do not store explosive
substances such as aerosol
cans with a flammable
propellant in this appliance.

This appliance is intended to be used
in household and similar applications
such as

— staff kitchen areas in shops, offices
and other working environments;
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— farm houses and by clients in hotels,
motels and other residential type
environments;

— bed and breakfast type

environments;

— catering and similar non-retail

applications.

General Safety

e This product should not be used by
persons with physical, sensory and
mental disabilities, without sufficient
knowledge and experience or by
children. The device can only be used
by such persons under supervision
and instruction of a person
responsible for their safety. Children
should not be allowed to play with
this device.

¢ In case of malfunction, unplug the
device.

e After unplugging, wait at least 5
minutes before plugging in again.

e Unplug the product when not in use.

¢ Do not touch the plug with wet
hands! Do not pull the cable to plug
off, always hold the plug.

¢ Do not plug in the refrigerator if the
socket is loose.

e Unplug the product during
installation, maintenance, cleaning
and repair.

e If the product will not be used for
a while, unplug the product and
remove any food inside.

e Do not use the product when the
compartment with circuit cards
located on the upper back part of the
product (electrical card box cover) (1)
is open.
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Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning the
refrigerator and melting the ice inside.
Steam may contact the electrified
areas and cause short circuit or
electric shock!

Do not wash the product by spraying
or pouring water on it! Danger of
electric shock!

In case of malfunction, do not use
the product, as it may cause electric
shock. Contact the authorized service
before doing anything.

Plug the product into an earthed
socket. Earthing must be done by a
qualified electrician.

If the product has LED type lighting,
contact the authorized service for
replacing or in case of any problem.
Do not touch frozen food with wet
hands! It may adhere to your hands!
Do not place liquids in bottles and
cans into the freezer compartment.
They may burst out!

Place liquids in upright position after
tightly closing the lid.

Do not spray flammable substances
near the product, as it may burn or
explode.

Do not keep flammable materials and
products with lammable gas (sprays,
etc.) in the refrigerator.

Do not place containers holding
liquids on top of the product.

Splashing water on an electrified part
may cause electric shock and risk of
fire.

Exposing the product to rain, snow,
sunlight and wind will cause electrical
danger. When relocating the product,
do not pull by holding the door
handle. The handle may come off.
Take care to avoid trapping any part
of your hands or body in any of the
moving parts inside the product.

Do not step or lean on the door,
drawers and similar parts of the
refrigerator. This will cause the
product to fall down and cause
damage to the parts.

Take care not to trap the power
cable.

When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped
or damaged.

Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.
Children aged from 3 to 8 years

are allowed to load and unload
refrigerating appliances.

To avoid contamination of food,
please respect the following
instructions:

— Opening the door for long periods
can cause a significant increase of
the temperature in the compartments
of the appliance.



e —Clean regularly surfaces that can
come in contact with food and
accessible drainage systems.

e — Clean water tanks if they have not
been used for 48 h; flush the water
system connected to a water supply
if water has not been drawn for 5
days.

e — Store raw meat and fish in suitable
containers in the refrigerator, so that
it is not in contact with or drip onto
other food.

e —Two-star frozen-food

compartments are suitable for storing

pre-frozen food, storing or making
icecream and making ice cubes.
e —One-, two- and three-star

compartments are not suitable for the

freezing of fresh food.
e —|f the refrigerating appliance is left
empty for long periods, switch off,

defrost, clean, dry, and leave the door

open to prevent mould developing
within the appliance.

1.1.1 HC Warning

If the product comprises a cooling
system using R600a gas, take care to
avoid damaging the cooling system
and its pipe while using and moving
the product. This gas is flammable. If
the cooling system is damaged, keep
the product away from sources of fire
and ventilate the room immediately.

The label on the inner left
@  side indicates the type of
gas used in the product.
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1.1.2 For Models with
Water Dispenser

e Pressure for cold water inlet shall
be maximum 90 psi (6.2 bar). If
your water pressure exceeds 80
psi (5.5 bar), use a pressure limiting
valve in your mains system. If you
do not know how to check your
water pressure, ask for the help of a
professional plumber.

e [fthere is risk of water hammer effect
in your installation, always use a water
hammer prevention equipment in
your installation. Consult Professional
plumbers if you are not sure that
there is no water hammer effect in
your installation.

Do not install on the hot water inlet.
Take precautions against of the

risk of freezing of the hoses. Water
temperature operating interval shall
be 33°F (0.6°C) minimum and 100°F
(38°C) maximum.

e Use drinking water only.

Intended Use

e This product is designed for home
use. It is not intended for commercial
use.

e The product should be used to store
food and beverages only.

e Do not keep sensitive products
requiring controlled temperatures
(vaccines, heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

¢ The manufacturer assumes no
responsibility for any damage due to
misuse or mishandling.

e Original spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.
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Ch||d Safety
Keep packaging materials out of
children’s reach.

e Do not allow the children to play with
the product.

e |f the product’s door comprises a
lock, keep the key out of children’s
reach.

Compliance with WEEE
Directive and Disposing of

the Waste Product
This product complies with

EU WEEE Directive (2012/19/EU). This

product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).
This product has been
manufactured with high
quality parts and materials
which can be reused and
are suitable for recycling.

- Do not dispose of the waste

product with normal
domestic and other wastes at the end
of its service life. Take it to the
collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment.

Please consult your local authorities to

learn about these collection centers.

Compliance with RoHS
Directive

e This product complies with EU WEEE

Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.
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Package Information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.
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E Installation

/\Please remember that the
manufacturer shall not be held liable if
the information given in the instruction
manual is not observed.

Points to be considered

when re-transporting your

refrigerator

1.Your refrigerator must be emptied and
cleaned prior to any transportation.

2.Shelves, accessories, crisper and etc.
in your refrigerator must be fastened
securely by adhesive tape against any
jolt before repackaging.

3.Packaging must be tied with thick
tapes and strong ropes and the
rules of transportation printed on the
package must be followed.

Please do not forget...

Every recycled material is an
indispensable source for the nature
and for our national resources.

If you wish to contribute to recycling
the packaging materials, you can
get further information from the
environmental bodies or local
authorities.

Before operating your

refrigerator

Before starting to use your refrigerator
check the following:

1.Is the interior of the refrigerator dry and
can the air circulate freely in the rear
of it?

2.Please install the 2 plastic wedges
as illustrated in the figure. Plastic
wedges will provide the required
distance between your refrigerator
and the wall in order to allow the air
circulation. (The illustrated figure is
only an example and does not match
exactly with your product.)
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3.Clean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

4.You will hear a noise as the
compressor starts up. The liquid and
gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise,
even if the compressor is not running
and this is quite normal.

5.Front edges of the refrigerator may feel
warm. This is normal. These areas
are designed to be warm to avoid
condensation

Electric connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

e The connection must be in compliance
with national regulations.

e The power cable plug must be easily
accessible after installation.

¢ The specified voltage must be equal to
your mains voltage.

¢ Extension cables and multiway plugs
must not be used for connection.

/NA damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
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/\Product must not be operated before
it is repaired! There is danger of
electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be

dangerous for children. Keep the

packing materials out of the reach

of children or dispose of them by

classifying them in accordance

with the waste instructions. Do not

dispose of them along with the normal

household waste.

The packing of your refrigerator is

produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

eYou may consult your authorised dealer
or waste collection center of your
municipality about the disposal of
your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator, cut
out the electric plug and, if there are
any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.
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Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be
installed is not wide enough for the
refrigerator to pass through, then call
the authorised service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the
door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with
the wall. If the floor is covered with
a carpet, your product must be
elevated 2.5 cm from the floor.

4. Place your refrigerator on an even floor
surface to prevent jolts.
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Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator

by turning its front legs as illustrated
in the figure. The corner where the
leg exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate
this process.

' '
-J 7
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Installation (Under the
counter)

e |nternal height of the counter should
be 820mm.

e () Cookers or other heat sources
must not be placed above the
counter where the appliance is
installed under the counter.

e The mains wall socket plug must be
close to the right or left hand side of
the appliance.

e Remove the top cover of the
appliance. There are 4 screws(2
pieces at the back, 2 pieces below
the front edge) that should be
removed. Fig. 1

e Cut the part shown in the picture and
then remove it by the help of pliers.

e Place you appliance under the
counter and adjust the front feets until
its top touches to the counter.

e |n order to use the product under the
counter, the distance between the
wall and the reference indicated in
the top connection plastic must be
minimum 595 mm.

Fig. 2-3

e Fix the appliance under the counter
by using 2 of the screws that was
removed from the top cover.(Material
of the counter must be plastics or
wood based|)

Fig. 4
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n Preparation

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cmn away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 10°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditions is not recommended with
regard to its efficiency.

Please make sure that the interior

of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
any food in it.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

12
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Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.

Due to temperature change as a
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal



Reversing the doors
Proceed in numerical order




ﬂUsing your refrigerator

The operating temperature is regulated
by the temperature control.

Warm <+@—e—e—e—e@» Cold
1 2 3 4 5
(On) Min. Max.

1 = Lowest cooling setting
(Warmest setting)

5 = Highest cooling setting
(Coldest setting)

(©n)

Min. = Lowest cooling setting
(Warmest setting)

Max. = Highest cooling setting
(Coldest setting)

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C.
Please choose the setting according to
the desired temperature.

You can stop operation of your
appliance by turning the thermostat
knob to “0” position.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldest region is immediately
above the vegetable compartment.

The interior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of food kept inside.

Frequently opening the door causes
the interior temperature to rise.

For this reason, it is recommended

to close the door again as soon as
possible after use.

Freezing
Freezing food

The freezing compartment is marked
with this symbol.

You can use the appliance for freezing
fresh food as well as for storing pre-
frozen food.

Please refer to the recommendations
given on the packaging of your food.

¢ Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the
bottle may burst when the liquid in it is
frozen.

Be careful with frozen products such
as coloured ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity
of your appliance in 24 hours. See the
rating label.

In order to maintain the quality of the
food, the freezing must be effected as
rapidly as possible.

Thus, the freezing capacity will not be
exceeded, and the temperature inside
the freezer will not rise.



¢ Attention

Keep the already deep-frozen food
always separated with freshly placed
food.

When deep-freezing hot food, the
cooling compressor will work until the
food is completely frozen. This can
temporarily cause excessive cooling of
the refrigeration compartment.

If you find the freezer door difficult

to open just after you have closed it,
don’t worry. This is due to the pressure
difference which will equalize and allow
the door to open normally after a few
minutes.

You will hear a vacuum sound just after
closing the door. This is quite normal.

Making ice cubes

Fill the ice-cube tray 3/4 full with water
and place it in the freezer.

As soon as the water has turned into
ice, you can take out the ice cubes.
Never use sharp objects such as
knives or forks to remove the ice
cubes. There is a risk of injury!

Let the ice cubes slightly thaw instead,
or put the bottom of the tray in hot
water for a short moment.

Storing frozen food

The frozen food compartment is
marked with symbol.

15

The frozen food compartment is
suitable for the storage of pre-
frozen food. The recommendation
for storage, as stated on the food
packaging, should be observed at all
times.

Defrosting of the appliance

Excessive build-up of ice will affect the
freezing performance of your device.

It is therefore recommended that you
defrost your appliance at least twice

a year, or whenever the ice build-up
exceeds 7 mm.

Defrost your device when there is only
little or no food in it.

Take out the deep-frozen food. Wrap
the deep-frozen food in several layers
of paper, or a blanket, and keep it in a
cold place.

Unplug the appliance or switch off the
circuit breaker to start the defrosting
process.

Take out the accessories (like shelf,
drawer etc.) from the appliance and
use a suitable container to collect the
thawing water.

Use a sponge or a soft cloth to remove
thawing water if necessary at the
freezing compartment

E3EER and frozen food compartment
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Keep the door open during defrosting.
For quicker defrosting, place
containers with warm water inside the
appliance.

Never use electrical devices, defrosting
sprays or pointed or sharp-edged
objects such as knives or forks to
remove the ice.

After the defrosting is done, clean the
inside.

Reconnect the appliance to the mains.
Place the frozen food into the drawers
and slide the drawers into the freezer.

Cooling
Food storage

The fridge compartment is for the
short-term storage of fresh food and
drinks.

Store milk products in the intended
compartment in the refrigerator.
Bottles can be stored in the bottle
holder or in the bottle shelf of the door.
Raw meat is best kept in a
polyethylene bag in the compartment
at the very bottom of the refrigerator.
Allow hot food and beverages to cool
to room temperature prior to placing
them in the refrigerator.

e Attention

Store concentrated alcohol in a
container only standing upright and
tightly closed.
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¢ Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.)
in the appliance.

There is a danger of explosion.

Defrosting of the appliance

The fridge compartment defrosts
automatically. The thawing water
flows through the drain channel into a
collection container at the back of the
appliance.

During defrosting, water droplets form
at the back wall of the fridge due to
the evaporation.

If not all of the drops run down, they
may freeze again after defrosting
completes. Remove them with a soft
cloth dampened with warm water. Do
not use hard or sharp objects.

Check the flow of the thawed water
from time to time. It may become
blocked occasionally. Clean it with a
pipe-cleaner or similar implement.
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I} Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

@ Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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/\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

A\ Do not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel oil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and then
wipe it dry.

Protection of plastic

surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.

EN



Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

e The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

e The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

e Compressor is not running

¢ Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

¢ The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

¢ There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>lIt is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

¢ The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.
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e The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

e Ligquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

e Door is ajar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

¢ The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any
safety issue or unsafe use arising,
provided that they are carried out within
the limits and in accordance with the
following instructions (see the “Self-
Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized
in the “Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered
professional repairers in order to avoid
safety issues. A registered professional
repairer is a professional repairer that has
been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the
manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers)
that you can reach through the phone
number given in the user manual/
warranty card or through your
authorized dealer may provide service
under the guarantee terms. Therefore,
please be advised that repairs by
professional repairers (who are not
authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare parts:
door handles,door hinges, trays, baskets
and door gaskets (an updated list is also
available in support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
preventrisk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the

instructions in the user manual for self-
repair or which are available in support.
beko.com. For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/
or not following the instructions in the
user manuals for self-repair or which are
available in support.beko.com, might give
raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such
cases authorized professional repairers
or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users
may cause safety issues and damage
the product and subsequently cause fire,
flood, electrocution and serious personal
injury to occur.

By way of example, but not limited to,
the following repairs must be addressed

to authorized professional repairers
or registered professional repairers:
compressor,  cooling  circuit, main

board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held
liable in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will
be available to operate the refrigerator
properly



The minimum duration of guarantee of
the refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product
shall only be replaced by professional
repairers.



Veuillezcommencer par lire ce manuel d'utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de controle de qualité les plus méticuleuses,
vous donnera entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement l'intégralité de ce manuel avant de commencer
a utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez
cet appareil a quelgu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et
efficacement.
* Lisezle manuel avant d'installer et de faire fonctionner votre produit.

e \Veillezalire lesinstructions de sécurité.

 Laissez ce manuel dans un endroit facile d'acces car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

 Lisez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs
autres modeles. Les différences entre les différents modeles seront identifiées
dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G] Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/\ Avertissement relatif a la tension électrique.

[i] INFORMATIONS

Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
- ENERG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MoDEL IDENTIFEER —— (*)  |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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Elvotre Congélateur

i I |

Y
AV I E
I

10

11 =1 3 — - =)

6. Bacalégumes

7. Balconnets de porte

8. (Casieraoeufs

9. (layette range-bouteilles

1. a.) Compartiment de congélation
& bac aglacons (pour les modeles
EXR b.) Compartiment pour
denrées congelées & bac a glacons
(pour les modeles %))

2. Eclairage intérieur & commandedu  10-Cale-bouteilles
thermostat 11. Grille d'aération

3. Tablettes mobiles

4. \oie de récupération de leaude
dégivrage - Tube découlement

5. Couvercle dubacalégumes

O] Les illustrations présentées dans cette notice dutilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si
des pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez
acheté, elles sont valables pour d'autres modeles.
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EIPrécautions de sécurité importantes

. Veuillez. examiner les
informations suivantes:
Cet appareil peut étre

utilisé par des enfants agés
dau moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées dexpérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou
si des instructions relatives a
I'utilisation de l'appareil en toute
sécurité leur ont eté données et
si les risques encourus ont été
appréhendées. Les enfants ne
doivent pas jouer avec l'appareil.
Le nettoyage et l'entretien par
l'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans
surveillance.

Lenonrespectdecesconsignes
peut entrainer des blessures
ou dommages  matériels.
Sinon, tout engagement lié a
la garantie et a la fiabilité du
produit devient invalide.

Les pieces détachées d'origine
sont disponibles pendant 10
ans, acompterdeladatedachat
du produit.

REMARQUE:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanigue ou
un autre dispositif hors
recommandations
pour
accélérer le processus de

des

du fabricant

décongeler.

REMARQUE:

réfrigérateur.

REMARQUE:

Ne pas utiliser des
appareils électrigues non
prevus par le fabricant
dans les compartiments
des

de conservation
aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
explosives
comme des aérosols avec
un liquide inflammable

substances

dans cet appareil.

Ce dispositif est concu pour
lusage domestigue ou les
applicationssimilaires suivantes

REMARQUE:

Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont]
pas fermés quand Iéf
dispositif est dans sony
boitier ou est installé é(

sa place. |

- Pour étre utilisé dans la
ruisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
>nvironnements de travail ;

- Pour étre utilisé par
es clients dans les maisons
le campagne et hotels et
es autres environnements

d'hébergement;

- Dans des

environnements de type de
4| FR

Ne pas endommager
le circuit de fluide du




pension de famille

- Dans des applications
similaires n‘ayant pas de service
alimentaire et non détaillants

Sécurité générale

* Sile cordon dalimentation
est endommage, celui-ci
doit étre remplacé par
le fabricant, ses agents
agréés ou tout autre agent
qualifié afin détre a Iabri de
tout danger.

 Avant de vous débarrasser
de votre appareil,
veuillez consulter les
autorités locales ou votre
revendeur pour connaftre
le mode opératoire et les
organismes de collecte
agreées,

» (Consultezle service
apres-vente agréé
concernant toutes
questions ou problemes
relatifs au réfrigérateur.
N'intervenez pas ou ne
laissez personne intervenir
sur le refrigérateur sans le
communiqguer au service
apres-vente agrée.

 Pour les produits équipés
d'un compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cones de creme
glacée ou des glacons
immeédiatement
apres les avoir sortis
du compartiment de
congélation ! (Cela pourrait
provoquer des engelures).

« Pourles produits équipés
d'un compartiment
congélateur: ne placez 5| FR

as de boissons en

outeille ou en cannette
dans le compartiment de
congélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des
produits congelés avec les
mains, ils pourraient se
coller a celles-ci.

Débranchez votre
refrigérateur avant de le
nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux
de nettoyage pulvérisés ne
doivent jamais étre utilisés
pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage
de votre réfrigérateur.

La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces
électriques et provoquer
des courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces
de votre réfrigérateur telles
que la porte, comme un
support ou une marche.
N'utilisez pas d'appareils
électriques alintérieur du
refrigérateur.
N'endommagez pas les
pieces ou circule le liquide
refrigérant avec des outils
de forage ou coupants.

Le liquide réfrigérant

qui pourrait séchapper
siles canalisations de

gaz de ['évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient percés, cela pourrait
irriter la peau et provoquer



des blessures aux yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer
les orifices de ventilation du
refrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisées.
Les réparations réalisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent présenter un
risque pour lutilisateur.

Encasde
dysfonctionnement oulors
dopérations dentretien ou
de réparation, débranchez
[alimentation électrique
du réfrigérateur soiten
désactivant le fusible
correspondant, soiten
débranchant lappareil.

Assurez-vous que les
boissons comportant un
taux dalcool tres élevé sont
conservees en sécurité
avec leur couvercle fixé

et placées en position
verticale.

Placez les boissons
alcoolisées verticalement,
dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
refrigérateur.

N'utilisez pas doutils
meécanigues ou autres
dispositifs pour

accélérer le processus
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de décongélation autres
que ceux qui sont
recommandés parle
fabricant.

Ce produit n'est pas concu
pour étre utilisé par des
personnes (enfants
compris) souffrant de
déficience physique,
sensorielle, mentale,

ou inexpérimentées, a
moins davoir obtenu une
autorisation aupres des
personnes responsables de
leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner
un réfrigérateur
endommagé. Consultez
le service agréé en cas de
probleme.

La sécurité électrique du
refrigérateur n'est assurée
gue si le systeme de mise
a la terre de votre domicile
est conforme aux normes
en vigueur,

L'exposition du produit a
la pluie, la neige, au soleil
Ou au vent présente des
risques concernant la
sécurité électrique.

Contactez le service
agréé quand un cable
dalimentation est
endommageé pour éviter
tout danger.

Ne branchez jamais le
refrigérateur ala prise
murale au cours de
linstallation. Vous vous
exposeriez a unrisque de
mort ou a de blessures
graves.



Ce réfrigérateur est

concu seulement pour
conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas
étre utilisé a dautres fins.

L'étiquette avec les
caractéristiques
techniques est située surla
parois gauche a lintérieur
du réfrigérateur.

Ne branchez jamais

votre réfrigérateur a des
éystémes déconomie
énergie, cela peut
lendommager.

S'ily aune lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne

la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez aumoins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de remettre la
présente notice dutilisation
au nouveau bénéficiaire.

Evitez dendommager

le cable dalimentation
quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre le
cable peut entrainer un
incendie. Ne placez jamais
dobjets lourds sur le cable
dalimentation.

Evitez de toucher ala prise
avec des mains mouillées
au moment de brancher
[appareil.

7| FR

Evitez de brancherle
refrigérateur lorsque la
prise de courant électrique
alaché.

Pour des raisons de
securité, évitez de
pulvériser directement

de I'eau sur les parties
externes etinternes du
refrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant

des gaz inflammables
comme du propane pres du
refrigérateur pour éviter
toutrisque dincendie et
dexplosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant de
leau sur votre réfrigérateur,
ils pourraient causer des
chocs électrigues ouun
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec

une quantité excessive
daliments. Sl est
surchargé, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager le
reéfrigérateur quand vous
ouvrez la porte.

Ne placez jamais dobjets
au-dessus du réfrigérateur,
ils pourraient tomber quand
Vous ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.

Les produits qui
nécessitent un contréle de
température précis (vaccin,
medicament sensible

ala chaleur, matériels
scientifiques, etc.) ne



doivent pas étre conserves
dans le réfrigérateur.

Sile réfrigérateur n'est pas
utilisé pendant Ionﬁtemps,
il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable
dalimentation pourrait
causer unincendie.

Le réfrigérateur peut
bouger si ses pieds
réglables ne sont pas bien
fixés surle sol. Bien fixer
les pieds réglables sur

le sol peut empécherle
refrigérateur de bouger.

Quand vous transportez le
refrigérateur, ne le tenez
pas par la poignée dela
porte. Cela peut le casser.
Quand vous devez placer
votre produit pres dun
autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance
entre les appareils doit étre
dau moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Lors du positionnement de
lapparell, sassurer que le
cable dalimentation n'est ni
coincé, niendommage.

Ne pas placer des prises
multiples ou des blocs
dalimentation portables a
[arriere de lappareil.

Les enfants agésde 3a8ans
sontautorisés a charger et
décharger les réfrigérateurs.

Pour éviter la contamination
des aliments, veuillez
respecter les instructions
suivantes:

L'ouverture prolongéedela 8| FR

porte peut provoquer une

augmentation significative de
la température dans appareil.

Nettoyez régulierement les
surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments
etles systemes de drainage
accessibles.

Nettoyez les réservoirs

deau s'ils n'ont pas été
utilisés depuis 48 h; rincez le
systeme d'eau raccordé a une
alimentation en eau sileau
n'a pas été pompée depuis 5
jours.

Conservez laviande et

le poisson crus dans des
récipients appropriés au
refrigérateur, de faconace
gu'ils ne soient pas en contact
avec dautres aliments ou ne
gouttent dessus.

Les compartiments a aliments
surgelés deux étoiles
conviennent a la conservation
daliments pré-congelés,
alaconservationouala
fabrication de glace et glacons.

Les compartiments une, deux
et trois étoiles ne conviennent
pas a la congelation des
aliments frais.

Sile réfrigérateur est laissé
vide pendant une période
prolongée, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-

le, séchez-le et laissez la
porte ouverte pour éviter la
formation de moisissure a
lintérieur de l'appareil.

Ne jamais utiliser le produit
sila section située dans



sa partie supérieure ou
inférieure avec cartes

de circuits imprimés
électroniques a lintérieur
est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimeés
électroniques) (1).

PN

(K

Lors du positionnement de appareil,
sassurer que le cable dalimentation
n'est ni coincé, niendommagé.

Ne pas placer des prises multiples ou
des blocs d'alimentation portables a
[arriere de lappareil.

Pour les appareils dotés
d'une fontaine a eau

* Lapressionde leau froide a

lentrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Sivotre
pression deau dépasse

80 psi (550 kPa), utilisez
une soupape de limitation
de pression sur votre
réseau de conduite. Sivous
ne savez pas comment
vérifiez la pression de l'eau,
demandez assistance dun
plombier professionnel.

S'il existe unrisque

d'effet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiquement un

9

équipement de protection
contre leffet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
sivous n‘étes pas strdela
présence de cet effet sur
votre installation.

* Nelinstallez pas sur
lentrée d'eau chaude.
Prenez des précautions
contre le risque de
congélation des
tuyaux. L'intervalle de
fonctionnementdela
température des eaux doit
étrede 33 F (0,6°C) au
moins etde 100 F (38 () au
plus.

 Utilisezuniguement de
leau potable.

Sécurité enfants

* Silaporte aun verrouillage,
la clé doit rester hors de
portée des enfants.

* Lesenfants doivent étre
surveillés et empéches de
samuser avec le produit.
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Conformité avecla
réglementation DEEE et
mise au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de
matériaux dangereux et interdits
décrits dans la « Reglementation sur
le controle des déchets d'équipements
électriqgues et électroniques » publié
par le Ministere de IEnvironnement
et de I'Urbanisme. Conforme avec la
reglementation DEEE.

Le présent produit a été

fabrigué avec des pieces

et du matériel de qualité

supérieure  susceptibles

détre réutilisés et adaptés
- au recyclage. Par

conséguent, nous vous
conseillons de ne pas le mettre au
rebut aux cOtés des ordures
ménageres a la fin de sa durée de vie.
Au contraire, rendez-vous dans un
point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et
électronique. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour
plus dinformations concernant le
point de collecte le plus proche. Aidez-
nous a protéger l'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupezle cabledalimentation
et le mécanisme de verrouillage de la
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez l'appareil inopérant avant sa
mise au rebut.
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Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux demballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos Réglementations Nationales
en Environnement. Ne mélangez pas
les matériaux demballage avec les
déchets domestiques ou dautres
déchets. Amenez-les aux points de
collecte des matériaux demballage,
désignés par les autorités locales.
N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et
de notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si - vous voulez contribuer au
recyclage des matériaux demballage,
VOUS pouvez vous renseigner aupres
d'organisations  environnementales
ou de l'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement HC

Sile systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde
a ne pas endommager le systéeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle
de flammes susceptible de provoquer
lincendie de lappareil. De méme,
placezle produit dans une piece aérée,
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.
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Le type de gaz utilisé dans l'appareil
est mentionné sur la plague
signalétigue située surla paroi gauche
de lintérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais lappareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d'‘économie
d’'énergie
* Nelaissez pas les portes du

réfrigérateur ouvertes pendant
une durée prolongée.

* Nintroduisez pas de denrées
ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

* Nesurchargezpasle y
réfrigérateur pour ne pas
obstruer pas la circulation dair a
[intérieur.

* Ninstallez pas le réfrigérateur
alalumiere directe du soleil
ou pres dappareil émettant de
la chaleur tels qu'un four, un
lave-vaisselle ou un radiateur.
Maintenez une distance dau
moins 30 cm entre votre
réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm
d'un four électrique.

* \Veilleza conserver vos denrées
dans des récipients fermés.
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Pour les produits équipés dun
compartiment congélateur:
VOUS pouvez conserver une
quantité maximale daliments
dans le congélateur quand vous
enlevez [étagere ou le tiroir du
congélateur. La consommation
dénergie précisée pour votre
réfrigérateur a été déterminée
en enlevant I'étagere ou le tiroir
du congélateur et avec la charge
maximale. lln'y aucunrisque a
utiliser une étagere ou un tiroir
en fonction des formes et tailles
des denrées a congeler.

La décongélation des aliments
dans le compartiment
réfrigérateur permet de faire
des économies dénergie et de
préserver la qualité des aliments.



[El installation
/\ AVERTISSEMENT:

Dans I'hypothese ou linformation
contenue dans ce manuel na pas
été prise en compte par ['utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problémes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur

1.

Votre réfrigérateur doit étre
débranché.Avant le transport de
votre réfrigérateur, vous devez le
vider et le nettoyer.Avant demballer
votre réfrigérateur, vous devez fixer
ses étageres, bac, accessoires, etc,
avec du ruban adhésif afin de les
protéger contre les chocs.

. L'emballage doit étre solidement

attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiere
de transport et de marquage de
lemballage doit &tre strictement
respectée,

L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

Avant de mettre votre

2.

3.

réfrigérateur et le mur. (Cetteimage
n'est donnée qua titre indicatif; elle
nest pas identique a votre produit.)
Vous pouvez installer les 2 cales

en plastique comme illustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance
nécessaire entre votre Congélateur
/ réfrigérateur et le mur pour
permettre une bonne circulation

de lair. (Le schéma présenté est
fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

Nettoyez l'intérieur du réfrigérateur
tel quindiqué dans la section

« Entretien et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur
dans la prise murale. Lorsque la
porte du réfrigérateur est ouverte,
la lampe interne du réfrigérateur
Séclaire.

réfrigérateur en marche 5,

Vérifiez les points suivants avant
de commencer a utiliser votre
réfrigérateur
1. Fixezles cales en plastique tel

quindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettant
la circulation de lairentre le

Lorsque le compresseur commence
a fonctionner, il émettra un son.

Le liquide et les gaz intégrés au
systeme du réfrigérateur peuvent
également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non.
Ceci est tout a fait normal.

12| FR



6. Les partiesantérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer.
Ce phénomene est normal. Ces
zones doivent en principe étre
chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise électrique protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important:

e Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueursurle
territoire national.

+ Lafichedu cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électriqgue du
réfrigérateur nest assurée que sile
systeme de mise a la terre de votre
domicile est conforme aux normes
envigueur.

» Latensionindiguée surlétiquette
située surla paroi gauche interne
de votre produit doit correspondre
a celle fournie par votre réseau
électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

AVERTISSEMENT:

L'appareil ne doit pas étre mis en
service avant détre réparé! Cette
précaution permet d'éviter tout risque
de choc électrique!
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Mise aurebutde
I'emballage

Les matériaux demballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets  domestiques,déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L'emballage de votre appareil
est produit a partir de matériaux
recyclables.

Mise aurebut de votre
ancienréfrigérateur

Débarrassez-vous de votre
ancien réfrigérateur sans nuire a
I'environnement.

» Vous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans
votre municipalité pour en savoir
plus surla mise au rebut de votre
produit.

Avant de procéder a la mise au rebut
de votre machine, coupez la prise
électrigue et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants
afin de ne pas exposer les enfants a
d'éventuels dangers.
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Disposition et Installation

/\ AVERTISSEMENT:

Si la porte dentrée de la piece ou

sera installé le réfrigérateur n'est

pas assez large pour laisser passer

le réfrigérateur, appelez le service

apres-vente qui retirera les portes

du réfrigérateur et le fera entrer

latéralement dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée
pour obtenir un fonctionnement
efficace. Sile réfrigérateur est placé
dans un enfoncement du mur, il doit
y avoir un espace dau moins5cm
avec le plafond et dau moins 5cm
avec le mur. Ne placez pas lappareil
sur des revétements tels gu'un tapis
ou de lamoquette.

4. Placezleréfrigérateur surune
surface plane afin déviter les
a-coups.

Remplacement de
I'ampoule

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le
service apres-vente agréé.

Les ampoules de cet appareil
délectroménager ne sont pas
adaptées a une utilisation
déclairage.L'utilisation  recherchée

de cette lampe et de permettre a
I'utilisateur de placer confortablement
et en sécurité les aliments dans le
réfrigérateur / coffre.

Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20 °C.
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Réglage des pieds

Sile réfrigérateur n'est pas stable.

Vous pouvez équilibrer  le
réfrigérateur en tournant les pieds
avant, tel guiillustré sur le schéma.
Le coté ou se trouve le pied s'abaisse
lorsque vous tournez dans le sens de
la fleche noire, et s'éleve lorsque vous
tournez dans le sens opposé. Si vous
vous faites aider par quelgu'un pour
légerement soulever le réfrigérateur,
l'opération s'en trouvera simplifiée,

@ @

~J g
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Installation (sous le plan
de travail)

* Lahauteurintérieure du plan de
travail doit étre de 820 mm.

» Lescuisinieres ou autres sources de
chaleur ne doivent pas étre placées
au-dessus plan de travail sous lequel
lappareil estinstallé.

 Lafiche dalimentation principale
doit se trouver a proximité du coté
droit ou gauche de l'appareil.

» Découpez la partie indiquée sur
limage puis retirez-la al'aide dune
pince.

Fig.1

 Positionnez votre appareil sous le
plan de travail et ajustez les pieds
avant de facon a ce que le dessus
touche le plan de travail.

 Pour faire fonctionner lappareil
sous le plan de travail, la distance
minimale entre le mur et la piece en
plastique de référence indiquée doit
étre de 585 mm.

Fig.2-3

 Fixez Iappareil sous le plan de travail
a laide des deux vis qui faisaient
partie du couvercle. (Le plan de
travail doit étre en plastique ou en
bois)

Fig.4
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n Préparation

\Votre congélateur / refngerateur
doit étre installé a au moins 30

cm des sources de chaleur telles
que les plaques de cuisson, les
fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, et aau moins 5 cm des
fours électriques. De méme, il ne
doit pas étre exposé ala lumiere
directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /
réfrigérateur doit étre dau moins
10°C. Faire fonctionner lappareil
sous des températures inférieures
n'est pas recommandé et pourrait
nuire a son efficacité.

Sideux congélateur / réfrigérateurs
sontinstallés cote a cote, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner

le congélateur / réfrigérateur pour
la premiére fois, assurez-vous de
suivre les instructions suivantes
pendant les six premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
lintérieur.

Ne débranchez pas le congélateur

/ réfrigérateur. Si une panne de
courant se produit, veuillez vous
reporter aux avertissements dans la
section « Solutions recommandées
aux problemes ».
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Lemballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et

de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiqguement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues alouverture ou a
la fermeture de la porte de lappareil
en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
enverre.



Réversibilité des portes

Procédez dans l'ordre numérique.
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[Eutilisation de votre réfrigérateur

La température de fonctionnement
est réglée a laide de la commande de
température.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold
12 3 4 5
(Or) Min. Max.
1 = Réglage de réfrigération le plus
faible (réglage le plus chaud)
5 = Réglage de réfrigération le plus
fort (réglage le plus froid)

(Ou)

Min. = Réglage de réfrigération le
plus faible

(réglage le plus chaud)

Min. = Réglage de réfrigération le
plus fort

(réglage le plus froid)

La température médiane a l'intérieur
du réfrigérateur doit avoisiner les +5 °C.
Veuillez choisir le réglage en fonction

de la température désirée.

Vous pouvez éteindre votre appareil
en réglant la commande du thermostat

sur la position 0",

Vous remarquerez qu'il y a plusieurs
températures différentes dans la zone

de réfrigération.

La zone la plus froide est située
directement au-dessous du bac a

légumes.

La température intérieure est
également fonction de la température
ambiante, de la fréquence d'ouverture
delaporte etdelaquantité de denrées
stockées a l'intérieur.

Sila porte est ouverte fréquemment,
la température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé
de apres utilisation.

Congélation

Congeler les denrées

Le compartiment de congélation
porte le symbole EXEEE,

Vous pouvez utilisez cet appareil
pour congeler des denrées fraiches
ainsi que pour stocker des denrées

surgelées.
Veuillez vous référez aux
recommandations indiquées  sur

I'emballage de votre aliment.

e Attention

Ne pas congeler de boissons
gazeuses car le liquide congelé peut
faire éclater la bouteille.

Soyez prudents avec les produits
congelés tels que les glacons colorés.
Ne dépassez pas le pouvoir de
congélation de votre appareil par
24 heures. Se référer a la plague
signalétigue.

Afin de préserver la qualité des
aliments, la congélation doit étre
effectuée le plus rapidement possible.
Ainsi, le pouvoir de congélation ne
sera pas dépassé et la température a
lintérieur du congélateur ne montera
pas.
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e Attention

Conservez toujours les aliments déja
surgelés séparément des denrées qui
viennent d'y étre placées.

Lorsque vous surgelez un aliment
chaud, le compresseur de réfrigération
fonctionnera tant que l'aliment n'est
pas completement congelé. Cela
peut causer un refroidissement
excessif temporaire du compartiment
réfrigérateur.

Si vous trouvez que la porte du
congélateur est difficile a ouvrir juste
apres l'avoir fermée, ne vous inquiétez
pas. Cela est d0 a la différence
de pression qui va se réqgulariser
et permettra douvrir la porte
normalement au bout de quelgues
minutes.

Vous entendrez un bruit d'aspiration
juste apres avoir fermé la porte. Ceci
est tout a fait normal.

Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glacons aux
3/4 deau et introduisez-les dans le
congélateur.

Des que leau est devenue glace,
vous pouvez sortir les glacons.

Nutilisez jamais d'objets tranchants
tels que couteaux ou fourchettes pour
démouler les glacons. Vous pourriez
vous blesser!

Laisser plutét les glacons dégeler
légerement ou bien mettez le fond
du bac dans l'eau chaude pendant
quelgues instants.
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Conservation des denrées
surgelées

Le compartiment des _denrées
congelées porte le symbole (¢ %)

Le compartiment des denrées
congelées est destiné au
stockage de denrées surgelées. La
recommandation de conservation,
indiguée sur 'emballage des aliments,
doit toujours étre respectée.

Dégivrage de I'appareil

La couche excessive de givre diminue
I'efficacité de congélation de votre
appareil.

Il est donc recommandé de dégivrer
votre appareil au moins deux fois
par an ou lorsque la couche de givre
dépasse 7 mm.

Dégivrez votre appareil quand il est
peu garni ou vide.

Sortez les denrées surgelées.
Enveloppez-les dans plusieurs feuilles
de papiers ou dans une couverture et
conservez-les dans un endroit frais.

Débranchez l'appareil ou coupez
le disjoncteur afin de procéder au
dégivrage.

Retirez les accessoires (tablette,
tiroir, etc.) de l'appareil et utilisez un
récipient approprié pour récupérer
I'eau de dégivrage.
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Utilisez une éponge ou un chiffon
doux pour éponger l'eau de dégivrage
du compartiment de congélation

etlecompartimentde denrées
congelées * ¥e cas échéant.

Maintenez la porte ouverte pendant
le dégivrage.

Pour un dégivrage accéléré, placez
des récipients contenant de leau
chaude al'intérieur de Iappareil.

Nutilisez jamais d'appareils
électriqgues, bombes de dégivrage
ou dobjets tranchants comme des
couteaux ou fourchettes pour enlever
la glace.

Une fois le dégivrage terminég,
nettoyez l'intérieur.

Rebranchez [Iappareil au réseau
électrigue. Placez les produits
surgelés dans les tiroirs et insérez-les
dans le congélateur.

Réfrigération

Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est
destiné a la conservation a court
terme d'aliments frais et boissons.

Conservez les produits laitiers dans
le compartiment prévu a cet effet
dans le réfrigérateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées
sur la clayette support bouteilles ou
dans le balconnet range bouteilles de
la porte.

La viande crue sera conservée de
maniere optimale dans un sac en
polyéthylene dans le compartiment
situé tout en bas du réfrigérateur.
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Laisser refroidir les aliments et
boissons a la température ambiante
avant de les introduire dans le
réfrigérateur.

e Attention

Conservez I'alcool a forte
concentration dans un récipient a la
verticale et bien fermé uniqguement.

e Attention

Ne conservez pas de substances
explosives ni de récipients a gaz
propulseurs inflammables (creme en
bombe, bombes aérosols etc.) dans
I'appareil.

Un risque d'explosion existe.

Dégivrage de I'appareil

Le compartiment  réfrigérateur
dégivre  automatiqguement. L'eau
de dégivrage s‘écoule dans la voie
découlement et se déverse dans le
bac de récupération situé a l'arriere de
I'appareil.

Pendant le  dégivrage, des
gouttelettes deau se forment sur la
paroi arriere du réfrigérateur a cause
de I'évaporation.

Si toutes les gouttes ne s‘écoulent
pas, elles pourraient geler a nouveau
une fois le dégivrage achevé. Essuyez-
les a laide d'un chiffon doux imbibé
d'eau tiede. N'utilisez pas d'objets durs
ou tranchants.

Vérifiez l'écoulement de leau de
dégivrage de temps en temps. L'orifice
peut éventuellement étre obstrué.
Nettoyez-le avec un coton-tige ou
objet similaire.
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[JEntretien et nettoyage

A\Nutilisez jamais dessence, de
benzene ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher lappareil avant de
procéder au nettoyage.

G Nutilisezjamais dustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

@ Utilisez de l'eau tiéde pour nettoyer
la carrosserie du congélateur
/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a laide dun chiffon.

G Utilisez un chiffon humide imbibé
d'une solution composée dune
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre deau
pour nettoyer lintérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
deaudanslelogementdela
lampe et dans d'autres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez
le cable d'alimentation, sortez toutes
les denrées, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

G Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu'ils
sont propres et quiln'y a pas de
résidus de nourriture.
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(& Pour retirer les balconnets de

portes, sortez tout son contenu puis
poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

G Nejamais utiliser des produits

nettoyants ou de I'eau contenant

du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

@ Evitezdutiliser des objets

tranchants ou abrasifs, du

savon, des produits ménagers de
nettoyage, des détergents, de
lessence, du benzene, de lacire,
ect.; autrement, les marques sur
les pieces en plastique pourraient
seffacer et les pieces elles-

mémes pourraient présenter des
déformations. Utilisez de I'eau tiede
et un torchon doux pour nettoyer et
sécher.

Protection des surfaces en
plastique.
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Ne placez pas dhuiles ou de plats
huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
leau chaude immédiatement.



Solutions recommandées aux problémes

Veuillez vérifierlaliste suivante avant dappeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes
les plus fréquents ne provenant pas d'un défaut de fabrication ou d'utilisation du
matériel. ll se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes
sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas
» Leréfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise
murale.
» Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? \érifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur. (MULT!I
ZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE)

» Température ambiante tres basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante trés élevée. Conservation de denrées liquides dans
des récipients ouverts. Porte laissée entrouverte.

» Réglez le thermostat a un niveau de froid supérieur.

* Réduisez les temps d'ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.

» Couvrez les denrées dans des récipients ouverts a laide dun matériau adapté.

» Essuyezlacondensation a laide d'un tissu sec et vérifiez si elle persiste.
Le compresseur ne fonctionne pas.

» Ledispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée,

» Leréfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6 minutes
environ. Veuillez contacter le service apres-vente sile réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

» Leréfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un
réfrigérateur a dégivrage semi-automatigue. Le cycle de dégivrage se
déclenche régulierement.

» Leréfrigérateur n'est pas branché ala prise. Assurez-vous que la prise est
branchée correctement a la prise murale.

» Lesréglages de température sont-ils corrects 7 Il y a une panne de courant.
Veuillez contacter votre fournisseur délectricité.
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Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longue périodes.

» Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout
a fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de
temps plus longue.

* Latempérature ambiante de la salle peut étre élevée. Ce phénomeéne est tout a
fait normal.

» Leréfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait
avoir été chargé de denrées alimentaires. Le refroidissement complet du
réfrigérateur peut durer quelgues heures de plus.

» Dimportantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. Les denrées chaudes provoguent un
fonctionnement prolongé du réfrigérateur avant d'atteindre le niveau de
température de conservation raisonnable.

» Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. L'air chaud qui entre dans le réfrigérateur le
fait fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins
souvent.

» Laporte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

* Leréfrigérateur estréglé a une température tres basse. Réglez la température
du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu'a ce que la température
soit bonne.

* Lejointdela porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/
déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus
longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

* Latempérature du congélateur est réglée a une température tres basse. Réglez
la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

23| FR




La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez,

Les denrées conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez,

La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée,

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a un niveau de froid tres élevé. Le
réglage du réfrigérateur a un effet sur la température du congélateur. Modifiez
la température du réfrigérateur ou du congélateur jusqu'a ce qu'elles atteignent
un niveau correct.

* Laporte est peut étre restée ouverte. Refermez compléetement la porte.

» Dimportantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur
atteigne la bonne température.

» Leréfrigérateury a peut étre été branché récemment. Le refroidissement
complet du réfrigérateur nécessite du temps a cause de sa taille.

Un bruit similaire au son émis par laiguille des secondes dune horloge
analogigue provient du réfrigérateur.

» Cebruit provient de la valve solénoide du réfrigérateur. La valve solénoide
fonctionne afin dassurer le passage du réfrigérant a travers le compartiment
qui peut étre ajusté aux températures de refroidissement et de congélation,
et dans le but deffectuer les fonctions de refroidissement. Ce phénomene est
tout a fait normal et ne constitue nullement un dysfonctionnement.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

 Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en
fonction des variations de la température ambiante. Cela est normal et n'est pas
un défaut.

Vibrations ou bruits

» Lesoln'estpas plat ou n'est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsquon le
bouge lentement. Assurez-vous que le sol est plat, solide et qu'il peut supporter
le réfrigérateur.

 Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. De tels
objets doivent étre enlevés du dessus du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d'un liquide.

* Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de
par ses principes de fonctionnement. Cela est normal et n'est pas un défaut.
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Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.

» Des activateurs dair (ventilateurs) sont utilisés pour permettre au réfrigérateur
de fonctionner efficacement. Cela est normal et n'est pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

» Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation.
Cela est normal et n'est pas un défaut.

 Les portes sont entrouvertes. Assurez-vous que les portes sont complétement
fermées.

» Lesportes ont peut étre été ouvertes tres fréqguemment ou ont peut étre été
laissées ouvertes pendant une durée prolongée. Ouvrez la porte moins souvent,

De 'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

» Letemps est peut étre humide. Ceci est tout a fait normal avec un temps
humide. Lorsque 'humidité est faible, la condensation disparaftra.

Présence d'une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

 L'intérieur du réfrigérateur doit &tre nettoyé. Nettoyez l'intérieur du
refrigérateur avec une éponge, de l'eau ou de l'eau gazeuse chaude.

+ Certains récipients ou matériaux demballage peuvent provoquer ces odeurs.
Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d'emballage.

La (les) porte(s) ne se ferme(nt) pas.

 Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

» Leréfrigérateur n'est probablement pas completement vertical et il peut
balancer lorsgu'on le bouge Iégerement. Réglez les vis de levage.

» Lesolnestpas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

* |lse peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

Il est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniére
adéquate par |'utilisateur final sans qu'il y
ait de probleme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles

soient effectuées dans les limites et
conformément aux instructions suivantes
(voir la section « Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans
la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés
afin d'éviter les problémes de sécurité.
Un réparateur professionnel agréé est
un réparateur professionnel a qui le
fabricant a donné accés aux instructions
et a la liste des pieces détachées de ce
produit selon les méthodes décrites dans
les actes |égislatifs en application de la
directive 2009/125/CE.

Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie.
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)
gue vous pouvez joindre au huméro
de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
l'intermédiaire de votre revendeur
agréé peut fournir un service dans le
cadre des conditions de garantie. Par
conséquent. veuillez noter que les
réparations effectuées Beko)par des
réparateurs professionnels (qui ne
sont pas autorisés par ) annuleront la
garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer
les pieces de rechange ci-apres :
poignées de porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021). o6

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure
grave, l'autoréparation mentionnée

doit étre effectuée en suivant les
instructions du manuel d'utilisation pour
I'autoréparation ou qui sont disponibles
danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de
réparation par les utilisateurs finaux pour
les pieces ne figurant pas dans cette liste
et/ou ne suivant pas les instructions des
manuels d'utilisation pour l'autoréparation
ou qui sont disponibles dans support.
beko.com, pourrait donner lieu a des
problemes de sécurité non imputables a
Beko, et annulera la garantie du produit.
Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant
pas sur la liste des pieces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce

cas a des réparateurs professionnels
autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de
telles tentatives de la part des utilisateurs
finaux peuvent causer des problemes

de sécurité et endommager le produit

et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées
:les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.
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Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a
ce qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange
du réfrigérateur que vous avez acheté est
de 10 ans.

P endant cette période, des piéces de
rechange originales seront disponibles
pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
24 mois.

Cet appareil est doté d’une source
d’éclairage de classe énergétique “G”.
Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement de
la source d’éclairage de cet appareil.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER

Cet appareil ALALIVRAISON  EN MAGASIN  EN DECHETERIE

. e
et ses accessoires
se recyclent &k\/ ou
o
Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

&

27| FR




Molimo prvo procitajte ovaj prirucnik!

Postovani kupdi,

Nadamo se da ¢e vam nas proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i
provjeren po strogim procedurama kontrole kvalitete, pruziti u¢inkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da pazljivo procitate cijeli prirucnik proizvoda
prije uporabe te da ga Cuvate na pristupanom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj prirucnik

» Pomoci ¢e vam da koristite svoj uredaj brzo i sigurno.

* ProCitajte prirucnik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.

« Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.

« Cuvajte priru¢nik na lako dostupnom mjestu jer vam moZe zatrebati kasnije.

* Osim toga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vasSim
proizvodom.

Molimo imajte na umu da ovaj priru¢nik moze vrijediti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisnicki prirucnik sadrzi sljedece simbole:
O Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.

A Upozorenja protiv opasnosti po Zivot i imovinu.
YN Upozorenje protiv elektricnog napona.

(i) popAcI

= EErE Podaci o0 modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENERG 7 % mogu se dobiti unosom sledece mreZne stranice i pretragom

= =] po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — () 0znaci potrodnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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EJvas hladnjak
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. Poklopac odjeljka za povrce
. Odjeljak za povrce

1. a)Posudapretincazazamrzavanie 5
sz
7. Policevrata
8
9

i posuda za led (za modele

) b.) Posuda pretinca za zamrznutu

hranuiposudazaled (za modele (¢ %) _ -

) . Policazajaja
2. Unutarnje svjetloitipka termostata 9. Police zaboce
Pomi¢ne police 10.DrZac boca

w

4. Kanalzaskupljanje otopljenevode - 11.Zracni rostilj
crijevo za odvodnju

@ Slike koje se nalaze u ovom priru¢niku su shematske i moZda se ne ogovaraju u
potpunosti vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrZani u proizvodu koji
ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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EVaina sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sljedece
informacije. Nepridrzavanje ovih
informacija moze uzrokovati
ozljede ili materijalnu Stetu. U
suprotnom ce sva upozorenja |
obveze za pouzdanost postati
nevaljane.

Originalni  rezervni  dijelovi
bit ¢e dostupni 10 godina od
datuma kupovine proizvoda.

Predvidena namjena
UPOZORENJE:

Ventilacijski otvori uredaja
trebaju bitiu kucistuiliunutar
ugradbene strukture, te ne
smije biti prepreka.
UPOZOREN]JE:

Ne koristite mehanicke
uredaje ili druga sredstva
za ubrzanje postupka
odmrzavanja, osim onih koje
je preporucio proizvodac.

A

UPOZOREN]JE:

/A Nemojte oStetiti sklop
rashladnog sredstva.
UPOZOREN]JE:

Ne koristite elektricne

A uredaje unutar odjeljaka za

¢uvanje hraneu uredaju, osim
ako nisu tip koji je preporucio
proizvodac.

UPOZOREN]JE:

Nemojte spremate
eksplozivne supstance kao
Sto su kantice sa sprejem
sa zapaljivim  pogonskim
sredstvom u ovaj uredaj.

°|

Ovaj uredaj namijenjen je
uporabi u kucanstvu te za
primjenu u prostorima poput:

- kuhinja za osoblie, u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruZenjima;

- od strane gostiju u hotelima,
motelima ili drugim vrstama
slicnih usluznih objekata;

- u usluznim objektima poput
pansiona.

- za cetering i slicne primjene
razli¢ite od maloprodaje.

Opcasigurnost

 Kad budete Zeljeli odloziti
uredaj, preporucujemo da
konzultirate ovlasteni servis
da biste saznali potrebne
informacije i ovlastena tijela.

 Konzultirajte se s ovlastenim
servisomzasvapitanjai
probleme vezane za hladnjak.
Nemoijte intervenirati ili
dopustiti da netko intervenira
na hladnjaku bez prethodnog
obavjeStavanja ovlastenih
servisa.

* Zaproizvode u odjeljku Skrinje;
Ne jedite kornete sladoleda
I kockice leda odmah nakon
vadenjakad ihizvadite iz
odjeljka hladnjaka! (To moze
uzrokovati ozljede od hladnoce
uvasSim ustima.)

» Zaproizvodes odjelf'kom
sa skrinjom; ne stavljajte
tekucinu ubocamai
konzervama u odjeljak Skrinje.
U suprotnom bi mogli puknuti.
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Ne dodirujte smrznutu hranu
rukom; moZe vam se zalijepiti
zaruku.

Iskljucite svoj hladnjak prije
¢iScenjailiodmrzavanja.
Parai raspr§uiuc’a sredstvaza
CiScenje se nikada ne smiju
koristiti tijekom postupka
CiS¢enjaiodmrzavanjau
vasem hladnjaku. U takvim
sluCajevima, para moze

doci u kontakt s elektri¢nim
dijelovima i uzrokovati kratki
spoj ili strujni udar.

Nikada ne koristite dijelove
vaSeg hladnjaka, kao sto su
vrata, za pridrzavanjeili za
stajanje na njima.

Ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka.

Ne oStecujte dijelove gdje
cirkulira rashladno sredstvo
pomocu alata za buSenjeili
rezanje. Rashladno sredstvo
koje moze eksplodirati kad

se plinski kanali isparivaca,
produZetka cijevi ili povrsinskih
premaza probuse, moze
uzrokovatiiritaciju koze i
ozljede oka.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na
vasem hladnjaku bilo kakvim
materijalom.

elektricne aparate smiju
popravljati samo ovlastene
osobe. Popravke koje izvrSe
nestrucne osobe mogu
predstavljati rizik za korisnika.

U slucaju bilo kakvog? kvara
tijekom odrzavanjalli

7

popravke, Otf)OJIte hladnjak
S napaJan aili |skIJuovanJem
?ovarajuceg osiguracaili
iskljuCivanjem vaseg uredaja iz
struje.
Kod iskljucivanja utikaca,
nemojte povlaciti za kabel.
Pica s visokim udjelom
alkohola potrebno je pravilno
spremiti, u uspravnom
poloZajuis ¢vrsto zatvorenim
poklopcem.

Nikada ne drZite konzerve
sa sprejevima koji sadrze
zapaljive i eksplozivne tvariu
hladnjaku.

Ne koristite mehanicke
uredaje ili druge nacine za
ubrzavanje procesa topljenja,
osim onih koje preporuca
proizvodac.
Ovaj uredaj nije namijenjen
uporabi od strane osoba
s fizickim osjetilnimiili
mentalnim nedostacima ili
osoba bez znanja iliiskustva
(ukl ucujuci djecu), osim ako
BOd nadzorom osobe koja
iti odgovorna za njihovu
S|gurnost ili koja ¢e ih valjano
uputiti o uporabi proizvoda.
Ne ukljuCujte oSteceni
hladnjak. Konzultirajte se sa
serviserom ako imate bilo
kakvih nedoumica.

Za elektri¢nu sigurnost vaseg
hladnjaka se jamci samo ako
je uzemljenje u vasoj kuciu
skladu sa standardima.



Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncuivjetruje
opasno u pogledu elektricne
sigurnosti.

Kad je oStecen kabel, javite
se ovlastenom servisu da
izbjegnete opasnost.

Nikada ne ukljucujte hladnjak
u zidnu uticnicu tijekom
instalacije. Inace moZe doci do
opasnosti po zZivot ili ozbiljne
ozljede.

Hladnjak je namijenjen samo
drzanju hrane. Ne smije se
koristiti u bilo koje druge
svrhe.

Naljepnica s tehnickim
specifikacijama se nalazina

lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada ne spajajte hladnjak na
sustave za ustedu energiﬂ'(e;
oni mogu oStetiti hladnjak.
Ako na hladnjaku postoji plavo
svjetlo, nemojte gledatiu
plavo svjetlo optickim alatima.

Zahladnjake ko{ima se
upravlja manualno, sacekajte
bar 5 minuta da biste ukljucili
hladnjak nakon nestanka el.
energije.

Ukoliko se uredaj da nekom
drugom, korisnicki prirucnik se
mora predati novom vlasniku.

Pazite da ne oStetite kabel
kod prijevoza hladnjaka.
Presavijanje kabela moze
uzrokovati poZar. Nikada ne
stavljajte teSke predmete na
kabel napajanja. Ne dodirujte
utikac mokrim rukama kad
ukljuCujete ureda.
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Pri postavljanju aparata pazite
da kabel za napajanje nije
zarobljen ili oStecen.

Ne postavljajte viSe
prijenosnih uticnicaili
prijenosnih napajanja na
straznjoj strani uredaja.

Djeci u dobi od 3do 8 godina
dopusteno je punitii prazniti
rashladne uredaje.

Kako biste izbjeqli
kontaminaciju hrane, molimo
vas da se pridrzavate sljedecih
uputa:

Otvaranje vrata na dulje
vrijeme moze uzrokovati
znacajno povecanje
temperature u odjeljcima
uredaja.

Redovito Cistite povrSine koje
mogu doci u dodir s hranom

i pristupacnim sustavima
odvodnje.

Ocistite spremnike vode ako
nisu koriSteni 48 sati; isperite
sustav za vodu povezan na
dovod vode ako voda nije
koriStena 5 dana.

Suho mesoiribu Cuvajte

u prikladnim posudama u
hladnjaku, tako da ne bude u
dodiru s drugim hranomiline
kapaju na drugu hranu.



Odjeljci s zamrznutom hranom
s dvije zvjezdice prikladni

Su za spremanije prethodno
zamrznute hrane, skladistenje
iliizradu sladoleda i pripravu
kockica leda.

Odjeljci s jednom, dvije ili tri
zvjezdice nisu pogodni za
zamrzavanje svjeze hrane.

Ako je uredaj za hladenje
ostavljen prazan dulje vrijeme,
iskljuCite ga, odmrznite,
oCistite, osusite i ostavite
otvorena vrata kako bi se
sprijeCilo stvaranje plijesni
unutar uredaja.

Ne ukljuCujte hladnjak ako je
elektricna uticnica labava.

Voda se ne smije Spricati
izravno na unutarnjeili vanjske
dijelove proizvoda zbog
sigurnosnih razloga.
Nemojte Spricati tvari ko'ie
sadrze zapaljive plinove kao
Sto je propan blizu hladnjaka
da biste izbjegli opasnost od
poZaraieksplozije.

Nikada na hladnjak ne
stavljajte posude s vodom,
jerinace mogu uzrokovati
elektricni udar ili pozar.

Nemoijte prepuniti hladnjak s
previse hrane. Ako se prepuni,
nrana moze pastii ozlijediti
vas kad otvorite vrata. Nikad
ne Stavli'ajte predmete na
hladnjak, inace ti predmeti
mogu pasti kad otvarateili
zatvarate vrata hladnjaka.
Proizvodi za koje je
potrebna precizna kontrola

temperature, cjepiva, lijekovi
osjetljivina toplinu, znanstveni
materijali, itd. se ne smiju
drzati u hladnjaku.

Ako se nece koristiti dulje
vrijeme, hladnjak se treba
|Sk|¢ uciti. Mogua problem
abelu napajanja moze
uzrokovati pozar.

Hladnjak se moze pomaknuti
ako podesive noge nisu
pravilno pri¢vrs¢ena na

podu. Pravilno pricvrscivanje
podesivih nogu na podu moze
sprijeCiti pomicanje hladnjaka.
Kad nosite hladnjak, nemojte
gadrzatizarucku vrata. U
suprotnom, moze puknuti.

Kad morate staviti svoj
proizvod pored drugog
nladnjaka ili Skrinje, udaljenost
izmedu uredaja treba biti
najmanje 8 cm. U suprotnom,
susjedne bocne stjenke se
mogu navlaziti.

Nikad ne koristite proizvod
ako dio koji se nalazi na vrhu
ili poledini proizvoda ima
elektronicke tiskane plocice
unutar otvora (poklopac
elektronicke tiskane plocice)

(D).

=

[
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Za proizvode s
rasprSivacem za vodu;

* Tlak naulaznom otvoru
hladne vode treba biti
maksimalno 90 psi (620
kPa). Ako tlak vode premasi
(550 kPa) tada na cijevima
za opskrbu vodom koristite
tlatno-granicni ventil. Ako
ne znate kako provijeriti
tlak vode tada potrazite
pomoc kod profesionalnog
vodoinstalatera.

» Akou instalaci]J;ama postoji
opasnost od efekta vodenog
udara tada u instalacijama
uvijek koristite opremu
za sprjeCavanje vodenog
udara. Posavjetujte
se s profesionalnim
vodoinstalaterom ako
niste sigurni postrojili
efekt vodenog udara u
instalacijama.

* Neinstalirajte na ulaznom
otvoru za vrucu vodu.
Poduzmite mjere opreza zbog
opasnosti od zamrzavanja
cijevi. Radniinterval
temperature vode treba biti
minimalno 33°F (0.6°0) i
maksimalno 100°F (38°C).

* Koristite samo pitku vodu.

Sigurnost djece

* Ako vrataimaju bravu, kljuc se
treba drZati podalje od dosega
djece.

 Djecamoraju biti pod
nadzorom da bi se sprijecilo
neovlasteno koriStenje
proizvoda.

Uskladenost s Direktivom
o elektricnomi
elektronickom opremom
(WEEE) i zbrinjavanju
otpada:

Ovaj proizvod uskladen

jes EU Direktivom WEEE

(2012/19/EU). Ovaj

proizvod nosi

lasifikacijsku oznaku za

elektricni i elektronski

I otpad (WEEE)

Ovaj je proizvod

proizveden s visokokvalitetnim

dijelovima i materijalima koji se mogu

ponovno upotrijebiti i prikladni su za

reciklaZu. Ne odlaZite otpadne uredaje

s normalnim otpadom iz kucanstva i

drugim otpadom na kraju servisnog

vijeka. Odnesite ga u sabirni centar za

recikliranje elektricne i elektronicke

opreme. QObratite se lokalnim vlastima

da biste saznali viSe informacija o
sabirnim centrima.

Uskladenost s Direktivom o
zabrani uporabe odredenih
opasnih tvari u elektri€noj

i elektronickoj opremi
(RoHS):

Proizvod koji ste kupili uskladen je s
EU Direktivom RoHs (2011/65/EU). Ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale
navedene u Direktivi.

Podaci o pakiranju Ambalazni
materijali proizvoda proizvedeni su
od recikliraju¢ih materijala sukladno
nasim nacionalnim propisima o zastiti
okoliSa. Ambalazne materijale ne
odlazite skupa s ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih u sabirne centre
ambalaZznog otpada koje su odredile
lokalne vlasti.
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Upozorenje za HC

Ako rashladni sustav vaseg
uredaja sadrzi R600a:

Ovaj plin je zapaljiv. Zato pazite
da tijekom uporabe i transporta ne
oStetite sustav za hladenje i cijevi. U
sluajuoStecenja, drzite uredajpodalje
od potencijalnog izvora plamena koji
moZe dovesti do toga da uredaj zapali,
te prozraCujete sobu u kojoj se nalazi
ureda;.

Ignorirajte ovo upozorenje ako
rashladni sustav vaSeg uredaja
sadrZi R134a.

Vrsta plina koja se koristi u proizvodu
je navedena na tipskoj plocici koja je
na lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada kod odlaganja ne bacajte
uredaj u vatru,

Stvari koje se trebaju
uraditi za uStedu energije

» Ne ostavljajte vrata vaSeg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

* Nestavljajte toplu hranuilipicau
hladnjak.

» Nemojte prepuniti hladnjak tako da
se ne sprjecava cirkuliranja zraka u
unutradnjosti.

* Ne postavljajte vas hladnjak izravno
na suncevu svjetlost ili blizu uredaja
koji emitiraju toplinu kao Sto su
pecnice, perilice suda ili radijatori.

» Pazitedadrzite svoju hranuu
zatvorenim posudama.

» Zauredaje s odjelikom Skrinje;
mozete spremiti maksimalnu kolicinu
hrane u Skrinju kad uklonite policuili
ladicu Skrinje. Vrijednost potroSnje
energije koja je navedena za vas
hladnjak je odredena tako da je

11

uklonjena polica ili ladica Skrinje i
pod maksimalnim opterec¢enjem. Ne
postoji opasnost od uporabe police
ili ladice prema oblicima i velicinama
hrane koja ¢e biti zamrznuta.

» Toplienje smrznute hrane u odjeljku

hladnjaka ¢e osigurati uStedu
energije u saCuvati kvalitetu hrane.

HR



[El Instalacija

/\ Molimo imajte naumu da se
proizvodac nece smatrati
odgovornim ukoliko se ne budete
pridrZavali informacija navedenih u
korisnickom priru¢niku.

Stvari kojih se treba
pridrzavati kod ponovnog
transporta vaSeg hladnjaka

1. Vashladnjak mora bitiispraznjeni
otisc¢en prije bilo kakvog transporta.

2. Police, dodaci, odjeljak za povrce itd.
u vaSem hladnjaku moraju biti ¢vrsto
pricvrSceni ljepljivom trakom zbog
treskanja prije ponovnog pakiranja.

3. Pakiranje se mora pricvrstiti
liepljivom trakom i mora se
pridrzavati pravila o transportu
ispisanih na pakiranju.

Molimo ne zaboravite...

Svaki  reciklirani  materijal je
nezamjenjiv izvor za prirodu i za nase
nacionalne izvore.

Ako Zelite pridonijeti  reciklaZi
materijala pakiranja, moZete dobiti
dodatne informacije od ureda za okolis
ili lokalnih vlasti.

Prije ukljuc€ivanja vaSeg
hladnjaka

Prije  poCetka uporabe
hladnjaka provjerite sljedece:
1. Jeliunutrasnjost hladnjaka suhaii

moze li zrak slobodno cirkulirati sa
straznje strane?

2. Prednjikrajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je normalno.
Ova podrucja su napravljenada
budu topla da bi se se izbjegla
kondenzacija.MoZete postaviti 2

vase

plasti¢na klina kako je prikazano na
slici. Plasticni klinovi ¢e dati osigurati
potrebnu udaljenost izmedu vaseg
hladnjaka i zida da bi se omogucilo
cirkuliranje zraka. (Slika s ilustracijom
je samo primjerine odgovara u
potpunosti vaSem proizvodu.)

3. Cut cete buku kad kompresor potne
raditi. Tekucine i plinovi zabrtvljeniu
rashladnom sustavu takoder mogu
stvarati buku, ¢ak i kad kompresor ne
radiito je potpuno normalno.

4. Prednjikrajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je u normalno.
Ova podrucja su napravljenada
budu topla da bi se seizbjegla
kondenzacija.

Elektri€no spajanje

Spojite svoj proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja je zaSticena osiguracem
odgovarajuceq kapaciteta.
Vazno:

* Spojmora biti u skladu s nacionalnim
zakonskim odredbama.

» Kabel napajanja mora biti lako
dostupan nakon postavljanja.
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» Navedeninapon mora biti jednak
naponu el. energije.

e ProduZni kabeli i razvodnici se ne
smiju koristiti za spajanje.

/\ O%teceni kabel napajanja mora
zamijeniti kvalificirani elektricar.

/\ Proizvod ne smije raditi prije
popravke! Postoji opasnost od
elektri¢nog udaral

Odlaganje pakiranja

Materijali pakiranja mogu biti opasni
za djecu. Cuvajte materijale pakiranja
dalje od dohvata djece ili ih odloZite
svrstavanjem u skladu s uputama
o odlaganju. Nemojte ih odlagati s
normalnim otpadom iz ku¢anstva.

Pakiranje  vaSeg hladnjaka je
proizvedeno od recikliranih materijala.
Odlaganje stalnog
hladnjaka

Odlaganje vaSeg starog stroja bez
Stete za okolis.
» 0Oodlaganju vaseg hladnjaka
se mozete konzultirati s vasim
ovlaStenim dobavljatemiili centrom
za sakupljanje otpada u vasoj opcini.
Prije  odlaganja vaSeg hladnjaka,
odrezite elektri¢ni utikac i, ukoliko
postoje bilo kakve brave na vratima,
onesposabite ih da biste zastitili djecu
od bilo kakve opasnosti.

13

Postavljanjeiinstalacija

/\ Ako ulaz u prostoriju gdje ¢e biti
postavljen hladnjak nije dovoljno Sirok
da hladnjak kroz njega prode, pozovite
ovlaSteni servis da skine vrata vaseg
hladnjaka tako da kroz vrata prode
bocno.

1. Instalirajte vas hladnjak na mjesto
koje dopusta laku uporabu.

2. Drzite vas hladnjak podalje od izvora
topline, vlaznih mjesta i direktne
sunceve svjetlosti.

3. Dabise postigao ucinkoviti rad,
oko vaSeg hladnjaka mora postojati
odgovarajuca ventilacija.Ako se
hladnjak treba postaviti u otvor
u zidu, mora postojati udaljenost
najmanje 5 cmod plafonai5 cm od
zida.

4. Ako je pod prekriven tepihom, vas
uredaj mora biti podignut od poda
2.5 cm.Stavite svoj hladnjak na ravnu
povrsinu poda da biste sprijecili
udarce.

HR



Prilagodavanje nogu

Ako vas hladnjak nije u ravnotezi

MoZete  postaviti  hladnjak u
ravnotezu okretanjem prednjih nozica
kako je prikazano na slici. kut gdje se
nalaze noge je spuSten kad okrenete
u smjeru crne strelice a dize se kad
okrenete u suprotnom smjeru. Ovaj
postupak ce biti lakSi ako nekoga
zamolite da malo podigne hladnjak.

' '
-J 7

Promjena lampice za
osvjetljenje

Da biste zamijenili lampicu koja
se koristi za osvjetljavanje, molimo
nazovite svoj ovlasteni servis.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju
nije podesnazauporabuzaosvjetljenje
doma. Predvidena namjena ove lampe
je da pomogne korisniku da stavi
hranu u hladnjak/Skrinju na siguran i
ugodan nacin.

Svjetilike ovog uredaja moraju
podnijeti ekstremne uvjete poput
temperatura nizih od -20 °C.

Instalacija (ispod pulta)

* Unutrnja visina pulta treba biti 820
mm.()) Stednjaci ili drugi izvori topline
se ne smiju stavljatiiznad pulta gdje
je uredaj ugradenispod pulta.

 Strujna uti¢nica se treba nalaziti
blizu na desnojili lijevoj strani
uredaja.

 Uklonite gornji poklopac uredaja.
Tu su 4 vijka (2 komada na straznjoj
strani, 2 komada ispod prednjeg
ruba) koje se treba ukloniti.

(Slikal)
» QOdrezite dio prikazan naslici i zatim
ga uklonite pomocu klijesta.

» Stavite uredajispod pultai
prilagodite prednje nozice dok vrh ne
bude dodirivao pult.

» Dabiste koristili proizvod ispod pulta,
udaljenost ispod pulta, udaljenost
izmedu zida i reference oznatene na
gornjem plasticnom sastavu mora
biti najmanje 595 mm.

Slika. 2-3

» Ucvrstite uredaj ispod pulta pomocu
2 vijka koja su skinuta s gornjeg
poklopca. (KoriSteni materijal mora
biti zasnovan na plasticiili drvu).

(Slika 4)
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Mijenjanje smjera otvaranja vrata
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I Priprema

Vas hladnjak se treba postaviti .
najmanje 30 cm od izvora topline

kao Sto su plamenici, pecnice,

grijalice i Stednjaci i najmanje 5cm

dalje od elektri¢nih pecnica te se ne
smiju stavljati na direktnu suncevu
svjetlost.

sobna temperatura u prostoriji

u koju postavite hladnjak treba

biti najmanje 10°C. Rad vaseg
hladnjaka u hladnijim uvjetima od
navedenih se ne preporuca vezano
za ucinkovitost.

Pazite da se unutrasnjost vaseg
hladnjaka temeljito Cisti.

Ako se dva hladnjaka trebaju
instalirati jedan do drugog, izmedu
njih treba postojati razmak od
najmanje 2 cm.

Kada prvi put ukljucite hladnjak,
molimo pridrZavajte se sljedecih
uputa tijekom prvih Sest sati.

Vrata se ne smiju Cesto otvarati.

Mora raditi prazan, bez ikakve hrane
unjemu.

Ne iskljucujte vas hladnjak. Ako dode
do nestanka el. energije na koji ne
moZete utjecati, molimo pogledajte
upozorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja problema".

Originalno pakiranje i materijali

od pjene se trebaju Cuvati zbog
buduceg transporta ili selidbe.

Kod nekih modela instrument ploca
iskljuCuje se 5 minuta nakon sto

se vrata zatvore. Ona ¢e se ponovo
aktivirati kada se vrata otvore ili kada
se pritisne bilo koji gumb.
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S obzirom na promjenu temperature
uslijed otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda tijekom rada, kondenzacija
na vratima/policama i staklenom
spremniku normalna je pojava.



E Uporaba vaseg hladnjaka

Tipka za postavljanje
termostata

Temperatura rada se regulira tipkom
za kontrolu temperature.

Warm <+@—e—e—e—@» Cold

12 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = NajniZa postavka hladenja

(najtoplija postavka)

5 = NajviSa postavka hladenja

(najhladnija postavka)

(1)

Min. = NajniZa postavka hladenja
(Najtoplija postavka)

Max. = NajviSa postavka hladenja
(Najhladnija postavka)
Prosjetna  temperatura

hladnjaka treba biti oko +5°C.

Molimo odaberite postavku prema
Zeljenoj temperaturi.

Molimo imajte na umu da c¢e u
prostoru za hladenje biti razlicitih
temperatura.

Najhladniji dio
odjeljka za povrce.

Unutarnja temperatura takoder ovisi
o temperaturi okoline, ucestalosti
otvaranja vrata i koli¢ini hrane koja se
nalazi unutra.

unutar

je odmah iznad
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Cesto otvaranje vrata dovodi do rasta
unutarnje temperature.

/Zbog tog razloga, preporu¢amo
zatvaranje vrata nakon uporabe Sto je
CeS¢e moguce.

Unutarnja  temperatura  vaSeg
hladnjaka se mijenja zbog sljedecih
razloga:

» Temperatura godisnjih doba,

« (estootvaranje vrataiostavljanje
vrata otvorenim dulje vrijeme,

+ Stavljanje hrane u hladnjak bez
prethodnog hladenja na sobnu
temperaturu,

» SmjeStaj hladnjaka u sobi (npr.
izlaganje suncevoj svjetlosti).

» Zbog takvih razloga, pomocu
termostata mozete prilagoditi
razlic¢ite temperature unutradnjosti.
Brojevi oko tipki termostata
oznatavaju razinu hladnoce.

* Ako je temperatura okoline viSa od

32°C, okrenite tipku termostata na
maksimalni poloZaj.

» Ako je temperatura okoline niza od
25°C, okrenite tipku termostata na
minimalni polozaj.

HR



Hladenje

Spremanje hrane

Odjeljak  hladnjaka  sluzi  za
kratkotrajnu pohranu svjeze hrane i
pica.

Zamrzavanje

Zamrzavanje hrane

Odjeljak za zamrzavanje hrane je
oznateno ovim simbolom.

MoZete koristiti uredaj za
zamrzavanje svijeze hrane kao i
pohranu ve¢ smrznute hrane.

Molimo pogledajte preporuke dane
na pakiranju Vase hrane.
Pohrana smrznute hrane

Odjeljak za zamrzavanje hrane je

oznaceno ovim simbolom.
Odjeljak sa smrznutom hranom je
podesan za spremanje smrznute
hrane. Svo vrijeme se treba pridrzavati
preporuke za pohranu na pakiranju
hrane.

Odmrzavanje

A.) Odjeljak za zamrzavanje

Odjeljak hladnjaka obavlja potpuno
automatsko odmrzavanje. dok se
vaS hladnjak hladi, na straznjoj
stienci odjelika hladnjaka se mogu
pojaviti kapi vode i led do 7-8 mm.
Takve nakupine su normalne zbog
sustava za hladenje. Nakupine leda se
odmrzavaju obavljanjem automatskog
odmrzavanja s odredenim intervalima
zahvaljujuc¢i sustavu za automatsko
odmrzavanje na straznjoj stjenci.
Korisnik ne mora strugati led ili
uklanjati kapljice vode.

Voda koja nastaje od otapanja prolazi
iz Zlijeba za nakupljanje vode i teCe u
isparivac kroz cijev za odlijevanje i tu
sama isparava.

Redovito provjeravajte da biste
vidjeli je li cijev za odljev zaCepljena i
po potrebi je oCistite Stapom u rupi.

Odjeljak za brzo zamrzavanje ne
obavlja automatsko odmrzavanje da
bi se sprijecilo propadanje zamrznute
hrane.
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B) Odjeljak za hladenje

Odmrzavanje je vrlo jednostavno i
uredno, zahvaljujuc¢i posebnoj posudi
za skupljanje odmrznutog.

Odmrzavajte dva puta godiSnje kad
se skupi sloj leda od otprilike 7 mm.

Da biste zapocCeli s postupkom
odledivanja, iskljucite uredajiz uticnice
i povucite utikac van.

Svu hranu treba zamotati u nekoliko
slojeva novinskog papira i staviti na
hladno mjesto (npr. hladnjakili ostavu).

Spremnike s toplom vodom mozete
pazljivo staviti u Skrinju da biste ubrzali
odmrzavanje.

Ne koristite oStre predmete kao Sto

Nikada ne koristite fen, elektri¢ne
grijalice ili slicne elektricne aparate za
odmrzavanje.

Spuzvom  uklonite  odmrznutu
vodu sakupljenu na dnu odjeljak za
zamrzavanje. Nakon odmrzavanja,
dobro osusite unutrasnjost.

Umetnite utikac u uticnicu i ukljucite
dovod energije.
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Zaustavljanje uredaja

Ako je vas termostat opremljen s
poloZzajem , 0"

- Vas uredaj ¢e prestati raditi kad
okrenete tipku termostata na poloZaj
"0"(nula). Vas uredajse nece pokrenuti
ako ne okrenete tipku termostata
ponovno na poloZaj ,1" ili neki drugi
poloza;.

Ako je va$ termostat opremljen s
poloZajem ,min“;

- Iskljucite uredaj s napajanja da biste
ga zaustavili,
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K odrzavanjei &iéenje

A\ Nikada za ¢iS¢enje nemojte koristiti
benzin ili slicne materijale.

/A Savjetujemo da iskljucite uredaj iz
struje prije CiScenja.

@ Nikada za iS¢enje nemojte koristiti
oStre predmete ili abrazivne
tvari, sapun, tekucinu za ¢iS¢enje
kucanstva, deterdZent ili vosak za
poliranje.

@ Koristite mlaku vodu za ¢iS¢enje
kutije hladnjaka i osuSite ga krpom.

@ Koristite ocijedenu vlaznu krpu
potopljenu u otopini jedne Zlicice
sode bikarbone na pola litre vode da
biste ocistili unutrasnjost i osusite je
krpom.

/\ Pazite davoda ne ude u kuciste
lampe i druge elektri¢ne dijelove.

A\ Ako se aparat nece koristiti dulje
vrijeme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, ocistite ga i ostavite vrata
otvorena.

@ Provjeravajte brtve navratima
redovito da biste bili sigurni da su
Cistiida nanjima nema komadica
hrane.

@ Da biste skinuli police s vrata,
izvadite sav sadrzaj i tada
jednostavno gurnite policu vrata
gore iz osnove.

@ Nikad ne upotrebljavajte sredstva
za CiS¢enje ili vodu koja sadrzi
klor za CiS¢enje vanjskih povrsina
ili kromiranih dijelova proizvoda.
Klor uzrokuije koroziju na takvim
metalnim povrsinama.

@Ne koristite oStre i abrazivne alate
ili sapun, sredstva za ¢iS¢enje u
kucanstvu, deterdZente, benzin,
benzen, vosaki sl. jer u protivnom
naljepnice na plasticnom dijelu se
mogu odlijepiti te moze doci do
deformacija. Za Ciscenje koristite
toplu vodu te osusSite mekanom
krpom.

Zastita plasticnih povrSina

@ Ne stavljajte tekuce uljeilijela
kuhana na ulju u vas hladnjak u
nezatvorenim posudama jer oni
mogu ostetiti plasticne povrSine
hladnjaka. U slucaju prolijevanja
ilirazmazivanja ulja na plasticnim

povrsinama, odmah oCistite i isperite

odgovarajuce dijelove povrsine
toplom vodom.,

20| HR



EdPreporuéenariesenja za probleme

Molimo provjerite popis prije zvanja servisa. To vam moze uStedijeti vrijeme i
novac. Popis sadrZi Ceste reklamacije koje nisu posljedica oStecenja u proizvodnii
ili uporabi. Neke od opisanih mogucnosti mozda ne postoje na vasem proizvodu.

Hladnjak ne radi
* Jelihladnjak pravilno uklju¢en na napajanje? Ukljucite utikac u uti¢nicu u zidu.
* Jeli pregorio osigurac uti¢nice na koju je prikljucen vas hladnjak? Provjerite
osigurac.

kondenzacijanabocnojstjenciodjeljka hladnjaka. (MULTIZONA, UPRAVLJANJE
HLABENJEM | FLEKSI ZONA)

* Jako hladna okolina. Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Jako vlazna okolina.
Cuvanije hrane koja sadrzi tekucinu u otvorenim posudama. Ostavljanje vrata
odskrinutim.

* Prebacivanje termostata na hladniji stupan;.

» Smanjivanje vremena kad su vrata otvorenaiili rieda uporaba.

* Prekrivanje hrane spremljene u otvorenim posudama odgovarajucim
materijalom.

 ObriSite kondenzat pomocu suhe krpe i provjerite ukoliko se i dalje javlja.

Kompresor ne radi

* Zastitni termicki dio kompresora ¢e pregoriti tijekom naglih nestanaka el,
energije ili iskljucivanja prikljucaka jer tlak rashladnog sredstva u sustavu za
hladenje hladnjaka nije joos izbalansiran.

 VaShladnjak ¢e poceti s radom otprilike nakon 6 minuta. Molimo nazovite
servis ako se vas hladnjak ne ukljuci na kraju ovog razdoblja.

 Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. To je normalno za hladnjak s potpuno
automatskim odmrzavanjem. Ciklus za odmrzavanje se dogada periodicki.

 Vas hladnjak nije uklju€en u uticnicu. Pazite da je utika¢ dobro utaknut u zidnu
uti¢nicu.

* Jelitemperatura pravilno postavljena? Doslo je do nestanka struje. Zovite
vasSeg dobavljala el.energije.
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Hladnjak radi ¢esto ili dugotrajno.

 Va$ novi hladnjak je mozda Siri od prethodnog. To je u potpunosti normalno.
Vedihladnjaci rade dulje.

» Sobnatemperatura je mozda visoka. To je potpuno normalno.

» Hladnjak je mozda nedavno prikljuen na el.energiju ili je mozda napunjen
hranom. Potpuno hladenje hladnjaka moZe trajati nekoliko sati dulje.

» MoZda su nedavno u hladnjak stavljene velike koli¢ine tople hrane. Topla hrana
uzrokuje dulji rad hladnjaka dok ne dostigne sigurnu temperaturu za cuvanje.

 Vrata sumozda Cesto otvarana ili ostavljena odskrinuta dulje vrijeme. Topli zrak
koji je uSao u hladnjak uzrokuje da hladnjak radi dulje vrijeme. Rjede otvarajte
vrata.

 Vrata Skrinje ili hladnjaka su moZda bila odSkrinuta. Provjerite jesu li vrata ¢vrsto
zatvorena.

» Hladnjak je postavljen na vrlo nisku temperaturu. Prilagodite temperaturu
hladnjaka na topliju razinu dok se ne postigne temperatura.

* Brtva vrata hladnjakaiili Skrinje moze biti prljava, pohabana, oStecenaiili nije
dobro sjela. Ocistite ili zamijenite brtvu. OStecena/pokidana brtva uzrokuje dulji
rad hladnjaka da bi se odrZala trenutna temperatura.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska dok je temperatura frizidera dovoljna.

» Temperatura hladnjakaje postavljena na vrlo nisku temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji stupanji provjerite.

Temperatura frizidera je vrlo niska dok je temperatura hladnjaka dovoljna.

» Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo nisku temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji stupanj i provjerite.

Hrana koja se ¢uva i ladicama hladnjaka se smrzava.

» Temperatura hladnjakaje postavljena na vrlo nisku temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji stupanj i provjerite.

Temperatura u hladnjaku ili Skrinji je previsoka.

» Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo visoku temperaturu.
Prilagodavanje hladnjaka ima utjecaja na temperaturu skrinje. Mijenjajte
temperaturu hladnjaka ili Skrinje dok temperatura hladnjakaili Skrinje ne
dosegne dovoljnu razinu.

* Mozda su vrata odSkrinuta. Zatvorite vrata do kraja.
+ MoZda su nedavno u hladnjak stavljene velike kolitine tople hrane. Cekajte dok
hladnjak ili Skrinja ne dosegnu Zeljenu temperaturu.

» Hladnjak je moZda ukljuen nedavno. Potpuno hladenje hladnjaka moze
potrajati zbog veli¢ine.
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Iz hladnjaka dolazi buka sli¢na sekundama oja se Cuje iz analognog sata.

* QOvabuka dolaziiz elektromagnetskog ventila hladnjaka. Elektromagnetski
ventil sluzi osiguravanju prolaska rashladnog sredstva kroz odjeljak koji se
moZe prilagoditi temperaturama hladenja ili zamrzavanja i obavljanja funkcija
hladenja. to je normalno i nije uzrok kvara.

Buka tijekom rada se povecava kad hladnjak radi.

» Radne performanse hladnjaka se mogu promijeniti ovisno o promjenama
sobne temperature. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Vibracije ili buka.

» Pod nijeravanilije slab. Hladnjak se njiSe kad se polako pomice. Pazite da je pod
ravan, jak i da moZze nositi hladnjak.

» Bukamoze biti uzrokovana predmetima koji se nalaze na hladnjaku. Takvi
predmeti se moraju ukloniti s hladnjaka.

Cuje se buka poput prolijevanja tekucine ili $pricanja.

* Protok tekucineiplinova se dogada u skladu s radnim principima vaSeg
hladnjaka. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Cuje se buka poput puhanja vjetra.

 Aktivatori zraka (ventilatori) se koriste da bi se hladnjak u¢inkovito hladio. To je
normalno i ne predstavlja kvar.

Kondenzacija na unutarnjim stjenkama hladnjaka.

» ToploivlaZzno vrijeme povecava nastanak leda i kondenziranje. To je normalnoi
ne predstavlja kvar,

* Vrata su odSkrinuta. Pazite da su vrata zatvorena do kraja.

» VratasumoZda Cesto otvarana ili su dulje vrijeme bila otvorena. Rjede otvarajte
vrata.

Vlaga se pojavljuje na vanjskom dijelu hladnjaka ili izmedu vrata.

» MoZda je vlazno vrijeme. To je potpuno normalno kod vlaZznog vremena. Kad je
vlaZnost manja, kondenzat ¢e nestati.

Neugodan miris unutar hladnjaka.

» Mora se oCistiti unutraSnjost hladnjaka. Otistite unutrasnjost hladnjaka
spuzvom, toplom ili gaziranom vodom.

* Neugodan miris mozda uzrokuju neke posude ili materijali pakiranja. Koristite
neku drugu posudu ili drugaciju marku materijala za pakiranje.

Vrata se ne zatvaraju.

» Paketi hrane moZda sprjecavaju zatvaranje vrata. Uklonite pakete hrane koji
smetaju vratima.

 Hladnjak vjerojatno nije potpuno okomit prema podu i mozZda se njiSe kad se
lagano pomice. Prilagodite vijke za podizanije.

» Pod nije ravan ili jak. Pazite da je pod ravan i da moze nositi hladnjak.

Odjeljci za voce i povrce su zaglavljeni.

» Hrana moZda dodiruje vrh ladice. Preslozite hranu u ladici.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI /
UPOZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moze

rijesiti sam krajnji korisnik bez ikakvih
sigurnosnih problema ili opasnosti koje
mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno
u granicama i u skladu sa sljede¢im
uputama (pogledajte dio ,Samopomoc*).

Stoga, osim ako nije drukgdije odredeno

u donjem dijelu ,Samopomoci“ popravke
trebaju obaviti registrirani strucni servisi
kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti.
Registrirani stru¢ni servis je stru¢ni servis
kojem je proizvoda& odobrio pristup
uputama i popisu rezervnih dijelova

za ovaj proizvod u skladu s metodama
opisanim u zakonskim aktima u skladu s
Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj.
ovlasteni struéni servisi) kojeg mozete
kontaktirati na telefonski broj naveden
u korisni¢kom priruéniku/jamstvenom
listu ili ovlasteni zastupnik mogu
obaviti servis u skladu s uvjetima
jamstva. Stoga, upozoravamo vas kako
¢e popravci koje su obavili struéni
servisi (koje nije ovlastila tvrtka Beko)
ponistiti jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moze obaviti krajnji
korisnik za sliede¢e zamjenijive dijelove:
ruCke na vratima,

Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na
vratima (azurirani popis dostupan je na
support.beko.com od 01. ozujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost
proizvoda i sprijecila opasnost od teskih
ozljeda, spomenuta samopomoc¢ treba

se obavit pridrzavajuci se uputa u
korisni¢kom priru¢niku za samopomo¢
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ili onih dostupnih na support.beko.com
Zbog vase sigurnosti, iskljucite proizvod iz
strujne mreZe prije poCetka obavljanja bilo
kakve samopomoéi.

Popravak i pokusaj popravka koje
obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji
nisu uklju¢eni na popis i/ili ako se ne
pridrzavaju uputa u korisni€kom priru¢niku
ili onih dostupnih na support.beko.com,
mogu izazvati sigurnosne problema koji
se ne mogu pripisati Beko te koji ¢e
poniétiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izri¢ito se preporucuje da se
krajnji korisnici suzdrze od poku$aja
popravka koji ne uklju€uje spomenuti
popis rezervnih dijelova te da u tom
slu€aju kontaktiraju ovlastene stru¢ne
servise ili registrirane stru¢ne servise. U
suprotnom, takvi pokus$aji koje poduzmu
krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne
probleme i oStetiti proizvod te posljedi¢no
izazvati pozar, poplavu, smrt zbog
strujnog udara i teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na

to, sliedeée popravke moraju obaviti
ovlasteni

profesionalni servisi ili registrirani
profesionalni servisi: kompresor, rashladni
sklop, mati¢na ploca,

inverter plo€a, plo€a zaslona, itd.

Proizvodac/prodavac neée se smatrati
odgovornim u slu¢aju da krajnji korisnici
ne postuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za
hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.
Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni
dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.
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Minimalno trajanje jamstva hladnjaka
kojeg ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je izvorom
osvjetlienja energetske klase ,G*.

Izvor osvjetljenja u ovom proizvodu smiju
zamijeniti samo stru¢ni serviseri.

25| HR



Palun lugege esmalt juhendit!

Kallis klient,

Meloodame, et teie toode, mis on toodetud moodsates tehastes ja kontrollitud
kBige pohjalikumate kvaliteedikontrolli protseduuridega, teenib teid hasti.

Selleks soovitame teil pdhjalikult kogu tootejuhendi labi lugeda enne toote
kasutamist ja hoida see ka tulevikuks kaepdrast.

See juhend
+ Aitab teil oma seadet kasutada kiirelt ja ohutult.

* Lugege juhendit enne seadme paigaldamist ja kasutamist.
* Jdrgige juhiseid, eriti ohutusteemalisi.
» Hoidke juhendit kdttesaadavas kohas, kuna te v3ite seda ka hiljem vajada.
* Lisaks lugege ka teisi tootega kaasas olevaid dokumente.
Palun pange tahele, et see juhend vGib kehtida ka teiste mudelite kohta.

Siimbolid ja nende kirjeldused
See kasutusjuhend sisaldab jargnevaid simboleid:

G Oluline teave vdi kasulikud ndpunaited.
/\ Hoiatus elule ja varale ohtlike tingimuste eest.
/\ Hoiatus elektripinge eest.

. Tooteandmebaasis séilitatava mudeli kohta kaiva teabe

EEEE
ENERG 7 % juurde paaseb jargmisele veebisaidile sisenedes ja otsides
&

energiaméargiselt oma mudeli identifikaatori (*).

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




SISUKORD
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probleemidele 19
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G Kasutusjuhendis esinevad joonised on skemaatilised ja ei pruugi tépselt vastata
teie tootele. Kui kBnealused osad ei ole teie soetatud tootega kaasas, kehtib see
teiste mudelite kohta.
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EOIuIised hoiatused ohutuse tagamiseks

Palun  tutvuge alljdrgneva
teabega. Selle teabe eiramine
vOib pBhjustada vigastusi VvOi
materiaalset kahju. Vastasel
korral muutuvad koik garantiid

{<a tookindluse  tagatised

ehtetuks.

Originaalvaruosad on saadaval

10 aasta jooksul alates

ostukuupdevast.

Kasutusotstarve
HOIATUS:

Arge blokeerige seadme

A korpusesvoisisseehitatud
karkassis olevaid
ventilatsiooniavasid.
HOIATUS:
Argekasutagesulatamise
protsessi kiirendamiseks

/A mehaanilisi  v8i  teisi
vahendeid, vél&a arvatud
juhulkuinendekasutamist
soovitab tootja.
HOIATUS:

A Arge kahjustage
kllmutusaine ringlust.
HOIATUS:

Arge kasutage seadme
toidu sdilitamise

A kambrites elektrilisi
seadmeid, vdlja arvatud
juhul kui  seda tuupi
seadmete kasutamist
soovitab tootja.

HOIATUS!

Arge hoidke seadmes
plahvatusohtlikke
aineid (nt  tuleohtliku
propellendiga
aerosoolpakendid).

See seade on moeldud
kasutamiseks kodukeskkonnas
ja  sarnastes  tingimustes,
naiteks

- kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade personalialade
kookides;

- talumajapidamistes  ja
hotellides, motellides ja teistes
eluruumi tuupi keskkondades
klientide kasutuses.

Uldohutus

» Kuisoovite toote utiliseerida
vOi vanametalli saata,
soovitame teil vajaliku teabe ja
volitatud asutuste leidmiseks
konsulteerida volitatud
teenindusega.

* KGigikilmikuga seotud
kUsimuste ja probleemide
osas konsulteerige volitatud
teenindusega. Arge tegutsege
ktlmiku kallal ega laske kellelgi
teisel seda tehailma volitatud
teenindust teavitamata.

» Kllmutuskambriga toodete
puhul: drge soo%ejaa‘ust
Jaakuubikuid kohe pdrast
stgavkilmikust valjavotmist!
(See voib tekitada suus
kilmaville.)



Kulmutuskambriga toodete
puhul: drge pange pudelisse
Ja purki villitud jooke
stigavkulmikusse. Vastasel
juhul vivad nad I6hkeda.

Arge puudutage kilmutatud
toiduaineid palja kdega; need
vOivad kde kulge kinnijddada.
Enne puhastamist vOi
sulatamist eemaldage kulmik
vooluvorgust.

Kilmiku puhastamiseks
ja sulatamiseks ei tohi
unagi kasutada auru
ning pihustatavaid
uhastusvahendeid. Sellistel
uhtudel voib aur sattuda
ontakti elektriosadega
japBhjustada lihise voi
elektril6ogi.
Arge kunagi kasutage kulmiku
osasid (nt uks) toetus- voi
astumispinnana.

Arge kasutage kilmiku sees
elektriseadmeid.

Arge vigastage puurimis- voi
|Gikeriistadega kdilmiku osi,
kus ringleb kulmutusaine.
Aurustaja, torupikenduste
vOi pinnakattevahendite
augustamisel vdlja

lenduda vOiv killmutusaine
pohjustab nahaadrritust ja
silmakahjustusi.

Arge katke ega blokeerige
kGlmiku ventilatsiooniavasid.

Elektriseadmeid voivad
arandada ainult volitatud
isikud. Ebakompetentsete
isikute tehtud parandused
vOivad olla kasutajale ohtlikud.
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Rikke, hooldus- voi
parandustoo korral Gthendage
kUImik vooluvorgust

lahti kas vastava kaitsme
vdljalulitamise v&i pistiku
lahtiihendamise teel.

Pistiku lahtilhendamisel arge
tOmmake juhtmest.

Veenduge, et suure
alkoholisisaldusega joogid on
ladustatud turvaliselt, korgid
kinni jaanumad puistises
asendis.

Arge hoidke kiilmikus
aerosoolpakendeid tule- ja
plahvatusohtlike ainetega.

Arge kasutage
sulatusprotsessi
kiirendamiseks mehaanilisi
seadmeid ega muid vahendeid
peale tootja soovitatute.

Toode ei ole mdeldud
kasutamiseks piiratud
fUusiliste, sensoorsete

vOi vaimsete vOimetega,
samuti puudulike kogemuste
ja teadmistega isikute
(sealhulgas laste) poolt, vdlja
arvatud nende turvalisuse
eest vastutava isiku
juuresolekul ja juhendamisel.

Arge kasutage vigastatud
ktlmikut. Probleemide
korral pidage ndu volitatud
teenindusega.

Teie ktlmiku elektriline ohutus
on tagatud ainult siis, kui teie
maja maandusststeem vastab
standarditele.

Toote kokkupuutumine vihma,
lume, pdikese ja tuulega on



elektriohutuse seisukohast
ohtlik.

Et valtida ohtliku olukorra
teket, poorduge toitejuhtme
vigastuse korral volitatud
teenindusse.

Paigalduse ajal arge tihendage
kulmikut seinakontakti,
Vastasel korral voib tekkida
surma voi raske vigastuse oht.

See kulmik on moeldud
ainult toidu hoiustamiseks.
Seda eij tohi kasutada teistel
eesmarkidel.

Tehniliste andmete silt
paikneb ktlmiku sees
vasakpoolsel seinal.

Arge kunagi

thendage kiilmikut
energiasddstuslsteemiga -
see vGib kulmikut kahjustada.
Kui ktilmikul on sinine
valgustus, drge vaadake seda
valgust pikemat aega palja
silmaga ega |dbi optiliste
seadmete.

Kasitsi juhitavate kilmikute
puhul oodake pdrast
voolukatkestust vahemalt 5
minutit, enne kui kiilmiku sisse
|Ulitate.

Omanikuvahetuse puhul
tuleks kasutusjuhend edasi
anda kulmiku jargmisele
omanikule.

KUlmiku transportimisel
vdltige toitejuntme
kahjustamist. Toitejuhtme
painutamise tagajarjel voib
tekkida tulekahju. Toitejuhtme
peale ei tohi kunagi
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asetada raskeid esemeid.
Arge Uhendage pistikut
seinakontakti mdrgade
katega.

Arge tihendage kiilmikut
logiseva seinakontaktiga.

Ohutuse huvides ei tohi
pritsida vett otse kilmiku
sisemistele vOi valimistele
osadele.

Tulekahju ja plahvatuse
ohu vdltimiseks drge
pihustage kulmiku lahedal
kergestisUttivaid aineid (nt
propaangaas).

Arge asetage kulmiku peale
veega tdidetud esemeid,
kuna see voib p8hjustada
elektriloogi voi tulekahiju,
Arge pange ktilmikusse liiga
suurt kogust toitu. Liiga tais
pandud kdlmikust voivad
toidud ukse avamisel vdlja
kukkuda nin?(teid ennast
vOi ktilmikut kahjustada.
Arge asetage kulmiku peale
esemeid, kuna need vGivad
klmiku ukse avamisel voi
sulgemisel alla kukkuda.

Kulmikus ei tohi

hoida vaktsiine,
temperatuuritundlikke
ravimeid, teaduslikke aineid
jne, mis nduavad kindlaid
temperatuuritingimusi.



Kui ktlmkappi pole kavas
pikemat aega kasutada,
tdmmake pistik kontaktist
véﬁa. Toitejuhtme vBimalik
defekt voib pohjustada
tulekahiju.

Kui requleeritavad jalad ei
ole kindlalt vastu porandat,
vOib kiilmik paigast nihkuda.
Et valtida kulmiku nihkumist,
tuleks requleeritavad jalad
porandal korralikult fikseerida.

Kilmikut teisaldades arge
hoidke kinni uksekdepidemest.
Vastasel korral voib see
puruneda.

Kui peate toote paigaldama
teise kulmiku v8i sugavkdlmiku
korvale, peab seadmete
vahele jadma vahemalt 8 cm
vaba ruumi. Vastasel juhul
vOivad kilgseinad niiskeks

muutuda.

Arge kasutage toodet, kui selle
tlaosas v8i taga sisemuses
asuv elektroonika trikiplaat
on avatud (elektroonika
trikiplaadi korpusekate) (1).

P
C
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Veedosaatoriga toodete
puhul:

» Kilma vee sisselaske

surve vOib maksimaalselt

olla 90 naela ruuttollile

(620 kPa). Kui veesurve
tletab 80 naela ruuttollile
(550 kPa), siis kasutage
vooluvorgustisteemis
rohurequlaatorit. Kui te

ei tea, kuidas veesurvet
kontrollida, siis pidage ndu
professionaalse torumehega.

Kui seadmete installeerimisel
on vee hiidraulilise 160gi

oht, siis kasutage alati seda
valtivat varustust. Kui te ei ole
kindel, kas installeerimisel on
vee hiidraulilise [66gi oht, siis
konsulteerige professionaalse
torumehega.

Arge paigaldage
soojaveesisendile.

\/Otke tarvitusele
ettevaatusabindud, et ei
tekiks voolikute kiillmumise
ohtu. Veetemperatuuri
operatsioonivahemik peab
olema 0,6°C (33°F) kuni 38°C
(100°F).

Kasutage ainult joogikdlblikku
vett.

Laste ohutuse tagamine
* Kuiuksel on lukk, tuleks

vOtit hoida valjaspool laste
kdeulatust.

» Hoidke lastel silma peal, et nad

ei saaks seadmega mangida.



WEEE direktiivi tditmine
aromuseadme
orvaldamine:

Seade vastab
Euroopa Liidu WEEE
direktiivile (2012/19/
EL). Seadmel on
elektri- ja

elektroonikaseadmete
jéitmete(WEEE) liigitikogumise
tahis.

Seade  on  valmistatud
kvaliteetsetest  osadest ja
materjalidest, mis  sobivad

ringlussevétmiseks ja
taaskasutamiseks. Arge visake
tarbetuks muutunud seadet
tavalise olmeprlgi ega muude
jadtmete hulka. Viige see
elektri- ja elektroonikajddtmete
kogumispunkti.
Kogumispunktide kohta saate
tdpsemat teavet kohalikust
omavalitsusest.

RoHS-direktiivi taitmine:

Seade vastab Euroopa Liidu
RoHS-direktiivile (2011/65/
EL). See ei sisalda direktiivis
mainitud kahjulikke ja keelatud
materjale.

Teave pakendi kohta

Vastavalt  meie  riiklikele
keskkonnaeeskirjadele on
toote  pakend valmistatud
taaskasutatavatest
materjalidest.  Arge  visake
pakkematerjale tavalise
olmeprugi voi muude jadtmete
hulka. Viige need kohaliku
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omavalitsuse poolt mddratud
pakendikogumispunkti.

Ohuhoiatus

Kui teie toote
jahutussiisteem sisaldab
ainet R600a:

See gaas on tuleohtlik.
Seega olge ettevaatlik, et
mitte kasutuse ja transpordi
ajal  jahutusslsteemi  ning
torustikku vigastada. Vigastuse
korral hoidke toodet eemal
potentsiaalsetest tuleallikatest,
mis selle siidata vBiksid, ja
ventileerige ruumi, milles seade
asub.

See hoiatus ei puuduta

teid, kui teie toote
jahutussiisteem sisaldab
ainet R134a.

Tootes  kasutatava  gaasi
tllp on kirjas andmesildil,
mis paikneb kilmiku sees
vasakpoolsel seinal.Arge kunagi
seadet pdletage.

Mida saab teha energia
sadstmiseks

« Arge hoidke oma kilmiku uksi
pikalt lahti.

« Arge pange kiilmikusse kuuma
toitu-jooke.

. Ar elaadge kllmikut liiga tais,
et Ghk saaks vabalt ringelda.

« Arge paigaldage oma kiilmikut
otsese paikesevalguse
katte vOi kuumust kiirgavate
seadmete lahedale (nt ahjud,
ndudepesumasinad voi
radiaatorid).



» Hoidke toitu suletud ndudes.

* Kulmutuskambriga toodete
puhul: et kiilmutuskamber
mahutaks v@imalikult palju,
vOite eemaldada riiuli vOi
sahtli. Ktlmiku energiakulu
ametlik vaartus on saadud
maksimaalse taituvuse juures,
kui ktilmutuskambri riiulJvﬁi
sahtel on eemaldatud. Riiulit
vOi sahtlit voib vabalt kasutada
vastavalt kiilmutatavate
toiduainete kujule ja
suurusele.

« Kilmutatud toidu sulatamine
jahutuskambris vBimaldab
sddsta energiat ning dhtlasi
sdilitada toidu kvaliteeti.

9| ET



E Paigaldamine

/) Palun jatke meelde, et tootja
vabaneb vastutusest, kui selles
kasutusjuhendis antud teavet
arvesse eivoeta.

Mida pidada meeles
kiilmiku hilisemal
transportimisel

1. Kulmik tuleb enneigasugust
ligutamist tlihjendada ja puhastada.

2. Riiulid, lisaseadmed, kdogiviljasahtel
jms tuleb teibi abil enne uuesti
pakendamist raputuste kaitseks
kindlalt kinnitada.

3. Pakend tuleb siduda paksu
teibi ja tugevate kdite abil ning
tuleb jdrgida pakendile trikitud
transpordireegleid.

Palun drge unustage...

lga  Umbertoodeldud ese on
hddavajalik abi loodusele ja meie
loodusressurssidele.

Kui soovite panustada
pakkematerjalide
Umbertdotlemisse, saate lisateavet
keskkonnakaitseasutustest vOi
kohalike v8imuorganite kdest.

Enne kiilmiku kasutamist

Enne kilmiku kasutama hakkamist
kontrollige jargmist;

1. Kaskilmiku sisemus on kuiv ja kas
Ohk saab selle tagaosas vabalt
liikuda?

2. Puhastage kiilmiku sisemus, nagu
soovitatud peattikis "Hooldus ja
puhastamine”,

3. Uhendage kiilmik seinakontakti.
Kui kdlmiku uks on avatud, laheb
jahutuskambri tuli pdlema.

4. Kompressorikdivitumisega kaasneb
mura. Jahutusslsteemis olev
vedelik ja gaasid vBivad samuti
mura tekitada, seda isegi juhul kui
kompressor ei toota - see on tdiesti
normaalne.

5. Kdilmiku esiservad vdivad tunduda
soojad. See on tdiesti normaalne
nahtus. Need alad peavad olema
soojad, et vdltida kondensaadi teket.

6. Sisestage 2 plastikust kiilu tagumise
Ohuava peale, nagu naidatud
alloleval joonisel. Plastikust kiilud
tagavad Shu liikumiseks vajaliku
vahemaa kulmiku ja seina vahel.

Elektriiihendus

Uhendage seade maandatud
pistikupessa, mida kaitseb sobiva
nimivoolutugevusega kaitse.

NB!

+ Unhendus peab vastamarriiklikele
nduetele,

» Toitejuhe peab olema pdrast
paigaldust kergesti ligipddsetav.
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» Ettendhtud pinge peab vastama teie
vooluvdrgu pingele.

+ Uhendamiseks ei tohi kasutada
pikendusjuhtmeid ja harupistikuid.

/A Kahjustatud toitejuhe tuleb lasta
vdlja vahetada kvalifitseeritud
elektrikul.

/N Toodet ei tohi enne selle
parandamist kasutada! Elektrilodgi
oht!

Pakendi utiliseerimine

Pakkematerjalid v@ivad olla lastele
ohtlikud.  Hoidke  pakkematerjale
lastele kdttesaamatus kohas VGi
utiliseerige need, sorteerides need
vastavalt  jdd

Arge  visake neid
majapidamisjdadtmeteqa.
Teie kilmiku pakend on toodetud
Umbertoodeldavatest materjalidest.

Vana kiilmiku
utiliseerimine

Utiliseerige oma vana
keskkonda kahjustamata.
 Kdlmiku utiliseerimise osas

vOite nBu pidada volitatud
edasimudjaga v8i oma haldustiksuse
jddtmekaitluskeskusega.

Ennekilmikuutiliseerimistihendage
lahti elektripistik ja kui uksel on lukke,
muutke need kasutuskdlbmatuks, et
kaitsta lapsi ohtude eest.

dra  koos

seade
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Asukoha valik ja
paigaldamine

A\ Kui kiilmik ei mahu labi ukse
ruumi, kuhu soovite seda paigaldada,
poorduge volitatud  teenindusse.
Tehnik saab klilmiku uksed eemaldada,
nii et see mahub kdilili 1abi ukseava.

1. Paigaldage kiilmik kohta, kus seda
on kerge kasutada.

2. Hoidke kilmikut eemal
soojusallikatest, niisketest
kohtadest ja otsesest
pdikesevalgusest.

3. Kulmiku tBhusa t66 tagamiseks
peab selle imbruses toimuma
piisav 8huringlus. Kui kavatsete
paigutada kiilmiku seinaorva, peab
5 cm kaugusele. Kui pdrand on
kaetud vaibaga, tuleb toode tGsta
pOrandast 2,5 cm kBrgusele.

4. POrutuste valtimiseks asetage
kiilmik Uhetasasele pdrandapinnale.
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Jalgade seadistamine

Kui teie kilmik on tasakaalust vdljas;
Saate oma kiilmikut tasakaalustada,
kui poorate esimesed jalad nii,
nagu joonisel ndidatud. Jalaga nurk
langeb, kui podrate seda musta noole
suunas, ja téuseb, kui pdorate seda
vastupidises suunas. Kellegi appi
kutsumine kilmikut 8rnalt kergitama
on selle tegevuse juures suureks
abiks.

' '
-J 7

Valgusti pirni vahetamine

KUImiku
vahetamiseks
teenindusse.

Lamp/lambid, mida selles seades
kasutatakse, eisobikodumajapidamise
siseruumide valgustamiseks. Selle
lambi  sihtotstarbeks, on aidata
kasutajal  paigutada  toiduaineid
kllmikusse/stigavkilmikusse ohutult
jamugavalt.

Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan
unas condiciones fisicas extremas
como temperaturas inferiores a -20 °
C

sisevalgusti
poorduge

pirni
volitatud
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Paigaldamine (to6pinna
alla)

» Toopinna sisekdrgus peaks olema
820 mm.(!) Kui seade on paigaldatud
t60pinna alla, eti tohi tédpinna
selle osa peale asetada pliiti vms
kUttekeha.

» Seinakontakt pistiku Gihendamiseks
peab paiknema seadme parema v0i
vasaku kdlje lahedal.

» Eemaldage seadme llemine
kate. Eemaldada tuleb 4 kruvi (2
tagakdiljel, 2 esiserva all).

Joon.1
* LGigake lahti joonisel ndidatud osa ja
eemaldage see tangide abil.

* Asetage seade toopinnaallaja
reguleerige esijalgu, kuni Ulemine
serv puutub vastu téopinda.

» Toote kasutamiseks toopinna
all peab tlemisel plastist
dhendusdetailil olev marge
jdama seinast vahemalt 595 mm
kaugusele.

Joon.2-3

+ Kinnitage seade toopinnaalla
dlemiselt kattelt eemaldatud 2 kruvi
abil. (Toopind peab olema plasti- v3i
puidupdhisest materjalist!)

Joon. 4
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B! Ettevalmistus

+ Eraldiseiseva seadme puhul; ,See .
klilmutusseade ei ole ette nahtud
kasutamiseks sisseehitatud
seadmena.

» Teie kilmik tuleks paigaldada
vdhemalt 30 cm kaugusele .
kuumusallikatest nagu pliidirauad,
ahjud, keskkitteststeem ja pliidid,
ning vahemalt 5 cm kaugusele
elektriahjudest. Samuti ei tohiks see
asuda otsese pdikesevalguse kdes.

 Kullmiku paigaldamiseks kasutatava
ruumi temperatuur peaks olema
vdhemalt 10°C. Jahedamates
tingimustes kiilmiku kasutamine
ei ole tBhususe vdhenemise tottu
soovitatav.

» Palunveenduge, et klilmiku sisemus
on korralikult puhastatud.

*  Kuikaks kllmikut paigaldatakse

vahemalt 2 cm ruumi.

Kuikasutate kiilmikut esimest korda,
jargige palun esimese kuue tunni
jooksul jargnevaid juhiseid.

+ Ust eitohiks sagedasti avada.

* Seepeab toGtama tiihjalt, ilma et
toitu sees oleks.

«  Arge (ihendage kiilmikut
vooluvdrgust lahti. Kui tekib teist
sOltumatu voolukatkestus, vaadake
palun hoiatusi “Soovituslikud
lahendused probleemidele”
peattikis.

* Originaalpakend ja vahtmaterjal
tuleks alles jatta juhuks, kui tulevikus
on vaja kilmikut ligutada vGi kolida.
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Md&nedel mudelitel ltlitub juhtpaneel
automaatselt 5 minutit peale ukse
sulgemist vdlja. See aktiveerub
uuesti, kui uks avada vi vajutada
mistahes nuppu.

Seadme ukse avamise ja
sulgemisega kaasnevate
temperatuurik8ikumiste normaalse
kaasndhuna tekib ukse- ja
siseriiulitele ning klaasist mahutitele
kondensaat.



Uste pooramine
Jdtkake numbrilises jdrjestuses.




[E Kiilmiku kasutamine

Tootemperatuuri reguleeritakse
temperatuuriregulaatoriga.

Warm «+@—e—e—@—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = Madalaim jahutussate (kdige
soojem sdte)
5 = Kérgeim jahutussate (kdige
kiilmem sadte)

(vGi)
Min. = madalaim jahutussdte
(kGige soojem sdte)
Max. = kdrgeim jahutussdte
(kdige kiilmem sdte)

Keskmine temperatuur
jahutuskambris peaks olema umbes
+5°C

Valige sdte vastavalt soovitud
temperatuurile.
Seadme  t60 saate  peatada
termostaadi nupu  keeramisega
asendisse 0.

Pange tdhele, et jahutuskambri eri
kohtades on erinev temperatuur.

Kdige kiilmem piirkond on vahetult
koogiviljasahtli kohal.
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Sisetemperatuur oleneb ka
dmbrustemperatuurist, ukse avamise

sagedusest ja sdilitatava toidu
kogusest.
Ukse sage avamine pGhjustab

sisetemperatuuri tBusu.
Seetdttu on soovitatav uks pdrast
kasutamist vBimalikult ruttu sulgeda.

Kiilmutus

Toiduainete kiilmutamine

Kilmutuskamber on tahistatud selle
simboliga
Seadet saab kasutada varskete

toiduainete  kUlmutamiseks, aga
ka eelkllmutatud toiduainete
hoidmiseks.

Tutvuge soovitustega toiduainete
pakendil.

e Tdhelepanu!

Arge killmutage gaseeritud jooke,
kuna pudel vBib selles oleva vedeliku
kiilmumisel puruneda.

Kllmutatud tooteid (nt varvilisi
jadkuubikuid) tuleks kdsitseda
ettevaatlikult.

Arge letage seadme

kllmutusjBudlust 24 tunni jooksul. Vt
andmesilti.

Toidu kvaliteedi sdilitamiseks peab
kiilmutamine toimuma vdimalikult
kiiresti,

ET



Sel juhul ei tletata kilmutusjdudlust
ning temperatuur kilmutuskamobris ei
tBuse.

¢ Tdhelepanu!
Hoidke  juba  slgavkilmutatud
toiduaineid varskest toidust lahus.

Kuuma toidu sigavkidlmutamisel
t66tab jahutuskompressor seni, kuni
toit on tdielikult kilmutatud. See
vOib ajutiselt langetada temperatuuri
jahutuskambris.

Kui stigavkilmuti uks avaneb veidi
pdrast sulgemist raskelt, drge liialt
muretsege. Selle  p8hjuseks on
rohkude vahe, mis m8ne minuti pdrast
vOrdsustub ja lubab ust normaalselt
avada.

Vahetult pdrast ukse sulgemist
kuulete hdrenduse tekkega seotud
heli. See on tdiesti normaalne ndhtus.

Jadkuubikute valmistamine

Taitke jdandu kolmveerandini veega
ja asetage kllmutuskambrisse.

Kui  vesi on kilmunud, vdite
jadkuubikud vdlja vGtta.

Arge kasutage jddkuubikute
eemaldamiseks teravaid esemeid
nagu nditeks nuga VvGi kahvel
Vigastusoht!

Selle asemel laske jadkuubikutel veidi
sulada vGi pange aluse pdhiliihikeseks
ajaks kuuma vette.
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Kiilmutatud toiduainete
sdilitamine

Kilmutatud toidu kamber on
tdhistatud selle siimboliga (% %),

Kllmutatud toidu kamber sobib
eelkiilmutatud toidu hoidmiseks. Alati
tuleb jdrgida toiduainete pakendile
mdrgitud soovitusi sdilitustingimuste
kohta.

Seadme sulatamine

Liigse jad teke mdjub negatiivselt
seadme kilmutusjBudlusele.

Seet8ttu on soovitatav vabastada
seade jddst vdhemalt kaks korda
aastas vG8i siis, kui moodustunud
jadkihi paksus tletab 7 mm.

Sulatage seade Ules ajal, mil seal on
vahe toitu vBi pole Uldse.

Votke slgavkilmutatud toit vdlja.
Madssige sugavkilmutatud toiduained
mitme paberikihi v8i teki sisse ja
pange need jahedasse kohta.

Sulatusprotsessi alustamiseks
eemaldage seade vooluvdrgust voi
lUlitage vBimsusliliti valja.
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Votke abiseadmed (nt riiul, sahtel
jms) seadmest vdlja ning kasutage
sulavee jaoks sobivat anumat.

Vajaduse korral kasutage
kllmutuskamobrist ja kilmutatud toidu
kambrist sulavee eemaldamiseks

E3EE3 (3sna vai pehmet lappi.

Sulatamise ajal hoidke uks lahti.

Jad kiiremaks eemaldamiseks pange
seadme sisse anum sooja veega.

Arge mingil juhul kasutage jdd
eemaldamiseks elektriseadmeid,
sulatuspihusteid vGi teravaotsalisi
esemeid, nagu nuga vBi kahvel.

seadme sisemus.
Uhendage seade uuesti voolu v&rku.
Paigutage kilmutatud toiduained

sahtlitesse  ja  lukake  sahtlid
sugavkilmutisse.

Jahutamine

Toiduainete hoidmine

Jahutuskamber on ette ndhtud
vdrskete toiduainete ja jookide
[Uhiajaliseks hoidmiseks.

Hoidke piimatooteid kGlmiku

vastavas kambris.

Pudeleid v3ib hoida pudelihoidikus
vOi ukse kiiljes olevas pudeliriiulis.
Toorest liha on parem hoida
polletlileenkotis  kllmkapi  kdige
alumises osas.

Laske kuumal toidul ja joogil enne
kiilmkappi panekut toatemperatuurini
jahtuda.
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¢ Tdhelepanu!

Hoidke kangeid alkohoolseid jooke
tihedalt suletud pudelis plistasendis.
* Tdhelepanu!

Arge hoidke seadmes
plahvatusohtlikke aineid ega
mahuteid  kergsUttivate  ohtlike

gaasidega (plekkpurgis hoitav koor,
pulverisaatorid jne).
Need vBivad plahvatada.

Seadme sulatamine

Jahutuskamber vabastatakse jddst
automaatselt. Sulamisvesi voolab Iabi
dravoolukanali kogumisanumasse,
mis asub seadme tagakiiljel.

Jdad sulatamise ajal moodustuvad
jahutuskambri tagaseinale
aurustumise t8ttu veepiisad.

Kui k8ik piisad ei voola alla, vBivad
need pdrast sulatamise I8ppu uuesti
jadtuda. Eemaldage need sooja vette
kastetud pehme lapiga. Arge kasutage
kBvu ega teravaid esemeid.

Kontrollige aeg-ajalt sulamisvee
voolu. See vBib mdnikord ummistuda.
Puhastage seda torupuhasti vms
instrumendiga.
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Kd Hooldus ja puhastamine

A\ Arge kunagi kasutage
puhastamiseks bensiini, benseeni
vOi sarnaseid aineid.

/N Me soovitame seadme enne
puhastamist vooluvBrgust lahti
Uhendada.

@ Arge kunagi kasutage
puhastamiseks teravat abrasiivset
riista, seepi, majapidamise
puhastusvahendit, lahust v3i vaha.

@ Kasutage kilmkambri
puhastamiseks leiget vett ning
pdrast kuivatage see.

@ Kasutage sisemuse puhastamiseks
lappi, mida on niisutatud lahuses
teelusikatdis s6ogisoodat poole liitri
vee kohta, seejarel plihkige kuivaks.

A\ Veenduge, et vett ei satuks
lambikorpusesse ja teistesse
elektriosadesse.

A\ Kuite ei plaani ktlmikut pikka aega
kasutada, ihendage lahti toitejuhe,
eemaldage toit, puhastage kamber
ja jdtke uks praokile.

@ Kontrollige uksetihendeid
requlaarselt, veendumaks et need

on puhtad ja toiduosakestest vabad.

@ Ukseraamide eemaldamiseks
eemaldage nende sisu ja seejdrel

lihtsalt Itikake raam Clespoole pesast

vdlja.
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@ Arge kasutage seadme vélispindade
ja kroomitud osade puhastamiseks
kloori sisaldavat vett ega
puhastusaineid. Kloor pdhjustab
metallpindade korrodeerumist.

A\ Arge kasutage teravad ja
abrasiivsed tooriistu ega seepi,
koduseid puhastusvahendeid,
pesemisvahendeid, bensiini,
benseeni, vaha jne, muidu tulevad
plastosadel olevad tahised maha
ning toimub deformeerumine.
Kasutage puhastamiseks sooja vett
japehmet lappi ning kuivatage.

Plastpindade kaitse

«  Arge pange 8lisid v3i 8lis kiipsetatud
toitu kiilmikusse lahtistes nBudes,
kuna need kahjustavad kdilmiku
plastikpindasid. Kui plastpindadele
satub 8li, puhastage jaloputage
vastavat osa koheselt sooja veega.
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Soovituslikud lahendused probleemidele

Palun vaadake see nimekiri enne Iabi, kui teenindusse helistate. See vdib
aidata sddsta aega ja raha, See nimekiri sisaldab sagedasemaid kaebusi, mis ei
ole p8hjustatud vigase t66 v8i materjalikasutuse tGttu. Moned siinkirjeldatud
funktsioonid vBivad teie tootel puududa.

Kllmik ei toota

» Kas kilmik on korralikult pistikupessa Uhendatud? Sisestage pistik
seinakontakti.

»  Kas kilmiku ihendamiseks kasutatava pesa kaitse v3i peakaitse on Iabi
pBlenud? Kontrollige kaitset.

Kondensvesi kilmiku kilmkamobri kilgseinal. (MULTI ZONE, COOL CONTROL
ja FLEXI ZONE)

+  Umbritsev keskkond on véga kiilm. Sagedane ukse avamine ja sulgemine.
Umbritsev keskkond on véga niiske. Hoiustatava toidu hulgas on avatud
mahutites vedelikke. Ukse praokile jatmine.

Termostaadi klilmemale temperatuurile [Ulitamine.

Ukse lahtiolekuaja vdhendamine v3i selle harvem kasutamine.

Avatud ndudes hoitava toidu katmine sobiva esemega.

Piihkige kondensvesi kuiva lapiga dra ja vaadake, kas see tekib uuesti.

Kompressor ei tdota

»  Kompressori kaitsetermostaat IUlitub vdlja ootamatute voolukatkestuste
vBi kiirete sisse-vdlja lUlituste puhul, kuna kilmutusaine surve kilmiku
jahutussiisteemis ei ole veel tasakaalustunud.

Kilmik hakkab t66le umbes kuue minuti parast. Kui klilmik pdrast seda toéole
ei hakka, helistage palun teenindusse.

Klmik on sulatuststiklis. See on tdisautomaatse sulatusega kiilmiku puhul
tavaline. Sulatustsikkel toimub perioodiliselt.

Kilmik ei ole pistikupessa Uhendatud. Veenduge, et pistik on kindlalt
seinakontakti sisestatud.

» Kastemperatuuriseadistused on tehtud Gigesti? Voolu ei ole. Helistage oma
elektritarnijale.
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Kllmik t60tab sagedasti v3i pikka aega.

» Teie uus kiilmik v8ib olla laiem kui eelmine. See on tdiesti normaalne nahtus.
Suured kilmikud to0tavad pikemat aega jarjest.

» Umbritseva ruumi temperatuur vaib olla kBrge. See on tdiesti normaalne
ndhtus.

Kilmik v3ib olla hiljuti sisse ihendatud vGi toitu tdis laaditud. Kilmiku tdielik
mahajahtumine v8ib votta m&ne tunni kauem.

Kllmikusse vaib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Kuum
toit pdhjustab kilmiku pikema t66perioodi, et saavutada ohutu
hoiustamistemperatuur.

* Uksi vBib olla hiljuti avatud v3i on need pikaks ajaks praokile jdetud.
Kllmikusse sisenenud soe dhk pdhjustab klilmiku pikema to6perioodi. Avage
uksi harvemini.

Stigavkllma vai klilmkambri uks v3ib olla praokile jdetud. Kontrollige, kas
uksed on korralikult kinni.

Kllmik on seadistatud vdga madalale temperatuurile. Seadistage kilmik
kBrgemale temperatuurile ja oodake, kuni see saavutatakse.

Kilmiku vBi siigavkilmiku uksetihend v3ib olla mddrdunud, kulunud, katki vi
lahti. Puhastage vdi asendage tihend. Kahjustatud/katkine tihend sunnib
kilmikut tb6tama kauem aega jdrjest, et hoida ettendhtud temperatuuri.

Slgavkilmiku temperatuur on vaga madal, samas kui kilmiku temperatuur
on piisav.

Stgavkilmiku temperatuur on seadistatud vdga madalale. Seadke
sigavkilmiku temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Kdlmiku temperatuur on vdga madal, samas kui stigavkdilmiku temperatuur
on piisav.

Kilmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke kilmiku
temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Kilmiku temperatuur on seadistatud vdga madalale. Seadke kilmiku
temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.
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Temperatuur kiilmikus v3i stigavkilmikus on vdga kdrge.

Kilmiku temperatuur on seadistatud vdga kdrgele. Kilmiku seadistus
mdjutab ka stigavkilmiku temperatuuri. Muutke kilmiku v8i stigavkilma
temperatuuri, kuni see juab piisava tasemeni.

» Uks vdib olla praokile jdetud. Sulgege uks taielikult.

Kilmikusse vBib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Oodake, kuni
ktlmik v3i stigavkulmik jBuab soovitud temperatuurini.

Kilmik v3ib olla alles hiljuti vooluv8rku ihendatud. Kilmiku tdielik jahtumine
vOtab suuruse t6ttu aega.

Kllmikust kostab kella tiksumisega sarnanevat heli.

* Seda heli tekitab ktilmiku solenoidklapp. Solenoidklapi tlesanne on
tagada jahutamine ja jahutusaine liikkumine Iabi jahutuskambri, mida saab
reguleerida jahutus- vai klilmutusreZiimile. See on normaalne ning tegu ei
ole rikkega.

Toomira suureneb, kui kilmik tootab.

»  Kuilmiku t66jdudlusomadused v8ivad muutuda sdltuvalt imbritsevast
temperatuurist. See on normaalne ning tequ ei ole rikkega.

Vibratsioon voi mira.

PGrand ei ole tasane vGi on nork. Kiilmik kdigub, kui seda aeglaselt llkata.
Veenduge, et pdrand on tasane, tugev ja sobib kiilmiku toetamiseks.

Mura vBivad pShjustada kilmikule asetatud esemed. Sellised esemed tuleks
kiilmiku pealt eemaldada.

On kuulda vedeliku voolamise v3i pihustamise hddli.

» Vedeliku ja gaasi likumine toimuvad vastavalt teie kiilmiku t6op8himdttele.
See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

On kuulda tuule puhumise sarnast hdalt.

Kllmiku tdhusamaks jahutamiseks kasutatakse Shuliigutajaid
(ventilaatoreid). See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.
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Kondensvesi kiilmiku siseseintel.

*  Kuum ja niiske ilm suurendab jaatumist ja kondensatsiooni. See on normaalne
ning teqgu ei ole rikkega.

» Uksed on praokil. Veenduge, et uksed on tdielikult suletud.

» UksivBib olla vaga tihti avatud vdi on nad pikaks ajaks lahti jaetud. Avage ust
harvemini.

Kllmiku valiskiiljele v3i uste vahele tekib niiskus.

+ IImv@ib olla niiske. See on niiske ilmaga tdiesti normaalne. Kui niiskust on
vahem, kaob ka kondensatsioon.

Halb I6hn kilmiku sees.

Kilmiku sisemust peab puhastama. Puhastage kilmiku sisemust kdsna, sooja
vee vBi gaseeritud veega.

Ldhna vBivad pShjustada m8ned ndud vBi pakkematerjalid. Kasutage teist
nou vBi erinevat marki pakkematerijali.

Uks(ed) ei sulgu.

» Toidupakendid vBivad takistada ukse sulgumist. Asendage pakendid, mis ust
takistavad.

KUlmik ei paikne ilmselt pSrandal tdiesti vertikaalselt ja v3ib kergel
ligutamisel k8ikuda. Seadistage tasakaalustuskruvisid.

P8rand ei ole tasane vBi tugev. Veenduge, et pdrand on tasane ja sobib
kiilmiku toetamiseks.

Sahtlid on kinni kiilunud.

» Toit v3ib puutuda vastu sahtlilage. Seadke toit sahtlis imber.
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LAHTIOTLUS / HOIATUS

Méningate (lihtsate) térkedega saab
I6ppkasutaja piisavalt hasti ise hakkama,
ilma et tekiks ohutusprobleeme voi
ohtlikku kasutamist, tingimusel et ta
tegutseb jargmiste juhiste piires ja neid
jargides (vt jaotist ,Remont oma kéatega”).

Seetdttu tuleb ohutusprobleemide
véaltimiseks jatta remont registreeritud
professionaalsetele remonditdkodadele,
valja arvatud juhul, kui allpool olevas
jaotises ,Remont oma katega” on lubatud
teisiti. Registreeritud professionaalne
remonditdokoda on professionaalne
remonditdokoda, kellele tootja on lubanud
juurdepéaasu selle toote juhistele ja
varuosade loendile vastavalt direktiivides
2009/125/EU sétestatud Sigusaktides
kirjeldatud meetoditele.
Garantiitingimustele vastavat

teenust voib aga pakkuda ainult
hooldusettevéte (nt volitatud
professionaalne remondit66koda),
mille kontaktnumer on toodud
kasutusjuhendis/garantiikaardil v5i.
edastatud volitatud edasimuija poolt.
Seetottu palun arvestage sellega, et
professionaalsete (kuid Beko poolt
volitamata) remonditéokodade tehtud

o6 tiihistab garantii.

Remont oma kitega

Loppkasutaja voib teha remonte, mis on
seotud jargmiste osadega: ukselingid,
-hinged, kandikud, korvid ning
uksetihendid (alates 01.03.2021 on
ajakohastatud loend saadaval ka
aadressil support.beko.com).

Toote ohutuse tagamiseks ja tdsiste
vigastuste ohu véltimiseks tuleb selline
oma katega remont |abi viia vastavalt
kasutusjuhendis antud juhistele oma

katega remondi kohta vai siin: support.
beko.com saadaval olevatele juhistele.
Turvalisuse tagamiseks eemaldage toode
vooluvdrgust enne mis tahes iseseisvat
remonti.

Ldppkasutajate ettevdetud remondid

ja remondikatsed seoses osadega,

mis sellesse loendisse ei kuulu, ja/voi
kasutusjuhendis vai siin: support.beko.
com saadaval olevate iseseisva remondi
juhiste mittejargmine voib tekitada
ohutusprobleeme, mis ei ole tingitud
Beko poolt, ja tlhistab toote garantii.

Seetdttu on tungivalt soovitatav, et
Idppkasutajad hoiduksid remondikatsetest
véljaspool nimetatud varuosade

loendit, ja pdorduksid sellistel

juhtudel volitatud professionaalsete
remonditdokodade vdi registreeritud
professionaalsete remonditddkodade
poole. Vastasel juhul vdivad sellised
Idppkasutajate remondikatsed pdhjustada
ohutusprobleeme ja toodet kahjustada
ning pdhjustada seejarel tulekahju,
uleujutusi, elektrilddke ja tdsiseid
kehavigastusi.

Volitatud professionaalsetele
remonditd0kodadele vdi registreeritud
professionaalsetele remonditdtkodadele
tuleb jatta naiteks jargmiste osadega, kuid
mitte ainult nendega, seotud remonditddd:
kompressor, jahutusahel,
emaplaat,inverteri plaat, ekraaniplaat jne.

Tootjat/mujat ei saa suidistada tUhelgi
juhul, kui I6ppkasutajad ei jargi Glaltoodut.

Teie poolt ostetud kilmkapi varuosade
saadavus on 10 aastat.

Selle perioodi jooksul on saadaval
kilmkapi nduetekohaseks kasutamiseks

o3 | Igzlajalikud originaalvaruosad.



Teie poolt ostetud kiilmkapi minimaalne
garantiiaeg on 24 kuud.

Antud seade on varustatud
G-energiaklassi valgusallikaga.

Antud valgusallikat tohib vahetada ainult
professionaalne remonditdokoda.
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Pirmiausia jdémiai perskaitykite §j vadova!

Gerbiamas pirkéjau,

Mes tikimés, kad mUsy gaminys, kuris buvo sukurtas moderniose gamyklose
ir kruopSCiai patikrintas pagal grieztus kokybes kontrolés reikalavimus,
veiksmingai ir ilgai jums tarnaus.

Todel mes rekomenduojame jums prieS naudojima atidZiai perskaityti visa Sio
gaminio vartotojo vadova ir iSsaugoti jj, kad galetumete pasinaudoti juo ateityje.

Sis vadovas
* Padés jums greitai ir saugiai naudoti Sj buitinj prietaisa.
* Prie§ sumontuodami ir pradédami naudoti Sj gaminj, perskaitykite Sj vadova.
* Vadovaukités nurodymais, ypac nurodymais del saugos.
 Laikykite §j vadova lengvai pasiekiamoje vietoje, nes juo dar gali tekti
pasinaudoti.
* Taip pat perskaitykite ir kitus su Siuo gaminiu pateiktus dokumentus.
Atkreipkite demesj, kad Sis vadovas gali galioti ir kitiems modeliams.

2gnklai ir jy apraSymas
Sioje naudojimo instrukcijoje panaudoti tokie zenklai:

@ Svarbi informacija arba naudingi patarimai del naudojimo.
A Jspéjimas dél sveikatai pavojingu arba Zalos turtui galinCiy padaryti
salygu.

A |]spéjimas dél elektros jtampos.

[i] INFORMACIIA
Produkto duomeny bazeje saugoma modelio informacija

ENEHG 7 % galima pasiekti uzéjus j nurodyta svetaine ir suradus jusy

modelio identifikatoriy (*), esantj energijos etiketéje.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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sistema, kurioje naudojama R600a: .9
Nepaisykite Sio jspéjimo, jeigu
gaminyje jrengta auSinimo sistema,

kurioje naudojama R134a. ..., 9
K3 reikia daryti, norint sutaupyti
ENETGIJOS v 9
3 Jrengimas 10
| ka reikia atsizvelgti vezant §j
SAlAYTUVE v 10
PrieS pradedant naudoti Saldytuva .10
Elektros prijungimas ... 11
Pakuotés iSmetimas ... 11
Seno Saldytuvo iSmetimas ... 11
Pastatymas irinstaliacija ..., 11

2

Buitinio prietaiso atitirpdymas.......... 17

6 Technine prieziurair
valymas
Plastikiniy pavirSiy apsauga ... 18

7 Rekomenduojami problemuy
sprendimo budai 1
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1. a) Saldymo skyrius_ir_leduky kanalas - drenaZo vamzdelis
padéklas (modeliams Ea¥*3 ) 5, Stal¢iaus darZovems dangtis
b.) Saldyto maisto skyrius ir leduky 6. DarZoviy détuve
padeklas (modeliams ) 7. Duruylentynos
2. Vidaus apsvietimo lemputé ir 8. Deklas kiauSiniams
termostato rankenélé 9. entynabuteliams
3. Perkeliamos lentynos 10. Buteliy laikiklis
4. Atsildyto vandens surinkimo 11. Oro groteles

@ Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliaiyra orientacinio pobiidZio;
gali bati, kad jie tiksliai nevaizduoja jusuy turimo gaminio. Jei jasy turimame
gaminyje néera apraSomuy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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ESvarbﬁs jspéjimai dél saugos

PraSome atidziai perskaityti
toliau pateikta informacija.
Nepaisant Sios informacijos,

galima susizaloti arba padaryti
zalos turtui. Tuomet nebegalios
jokia garantija ir gamintojo
Jsipareigojimal.

Originalios atsargines dalys
tiekiamos 10 mety nuo gaminio
jsigijimo dienos.

Naudojimo paskirtis

ISPEJIMAS:
Pasirapinkite, Kad
Ventiliacijos Angos,

A Esancios Prietaiso
Korpuse Arba
Jmontuotoje Struktdroje,
Visiskai Nebuty
Uzblokuotos.
|SPEJIMAS:
Nenaudokite
Mechaniniy  Ar  Kit

A Priemoniy, Ka
Paspartintumete
Atitirpinimo Procesa,
ISskyrus Pagal Gamintojo
Rekomendacijas.
|SPEJIMAS:

/A Nesugadinkite Saldymo
Kontaro.
|SPEJIMAS:
Elektriniy Prietaisy
Nenaudokite  Prietaiso

A VidujeEsanciuoseMaisto
Laikymo Skyriuose,
Nebent Jie Yra Tokio
Tipo, Kurj Rekomenduoja
Gamintojas.

4]

Sis prietaisas yra skirtas
naudoti buitinemis ir kitomis
panasiomis salygomis, pvz.:

- darbuotojy virtuvese,
esanciose parduotuvese,
biuruose ir kitoje  darbo
aplinkoje;

- tkiy namuose ir klientams,
skirtoje viesbuciy, moteliy ir
kitoje gyvenamojoje aplinkoje;

- nakvyne su  pusryciais
sitlanCiose jstaigose; _
- maitinimo ir  panasiy

nemazmeniniy paslaugy atveju.

Bendrieji saugos
reikalavimai

. Kai Sj gaminj norésite
iISmesti arba atiduotij metalo
lauza, rekomenduojama
pasikonsultuoti su jgaliotomis
tarnybomis ir institucijomis,
kad suzinotumete reikiama
informacija.

. Jei kyla klausimy apie
Saldytuva arba atsiranda
problemuy, pasikonsultuokite
su jgaliotais aptarnavimo
specialistais. Saldytuvo
neardykite ir niekam neleiskite
to daryti; tai galima daryti tik
apie tai praneSus jgaliotiems
aptarnavimo specialistams.

. Gaminiams su Saldiklio
kamera; Ledy irledo kubeliy
neval%kne VOS juos iSeme

j Saldi kameros' (Galite
nusalti burna.)

LT



. Gaminiams su Saldiklio
kamera; | Saldiklio kamera
nedekite buteliy ir skardiniy su
gerimais. jie gali sprogti.

. UzSaldyty maisto
produkty nelieskite rankomis -
Jie gali prilipti prie ranku.

. PrieS valydami arba
atSildydami Saldytuva,
atjunkite jj nuo elektros tinklo.
. Saldlytuvm valytiir
SerkSnui Salinti negalima
naudoti gary |rgar|n|q
valomyjy medziagu. Garai

gali pasiekti elektrines dalis ir
sukelti trumpajungima arba
elektros smug;.

. Saldytuvo daliy,
pavyzdZiui, nuo spyrio
apsaugancios plokstés arba
dureliy, nenaudokite kaip
atramos ar laiptelio.

. Saldytuvo viduje
nenaudokite elektros
prietaisu.

. Zitrekite, kad
greZimo ar pjovimo jrankiais
nepazeistumete daliy, kuriose
cirkuliuoja ausinamasis
skystis. IS pradurty garintuvo
dujy kanaly, vamzdziy
ilgintuvy arba pavirsSiaus
dangu iStryskes ausinamasis
skystis gali suerzinti oda ir
pazeisti akis.

. Jokiomis medziagomis
neuzdenkite ir neuzkimskite
Saldytuvo ventiliaciniy anguy.

. Elektrinius prietaisus
privalo taisyti tik jgaliotieji
asmenys. Jei remonta vykdys
nekompetentingi asmenys,

naudotojui gali kilti pavojus.

. Jvykus trikciai, taip
pat techninés priezitros arba
remonto metu Saldytuvui
atjunkite elektros maitinima
- arba iSsukite atitinkama
saugiklj, arba iStraukite
prietaiso laido kiStuka.

. Netraukite laikydami
uz laido - traukite laikydami uz
kiStuko.

. Pasirupinkite, kad
stiprus alkoholiniai gérimai
butu pastatyti vertikalioje
padetyje su uzsuktu dangteliu

. Saldytuve niekada
nelaikykite flakony su
degiomis ir sprogiomis
medziagomis.

. Noredami paspartinti
atitirpinimo procesa,
nenaudokite jokiy mechaniniy
prietaisy ar kity priemoniy,
ISskyrus gamintojo
rekomenduojamas.

. Sis buitinis prietaisas
neéra skirtas naudoti asmenims
(jskaitant vaikus) su fiziniais,
jutimo ar protiniais sutrikimais
arba asmenims, kurie turi
nepakankamai patirties ir Ziniy
naudoti §j prietaisa, nebent
juos tinkamai priZiurety (arba
nurodyty, kaip naudoti 5
buitin) prietaisa) uz jy sauga
atsakingas asmuo.

. Nenaudokite
sugedusio Saldytuvo. Jeigu
delko nors nerimaujate,
pasikonsultuokite su techninio
aptarnavimo specialistais.

5| LT



. Saldytuvo elektros
sauga garantuojama tik tuo
atveju, jei jusy name jrengta
jZeminimo sistema atitinka
standartus.

. Gaminj statyti

vietoje, neapsaugotoje nuo
lietaus, sniego, saules ir vejo,
pavojinga elektros saugos
poziuriu.

. Jeigu maitinimo kabelis
buty pazeistas, susisiekite
sujgaliotuoju techninio
aptarnavimo centru, kad
iSvengtumeéte pavojaus.

. jrengimo metu
draudziama Saldytuvo
maitinimo laido kiStuka jkistij
sieninj lizda - galite zGti arba
patirti rimta trauma.

. Sis Saldytuvas skirtas
tik maisto produktams laikyti.
Prietaiso negalima naudoti
kitai paskirciai.

. Etiketé, kurioje
nurodomi techniniai gaminio
duomenys, pritvirtinta vidineje
kairéje Saldytuvo puseje.

. Niekada nejunkite Sio
Saldytuvo j elektros energijos
taupymo sistemas; jos gali
sugadinti Saldytuva.

. Jeigu Saldytuve jrengta
meélyna kontroline lemputé,
ilgai neziarekite j melyna
Sviesa plika akimi arba pro
optinius prietaisus.

. Jeigu naudojate
rankiniu budu valdoma
Saldytuva, nutrakus elektros
tiekimui, pries vél jj jjungdami,
palaukite bent 5 minutes.

. Atidavus Sj gaminj
kitiems, naujam gaminio
savininkui reikia atiduotiir Sig
naudojimo instrukcija.

. Gabendami Saldytuva,
stenkités nepazeisti maitinimo
kabelio. Sulenktas kabelis gali
sukelti gaisra. Ant maitinimo
kabelio niekada nestatykite
sunkiy daikty. jJungdami
gaminjj maitinimo tinkg,
nelieskite kiStuko dregnomis
rankomis.

Statant prietaisg, jsitinkite,
ar maitinimo laidas niekur
nestringa ir néra pazeistas.

*Prietaiso uzpakalineje dalyje
nemontuokite nesiojamy
ilgintuvd su keliais lizdais
arba nesiojamy maitinimo
bloky.

*Vaikai nuo 3 iki 8 mety gali
naudotis Saldymo prietaisais,
t.y. sudetijjuosiriISimtiis jy
produktus.

»Laikykites Siy nurodymy, kad
maisto produktai nebuty
uzterst:

« ilgai nelaikykite atidaryty
prietaiso dury, prieSingu
atveju temperatdrajo
skyriuose gali Zenkliai pakilti,
reguliariai valykite su maistu
galinCius liestis pavirsius
Ir pasiekiamas vandens
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* iSvalykite vandens talpyklas,
jeigu jomis nebuvo naudotasi
48 h; praplaukite prie
vandentiekio prijungtg
vandens sistemg, jeigu
vanduo nebuvo leistas 5
dienas,

» zalig mésa ir Zuvj Saldytuve
laikykite sudéje j tinkamus
indus, kad ji nesiliesty arba

nevarvety ant kity maisto
produkty,

* dviem zvaigzdutemis pazymeti
Saldyto maisto skyriai yra skirti
laikyti iS anksto susaldyta
maista, laikyti arba gaminti
ledus bei gamintiledo
kubelius,

* viena, dviem arba trimis
Zvaigzdutemis pazymeti
skyriai nera skirti Saldyti
Sviezig maista,

* jeigu Saldymo prietaisas ilga
laika bus paliktas tuscias,
iSjunkite Jj, atitirpinkite,
iSvalykite, iSdZiovinkite ir
palikite

dureles atviras, kad prietaise
neatsirasty pelésis.

. Nejunkite Saldytuvo,
jeigu

sieninis lizdas yra atsilaisvines.
. Saugumo sumetimais
nepukskite vandens tiesiai
ant vidiniy arba iSoriniy Sio
gaminio daliy.

. Nepurkskite Salia
Saldytuvo degiy medziaguy,
pavyzdZiui, propano dujy
Irpan., nes kyla gaisro ir

Sprogimo pavojus.

. Nestatykite ant
Saldytuvo indy su vandeniu,
nes gali kilti elektros smugis
arba gaisras.

. Neprikraukite |
Saldytuva per daug maisto
produkty. Pridéjus per daug
maisto produkty, atidarant
arba uzdarant Saldytuvo
duris, jie gali iSkristi ir suZeisti.
Niekada nestatykite ant
Saldytuvo daikty, nes atidarius
arba uzdarius saldytuvo
dureles, jie gali nukristi.

. Saldytuve negalima
laikyti medziagy, kurioms
saugoti reikia tikslios
temperataros, pavyzdZiui,
vakciny, temperaturai jautriy
va|stq moksliniy tyrimuy
medziagy ir pan.

. Jeigu Saldytuvo ilgai
nenaudojate, butinai atjunkite
jinuo maitinimo tinklo. Dél
galimo maitinimo kabelio
pazeidimo gali kilti gaisras.

. Jeigu requliuojamos
kojeles netvirtai remsis j
grindis, Saldytuvas gali judeti,
Pareguhuoklte requ |u0Jamas
kojeles, kad jos tinkamai
remtuysij grindis ir Saldytuvas
nejudetuy.

. NeSdami Saldytuva,
nelaikykite jo uz dury
rankenos. Kitaip ji gali nultzti.
. Jeigu Sj gaminj reikia
statyti prie kito Saldytuvo arba
Saldiklio, tarp prietaisy butina
palikti bent 8 cm tarpa. Kitaip
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gretimos Soninés sieneles gali
pradeti rasoti.

* Niekuomet nenaudokite
gaminio, jei gaminio virsuje
arba galinéje puséje esantis
skyrius su elektroninemis
spausdintinémis plokStemis
viduje yra atidarytas
(elektroniniy spausdintiniy
ploks¢iy dangtis) (1).

=
.

Gaminiams su vandens
dalytuvu;

. Slégis Salto vandens
jvade neturi virdyti 90 psi (620 kPa).
Jeislégis jusy vandens sistemoje
virsija 80 psi (550 kPa), [joje turi
buti sumontuotas slégio
ribojimo voztuvas. Jei nezinote,
kaip patikrinti vandens sleg;,
kreipkités j santechnikos
specialista.

. Jeigu{l]sg vandentiekio
sistemoje kyla hidrauliniy
st%iu pavojus, visada
privalote naudoti apsaugos
nuo hidrauliniy smugiy

jranga. Pasitarkite su

santechnikos specialistu, jeigu
nesate uztikrinti, kad jasu
vandentiekio sistemoje néera
hidrauliniy smugiy pavojaus.

. Negalima montuoti
karsto vandens jvade.
Saugokite zarnas nuo
uzsalimo. Darbiné vandens
temperatdra turi buti nuo 33
°F (0,6 °Q) iki 100 °F (38 °C).

. Naudokite tik geriamajj
vanden;.

Vaiky sauga

. Jeigu durelés rakinamos
spyna, laikykite raktg vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

. Privaloma prizidreti maZzus
vaikus, kad jie nezaisty su Siuo
buitiniu prietaisu.

WEEE Direktyvos ir senl.f(
gaminiy iSmetimo taisykliy
atitiktis:

Sis  gaminys  atitinka
ES WEEE  Direktyva
(2012/19/ES). Sis gaminys

paZenklintas elektros
ir elektronines jrangos
klasifikavimo (WEEE)

zenklu.

Sis gaminys pagamintas i$ auk&tos
kokybés medziagy ir daliy, kurias
galima perdirbti ir pakartotinai
panaudoti. Pasibaigus ~ gaminio
tarnavimo laikui, neiSmeskite jo kartu
su jprastomis buitinemis atliekomis.
Atiduokite jj j surinkimo punkta, kad
elektros ir elektronikos jranga bGtu
perdirbta. Surinkimo punkty adresus
suzinosite vietos savivaldybéje.
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RoHS direktyvos atitiktis:

Jasy jsigytas gaminys atitinka ES
RoHS Direktyva (2011/65/ES). Jame
néra Sioje Direktyvoje nurodyty
kenksminguy ir draudziamy medZiagu.

Informacija apie pakuote

Sio gaminio pakavimo medZiagos
pagamintos iS pakartotinai
panaudojamy medZiagy, atsizvelgiant
j miUsy nacionalinius aplinkosaugos
reglamentus. NeiSmeskite pakavimo
medziagy kartu su kitomis buitinémis
atliekomis arba kitomis SiukSlemis.
ISmeskite pakavimo medZiagas j tam
skirta vietos atlieky surinkimo punkta.

HC jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R600a:

SiosdujoslengvaiuZsiliepsnoja. Todél
bikite atsargus, kad eksploatavimo ir
transportavimo metu nepazeistumete
ausSinimo  sistemos ir vamzdziu.
Pazeidimo atveju, saugokite gaminj
nuo galimy liepsnos Saltiniy, nuo kuriy
gaminys galety uzsidegti, ir vedinkite
patalpa, kurioje stovi Sis prietaisas.
Nepaisykite Sio jspéjimo,
jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R134a.

Gaminyje naudojamy dujy rasis
nurodyta techniniy gaminio duomeny
etiketeje, kuri yra pritvirtinta vidingje
kaireje Saldytuvo puseéje.

Niekuomet nedeginkite Sio buitinio
prietaiso.
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K3 reikia daryti, norint
sutaupyti energijos

. Nelaikykite Saldytuvo
dureliy atidaryty ilga laika.

. | Saldytuva nedékite karso
maisto arba gérimu.

. | Saldytuva nedékite
pernelyg daug maisto produkty, kad
neb{ty kliudoma viduje cirkuliuoti
orui.

. Saldytuvo nestatykite
vietoje, kur SvieCia tiesioginiai
saules spinduliai arba arti Siluma
skleidzianciy prietaisy, pavyzdZiui,
orkaiCiy, indaploviy arba radiatoriy.

. Maisto produktus laikykite
uzdaruose induose.
. Gaminiuose su Saldymo

kamera; iSeme Saldiklio lentyna
arba stalCiy, Saldiklio kameroje
galite laikyti maksimaly produkty
kiekj. Paskelbtosios Saldytuvo
energijos sgnaudos nustatytos
iSemus Saldiklio kameros lentyna
arba iStraukus stalciy ir sudéjus
maksimaly leisting produkty kieki.
Ant lentynos arba stalCiuje galima
saugiai laikyti uzSaldyti skirtus
produktus, atsizvelgiant j jy forma ir
dydi.

. AtSildant Saldytus maisto
produktus Saldytuvo skyriuje, bus
ir taupoma energija, ir iSsaugoma
maisto kokybe.
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Elrengimas

/\ Prasom atkreipti démesj, kad
gamintojas neprisiima atsakomybes,
jei bus nepaisoma Siame
eksploatavimo vadove pateiktos
informacijos.

1 kg reikia atsiZvelgti

vezant Sj Saldytuva

1. Prie$ Saldytuva transportuojant, jj
reikia iStustinti ir iSvalyti.

2. Pries Saldytuva supakuojant, jame

esancias lentynas, papildomas
dalis, darzoviy détuve ir kt. bttina

sutvirtinti lipnia juosta, kad Sios dalys

nesikratytuy.

3. Pakuotés medziagas batina
sutvirtinti storomis juostomis ir
tvirtomis virvemis; bGtina paisyti ant
pakuotes pateikty transportavimo
instrukcijy.

Atminkite...

Visy medZiagy perdirbimas turi didelés
jtakos tausojant gamtos ir masy
Salies isteklius.

Jei pakavimo medZiagas norite atiduoti
perdirbti, kreipkités j aplinkosaugos
institucijas arba vietos valdzios
jstaigas, kur jums bus suteikta
daugiau informacijos.

PrieS pradedant naudoti

Saldytuva

PrieS pradedami naudoti buitinj
prietaisa, patikrinkite, ar:

1. Saldytuvo vidus yra sausas,

o0 galingje dalyje oras laisvai
cirkuliuoja?
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2. (Galite sumontuoti 2 plastikinius
pleiStus, kaip parodyta paveikslélyje.
Platsmasiniai pleiStai uZtikrins, kad
Saldytuvas bty pastatytas tinkamu
atstumu nuo sienos, ir uz jo galety
laisvai cirkuliuoti oras. (Pateiktas
paveikslelis tera pavyzdys, kuris
nebtinai tiksliai atitinka jsy jsigyta
gaminj.)

3. Vidy valykite vadovaudamiesi
nurodymais, pateiktais skyriuje
.Technine priezitra ir valymas".

4. Pradéjus veikti kompresoriui,
iSgirsite nestiprius garsus. Ar
kompresorius veikia, ar ne, Saldytuvo
sistemoje hermetiskai uZzdarytas
skystis ir dujos taip pat gali kelti
silpnus garsus - tai visiskai normalu.

5. Priekiniai Saldytuvo krastai gali
j3ilti. Tai normalu. Sios vietos turi
bGti Siltos tam, kad nesusidaryty
kondensacija.
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Elektros prijungimas

Prijunkite gaminj prie jZeminto lizdo
su tinkamos kategorijos saugikliu.
Svarbu
 Elektros prijungima batina
atlikti atsizvelgiant j savo Salies
reglamentus.

*  Atlikus elektros instaliacija,
maitinimo laido kiStukas turi bt
lengvai pasiekiamas.

* Nurodytas jtampos stiprumas turi
bGti toks pat, kaip ir maitinimo tinklo
jtampos stiprumas.

*  Prijjungimui negalima naudoti
ilginimo laidy ir daugiaskyliu kistuky.

/\ PaZeista maitinimo laida privalo
pakeisti kvalifikuotas elektrikas.

/N Negalima naudoti buitinio prietaiso,
kol nebus pataisytas jo laidas! Kyla
elektros smigio pavojus!

Pakuoteés iSmetimas

Pakavimo medziagos gali kelti
pavojy vaikams. Laikykite pakavimo
medZiagas vaikams nepasiekiamoje
pagal atlieky rdSiavimo nurodymus.
NeiSmeskite pakavimo medziagy
kartu su kitomis buitinemis atliekomis.
Saldytuvo  pakavimo  medZiagos
yra pagamintos S pakartotinai
panaudojamy medZiaguy.

Seno Saldytuvo iSmetimas

Sena Saldytuva iSmeskite taip, kad
nebdty daroma Zala aplinkai.
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 Kaip iSmesti §j Saldytuva, galite
suzinoti i savo jgaliotojo pardavimo
atstovo arba savo savivaldybes
atlieky surinkimo punkte.

PrieS iSmesdami Saldytuva, nupjaukite
elektros kiStuka ir, jei durys turi kokiy
nors uzrakty, sugadinkite juos, kad
nekilty pavoju vaikams.

Pastatymas ir instaliacija

/\ |ei patalpos, kurioje bus jrengiamas
Saldytuvas, jejimas néra pakankamai
platus, kad pro jj bGty galima jnesti
Saldytuva, iSkvieskite jgaliotus
aptarnavimo darbuotojus, kad jie
nuimty Saldytuvo dureles ir jj pro
jejima jnesty Sonu,

1. Saldytuva jrenkite tokioje vietoje, kur
ji bty lengva eksploatuoti.

2. Saldytuva statykite atokiai nuo
Silumos Saltiniy, dregny viety ir
tiesioginiy saulés spinduliy.

3. Tam, kad Saldytuvas efektyviai
veikty, aplink jj turi bGti tinkama
oro ventiliacija. Jei Saldytuva reikia
statyti sienos niSoje, nuo Saldytuvo
ikiluby ir iki sieny turi bati maziausiai
5cmtarpas. Jei ant grindy patiestas
kilimas, $j gaminj virs grindy batina
pakelti 2,5 cm.

4. Tam, kad nekilty vibracija, Saldytuva
statykite ant lygaus grindy
pavirsiaus.
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n Paruogimas

Laisvai stovinciam prietaisui; ,Sis
Saldymo prietaisas néra skirtas
naudoti vietoje jmontuojamo
prietaiso.

Saldytuva reikia jrengti maZiausiai
30 cm atstumu nuo Silumos Saltiniy,
pavyzdziui, viryklés virsaus, orkaiciy,
centrinio Sildymo radiatoriy bei
virykliy, ir maZiausiai 5 cm atstumu
nuo elektriniy orkaiciy; nestatykite jo
tiesioginiuose saules spinduliuose.

Patalpos, kur jrengiamas Saldytuvas,
aplinkos temperattira turi bti ne
Zemesne negu 10°C. Saldytuvo
nerekomenduojama eksploatuoti
esant Zemesnei temperattrai,
nes jo veikimo efektyvumas taps
prastesnis.

RUpinkités Saldytuvo vidaus Svara.
Jei du Saldytuvai jrengiami vienas
Salia kito, tarp jy turi bati maziausiai
2 cm atstumas.

Saldytuva pradéje eksploatuoti
pirma karta, pirmasias Sesias
valandas prasom paisyti tokiu
instrukcijy:

Nedarinekite daZnai dureliu.

Siuo periodu galdytuve turi nebti
maisto produkty.

NeiSjunkite Saldytuvo iS maitinimo
tinklo. Jei nutrakty elektros tiekimas,
Zr. skyriuje , Kokiy veiksmy imtis pries
iSkvieCiant jgaliotus aptarnavimo
specialistus” pateiktus jspejimus.
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Originalias pakuotés medziagas ir
pustpalstj derety saugoti ateiciai,
jei Saldytuva prireikty transportuoti
arba perkelti.

Kai kuriuose modeliuose
instrumenty skydelis automatiskai
iSsijungs po 5 minuciy po to, kai
uzdarysite dureles. Vel skydelis
jsijungs atidarius dureles arba
paspaudus bet kurj mygtuka.

Del temperatdros pokyciy atidarant /
uzdarant veikian¢io gaminio dureles,
antdureliy / korpuso lentynu ir stiklo
indeliy gali susidaryti kondensatas, ir
tai yranormalu.



Kojeliy reguliavimas

Jei Saldytuvas stovi nelygiai;

ji galite iSlyginti sukdami priekines
kojeles, kaip pavaizduota toliau
esanciame paveikslélyje.  Kampas,
kurioje yra kojelé, nuleidZiamas kojele
sukant juodos rodykles kryptimi ir
pakeliamas kojele sukant prieSinga
kryptimi. Sj darba atlikti bus lengviau,
jei ka nors pasikviesite j pagalba, kad
Siek tiek kilsteléty Saldytuva.

' '
-J 7

ApSvietimo lemputés

pakeitimas
Jei  reikia  pakeisti  Saldytuvo
apSvietimo  lempute,  susisiekite

su artimiausia jgaliotgja techninio
aptarnavimo tarnyba.

Saja iericé izmantota lampa nav
piemérota istabu apgaismojumam.
Sis lampas meérkis ir padartt partikas
produktu ievietoSanu ledusskapl/
saldétava droSu un ertu.

Saja iericé izmantotajam lampam ir
jaspgj funkcionét ekstrémos fiziskos
apstaklos, piemeéram, temperatdra,
kas neparsniedz -20 °C.
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Montavimas (po stalvirSiu)

« Vidinis stalvirSio aukstis turety bati
820 mm.

(") Jeigu Sis buitinis prietaisas
montuojamas po stalvirSiu, virykles
arba kitus Silumos Saltinius reikia
statyti virs stalvirsio.

+ Sieninis elektros lizdas turi buti
Salia buitinio prietaiso, jo kairéje ar
deSinéje puseje.

* Nuimkite virsutinj buitinio prietaiso
dangtj. Reikia iSsukti 4 varztus (2 gale
ir 2 po priekiniu krastu).

1 pav.

* Nupjaukite paveikslélyje parodyta
dalj, tuomet nuimkite ja replémis.

» Pastatykite buitinj prietaisa po
stalvirSiu ir reguliuokite priekinés
kojeles, kol prietaiso virsus sieks
stalvirsj.

Norint pastatyti S} prietaisa po
stalvirSiu, tart sienos ir Zymes,
esancios virsutingje plastmasingje
prijungimo dalyje, turi buti maziausiai
595 mm.

Pav.2-3

* [taisykite buitinj prietaisa po
stalvirSiu ir prisukite jj 2 varztais,
iSsuktais S  virSutinio  dangcio.
(StalvirSis  turi bdti padarytas iS
plastmaseés arba medienos!)

4 pav.
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Dury perstatymas

Veiksmus atlikite paeiliui pagal numerj



[E Saldytuvo eksploatavimas

Veikimo temperatlra
temperatdros valdiklis.
Warm <+@—e—e—e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

reguliuoja

1 = maZiausio Saldymo nuostata
(Sil¢iausios temperatiros
nuostata)

5 = didZiausio Saldymo nuostata
(SalCiausios temperatiros
nuostata)

(arba)

Min. = maZiausia ausinimo
nuostata

(Sil¢iausios temperatiros
nuostata)

Max. = aukSciausia auSinimo
nuostata

(SalCiausios temperatiros

nuostata)

Vidutiné  temperatira Saldytuvo
viduje turety bati mazdaug +5 °C.

Nuostata pasirinkite pagal
pageidaujama temperatdra.

Prietaiso veikima iSjungsite

termostato rankenéle nustate j padétj
,,0”.
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Jsidemekite, kad Saldymo srityje bus
skirtingos temperataros.

Saltiausia sritis yra i karto vir$
darzoviy skyriaus.

Vidaus temperatlra taip pat
priklauso nuo aplinkos temperatdros,
dureliy atidaringjimo daZnio ir viduje
laikomo maisto kiekio.

Daznai atidarinéjant dureles vidaus
temperatdra kyla.

DélSios priezasties rekomenduojama
uzdaryti  dureles kaip jmanoma
greiciau po naudojimo.

UzSaldymas
Maisto uzSaldymas

Saldymo skyrius paZzymetas Siuo
simboliu Eﬁ
Prietaisa galite naudoti SvieZio
maisto uzsaldymui ir atSaldyto maisto
saugojimui.
Vadovaukités ant maisto jpakavimy
esanciais nurodymais.

e Démesio
NeuzSaldykite putojanciy gerimuy,

nes skysciui uzSalus butelis gali
sprogti.

Atsargiai elkités su uZ3aldytais
produktais, pavyzdZiui, spalvotais ledo
gabaléliais.

Nevirykite buitinio prietaiso
galingumo, nustatyto 24 val. Zr.

kategorijos plokstele.
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Siekiant iSlaikyti maisto kokybe,
uzSaldyti reikia kaip jmanoma greiciau.
Taip nevirsysite uzSaldymo
galingumo ir Saldiklio temperatira
nepakils.

e Démesio

Giliai uzSaldyta maista visuomet
laikykite atskirai nuo naujai jdéto
maisto.

Kai giliai uzSaldytas maistas vésta,
kompresorius veikia tol, kol maistas
visiSkai neuzsala. Tai gali laikinai
padidinti Saldytuvo skyriaus vesinima.

Nereikia nerimauti, jei k3 tik uzdare
Saldiklio duris, negalite jy lengvai
atidaryti. Tai nutinka del spaudimo
skirtumo, kuris susivienodina, ir po
keliy minuciy duris galima lengvai

atidaryti.
Vos  uzdare  duris,  iSgirsite
sandarinimo  garsa. Tai  visiSkai
normalu

Ledo kubeliy gaminimas

Pripilkite j ledo padeékla 3/4 vandens
ir jdekite jj j Saldiklj.

Kai tik vanduo uzsala, iSimkite ledo
kubelius.

Ledo kubeliams iSimti niekada
nenaudokite astriu daikty, pavyzdziui,
peiliy arba SakuCiy. Rizikuojate
susizeistil

Vietoj to leiskite ledo kubeliams
truputj atitirpti arba trumpam padéklo
dugna panardinkite j karsta vanden;.

Saldyty maisto produkty
laikymas

Uz8aldyto maisto skyrius pazymetas
simboliu )

UzSaldyto maisto skyriuje galima
laikyti iS anksto uzSaldyta maista.
Visada reikia paisyti ant maisto
produkty jpakavimu nurodyty maisto
laikymo rekomendaciju.

Buitinio prietaiso
atitirpdymas

Jei prietaise susikaups pernelyg daug
ledo, jis gali pradéti prasciau Saldyti.
Todel rekomenduojama maZiausiai
du kartus per metus arba ledo
sankaupoms virSijus 7 mm prietaisa
atSildyti.

Prietaisa atSildykite tik tada, kai jame
yra mazai maisto produkty arba ju
visiskai néera.

ISimkite giliai uzSaldytus maisto
produktus. Giliai uzSaldytus produktus
suvyniokite |  kelis  popieriaus
sluoksnius arba antklode ir juos
laikykite vesioje vietoje.

IStraukite prietaiso laido kiStuka arba
iSjunkite arba iSimkite saugiklius, kad
pradetumete atSildymo procesa.

IS prietaisoiSimkite priedus (lentynas,
staltiy ir kt.); naudokite tinkama inda
vandeniui surinkti.
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AtSildymo  metu  duris
atidarytas.

AtSildymas vyks greiciau, jei j prietaisa
jdesite kelis indus su Siltu vandeniu.

Ledui paSalinti niekada nenaudokite
elektros prietaisy, atSildymo purskaly,
smailiy arba astriy daikty, pavyzdZziui,
peiliy ar Sakuciy.

Prietaisui visiskai atsilus, iSvalykite jo
vidy

palikite

Prietaisa vel prijunkite prie elektros
tinklo. UZzSaldytus maisto produktus
sudekite j stal¢ius ir juos sukiskite |
Saldiklj.

AusSinimas
Maisto saugojimas

Saldytuvo skyrius skirtas trumpam
Sviezio maisto ir géerimy saugojimui.

Pieno produktus laikykite atskirame
Saldytuvo skyriuje.

Butelius galite laikyti buteliy laikiklyje

arba durelése esancioje  buteliy
lentynoje.

Zalia  meésa  geriausia laikyti
polietileniniame  maiSelyje, pacioje

Zemiausioje Saldytuvo lentynoje.

PrieS dédami maisto produktus ir
gérimus j Saldytuva, atauSinkite juos iki
kambario temperataros.

e Démesio

Koncentruota alkoholj laikykite tik
stipriai uzdengtame, stovinciame inde.
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e Démesio

Prietaise nelaikykite sprogstanciy
medziagy arba taros su degiasiomis
sprogstanciomis  dujomis  (kremo
skardinése, purskaly skardiniy ir taip
toliau).

Kyla sprogimo pavojus.

Buitinio prietaiso

atitirpdymas

Saldytuvo skyrius atsyla
automatiskai. AtSiles vanduo per
drenazo vamzdel] teka | buitinio
prietaiso gale esantj surinkimo
rezervuara.

AtSildymo metu deél garintuvo ant
Saldytuvo galinés dalies gali susidaryti
vandens laseliy.

Jei nuteka ne visi laseliai, pasibaigus
atitirpdymui jie gali vel uz3alti. Juos
nuvalykite Siltu vandeniu sudrekintu
minkStu audiniu. Nenaudokite kiety
arba astriy daikty.

Kartkartémis patikrinkite nutekancio

vandens srauta. Kartais jis gali
nenuteketi. UZzsikimSima iSvalykite
naudodami vamzdZiy valymo arba
panasia priemone.

Jei reikia, atitirpusj vandenj Saldymo
skyriuje mpir uzgaldyto maisto
skyriuje surinkite kempine arba
minkStu audeklu.

LT




ETechniné prieZilra ir valymas

/\ Valymui niekada nenaudokite
benzino, benzolo arba panasiy
medZiagy.

/\ Prieg valyma rekomenduojama
iSjungti buitinj prietaisg i$ maitinimo
tinklo.

G Valymui niekada nenaudokite a&triy
abrazyviniu jrankiy, muilo, buitinio
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko
poliravimui.

G Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite
drungnu vandeniu, o po to sausai
iSSluostykite.

@ Saldytuvo vidui valyti naudokite
dregna nuspausta skudurelj,
sudrekinta tirpale, pagamintame
iStirpinus viena arbatinj Saukstelj
sodos (bikarbonato) vienoje pintoje
(0,57 litro) vandens; po to sausai
iSSluostykite.

/\ 7Zidrékite, kad j lemputés korpusa ir
kitus elektros elementus nepatekty
vandens.

/\ Jeigu ketinate ilgam nenaudoti
buitinio prietaiso, iSjunkite jj ir
iSimkite visg maista, iSvalykite jjir
palikite dureles pravertas.

G Reguliariai patikrinkite, ar dureliy
tarpikliai yra SvarGsirant jy néra
maisto daleliy.
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G Norédamiidtraukti dureliy lentynas,
iSimkite visus daiktus ir po to
paprasciausiai patraukite dureliy
lentynaj virSy nuo pagrindo.

(& Valydami iorinius prietaiso pavirius
bei chromu padengtas dalis, niekada
nenaudokite valymo medziagy ar
vandens su chloru. Chloras sukelia
tokiy metaliniy pavirSiy korozija.

GINenaudokite astriy, braizanciy
jrankiy, muilo, buitiniy valikliy,
plovikliy, Zibalo, degaly alyvos,
lako ir pan., kad nesideformuoty
ir nenusilupty dazy sluoksnis nuo
plastikiniy daliu. Nuvalykite su
drungnu vandeniu ir minkSta Sluoste
ir sausai nusluostykite.

Plastikiniy pavirSiy
apsauga

G | Zaldytuva nedékite skysto
aliejaus ar aliejuje virto maisto
neuzdarytuose induose, nes
tokie produktai pazeis Saldytuvo
plastikinius pavirSius. Jei aliejus
iSsilieja ant plastikiniy pavirsiy
arbajuos sutepa, uzterSta vieta is
karto nuvalykite ir nuplaukite Siltu
vandeniu.
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Rekomenduojami problemu sprendimo budai

PrieS kreipdamiesi j aptarnavimo tarnyba, praSom perZidreti §j sarasa. Taip
sutaupysite laiko ir pinigy. Siame saraSe pateikiamos dazniausiai pasitaikancios
Broblemos, kurios néra susijusios su pagaminimo arba naudojamy medziagy

roku. Kai kuriy ¢ia aprasyty funkcijy jusu jsigytame gaminyje gali nebati.

Saldytuvas neveikia.

* Artinkamai jkiStas Saldytuvo laido kiStukas? kiSkite kiStukaj sieninj lizda.
* Arneperdege lizdo, j kurj yra jjungtas Saldytuvas, saugiklis arba maitinimo
tinklo saugiklis? Patikrinkite saugiklj.

Kondensacija ant Saldytuvo skyriaus Soniniy sieny. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ir FLEXI ZONE)

 LabaiZzema aplinkos temperattra. DaZnai atidaromos ir uzdaromos durelés.
Didelis aplinkos drégnumas. NeuZdarytuose induose laikomi skysti maisto
produktai. Durelés buvo paliktos atidarytos.

» Nustatykite Zemesne termostato temperatara.

» Trumpiau laikykite dureles atviras arba jas reCiau darinékite.

 Tinkamomis medZiagomis uzdenkite atviruose induose laikomus maisto
produktus.

» Susidariusius laSelius nuvalykite sausu skuduréliu ir patikrinkite, ar jie vel
susidaro.

Neveikia kompresorius.

* Jvykus staigiam energijos tiekimo pertrkiui, iSSoks kompresoriaus terminis
saugiklis, arba, jei Saldytuvo slégis ausSinamojoje sistemoje nesubalansuotas,
jsijungia iSjungiklis.

« Saldytuvas prades veikti mazdaug po 6 minuciy. Jei praéjus Siam periodui
Saldytuvas nejsijungia, kreipkités j aptarnavimo tarnyba.

+ Vyksta aldytuvo atsildymao ciklas. Tai normalus visikai automatinio atsildymo
aldytuvo veikimas. Atsildymo ciklas vyksta periodikai.

« Saldytuvo laido kistukas nejkistas j lizda. Patikrinkite, ar kistukas gerai jkiStas j
sieninj lizda.

* Arnustatyta teisinga temperatira? Jvyko energijos tiekimo pertrukis.
Kreipkites j elektros tiekimo jmone.
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Saldytuvas daZnai jsijungia arba ilga laika veikia.

» Gali bati, kad jisy naujasis Saldytuvas platesnis uZ ankstesnijjj. Tai visiskai
normalu Dideli Saldytuvai veikia ilgesnj laika.
+ Galibati, kad patalpoje yra aukSta temperatdra. Tai visiSkai normalu.

+ (Gali biti, kad Saldytuvas neseniai prijungtas arba  jj neseniai sudéta maisto
produkty. VisiSkas Saldytuvo atvesimas gali trukti pora valandy ilgiau.

+ (Galibati, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karStu maisto produktu.
Jdéjus karsty maisto produkty, Saldytuvas veikiailgiau, t.y. tol, kol produktai
atvesinami iki saugaus laikymo temperataros.

+ (Galibati, kad buvo daznai atidarinéjamos durelés arba jos buvo ilga laika
paliktos atidarytos. | Saldytuva pateko Silto oro, todél Saldytuvas ilgiau veikia.
Reliau atidarinekite dureles.

+ Gali bati, kad Saldiklio arba Saldytuvo skyriaus dureles buvo paliktos atidarytos.
Patikrinkite, ar gerai uZdaréte dureles.

« Saldytuve nustatyta labai Zema temperatira. Nustatykite auk3tesne
Saldytuvo temperatira ir palaukite, kol Si temperatira bus pasiekta.

+ (Galibati, kad uzsiterSé, susidévejo, buvo paZeistas arba blogai priglunda
Saldytuvo arba Saldiklio dureliy tarpiklis. Tarpiklj nuvalykite arba pakeiskite.
Del paZeisto tarpiklio Saldytuvas ilgiau veikia, kad baty palaikoma esama
temperatUra.

§a|dililio temperatdra labai Zema, taCiau Saldytuvo skyriaus temperattra
normali.

« Saldiklyje nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldiklio
temperatdrg ir patikrinkite,

§a|dy|‘guvo temperatdra labai Zema, taCiau Saldiklio skyriaus temperattra
normali.

« Saldytuve nustatyta labai Zema temperatara. Nustatykite auk3tesne
Saldytuvo temperatQra ir patikrinkite.

Saldytuvo skyriaus staltiuose laikomi maisto produktai susala.

« Saldytuve nustatyta labai Zema temperatara. Nustatykite auk3tesne
Saldytuvo temperatira ir patikrinkite.

Temperatira Saldytuve arba Saldiklyje labai aukSta.

« Saldytuve nustatyta labai auk$ta temperatara. Saldytuvo temperattiros
nuostata daro poveikj Saldiklio temperatirai. Nustatykite tokia Saldytuvo arba
Saldiklio temperatira, kad ji baty reikiamo lygio.

+ (Galibati, kad durelés paliktos atidarytos. Dureles gerai uzdarykite.

+ (Galibati, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karStu maisto produktu.
Palaukite, kol Saldytuve arba Saldiklyje bus pasiekta norima temperatara.

« Gali bti, kad 3aldytuvas neseniai buvo prijungtas. Saldytuvas yra didelis,
todeél jis visiSkai atvesta pragjus tam tikram laikui.
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IS Saldytuvo sklinda garsai, primenantys mechaninio laikrodZio sekundziy
tiksejima.

+ Sjgarsa skleidZia $aldytuvo solenoidinis voZtuvas. Solenoidinio voZtuvo
funkcija - uztikrinti, kad Saldytuvo skyriuje cirkuliuoty ausinimo skystis;
Sis voztuvas leidzia nustatyti ausinima arba Saldyma bei vykdyti auSinimo
funkcijas. Tai visiSkai normalu ir nera gedimas.

Saldytuvui pradéjus veikti, jis veikia triuk¥mingai.

« Sio galdytumo darbo naSumo savybés gali kisti, priklausomai nuo aplinkos
temperatdros pokyciu. Tai normalu ir néra gedimas.

Vibracija arba triukmas.

+ Nelygios arba silpnos grindys. Saldytuvas létai judinamas linguoja. Grindys turi
bati lygios, pakankamai tvirtos, kad iSlaikyty Saldytuva.

+ TriukSma gali kelti ant Saldytuvo sudeti daiktai. Tokius daiktus reikéty nuimti
nuo Saldytuvo virsaus.

Garsai, panasus j skyscio iStekejima arba purskima.

« Saldytuvas veikia jo viduje cirkuliuojant skysio ir dujy srautams. Tai normalu ir
nera gedimas.

Girdimas garsas, kyg vejas pusty.

* Norint, kad Saldytuvas veiksmingai Saldyty, jame naudojami oro srauto
aktyvikliai (ventiliatoriai). Tai normalu ir néra gedimas.

Kondensacija ant vidiniu Saldytuvo sieny.

» Apledéjimas ir kondensacija dideja esant karStam ir drégnam orui. Tai normalu
irnéra gedimas.

 Atidarytos durelés. Patikrinkite, ar visiSkai uzdarete Saldytuvo duris.

+ Galibati, kad durelés buvo daznai daringéjamos arba jos ilga laika buvo paliktos
atidarytos. ReCiau atidarinekite dureles,

Ant Saldytuvo iSorés arba tarp dureliy susidaro dregmes.

« Galibati, kad oras labai dregnas. Esant drégnam orui tai visiSkai normalu.
SumaZzejus dregnumui, kondensacija nesusidarys.

Saldytuve sklinda prastas kvapas.

+ Reikia idvalyti 3aldytuvo vidy. Saldytuvo vidy idvalykite naudodami kempine,
Silta arba prisotinta angliarGgstés vanden.

* Galibdti, kad kvapa iSskiria kai kurie indai arba pakuotés medziagos. Naudokite
kita inda arba kitokios risies pakavimo medziaga.
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Dureles neuzsidaro.

* Galibdti, kad durims neleidzia uzsidaryti maisto produkty pakuoteés. Pakuotes,
kurios trukdo durelems uzsidaryti, padekite  kita vieta.

« (ali biti, kad Saldytuvas nelygiai stovi ant grindy, todél nesmarkiai jj
stumtelejus, jis gali judéti. Sureguliuokite aukScio reguliavimo varztus.

* Nelygios arba netvirtos grindys. Grindys turi blti lygios ir pakankamai tvirtos,
kad iSlaikyty Saldytuva.

UZstringa stalCiai.

 (ali bdti, kad maisto produktai liecia stalCiaus stoga. Pertvarkykite stalCiuje
esancius maisto produktus.
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SAISTIBU ATRUNA / BRIDINAJUMS
Dazas (vienkarsas) kladas var novérst
pats lietotajs, neapdraudot dro$ibu un
neradot nedrosas lietoSanas apstak|us,
ar nosacijumu, ka $is darbibas tiek
veiktas atbilstoSi un saskana ar
instrukcijam (skatit sadalu “Lietotaja
veikts remonts”).

Tadé|, ja vien talak eso8aja sadala
“Lietotaja veikts remonts” nav noradits
citadi, remonta veikSanai ir jaizsauc
registréti profesionali remonta veicgji,
lai izvairTtos no drosibas apdraudéjuma.
Registréts, profesionals remonta veicéjs
ir profesionals remonta veicgjs, kam
razotajs ir izsniedzis 31 izstradajuma
instrukcijas un rezervju dalu sarakstu
un kas izmanto Direktiva 2009/125/EK
aprakstitas metodes.

Tacu Sadu pakalpojumu garantijas
pakalpojuma agents (t. i. pilnvaroti
profesionali remonta veicéji), ar
kuriem varat sazinaties pa talruna
numuru, kas ir noradits lietotaja
instrukcija/garantijas kartina ar sava
pilnvarota izplatitaja starpniecibu.
Tadél, lidzu, nemiet vera, ka, ja
remontu veiks profesionali remonta
veicéji (kurus nav pilnvarojis Beko).
jusu garantija vairs nebus spéeka.

Lietotaja veikts remonts

Remontg gali atlikti galutinis vartotojas,
kai tai susije su Siomis atsarginémis
dalimis: dury rankenos,

dury vyriai, padéklai, krepSiai ir dury
tarpinés (atnaujintas sgrasas taip pat
prieinamas: support.beko.com

nuo 2021 m. kovo 1 d.

Turklat, lai nodrosinatu produkta droSibu

un noveérstu nopietnas traumas risku,
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minétais remonts, ko veic pats lietotajs,
ir javeic atbilstosi lietotaja rokasgramata
ieklautajam noradém, kas attiecas uz
lietotaja veiktu remontu, vai ar tam, kas
ir pieejamas support.beko.com Jasu
dro$ibas labad pirms jebkura jusu veikta
remonta atvienojiet izstradajuma kabeli
no elektropadeves.

Ja pats lietotajs veic remontu vai mégina
to veikt, izmantojot tadas rezerves dalas,
kas nav ieklautas minétaja saraksta, un/
vai veic $adas darbibas, neievérojot
lietotaja rokasgramata dotas norades
par lietotaja veiktu remontu, vai norades,
kas pieejamas support.beko.com,
izstradajumam var rasties droSibas
problémas, kas nav attiecinamas

uz Beko, un tas atcels izstradajuma
garantiju.

Tade| mes patieSam aicinam lietotajus
atturéties no remonta veik8anas,

ja problémas radusas ar saraksta
neminétajam rezerves dalam, un $ados
gadijumos sazinaties ar pilnvarotiem
profesionaliem remonta veicéjiem vai
registrétiem profesionaliem remonta
veicgjiem. Lietotaju veikts remonts gluZi
pretéji var izraisit droSibas probléemas
un sabojat izstradajumu, ka arf izraisit
ugunsgréku, pltdus, Tssavienojumu un
nodarit nopietnus miesas bojajumus.

Remiantis Siuo pavyzdZiu, bet
neapsiribojant, Sie remontai turi bati
adresuojami jgaliotoms

profesionalioms remonto bendrovéms ar
registruotiems profesionaliems remonto
specialistams: kompresorius, ausinimo
grandiné, pagrindiné ploksté,inverterio
ploksté, prietaisy skydas ir t. t.
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RaZotajs/pardevéjs neuznemas nekadu
atbildibu par situaciju, kura lietotaji
neievero iepriekS minéto.

Jasu iegadatas Saldytuvo rezerves dalas
bis pieejamas 10 gadus péc pirkuma.
Saja perioda originalas rezerves dalas
bis pieejamas, lai nodrosSinatu pareizu
Saldytuvo.

Minimali jsigyto Saldytuvo garantijos
trukmé - 24 ménesiai.

Siame produkte yra ,G* energijos klasés
apSvietimo Saltinis.

Sio produkto apsvietimo $altinj gali
pakeisti tik profesionalai.
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Ladzu, vispirms izlasiet So rokasgramatu!

Cientjamais pircgj!

Ceram, ka jlUsu produkts, kas razots modernas rdpnicas un parbaudits |oti
pedantiskas kvalitates kontroles proceddras laika, nodroSinas efektivu darbibu.

Tade| mées véletos ieteikt pirms produkta izmantoSanas rupigi izlasit visu
rokasgramatu un turét to érti pieejama vieta, lai vienmer varetu taja ieskatities.

Sirokasgramata

* Palidzes atri un drosi lietot iekartu.

* |zlasiet So rokasgramatu pirms produkta uzstadisanas un izmantosanas.

* leverojiet noradijumus, it1pasi tos, kas saistiti ar droSibu.

* Turiet So rokasgramatu viegli pieejama vieta, jo jums ta var bt nepiecieSama
velak.

* |zlasiet arT citus kopa ar produktu sanemtos dokumentus.

Ludzu, atcerieties, ka St rokasgramata var attiekties art uz citiem modeliem.

Simboli un to apraksti
Saja rokasgramata redzami $adi simboli:
@ Svariga informacija vai noderigi padomi par izmantosanu.
A Bridinajums par dzivibai un ipaSumam bistamiem apstak|iem.
A Bridinajums par elektrisko spriegumui.

[i] INFORMACIIA
Produktu datubaze saglabatajai modela informacijai var

EEEE SR - ~ - - R
ENERG 7 % piek|ut, ievadot talak noradito timekla vietni un meklgjot jusu
A s

modela identifikatoru (*), kas noradits uz energétikas marké-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (*) juma.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




SATURS

1 Jusu ledusskapis 3 4 SagatavoSana 14
2 Svarigi bridinajumi par Durvju ievietoSana otradi...., 15
drosSibu 5 Ledusskapja
Paredz&ta lietogana. ... 4 izmantoSana 16
Vispargja droSiba ......uwrenriesinn 4 SasaldSana ... 16
Piezime par iekartam ar adens Partikas sasaldéSana ... 16
AUTOMALL, i, 8 Ledus gabalinu pagatavo3ana....... 17
BErnu droSiba........nn, 8 Sasaldétas partikas uzglabasana....17
Atbilstiba EEIA direktivai un atkritumu  lekartas atlaiding$ana ... 17
PArSTrade v 9 AtdZESEZANA .. 18
Atbilstiba direktivai par bistamo Partikas uzglabagana. ..., 18
vielu ierobeZoSanu elektroniskaja un lekartas atlaidinaEana w o 18
elektriskaja aprikojuma......cmerer, 9
Informacija par iepakojumu.........u, 9 6 Apkope un tirisana 19
Bridingjums par HC v 9 Plastmasas virsmu aizsargaana ....19
Kas darams, lai ietaupitu energiju...10

o 7 leteicamie problému
3 UzstadiSana 11 risinajumi
Lietas, kas jaapsver, atkartoti
parvietojot ledusskapi ... 11
Pirms ledusskapja izmantoSanas..... 11
PievienoSana elektrotiklam............... 11
AtbrivoSanas no iepakojuma............ 12
AtbrivoSanas no veca ledusskapja...12
NovietoSana un uzstadisana......... 12
Uzstadisana (zem letes) .. 13
Kajinu noregulésana ... 13

Apgaismojuma lampas nomaina .....13
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[E1 )Jisu ledusskapis
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. AugJu nodalijuma vaks
. Auglu nodalijums

1. a)Saldésanas kamera unledus 5
6
7. Durvju plaukti
8
9

paplate
( EXE88 modeliem)b.) Saldétas
partikas nodalijums un ledus paplate -
(6% modeliem) . Oluturétajs

2. lek3Ejais apgaismojums un . Pudeju plaukts
termostata parslégs 10.Pudeles turétajs

3. Parvietojami plaukti 11.Reguléjamas prieksgjas kajas
4. Atlaidinata ledus tdens savakSanas
kanals — NolieSanas caurule

@ Atteli Saja instrukciju rokasgramata ir shematiski un var precizi neatbilst jasu
modelim. |a attiecigas dajas nav iek|autas jGsuiegadata produkta komplektacija,
tad tas attiecas uz citiem modeliem.
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HSvarTgi bridinajumi par drosibu

Ludzu, iepazistieties ar So

informaciju. Sis informacijas
neieveérosana var k|ut par celoni
traumam vai materialajiem
bojajumiem. Ta rezultata visas
garantijas un saistibas _par
iekartas droSibu zaudes speku.
Originalas rezerves dalas tiks
nodroSinatas 10 gadus, sakot ar
produkta iegades datumui.

Paredzeta lietoSana

BRIDINAJUMS:
Nenosprostojiet ierices
korpusa vai iekSpuse
esosas ventilacijas
atveres.

BRIDINAJUMS:
AtkausésSanas
procesa  paatrinasanai
neizmantojiet
mehaniskas ierices vai
citus fdzeklus, ko nav
rekomendegjis razotajs.

BRIDINAJUMS:
Nebojajiet
dzesétajvielas kontaru.
BRIDINAJUMS:

Partikas glabasanas
nodalijumos Saja
iericé neizmantojiet
elektroierices, ko razotajs
nav rekomendéjis.
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BRIDINAJUMS!
Neglabajiet Saja iekarta
spradzienbistamas vielas,
pieméram, aerosolus ar
viegli uzliesmojosSiem
propelentiem.

A

STierice ir paredzeta lietoSanai
majsaimnieciba un Sada veida
lietojumam:

- personala virtuves zonas
veikalos, birojos un cita darba
vide;

- lauku majas, ka arT lietoSanai
viesnicu un motelu viesiem un
cita dzivojama tipa vidg;

- naktsmitnés ar
brokastu piedavajumu;

- sabiedriskas eédinasanas
u. C. lietojumam, kas neietver
mazumtirdzniecibu.
Vispareja droSiba
. Ja vélaties atbrivoties
no Stizstradajuma vai to
Eérstrédét, mes iesakam
onsultéties ar pilnvarotu
apkalposanas centry, lai
uzzinatu nepiecieSamo
informaciju un atrastu
pilnvarotas organizacijas.

. Sazinieties ar
pilnvarotu apkalpoSanas
centru saistiba ar visiem
jautajumiem un problémam
attieciba uz ledusskapi.
Neveiciet ledusskapja
remontu vai modifikaciju

un nelaujiet to darit citiem,
neinformeéjot pilnvarotus
pakalpojuma sniedzgjus.

ieklautu
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. Piezime par iekartam
ar saldéSanas kameru: neédiet
saldéjumu unledus gabalinus
talit péciznemsanas no
saldeSanas kameras! (Tas var
izraisit mutes apsaldesanu.)

. Piezime par iekartam
ar saldéSanas kameru:
neievietojiet Skidrus, pudelés
vai skardenés esosSus
dzérienus saldéSanas kamera.
Tie var saplist.

. Nepieskarieties
sasaldétam édienam ar rokam,
jo tas var pie tam pielipt.

. Pirms atlaidinasanas
vai tirisanas atvienojiet
ledusskapi no baroSanas
avota.

. Ledusskapja tirisanas
un atlaidinasanas laika
nevajadzetu izmantot

tvaiku unizgarojosus
tinsanas lidzekl|us. Sados
gadijumos garaini var piek|tt
elektriskajam dajam un radit
Issavienojumu vai elektriskas
stravas triecienu.

. Nekad neizmantojiet
ledusskapja dalas, pieméram,
durvis, ka atbalstu vai
pakapienu.

. Neizmantojiet
elektriskas iekartas
ledusskapja iekSpuse.

. Neurbiet un
nezagejiet dalas, kuras
cirkule dzeseéSanas Skidrums.
Dzesésanas Skidrums, kas var
izplUst, kad iztvaices aparata
gazes kanali, caurujvadu
pagarinajumi vai virsmas
apvalki tiek parplésti, izraisa

adas iekaisumus un acu
traumas.

. Ar nekadiem
materialiem neaizklajiet un
nenoblokgjiet ledusskapja
ventilacijas atveres.

. Elektroiekartu remontu
drikst veikt tikai pilnvarotas
personas. LaboSana, ko
veikuSas nekompetentas
personas, rada risku
lietotajam.

. Bojajuma vai apkopes
un laboSanas darbu laika
atvienojiet ledusskapja stravas
padevi, atvienojot attiecigo
drosinataju vai lekartas
spraudkontaktu.

. Atvienojot
spraudkontaktu, to nevelciet
aiz vada.

. Dzerieni ar augstu
alkohola saturuir jauzglaba
vertikala stavokitun ar
nostiprinatu vaku.

. Nekada gadijuma
neglabajiet ledusskapr
aerosolus, kuru sastava
irviegli uzliesmojosas un
spradzienbistamas vielas.
. Neizmantojiet
mehaniskas ierices vai citus
lidzeklus, lai paatrinatu
atlaidinasanas procesu, ja vien
tos nav ieteicis razotajs.

. Stiekarta nav
paredzéta, lai to izmantotu
personas ar fiziskajiem,
garigajiem un uztveres
traucejumiem vai cilveki bez
pieredzes un zinasanam
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(tostarp bérni), ja vien vinus
neuzrauga persona, kas ir
atbildiga par vinu droSibu
vai sniedz noradijumus par
iekartas izmantosanu.

. Neizmantojiet bojatu
ledusskapi. Ja jums rodas kaut
kadas bazas, sazinieties ar
apkalpoSanas parstavi.

. Ledusskapja
elektrodroSiba var tikt
garanteta tikai tad, ja
lezemejuma sistéma jasu maja
atbilst standartiem.

. lekartas paklausana
lietus, sniega, saules un

vEja iedarbibai apdraud
elektrodroSibu.

. Ja spéka kabelis
irbojats, lal izvairitos no
briesmam, sazinieties ar
pilnvarotu apkalposanas
centru.

. Uzstadisanas laika
nekada gadijuma neievietojiet
spraudkontaktu sienas
kontaktligzda. Pretgja
gadijuma var rasties naves
draudu vai nopietnas traumas
risks.

. Sis ledusskapis ir
paredzéets tikai partikas
uzglabasanai. To nevajadzetu
izmantot nekadam citam
merkim.,

. Uzlime ar izstradajuma
tehniskajiem datiem atrodas
ledusskapja iekSpuse pa kreisi.
. Nekada gadijuma
nepievienojiet ledusskapi

pie elektribas taupisanas
Sistémas, jo tas var sabojat
ledusskapi.

. Jaledusskapimir

zils gaismas indikators,
ilgstosi neskatieties uz to

ar neapbrunotu aci vai caur
optiskajam iericem.

. Jaledusskapijiir
manuali vadami, tad pirms

to parstartésanas pec
elektropadeves traucgjumiem
ir japagaida vismaz 5 minates.
. Ja ledusskapis tiek
atdots kadam citam, arT S1
lietoSanas rokasgramatair
jaatdod jaunajamipasniekam.
. Ledusskapja
transportésanas laika
izvairieties no speka kabela
bojajumiem. Kabela saliekSana
var izraisit ugunsgreku.
Nekada gadijuma nelieciet

uz speka kabela smagus
priekSmetus. Pievienojot
lekartu baroSanas

avotam, nepieskarieties
spraudkontaktam ar slapjam
rokam.

* Novietojot iekartu,
nodroSiniet, lai elektribas
kabelis netiktu iespiests vai
bojats.
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lekartas aizmuguré
nenovietojiet vairakas
Ear\neto jamas elektribas

ontaktligzdas vai baroSanas
avotus.

Bérniemno 31idz 8 gadu
vecumam ir atjauts uzpildit un
izkraut saldéSanas iekartas.
Lai izvairttos no partikas
saindésanas, Itdzu, ievéerojiet
Sos noradijumus:

- llgstoSa durvju atversana var
radit butisku temperatdras
pieaugumu

iekartas nodaljumos.

- Regulari tiriet virsmas, kas
var nonakt saskarsme ar
Eértiku, un nopludes sistémas,
am iespéjams piek|ut.
- Tiriet udens tvertnes, ja
tas navizmantotas 48 h;
izskalojiet tdens sistemu,
kas pieslégta udens apgades
sistémai, ja tdens nav
izskalots 5 dienas.
- Glabgjiet jelu gaju un
zivis piemerotas tvertnés
ledusskapr, lai partika
nesaskartos ar ledusskapi vai

lai Gdens nepiletu uz citas
partikas.

- Divu zvaigznu saldétas
partikas nodalijumi ir
piemeroti ieprieks sasaldetas
partikas glabasanai, saldgjuma
gatavosanai

un ledus gabalinu
pagatavosanai.

- Vienas, divu un tris zvaigznu
nodalijuminav paredzeti
svaigas partikas saldésanai.

* -Jadzesesanas iekarta
tiks ilgstoSi atstata tuksa,
izsledziet, atkausgjiet, iztiriet,
izzavgjiet to un atstajiet
* durvis atvertas, lai noverstu
pelgjuma veidoSanos iekarta.
* Nepievienojiet ledusskapi
valigai sienas kontaktligzdai.
» Drosibas apsverumu dél
izvairieties no ledusskapja
|ekse{<o unargjodaju
apslakstisanas ar ideni.

. Lai izvairitos no
ugunsgreka un spradziena
riska, ledusskapja tuvuma
neizsmidziniet vielas, kuru
sastava ir viegli uzliesmojusas
gazes, piemeéram, propana
gaze.

. Nekada gadijuma
nelieciet uz ledusskapja
virsmas traukus ar tdeni, jo tas
var izraisit elektriskas stravas
triecienu vai ugunsgreku.

. Neparslogojiet
ledusskapi ar parak lielu
partikas daudzumu. Ja
ledusskapis ir parak pilns, tad,
atverot durvis, partika var
izkrist no ledusskapja, radot
kaitejumu jums vai iekartai.
Nekada gadijuma nelieciet
priekSmetus uz ledusskapja
virsmas, jo ledusskapja durvju
atvérSanas vai aizversanas
laika tie var nokrist.

. Ledusskapr nedrikst
turet vakcinas, temperattras
jutigus medikamentus un
zinatniskiem petijumiem
paredzetus materialus, jo
tiem ir nepiecieSama noteikta
uzglabasanas temperatura.
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. ]Ia ledusskapis

netiks ilgstoSi izmantots,

tas jaatvieno no baroSanas

avota. Spéka kabela bojajuma

gadijuma var sakties

ugunsgreks.

. Jaregulejamas kajinas

nav pareizi nostiprinatas uz

Eeras, tad ledusskapis var
ustéties. Reguléjamo kajinu

pareiza nostiprinaSana uz
ridas var noverst ledusskapja
ustésanos.

. Nesot ledusskapi,
neturiet to aiz durvju roktura.
Pretéja gadijuma tas var
nolazt.

. Novietojot iekartu
lidzas citam ledusskapim

vai saldétavai, starp Sim
iekartam ir jabtt vismaz 8 cm
attalumam. Pretéja gadijuma
uz lldzas esosajam sienam var
kondenséties mitrums.

* Nekad neizmantojiet ierici,

jair atverts nodalijums ierices

augSpUSE vai aizmugurg, kura

atrodas elektroniskas drukatas

shemas plates (elektronisko

drukato shemu plaSu parsegs)
1).

8

Piezime pariekartam ar
udens automatu;

. Maksimalajam auksta
udens iepludes caurules
spiedienam jabtt 90 psi (620
kPa).]a Gdens spiediens
parsniedz 80 psi (550 kPa),
tikla sistéma izmantojiet
spiedienu ierobezojosu varstu.
Janezinat, ka parbaudit ddens
spiedienu, lidziet profesionala
santehnika palidzibu.

. Ja sistéma iespéjams
hidrauliskais trieciens,
vienmer taja izmantojiet
hidrauliska trieciena
Noversanas aprikojumu.

Ja neesat parliecinats, vai

Jusu sistéma nav hidrauliska
trieciena, konsultgjieties ar
profesionaliem santehnikiem.

. Neuzstadiet uz

karsta udens iepludes
caurules. Veiciet piesardzibas
pasakumus, lai noverstu
slatenu sasalsanas risku.
Udens temperaturas
intervalam darbibas laika jabut
vismaz 33 °F (0,6 °C) un ne
vairak ka 100 °F (38 °Q).

. Izmantojiet tikai
dzeramo tdeni.

Bérnu droSiba

. Jadurvisir sledzamas, tad
atslégajaglaba berniem nepieejama
vieta.

. Jauzrauga, lai bérni
nespéléetos ar iekartu.
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Atbilstiba EEIA direktivai
un atkritumu parstrade

ST iekarta atbilst ES EEIA
- direktivas (2012/19/ES)

prasibam. Sis
izstradajums ir markéts ar elektrisko
un elektronisko iekartu atkritumu
(EEAI) klasifikacijas simbolu.

ST iekarta ir izgatavota no augstas
kvalitates detal]am un materialiem, kas
ir atkartoti izmantojami un pieméroti
otreizéjai parstradei. Péc iekartas
kalpoSanas laika beigam neizmetiet to
kopa ar parastajiem majsaimniecibas
un citiem atkritumiem. Nogadajiet
to elektrisko un elektronisko iekartu
savakSanas centra, lai  varétu
veikt otrreizéjo parstradi. PlaSaku
informaciju par savakSanas centriem
varat uzzinat vietgja pasvaldiba.

Atbilstiba direktivai
par bistamo vielu
lerobeZoSanu
elektroniskaja un
elektriskaja aprikojuma

JGsu  nopirkta iekarta  atbilst
ES direktivas par bistamo vielu
ierobezoSanu  elektroniskaja  un
elektriskaja aprikojuma (2011/65/
ES) prasibam. Tas sastava nav Saja
direktiva noradrto kaitigo un aizliegto
materialu.

9

Informacija pariepakojumu

lekartas iepakojums ir izgatavots
no otrreizéji parstradajamiem
materialiem atbilstoSi madsu valsts
vides  aizsardzibas  noteikumiem.
Neizmetiet iepakojuma materialus
kopa ar majsaimniecibas vai citiem
atkritumiem. Nogadajiet tos vietéjo
pasvaldibu noraditajas iepakojuma
materialu savakSanas vietas.

Bridinajums par HC

Jaiekartas dzeséSanas sistema
satur R600a

ST gaze ir viegli uzliesmojo3a.
Tade| pieversiet uzmanibu tam, lai
izmantoSanas un transportéSanas
laika  dzeséSanmas  sistéma un
caurulvadi netiktu bojati. Bojajuma
gadijuma neturiet iekartu potencialu
uguns avotu tuvuma, jo tas var izraisit
iekartas aizdegSanos, un védiniet
telpu, kura novietota iekarta.
Nenemiet véra $o bridinajumu, ja
iekartai ir dzeséSanas sistéma, kas
satur R134a.

lekarta izmantotais gazes tips ir
noradits uz specifikacijas plaksnites
ledusskapja iekSpuses kreisaja puse.
Nekada gadijuma neatbrivojieties no
iekartas, to sadedzinot.
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Kas darames, lai ietaupitu
energiju

. Neturiet ledusskapja durvis
ilgstosi atvertas.

. Neievietojiet ledusskapr
karstu partiku vai dzérienus.

. Neparpildiet ledusskapi, lai
netiktu traucéta gaisa cirkulacija ta
iekSpusé.

. Nenovietojiet ledusskapi
tieSa saules gaisma vai karstumu
izstarojoSu iekartu, pieméram,
krasns, trauku mazgajamas iekartas
vai radiatoru, tuvuma.

. Pievérsiet uzmanibu tam, lai
partika atrastos aizvertos traukos.
. Piezime pariekartam ar

saldéSanas kameru. SaldéSanas
kamera varat saglabat maksimalo
édiena daudzumu, iznemot no

tas plauktu vai atvilktni. Noradrta
saldéSanas kameras enerdijas
patérina vertiba ir noteikta iekartai
ar iznemtu plauktu vai atviktni un
maksimalo noslodzi. Nepastav
nekads risks, izmantojot plauktu
vai atvilktni atbilstosSi sasaldéjamas
partikas formai un izméram.

. Sasaldétas partikas
atlaidinasana ledusskapja
nodalijuma gan ietaupis
elektroenerdiju, gan saglabas
partikas kvalitati.

10
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EJuzstadisana

/A\LTdzu nemiet véra, ka razotajs
neuznemas atbildibu, ja instrukciju
rokasgramata ieklauta informacija
netiek ieverota.

Lietas, kas jaapsver,
atkartoti parvietojot
ledusskapi

1. Jasu ledusskapim pirms jebkuras
transportésanas ir jabut iztukSotam
un iztirttam.

2. Ledusskapja plauktiem,
piederumiem, atvilktném utt. pirms
atkartotas iepakosanasirjabat
cieSi nostiprinatiem ar Tmlenti, lai
tos nodroSinatu pret jebkadiem
triecieniem.

3. lepakojumamir jabut ciesi
nostiprinatam ar virvémun
imlentém, un jaievéro uz iepakojuma
noradrtie transportésanas
noteikumi.

Ladzu, neaizmirstiet...
Ikviens  parstradatais
ir svarigs avots dabai
nacionalajiem resursiem.
Ja jus velaties nodot iepakojuma
materialu  otrreizéjai  parstradei,
papildu informaciju varat iegit no
vides aizsardzibas organizacijam vai
vietgjas varas parstavjiem.

Pirms ledusskapja
izmantoSanas

Pirms  ledusskapja
parbaudiet Sadas lietas.
1. VailedusskapjaiekSpuse ir tira un

gaiss ta aizmugure var brivi cirkulet?
2. Varat uzlikt 2 plastmasas Kilus,
ka paradits attéla. Plastmasas Kili

materials
un masu

ieslégsanas

nodrosinas nepiecieSamo attalumu
starp ledusskapi un sienu, lai notiktu
gaisa cirkulacija. (Attéls dots tikai
piemeéram, un tas precizi neatbilst
jUsu izstradajuma izskatam.)

3. Iztiriet ledusskapja iekSpusi, ka
ieteikts sadala "Apkope un tirisana”.

4. Pievienojiet ledusskapi sienas
kontaktligzdai. Kad ledusskapja
durvis tiks atvertas, tad iedegsies
ledusskapja nodalijuma iekSejais
apgaismojums.

5. BUsdzirdams troksnis, jo kompresors
saks darbibu. Troksni var radit art
Skidrums un gazes, kas atrodas
dzeséSanas sistéma, pat tad, ja
kompresors nedarbojas, un tas ir
normali.

6. Ledusskapja prieksejas malas var
bt siltas. Tas ir normali. Sim vietam
ir jabtt siltam, lai izvairttos no
kondensacijas.

PievienoSana
elektrotiklam

Pievienojiet  iekartu  iezemétai
kontaktligzdai, kas aizsargata ar
atbilstoSas jaudas drosinataju.

Svarigi!



 Savienojumam jaatbilst
nacionalajiem noteikumiem.

» Pécuzstadisanas spéka kabeja
spraudkontaktam jabdt viegli
pieejamam.

+ Noradrtajam spriegumam jaatbilst
jusu elektrotikla spriequmam.

» SavienoSanai nedrikst tikt izmantoti
pagarinataji vai sadalitaji.

/\ Bojatu elektrisko kabelijanomaina
kvalificetam elektrikim.

/N lekartu nedrikst izmantot, kamér
ta nav salabotal Pastav elektriskas

stravas trieciena risks!
AtbrivoSanas no
iepakojuma
lepakojuma materiali var bat bistami
bérniem. Glabgjiet iepakojuma
materialus ~ bérniem  nepieejama
vieta vai atbrivojieties no tiem

atbilstoSi noteikumiem par atkritumu
apglabasanuun parstradi. Tos nedrikst
izmest kopa ar parastiem sadzives
atkritumiem.

Ledusskapja iepakojums irizgatavots
no otrreizéji parstradajamiem
materialiem.

AtbrivoSanas no veca
ledusskapja

Atbrivojieties no vecas iekartas ta, lai
netiktu nodarits kaitéjums videi.
 ParatbrivoSanos no ledusskapja

varat konsultéties ar pilnvarotu
izplatitaju vai vietgjas pasSvaldibas
atkritumu savakSanas centru.

Pirms atbrivoSanas no ledusskapja,
nogrieziet spraudkontaktu un, ja
uz durvim ir slédzenes, padariet tas
neizmantojamas, lai pasargatu bérnus
no jebkadam briesmam.

NovietoSanaun
uzstadiSana

/\ Ja ledusskapja uzstadiganas telpa
durvis ir par Sauru, lai ledusskapi pa
tam ievietotu, sazinieties ar pilnvarotu
pakalpojuma sniedzéju, lai iznemtu
ledusskapja durvis un ievietotu
ledusskapi pa durvim saniski.

1. Uzstadiet ledusskapi vieta, kura to
iesp&jams viegli izmantot.

2. Neturiet ledusskapi karstuma
avotu tuvuma, mitras vietas un tiesa
saules gaisma.

3. Lai nodrosinatu  efektivu
darbibu, apkart ledusskapim ir jabGt
pietiekamai ventilacijai.

Ja ledusskapis ir jaievieto sienas
nisa, jabat vismaz 5 cm attalumam
no griestiem un 5 cm attalumam no
sienas.

Ja grida ir klata ar paklaju, iekartai
jaatrodas vismaz 2,5 cm virs gridas.

4. Novietojiet ledusskapi uz lidzenas
gridas virsmas, lai izvairitos no
vibracijas.

Ja iekartai ir gaisa sadales rezgis,
IGdzu, skatieties, ka tas uzstadams.
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UzstadiSana (zem letes)

* Letes iekSejam augstumam ir jabat
820 mm.

() Ja iekarta ir uzstadita zem letes,
tad virs letes nedrikst novietot plitis
un citus karstuma avotus.

. BaroSanas avota sienas
kontaktligzdas spraudnim jaatrodas
tuvu iekartas labajiem vai kreisajiem
saniem.

* Nonemiet iekartas augséjo vaku.
Seit ir 4 iznemamas skrives (2
aizmuguré un 2 zem priekSejas malas).
1. att.

» Nogrieziet attéla redzamo daju
un péc tam nonemiet to, izmantojot
knaibles.

* Novietojiet iekartu zem letes un
requlgjiet tas priekSgjas kajinas, hdz
tas virsma pieskaras letei.

Lai varétu So iekartu izmantot zem
letes, jablt vismaz 595 mm attalumam
starp sienu un atsauci, kas noradita
Uz augsejas savienojuma plastmasas
detalas.

(2.-3. att.)

» Nostipriniet iekartu zem letes,
izmantojot 2 skrGves, kas nonemtas
jabdt no plastmasas vai koka!)

4. att.
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Kajinu noregulésana

Ja ledusskapis nav stabils;

Varat ledusskapi novietot stabili,
pagriezot  priek3€jas  kajinas, ka
paradits attéla. Stdris, kur kaja
atrodas, tiek pazeminats, ja tiek
pagriezts melnas bultas virziena, bet
pacelts, ja pagrieSana notiek pretéja
virziena. Otras personas palidziba,
viegli pacelot saldétaju, atvieglinas So
procesu.

' '
-J 7

Apgaismojuma lampas
nomaina

Lai nomainttu ledusskapja
apgaismojuma lampu, ladzu,
sazinieties ar pilnvarotu pakalpojuma
sniedzeju.

Prietaise  naudojamos lemputes
nera skirtos kambariy ap3Svietimui
namy salygomis. Sios lemputés yra
skirtos pagelbéeti naudotojui saugiai
ir patogiai sudeti maisto produktus j
Saldytuva ar Saldikl].

Siame prietaise naudojamos lempos
turi atlaikyti ekstremalias salygas,
pavyzdziui, Zemesne nei -20 °C
temperatdra.
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SagatavoSana

Brivi stavosai iekartai; "St
dzeséSanas iekarta nav paredzeta
ieblvesanai.

Ledusskapis ir uzstadams vismaz
30 cm attaluma no karstuma
avotiem, pieméram, radiatoriem,
silditajiem, centralapkures un
krasnim, un vismaz 5 cm attaluma no
elektriskajam krasnim, un to nedrikst
novietot tiesa saules gaisma.

Ledusskapja uzstadisanas istabas
temperatdraiir jabdt vismaz 10° C.
Ledusskapja darbinaSana vesakos
apstak|os nav ieteicama saistiba ar
ta efektivitati.

Lddzu, parliecinieties, ka ledusskapja
iekSpuse ir rapigi iztirita.

Jair jauzstada divi blakus esosi
ledusskapji, starp tiem janodrosina
vismaz 2 cm atstarpe.

Kad ledusskapis tiek iedarbinats
pirmo reizi, l0dzu, ieverojiet Sis
instrukcijas pirmo seSu darbibas
stundu laika.

Durvis nevajadzetu atvert parak
bieZi.

DarbinaSanu vajadzétu veikt bez
ievietotas partikas.

Neatvienojiet ledusskapi no

stravas avota. Elektroapgades
traucéjumu gadijuma, ludzu, skatiet
bridinajumus nodala “leteicamie
problému risinajumi”.

Originalo iepakojumu un putuplastu
vajadzétu saglabat transportésanai
vai parvietoSanai nakotné.

14
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DaZiem modeliem instrumentu
panelis automatiskiizsledzas 5
mindsu laika péc durvju aizvérsanas.
Tas no jauna aktivizésies, atverot
durvis vai nospiezat jebkuru pogu.
Dél temperattros pokyciy atidarant /
uzdarant veikian¢io gaminio dureles,
antdureliy / korpuso lentyny ir stiklo
indeliy gali susidaryti kondensatas, ir
tai yranormalu.



Durvju ievietoSana otradi

=

Rikojieties ar cipariem noraditaj
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E Ledusskapja izmantoSana

Darba temperatdra tiek reqguléta ar
temperatdras kontroles palidzibu.
Warm «+@—e—e—e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = Zemakais dzeséSanas
iestatijums (Visaugstaka
temperatira)

5 = Augstakais dzeséSanas
iestatijums (Viszemaka
temperatira)

(vai)

Min. = Zemakais dzeséSanas
iestatijums
(Visaugstaka temperatira)
Max. = Augstakais dzeséSanas
iestatijums
(Viszemaka temperatira)
Vidgjai temperatirai ledusskapt
vajadzetu bat aptuveni +5°C.
Ladzu, izvElieties iestatijumu
atbilstosSi vélamajai temperatirai.
Varat partraukt savas iekartas
darbibu,  novietojot = termostata
parslégu "0" pozicija.
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Ladzu, atcerieties, ka atdzesésanas
zona temperatara atskirsies.

Visaukstaka vieta ir tieSi virs darzenu
nodalijuma.

lekSeja temperatira ir atkariga
arl no argjas temperatiras, durvju
atvérSanas biezuma un ledusskaprt
turétas partikas daudzuma.

BieZas durviju virinaSanas dé| iek3éja
temperatdra paaugstinas.

Tadel ieteicams aizvert durvis
péc iespéjas atrak péc ledusskapja
izmantoSanas.

SasaldesSana

Partikas sasaldeSana

SasaldéSanas zona ir apziméta ar
E3EX3 <0 simbolu.

Varat So iekartu izmantot svaigas
partikas sasaldéSanai, ka art ieprieks
sasaldétas partikas uzglabasanai.

Ladzu, skatieties ieteikumus uz
partikas iepakojuma.

e Uzmanibu!

Nesasaldgjiet gazétus dzérienus,
jo sasalusa Skidruma dél pudele var
uzspragt.

Uzmanigi rikojieties ar sasaldétiem

produktiem, teiksim, krasainiem ledus
gabaliniem.
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Neparsniedziet iekartas diennakts
sasaldéSanas jaudu. Skatiet tehnisko
pamatdatu plaksnrti.

Lai saglabatu partikas kvalitati,
sasaldéSanai janotiek tik atri, cik vien
iespéjams.

Tadejadi sasaldéSanas jauda netiks
parsniegta un iekSgja temperatlra
nepaaugstinasies.

e Uzmanibu!

Jau iepriek$ dzili sasaldéto partiku
vienmeér turiet atseviski no tikko
ievietotas partikas.

Karstas partikas dzilas sasaldéSanas
laika dzeséSanas kompresors
darbosies, [idz partika bis pilnigi
sasalusi. Tas var Tslaicigi izraisit

parak lielu ledusskapja nodalfjuma
dzeseSanu.

Neuztraucieties, ja uzreiz péc
saldétavas durvju aizvérSanas tas
ir grati atkal atvéert. Ta iemesls ir
spiediena starpiba, kas izlidzinasies,
un péc paris mindatém bds atkal
iespéjams normali atvért durvis.
Uzreiz péc durvju aizvérsanas
dzirdesiet vakuuma radrtu skanu. Tas
ir visai normali.

Ledus gabalinu
pagatavosana

Piepildiet ledus gabalinu paplates
3/4 dalas ar udeni un ielieciet to
saldétava.

Uzreiz péc udens parverSanas ledu
varatiznemt ledus gabalinus.

Nekada gadijuma ledus gabalinu
iznemSanai  neizmantojiet  asus
priekSmetus, teiksim, nazus vai
daksinas. Pastav traumas risks! 17

Ta vieta laujiet ledus gabaliniem
mazliet atkust vai ielieciet paplates
apaksu uz1su bridi karsta ddent.

Sasaldétas partikas
uzglabasSana

SasaldéSanas zona ir apziméta ar
(* %0 simbolu.

Sasaldétas partikas nodalijums ir
pimérots ieprieks sasaldétas partikas
uzglabasanai.  Vienmér  jaievéro
ieteikumus par partikas uzglabasanu,
kas noraditi uz iepakojuma.

lekartas atlaidinasana

Parak lielas ledus kartas izveidoSanas
ietekmeés iekartas saldétspéju.

Tade| ieteicams atlaidinat iekartu
vismaz divas reizes gada vai ar tad,
kad ledus karta ir biezaka par 7 mm.

Atlaidiniet iekartu tad, kad taja nav
daudz partikas.

Iznemiet lauka dzili sasaldéeto partiku.
letiniet dzi]i sasaldéto partiku vairakas
papira kartas vai sega un turiet vésa
vieta.
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Lai saktu atlaidinaSanu, atvienojiet
iekartu vai izsleédziet slegiekartu.

lznemiet no  iekartas  visus
piederumus  (teiksim,  plauktus,
atviktnes  utt), un izmantojiet
piemérotu tvertni izkusuSa ledus
ddens savaksanai.

a nepiecieSams, izkususa ledus

ddens savakSanai saldeSanas kamera
un saldétas partikas nodalijuma
izmantojiet mikstu draninu

AtlaidinaSanas laika turiet durvis
atvertas.

Lai paatrinatu atlaidinasanu,
ievietojiet iekarta traukus ar siltu
adeni.

Nekada gadijuma neizmantojiet
elektroierices, atlaidinasanai
paredzétus aerosolus vai smailus vai
asus priekSmetus, teiksim, naZzus vai
dakSinas, ledus nonemsanai.

Pec atlaidinasanas
iztiriet iekSpusi.

pabeigSanas

Atvienojiet iekartu no baroSanas
avota. levietojiet atvilktnés sasaldéto

partiku  un iebidiet  atvilktnes
saldéSanas kamera.
AtdzeséSana

Partikas uzglabasana

Ledusskapja nodalijums paredzéts
svaigas partikas un dzérienu Tslaicigai
uzglabasanai.

Uzglabgjiet piena produktus tiem
paredzétaja ledusskapja nodalijuma.

Pudeles var tikt ievietotas pudelu
turétaja vai pudelu plaukta durvis.
Jélu gaju vislabak ievietot polietiléna
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maisina un turét ledusskapja pasa
apaksa.

Karstaipartikaiunbezalkoholiskajiem
dzerieniem |aujiet atdzist lidz istabas
temperatdrai, un tikai péc tam tos
ievietojiet ledusskapr.

e Uzmanibu!

Uzglabgjiet koncentrétus
alkoholiskos dzérienus tikai stavus un
cieSi aizvertus.

e Uzmanibu!

Neglabajiet saja iekarta
spradzienbistamas vielas vai tvertnes
ar viegli uzliesmojoSiem propelentiem

(konservétu  putukréjumu, krasas
aerosolus utt.).

Pastav spradziena risks.

lekartas atlaidinasana
Ledusskapja nodalijuma
atlaidinasana notiek automatiski.
IzkusuSa ledus ddens caur ddens

nolieSanas kanalu iepltst savakSanas
tvertné iekartas aizmugure.
Iztvaikotaja  darbibas  rezultata
atlaidinasanas laika uz ledusskapja
aizmugureéjas sienas izveidojas udens
pilieni.

Ja Sie visi pilieni nenotek, tad péc
atlaidinaSanas pabeigSanas tie var
atkal piesalt. Notiriet tos ar mikstu
silta ddenr samitrinatu  draninu.
Neizmantojiet  cietus vai  asus
priekSmetus.

Laiku pa laikam parbaudiet izkususa
dadens plGsmu. Ta reizém var tikt
blokéta. To tiriet ar caurulu tirttaju vai
lidzigu riku.




I3 Apkope un tirisana

A\ Nekad tiriSanas noltkiem

A

neizmantojiet gazolinu, benzinu vai
ldzigas vielas.

Més iesakam iekartu pirms tirisanas
atvienot no stravas avota.

Nekad neizmantojiet asus
abrazivus instrumentus, ziepes,
majsaimniecibas tirisanas lidzek]us,
mazgasanas lidzeklus un pulgjamo
vasku, lai veiktu tirisanu.

Izmantojiet remdenu Gdeni, lai
iztirTtu ledusskapja korpusu, un
noslaukiet to sausu.

Izmantojiet mikstu audumu, kas
samitrinats Skiduma, kas sastav no
vienas téjkarotes sodas un 0,57
ddens, laiiztirttu iekSpusi, un tad
noslaukiet to sausu.

Pieversiet uzmanibu tam, lai Gdens
neiek|dtu lampas ietvara un citas
elektriskas iekartas.

Jaledusskapis netiek izmantots
ilgaku laiku, atvienojiet spéka kabeli,
iznemiet visu partiku, iztiriet to un
atstajiet durvis pusvirus.

Reqgulari parbaudiet durvju
blivéjumu, lai parliecinatos, ka tas ir
tirs un taja nav sakrajusas partikas
dalinas.
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* Laiiznemtu durvju plauktus,
iznemiet visu saturu un tad paceliet
plauktus no apakSpuses uz augsu.

* lekartas argjo virsmu un hrométo
dalu tirisanai nekad neizmantojiet
tirsanas lidzeklus vai Gdeni, kura
sastava ir hlors. Hlors rada Sadu
metala virsmu koroziju.

* Nenaudokite aStriy, braizanciy jrankiy,
muilo, buitiniy valikliy, plovikliy,
Zibalo, degaly alyvos, lako ir pan.,
kad nesideformuoty ir nenusilupty
dazy sluoksnis nuo plastikiniy
daliy. Nuvalykite su drungnu
vandeniu ir minkSta Sluoste ir sausai
nusluostykite.

Plastmasas virsmu
aizsargasSana

* Nelieciet uz ledusskapja Skidras
ellas vai ella gatavotus édienus
nenoslégtos traukos, jo tie boja
ledusskapja plastmasas virsmas.
Ja uz plastmasas virsmam izlist vai
izsméergjas ella, uzreiz notiriet un
ar siltu ddeni noskalojiet attiecigo
vietu,
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leteicamie problému risinajumi

LGdzu, parskatiet So sarakstu pirms sazinasanas ar apkopes centru. Tas var
ietauprtjusu laiku un naudu. Saja sarakstaietvertas biezZi sastopamas problémas,
kas nav saistitas ar defektivu raZzojumu vai defektiva materiala izmantoSanu.
JUsu izstradajumam var nebUt visas Seit aprakstitas funkcijas.

LLedusskapis nedarbojas.
 Vailedusskapis ir pareizi pievienots stravas avotam? levietojiet
spraudkontaktu sienas kontaktligzda.
 Vainav izdedzis droSinatajs kontaktligzdai, kurai pievienots ledusskapis, vai art
izsists galvenais droSinatajs? Parbaudiet droSinataju.

Kondensacija uz ledusskapja nodalijuma sanu sienas. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL un FLEXI ZONE)

+ | otizema aréja temperatlra. BieZa durvju atvérSana un aizvérsana. L oti liels
mitrums apkartéja telpa. Tiek atvértos traukos uzglabata partika, kas satur
Skidrumu. Durvis atstatas pusvirus.

» Termostata iestatiSana zemakai temperattrai.

» Samaziniet laiku, kad durvis tiek turétas atvertas, vai retak izmantojiet
ledusskapi.

» Partikas, kas tiek glabata atvertos traukos, parklasana ar piemerotu materialu.

» Noslaukiet kondensatu ar sausu audumu un parbaudiet, vai tas saglabajas.

Kompresors nedarbojas

» Kompresora termiska aizsardziba atslégsies peksnu elektroapgades
traucéjumu gadijuma vai ar pieslégsanas-atslégsanas laika, jo dzeseSanas
Skidrums ledusskapja dzeséSanas sistéma nebds sabalanséts.

» Ledusskapis saks darboties péc aptuveni 6 minGtém. Ladzu, sazinieties ar
apkopes centru, ja ledusskapis nesak darboties péc Silaika perioda paieSanas.

* Ledusskapis izpilda atkauseéSanas ciklu. Tas ir normali ledusskapim, kas veic
pilnigi automatisku atlaidinasanu. Atlaidinasanas cikls periodiski atkartojas.

 Ledusskapis nav pievienots kontaktligzdai. Parbaudiet, vai spraudkontakts ir
cieSiiesprausts sienas kontaktligzda.

 Vaitemperatlras noreguléSana ir veikta pareizi? Noticis stravas padeves
parravums, Sazinieties ar savu elektroenergijas piegadataju.
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L edusskapis darbojas bieZi vai ilgu laiku.

* lespéjams jaunais ledusskapis ir plataks par iepriek$gjo. Tas ir visai normali.
Lieli ledusskapiji darbojas ilgaku laika periodu.
» Apkartgjaistabas temperatira var blt augsta. Tas ir visai normali.

* lespéjams ledusskapis ir nesen ieslégts vai taja nesen ievietota partika.
Ledusskapja pilniga atdzeséSana var notikt paris stundas ilgak.

» Nesen ledusskaprievietots liels daudzums karsta édiena. Karsts édiens
izraisa ilgaku ledusskapja darbibu, lidz tiek sasniegta droSa uzglabasanas
temperattra.

* lespéjams durvis tiek biezi atvertas vai ilgstosi atstatas pusvirus. Siltais gaiss,
kas iek|Ust ledusskapr, liek tam darboties ilgaku laiku. Atveriet durvis retak.

* lespéjams ledusskapja nodaljuma durvis atstatas pusvirus. Parbaudiet, vai
durvisir cieSi aizvertas.

» Ledusskapis ir noreguléts Joti zemai temperatirai. lestatiet augstaku
ledusskapja temperattru un gaidiet, lldz Sitemperatira tiek sasniegta.

» Ledusskapja vai saldéSanas kameras durvju blivéjums var bt netirs, nodilis,
ieplisis vai nepareizi novietots. Notiriet vai nomainiet blivejumu. Bojats/
ieplisis blivejums liek ledusskapim darboties ilgaku laiku, lai saglabatu esoSo
temperatdru.

~SaldeéSanas kameras temperatra ir loti zema, bet ledusskapja temperattra
ir apmierinosa.

 Saldéetaja temperatira ir noreguléta Joti zemai temperatirai. lestatiet
augstaku saldétaja temperatdru un parbaudiet.

. Ledusskapja temperatura ir Joti zema, bet saldéSanas kameras temperatdra
ir apmierinosa.

» Ledusskapja temperatdrair noreguléta Joti zemai temperatUrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

Partika, kas atrodas ledusskapja nodalijuma atvilktnés, sasalst.

» Ledusskapja temperatdrair noreguléta |oti zemai temperatQrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperatGru un parbaudiet.

|edusskapja vai saldéSanas kameras temperatira ir Joti augsta.

* Norequléta |oti augsta ledusskapja temperatira. Ledusskapja temperatira
ietekme saldéSanas kameras temperattru. Mainiet ledusskapja vai saldétaja
temperatdry, lidz saldétaja vai ledusskapja temperatira sasniedz pietiekoSu
limeni.

 Durvis atstatas pusvirus. Kartigi aizveriet durvis.
» Nesen ledusskaprievietots liels daudzums karsta édiena. Gaidiet, lidz
ledusskapis vai saldétajs sasniedz vélamo temperattru.

 Ledusskapis var bt nesen ieslégts. Ledusskapja pilniga atdzeséSana prasa
laiku ta izméra dé.
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No ledusskapja atskan skanas, kas lidzigas mehaniska pulkstena tikSkéSanai.

« Sis troksnis nak no ledusskapja elektromagnétiska varsta. Elektromagnétiskais
varsts nodroSina dzeseésanas skidruma plasanu cauri nodalijumam un var tikt
norequléts atbilstoSi dzesésanas vai saldéSanas temperattrai un dzesésanas
funkciju veikSanai. Tasir normali un nav defekts.

Darbibas troksnis palielinas, kad ledusskapis darbojas.

» Ledusskapja darbibas veiktspéjas raksturlielumi var mainities atkariba no
aréjas temperattras izmainam. Tas ir normali un nav defekts.

Vibracijas vai troksni.

 (Grida nav lidzena vai tair Jodziga. Ledusskapis ligojas, ja tas tiek Ieni
pakustinats. Parliecinieties, ka grida atrodas viena limen, ta ir izturiga un spgj
noturét ledusskapja svaru.

* lesp&jams troksni rada uz ledusskapja noliktas lietas. Tadas lietas janonem no
ledusskapja virsmas.

Atskan troksni, kas atgadina Skidruma izliSanu vai izS|akSanos.

* AtbilstoSiledusskapja darbibas principiem taja plUst Skidrums un gaze. Tas ir
normali un nav defekts.

Atskan troksnis, kas atgadina veja ptisanu.

« Tiek izmantoti gaisa aktivizetaji (ventilatori), lai ledusskapis tiktu efektivak
atdzeséts. Tas ir normali un nav defekts.

Kondensacija uz ledusskapja iekSéjam sienam.

 Karsti un mitri laika apstakli palielina ledus un kondensata veidoSanos. Tas ir
normali un nav defekts.

 Durvis tiek turétas pusvirus. Parliecinieties, ka durvis ir ciesi aizvértas.

* lesp&jams durvis tikuSas |oti bieZi atvertas vai turétas atvertas ilgu laiku.
Atveriet durvis retak.

Ledusskapja arpusé vai starp durvim rodas mitrums.

* lesp&jams ir mitri laika apstakli. Tas ir normali mitros laika apstak|os. Kad
mitrums bUs mazaks, kondensats izzudis.

Slikta smaka ledusskapr.

* Ledusskapja iekSpuse ir jaiztira. Iztiriet ledusskapja iekSpusi ar sakli, siltu Gdeni
vai gazetu tdeni.

* lespéjams smaku izraisa dazi konteineri vai iepakojuma materiali. Izmantojiet
citus konteinerus vai citas markas iepakojuma materialu.

Durvis neizveras.

* Partikas iepakojums var nejaut durvim aizvérties. Parvietojiet pakas, kas traucé
durvim,

* lespéjams ledusskapis neatrodas pilnigi vertikali uz gridas un tas ligojas, kad
tiek nedaudz pakustinats. Noregulgjiet pacelSanas skraves.

+ (Gridanav viena limeni vai pietiekami izturiga. Parliecinieties, ka grida atrodas
viena limeni un spgj noturét ledusskapi.

Auglu nodalijuma atvilktnes ir iespradusas.

* lespéjams partika pieskaras atvilkﬂﬁeis gniestiem. Parkartojiet atvilktneé esoSo
partiku.




SAISTIBU ATRUNA / BRIDINAJUMS
Dazas (vienkarSas) k|das var novérst
pats lietotajs, neapdraudot drosibu un
neradot nedroSas lietoSanas apstak|us, ar
nosacijumu, ka §Ts darbibas tiek veiktas
atbilstoSi un saskana ar instrukcijam
(skatit sadalu “Lietotaja veikts remonts”).

Tade|, ja vien talak eso$aja sadala
“Lietotaja veikts remonts” nav noradits
citadi, remonta veik$anai ir jaizsauc
registréti profesionali remonta veicgji,
lai izvairitos no dro$ibas apdraudéjuma.
Registréts, profesionals remonta veicéjs
ir profesionals remonta veicéjs, kam
razotajs ir izsniedzis 81 izstradajuma
instrukcijas un rezervju daju sarakstu
un kas izmanto Direktiva 2009/125/EK
aprakstitas metodes.

Tacu $adu pakalpojumu garantijas
servisa ietvaros var sniegt tikai
pakalpojuma agents (t. i. pilnvaroti
profesionali remonta veicéji), ar kuriem
varat sazinaties pa talruna numuru,
kas ir noradits lietotaja instrukcija/
garantijas kartina ar sava pilnvarota
izplatitaja starpniecibu. Tadél, ludzu,
nemiet véra, ka, ja remontu veiks
profesionali remonta veicéji (kurus nav
pilnvarojis Beko), jlisu garantija vairs
nebis spéeka.

Lietotaja veikts remonts

Patstavigu remontu galalietotajs var

veikt attieciba uz $adam rezerves dalam:
durvju rokturi,

durvju enges, paplates, grozi un durvju
blives (atjauninats saraksts ir pieejams ari
vietné support.beko.com no 2021. gada

1. marta).

Turklat, lai nodroSinatu produkta droSibu
un noveérstu nopietnas traumas risku,
minétais remonts, ko veic pats lietotajs,
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ir javeic atbilstosi lietotaja rokasgramata
ieklautajam noradém, kas attiecas uz
lietotaja veiktu remontu, vai arf tam, kas
ir pieejamas support.beko.com Jusu
dro$ibas labad pirms jebkura jusu veikta
remonta atvienojiet izstradajuma kabeli
no elektropadeves.

Ja pats lietotajs veic remontu vai mégina
to veikt, izmantojot tadas rezerves dalas,
kas nav ieklautas minétaja saraksta, un/
vai veic $adas darbibas, neieverojot
lietotaja rokasgramata dotas norades
par lietotaja veiktu remontu, vai norades,
kas pieejamas support.beko.com,
izstradajumam var rasties dro$ibas
problémas, kas nav attiecinamas

uz Beko, un tas atcels izstradajuma
garantiju.

Tade| més patieSam aicinam lietotajus
atturéties no remonta veik$anas,

ja problémas radusas ar saraksta
neminétajam rezerves dalam, un $ados
gadijumos sazinaties ar pilnvarotiem
profesionaliem remonta veicéjiem vai
registrétiem profesionaliem remonta
veicgjiem. Lietotaju veikts remonts gluzi
pretéji var izraisit droSibas problémas
un sabojat izstradajumu, ka arf izraistt
ugunsgréku, pltdus, Tssavienojumu un
nodarit nopietnus miesas bojajumus.

Pieméram, bet ne tikai, $adu dalu remonti
ir jauztic pilnvarotiem

profesionaliem remontétajiem

vai registrétiem profesionaliem
remontétajiem: kompresors, dzeséSanas
loks, galvenais panelis, invertora panelis,
displeja panelis, utt.
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Razotajs/pardevéjs neuznemas nekadu
atbildibu par situaciju, kura lietotaji
neieveéro iepriek§ minéto.

Jasu iegadatas ledusskapja rezerves
dalas bis pieejamas 10 gadus péc
pirkuma.

Saja perioda originalas rezerves dalas
bls pieejamas, lai nodrosinatu pareizu
ledusskapja darbibu.

Minimalais ledusskapja garantijas ilgums
ir 24 ménesi.

Sim produktam ir “G” energijas klases
gaismas avots.

Gaismas avotu $aja produkta drikst
nomaintt tikai profesionali remonta veicgji.
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MpouuTajte ro oBa ynarctso npeo!

MountyBaH KOPUCHWKY,

Ce HapgeBame Jeka OBOj MPOW3BOA KOjLUTO € NMpousBefdeH BO mogepHa dabpuka
1 NPOBEPEH Cropen MHOTY MpPeumsHN Npouenypy 3a npoBepka Ha KBanuTeToT, Ke BU
OBO3MOXM eddeKTNBHA ycryra.

3atoa, npenopayyBamMe BHUMATESNHO [a ro npounTare LenoTo ynaTcTBo 3a Npou3BoaoT
npen ynotpeba n Aa ro Yysate Npu paka 3a UaHWU OCBPTU.

Oga ynaTcTBO

+ Ke B/ NoOMorHe [1a ro KopucTuTe anapatoT Ha 6p3 n 6e36eaeH HaumH.

* [poynTajTe ro ynatcTBOTO Npes Aa ro noctaBuTe 1 BKITyYUTE NPOU3BOAOT.

» Cnepete rv ynaTcTBata, ocobeHo oHue 3a 6e3benHocTa.

* YyBajTe ro ynaTtCTBOTO Ha MECHO AOCTanHO MECTO 3alTo MOXe Aa Bu npuTtpeba
noaoLHa.

* Mokpaj Toa, NpounTajTe M 1 Apyrnte AOKYMEHTH LUTO Ce AOCTaByBaaT Co MPOM3BOAOT.

Wmajte npeaBua neka oBa ynaTcTBO BaXu U 3a Apyrn Moaenu.

CnmMO6Oonun 1 HUBHO 3HauYeHe
OBa ynaTcTBO CO MHCTPYKLMM M1 COAPXM CegHUBE CMMOOonu:

@ BaxHn nHpopmaLmmn nnm KopncHu coBeTu 3a ynorpeba.
A MpenynpenyBaka 3a OnacHU COCTojoU MO XUBOTOT U MMOTOT.
A\ MpenynpenyBake 3a eneKTpUYHUOT HaroH.

m NHO®OPMUNHO®OPMALIUU

V|H¢0pMaL|I/II/ITe 3a MOZenoT ce YyBaaTt BO 6a3aTa Ha nogaTtouu

- ENERG 7 % n 0O HMUB MOXETe Aa CTUrHeTe ako oauTe Ha cnegHaBa

Beb6-noKaumja 1 fa ro nobapate MAeHTUGUKATOPOT Ha BaLLOT
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) mMopen (*) Koj ce Haofa Ha HanenHuuarta 3a eHepruja.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




COOPXUHA

1 BawwuoTt nagunHuk 3 4 NMoprortoBKa 1
2 BaxHu 6e36egHOCHMU 5 Ynotpeb6a Ha nagunHukor 12
npeaynpeayBamba 4 Konue 3a noctaByBak-e Ha TepMocTaToT12
HameHeTa ynotpeta...........ccceevvveveennnenn 4 JIA[BHE oo 12
Kaj npovaBoam co amcneHsep 3a BoAa...6 3aMP3HYBAHE.........cccveveveuiiicieicie, 13
Be36eqHOCT 38 AELA ......coeeveeeereeene. 6  OOMP3HYBAE ... 13
HCA-MNpeaynpenyBame...........c.cceueeee.. 6 WcknydyBare Ha NpoM3BOAOT .............. 14
Pabotn wTto Tpeba ga rm HanpasuTe 3a
LITEAEHE EHEPIUA ..o 7 6 OppxyBawe n unuctewe 15

3awTuTa Ha NNacTUYHUTE NOBPLUMHK . 15
3 MocTtaByBawe 8
Pa6oTu wTo Tpeba fa ce umaat Bo 7 lMpenopayvaHu pelueHunja 3a
npeasuna Kora ro TpaHcnoptupare npobnemure 16
TTAANITHUKOT ..o 8
Mpepn BknyyyBake Ha NAOUITHUKOT......... 8
ENeKkTpu4HO NOBP3YBaHE........ceeeennneee.. 8
dpnarbe Ha NaKyBaHETO .....cceeerveeeeeennns 9
®dpnake Ha CTapuoT NAgUIHKUK .............. 9
MocTaByBame 1 NOBP3YBAE.................. 9
lMpemecTyBare Ha BPATUTE ................. 10
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1. a.) Opgen 3a 3ampsHyBare U TauHa 5. Kanak Ha douokata
3a mMpas3 (3a MmogenuTe ) 6. Csexa xpaHa
6.) Opoen 3a 3amp3HaTa xpaHa 1 7. Tonvuw Ha Bparara
Tauwa 3a mpasa (3a mogenure X %)) 8. Tauwa 3a jajua (1 napye)
2. BHaTpeLHO CBETNO W perynatop Ha 9. Momiua sa wnwmkea
TepmocTarToT 10. [pxay 3a WwWinimnka
11. PeweTka 3a BO3ayx

3.  TMoasukHK nonuum
4. Kanan 3a cobuparbe Ha ogMmpaHaTara
BO/la — LiEBKA 33 UCMyLUTake

@ CnukuTe wWTo ce NpuKakaHn BO OBa ynaTCTBO 3a yn0Tpe6a Ce WeMaTCKn 1 MoXe
[a He coogBeTcTByBaat TOYHO CO MPOW3BOAOT. Ako penosute of I'IOFJ'IaBjeTO He ce
BKJ1ly4€HM BO NPOMU3BOAOT WTO CTE ro Kynuine, Torall TMe BaXkat 3a Apyriu mogernu.
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E BaxHu 6e36egHOCHM NpeaynpeayBama

[MpouunTajTe M crnegHuTe UHOPMaLUN.
HenounTyBaweTo Ha oBue MHopMaLun
MOXe [Ja npeaus3Buka nospeau  unu
matepujanHa wTteta. W rapaHuujata un
3anoxbute 3a [OBEprnMBOCT Hema [aa
ounpaT BaXKeuKu.

PaboTHMOT Bek Ha KynmeHMOT Mpou3BOL
e 10 roguHn. Bo TekoT Ha oBOj mepuoa
Tpeba pga ce dyBaaT noTpebHuTe
pes3epBHU AeNOoBU 3a Aa MOXe Aa paboTtu
NPOW3BOAOT KaKo LUTO € ONuLLIaHo.

HameHeTta ynotpeb6a

OBoj Npou3Boa € HaMeHeT Aa ce
Kopuctu

—  BO 3aTBOPEHM NMPOCTOPUM KaKo LLTO Ce
[IOMOBM,

— BO 3aTBOpPEHU paGOTHM cpeauHu Kako
LLUTO Ce NpoAaBHULM U KaHLUEenapuu,

— BO 3aTBOPEHU MPOCTOPUM 3a
CMeCTyBaH:€ KaKo LUTO ce 0BjeKkTn Ha
CETICKVOT Typr3aMm, XOTeNn, MaHCUOHM.

» OBOj MPON3BOA HE CMee [Aa Ce KOPUCTU
Ha OTBOPEHO.

OnwTa 6e36enHocT

*  Bwu npenopayyBame fa ce koHcynTupare
CO JIOKaNHMOT aBTOPU3MPaH CEPBUC U
CO OBMacCTeHNTe MHCTUTYLWX 3a [a v
pobvere HeonxoaHUTe MHAOPMAaLMK
Kora ke cakare fa ro opnure / ognoxure
NPOV3BOAOT.

» KoHcynTupajte ce co oBnacTteH
CepBYC 3a cuTe npaLlara 1 npobrnemu
MoBp3aHN CO NagumnHUKoT. He
VHTEPBEHVPAjTE HUTY HE MyLuTajTe Apyr
[Aa nHTepBeHupa Ha nagunHunkot 6es aa
ro U3BECTUTE OBMACTEHNOT CepBUCEp.

+ 3a npousBoauTe oA OAOENOT Ha
3aMp3HYBaYoT - He jageTe criagonen
BO KOPHET UMW KOLIKM Mpa3 BeAHaLL Mo
BageH-e 0 0A4enoT 3a 3aMp3HyBaHse!
(Moxe pa npeamsBmKaTe CMp3HaTUHN Ha
ycTtara.)

4
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3a npou3BoauTe BO OAZENOT Ha
3aMp3HYBaYOT - HE CTaBajTe Nujanaum
BO LUMLLIE UMW KOH3EPBA BO OAZENOT
Ha 3aMp3HyBaYoT. VHaky, Tue Moxe aa
nyKHar.

He ponupajte ja 3amp3HaTta xpaHa co
paka, MoXe [a B/ Ce 3arenu 3a pakara.

VicknyyeTe ro NagunHyKoT og cTpyja
npes YUCTeHse U OOMpP3HYBaH-€.

VcnapyBaun 1 matepujani 3a YucTere
LUTO ucnapysaar He CMee HuKorall Aa
Ce KOpUCTaT 3a YNCTEHE 1 3a MPOLIECOT
Ha 0QMP3HYBahse Ha NagurHuKoT. Bo
Te Cryyau, ncrapyBaHeTo MOXe Aa
[00j0e BO KOHTAKT CO ENeKTPUYHUTE
[enoBv 1 Ja npeayaByrKa KpaTok Croj
Unv enekTpuYeH yaap.

Hvikoralu He kopucTeTe aernosm og
NaAMIHUKOT KaKo LLTO e Bparara 3a
MoTrnopa Unu pac4exop.

He KopucTeTe enekTpuyHm ypeam Bo
BHATPELLHOCTA Ha NaaUIHMKOT.

He owwTeTyBajTe rv genosuTe kage LUTO
LIMpKynvpa (peoHOT CO Aynyarnki uim
anartku 3a ceverse. PpecHOT Moxe

Ja npcHe 1 MoXe Aa npeamsBrka
vpuTaLMja Ha KoxaTa 1 noBpeaa Ha
o4uTe Kora ke ce AynHaT kaHanuTe 3a
cnapyBataTa, NPoAoIHKETOLMTE Ha
LIEBKMTE UMK NOBPLLMHCKATE Npemasu.

He nokpuBajte v unm He Grnokmpajte
M OTBOpWTE 3a BeHTUNaumja Ha
NaguIHMKOT CO KakoB Ouno matepujarn.

EnekTpnynnTe genosu Mopa ga v
ronpaBu CamMmo OBMACTEHO JULIE.
MonpaBkuTe LWITO M M3BpLUMIIE
HEKOMMETEHTHM NLA MOoXe Aa
npeausBMKaaT pyU3rK 3a KOPUCHUKOT.

Bo cnyyaj Ha rpeLuka npu pabota nnm
BO TEKOT Ha O4p>KyBaH-€ Ui nonpaeka,
UCKINy4eTe ro NagurHuKOT of JoBOo4 Ha
€. eHepruja co Toa LUTO Ke o n3Bagute
COOABETHUOT OCUTypyBaY Unm Ke ro
nsBreyete kabenor.



He Bne4ete ro kabenor kora ro Baaute
MPUKITYYOKOT.

MocTtaBeTte rv nujanaumTe co NOBUCOKU
3aTBOpyBaYM BEPTUKanHO 1 y6aBo
3aTBOPEHW.

HukoraLu He yyBajTe KOH3epBY Moz
MPUTUCOK LUTO COAPMKAT 3ananveu u
€KCMIO3VBHMW CYNCTaHLMW BO NaANMHUKOT.

He kopucTeTe MexaHn4km ypean vnn
Lpyrv cpencrea 3a 3a6p3yBaH>e Ha
npouecoTt Ha ogMp3HyBaH-€, OCBEH OHNE
LUTO ' npenopadysa Nnpon3soanTesnoT.

OB0j Npon3BO[ HE € HaMEeHET Aa ro
KOPUCTAT N1La Co HamarneHn usnyku,
CETUIMHW UM MEHTarHu crnocobHocTU
U HEOBYYEHN UM HEUCKYCHM Nna
(BKMy4MTENHO M AeLa), OCBEH ako He ce
nof Haf30p Ha N1Le KOe e OAroBOpHO
3a HMBHaTa 6e30eHOCT 1N Koe Ke rm
Hay4u KaKo [ja ro KopucTaT NpoV3BOAOT
npaBuUHo.

He BknyuyBajTe OLTETEH NaaUHKK.
KoHcynTupajTe ce co cepBucep ako ce
COMHeBarTe Ha aedexT.

EnekrpuuHata 6e36eqHOCT Ha
NaguIHUKOT € rapaHTypaHa caMo Kora
CMCTEMOT 3a 3a3eMjyBaH-€ BO JOMOT €
YCOIMaceH Co CTaHdapauTe.

M3anoxysare Ha MPOM3BOAOT Ha AOXA,
CHer, COHLIE 1 BETep € OrnacHO BO OAHOC
Ha enekTpuyHaTa 6e36eaHoCT.

KoHTakTupajTe oBnacTeH cepBrcep Kora
e oluTeTeH kabenoT 3a cTpyja 3a aa
n3GerHeTe onacHoCT.

Huikoralu He BKrydyBajTe ro NaaunHUKoT
Ha SWAEH NPUKITyYOoK 3a BpeMeE Ha
rnocTaByBar-eTO. VHaky, Moxe Aa va
PU3MK O, CMPT UMW Cepro3Ha nospeza.

OBOoj NagnInHvK € HameHeT camo 3a
yyBah-€e Ha xpaHa. He cmee ga ce
KOPUCTU 3a pYyr1 HAMeHW.
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ETuketata co TeXHUYKUTE
cneunduKaLmm ce Haora Ha NeBUOT suf,
BO NTAAUINHUKOT.

Hukorall He NoBp3yBajTe ro NagunHUKOT
3a cucTeMm 3a LWTeaere cTpyja. Moxe
[a ro oLTeTat NaaurHMKOT.

AKO “Ma CrHa CBETUIKA Ha NagunHUKOT,
He rnep,ajTe BO Hea CO ONnTU4KK ypeau.

MoyekajTe Hajmanky 5 MMHYTK 3a Aa ro
BKIy4MTE NaAUIHUKOT OTKaKo CHeMano
CTpyja Kaj nagunH1upmTe LWTo ce
KOHTPOMMpaaT payHo.

Oga ynaTtcTBO 3a paboTa Tpeba Aa ce
npenane Ha HOBMOT COMCTBEHVK Ha
MPOW3BOAOT aKo ro AiafeTe Ha Apyru.

W3berHyBajTe Aa npeansBuKyBarte
OLUTETYBak-a Ha kabenoT 3a HarmojyBaH-e
Kora ro TpaHcnoptupare nagunHuUKOT.
MpeBuTKaHNOT kaben Moxe aa
npegv3Bumka noxap. Hukoraiu He
CTaBajTe TeLUKkV NpeaMeTy Bp3 kabenot
3a cTpyja. He gonvpajte ro npukny4YokoT
CO MOKpPW paLle Kora ro npukryyysare
NMPOU3BOAOT.

He npukrnyJyBajTe ro NagunHUKoT ako
LUTEKEPOT € pa3rnabaBeH.

Boaa He cMee fa ce npcka AMPeKTHO

Ha BHaTPeLLHUTE U HaABOPELLUHUTE
[EernoBu Ha Npor3BoaoT of, 6e3beaHOCHU
NPUHMHMA.

He npckajte pasHu cpeactsa LWTO
coapxar 3ananuBuy racoBu Kako LUTO
€ NponaHoT 013y A0 NaguIHUKOT
3a Aa nsberHete pu3uK of noxap v
ekcnnosuja.



Hukorall He cTaBajTe cagoBu CO Boda
BP3 NTagnnHUKoT. Bo cnpoTvBHO, Moxe
[a npeausBuKaar enekTpuyeH yaap unm
noxap.

He npenonHysajTe ro NagunHnKoT co
npeKymepHa KonuyuHa xpaHa. Ako ro
npenonH1Te, XxpaHata Moxe Aa nagHe
1 [ja Be MOBpeau 1 [ia ro owTeTu
NagunHKKOT Kora ja oTBopaTe Bpartara.
Hukoralu He cTaBajTe npegmeTy Bp3
nagvnHukot. Bo cnpoTueHO, oBre
npeomMeTy MOXe Aa nagHar Kora ja
oTBOpaTe Unu 3ateBopare Bparara Ha
NaaUITHAKOT.

BakumH1TE, MEKOBUTE LLTO CE OCETNBM
Ha TOMMHA, UCTPaXKyBadK1Te
maTepujani 1 CriM4Ho He cMee [a ce
YyBaaT BO NaaWIHUKOT Guaejku Gapaar
npeumsHa Temneparypa.

NapwnHukoT Tpeba fa ce Ucknyym of,
CTpYja aKko He ce KOpUCTY LOITO BpeME.
MoxeH npobnem co kabenot Moxe Aa
npeam3aBurKa noxap.

Knemute Ha npukny4okoT TpeGa Aa ce
yucTaT pefoBHO. Bo cnpoTueHO, Moxe
Ja npeauseukaar noxap.

Knemute Ha npuvkny4okoT Tpeba aa
ce uncTaT penoBHO Co cyBa kpra. Bo
CNpoTMBHO, MOXe Oa Nnpean3BuKaat
noxap.

JlagunHukoT MoXe Aa ce Mpaa

aKko npunaroanMemuTe HoOrapkn He
Ce npaBuIIHO NOCTaBeHU Ha NOAOT.
JlagunHukoT Hema aa ce Mmpaa

CO npaeunHo obesbenyBan-e Ha
npunaroanMemUTe HoOrapkn Ha NOAoT.

He gprxeTe ro NagunHMKoT 3a padkara
Ha BpaTara Kora ro TpaHcropTupare. Bo
CMPOTMBHO, MOXeE [1a Ce CKPLLN.

Kora Tpeba aa ro noctaeuTe NpON3BOAOT
00 Apyr NagunHyK Unv saaMmp3Hysad,
pacTtojaHueTo mery HUB Tpeba fa

6uae Hajmanky 8 um. Bo cnpoTmBHo,
cocegHuTe suaoBsm Moxe ga darar
Bnara.
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Kaj npoussogu co
AucneH3ep 3a Boga

MpuTHCOKOT Ha 4OBOAOT Ha BoAaTa
Mopa aa buae muHumym 1 6ap.
MpuTHCOKOT Ha 4OBOAOT Ha BoAaTa
Mopa aa buae makcumym 8 Gapu.

» KopucTeTe camo Boga 3a Nuemse.

Be3bepHocT 3a geua

* Ako BpaTtaTa uma 6pasa, Kny4oT Tpeba
Ja ce YyBa Janeky o 4odaTtoT Ha
Jeuara.

« [Jleuata mopa aa ce Hagrnenysaat
3a [1a ce Cnpeyn T1e Aa Cu urpaart co
TNaOUIHAKOT.

HCA-lMpenynpenyBawe

Ako cuctemort 3a pasnagyBake Ha
npousBogot coapxu R600a:

OBoj rac e 3ananue. 3aToa, Tpeba ca ce
obpHe BHMMaHve fa He ce oliTeTyBaar
CUCTEMOT 3a fajewe U LEeBKOBOAUTE
npu ynotpeba u TpaHcrnopT. Bo cnyyaj
Ha oWTeTyBake, YyBajTe ro MPOM3BOAOT
HacTpaHa of, MOXHW U3BOPU Ha OraH LUTO
MOXe [a Npeav3BuKaaT HEroBoO narnewe u
BEHTUNNPAjTE ja npocTopujata Kage LTo
€ CMECTEH.

UrHopupajte ro oBa npegynpenyBame
aKo CMCTEeMOT 3a Nafgeke Ha
npousBoaoT coapxu R134a.

TUNOT Ha rac WTO Ce KOpWUCTU BO
NpOu3BOAOT € MOCOYEH Ha Nioykata Ha
NEBWOT SWA BO NaaWTHUKOT.

Hwvkoraw He bprajte ro npon3Bo4OT BO
oraH.

MK



Pa6oTtu wTo Tpeba aa rm
HanpaBuTe 3a wWTeaeHe
eHepruja

He gpxxete v BpaTuTe Ha NagunHuKoT
OTBOPEHV NOJOINT NEPUOA.

He cTaBajTe TONNM Nujanaum unm xpaHa
BO NMaANITHUKOT.

He npeonTOBapyBajTe o NagurnHuKoT Co
LUTO Ke ce nonpe4un u,MpKynau,MjaTa Ha
BO34yXOT BO BHaTpeLUHOCTAa.

He nocrasyBajTe ro nagunHuKoT nog
AVPeKTHa CoHYeBa CBETNVHA 1Ny 6nmnay
[0 ypeam LUTO 3payaT TONMMHa Kako LUTO
ce nevka, MallvHa 3a MveH-e cagosu
Wnn pagujatopu.

BHumaBajTe xpaHata Aa ja yysarte BO
3aTBOPEHN CafoBU.

3a npownssoau co oanen 3a
3aMp3HyBak-e - MOXe [ja vyBaTte
MaKcyMariHa KornmymHa xpaHa Bo
3aMp3HyBaYoT aKo ja n3Bagute
nonvuara unm puokara og
3amMp3HyBaYoT. [locoveHara BpegHoCT
3a NoTpoLUyBaykarta Ha CTpyja 3a
NagunHUKOT € ogpeneHa co U3BafeHu
NoNMUM UMM 1OKM 1 Mo, MaKCUMAariHoO
onToBapyBate. Hema LwuteTa ako

ce KOpWCTY nonuua unu cumoka

BO COIMAacHOCT CO 0bnumumTe unm
ronemviHaTa Ha xpaHara LUTo Tpeba aa
ce 3amp3He.

Ao ja ogMp3HyBaTe 3amp3HaTta

XpaHa BO 0A4€erNO0T Ha NaauImHUKOT, ke
3aliTeauTe CTpyja v ke ro 3adysare
KBanuTETOT Ha XpaHara.
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MNocTtaByBak-e

A\ Wmajte npensua Aeka nponssoamTenoT
Hema ga buae oaroBopeH ako He ce
noYMTyBaaT MHOPMaLMMTE KOULLITO Ce
[JaneHn Bo ynaTcTBOTO 3a pabora.

Pa6otu wTo Tpeba ga
ce MMaaT BO npeaBuA
Kora ro TpaHcnoprtupare
nagusHUKoT

1. TNagunHukoT Mopa a ce ucnpasHm u
MCHMCTV Npef, KaKoB GUIO TPaHCMopT.

2. TMonuuuTe, AOMONHUTENHAaTa onpema,
drokaTa 3a cBexa xapaHa U1 Crn. Bo
nagunHuKoT Mopa 6e3beaHo ga ce
3aLBpCTaT COo NEHTa 3a fenewse 3a aa
ce Crpe4n HULLaHe Nnpes NOBTOPHO
naKyBah-e.

3. MakyBaneTo Mopa Aa ce 06e3bean
co nebenu NeHTV U UBPCTY jaxunhba, a
npaBuraTa Kou LUTO ce oTneYaTeHn Ha
naKyBaH-€TO Mopa fa Ce NoYnTyBaar.

He 3abopasajTe...

Cekoj peumknnpadky matepujan e
HeOMNXo4eH U3BOP 3a Npupoaara u 3a
HaLLMTe NPUPOOHU PECYPCH.

Axo cakaTe ga npuaoHeceTe npu
peuvKnvpare Ha MaTtepujanuTe 3a
nakyBarse, MOXe Aa Jobnete noseke
MHpopMaLmK of OBracTeHUTe nvua 3a
JKMBOTHa cpeaviHa Ui of fokanHaTta
BIacT.

Mpen Bkny4vyBamwe Ha
nagusHuKoT

Mpea Oa nodHete Aa ro ynotpebysare
NafuUIHYKOT, NPOBEPETE 0 CIIEAHOBO:

1. [anu BHaTpeLLHOCTa Ha NaauIHUKOT
€ cyBa 1 Janv Moxe BO3a4yXoT Aa
uMpKynmpa cnobogHo oa 3agHarta
CcTpaHa?

2. Wcuuctere ja BHATpeLLHOCTa Ha
NagunHMKOT Kako LUTO € npernopaYaHo

1

BO nornaejeTo ,,OapXKyBare 1 YACTEHE".

3. BknyueTe BO NagunHUKOT BO MPUKITy4OK
3a cTpyja. Kora Bpararta ke ce oTBOpMY,
COO}BETHOTO BHATPELLHO OCBETIyBaH-e
Ha NagUMHUKOT Ke ce BKITy4M.

4. Ke crnywHeTe Gydasa kora ke ce BKIyu
KOMMPeCOPOT. TEYHOCTA 1 racoBUTE
3aTBOPEHU BO CUCTEMOT Ha NMaguinHUKOT
ja sronemyBaart Gy4aBara, 6e3 ornen
Janv KOMNPECOPOT € BKITy4YEH UNnu He,
TOa e cocema HopMariHo.

5. NMpenHuTe paboBu Ha NAANMHUKOT
MOXe [a ce ManKy Tonnu. Toa e
coceMa HopmarHo. OBue obnactu ce
An3ajH1paHn aa éyuaat Tonnum 3a aa ce
CMpeYn KoHAEH3auvja.

EnekTpu4HO noBp3yBak-e

MoBp3eTe ro nNpov3BodOT BO 3a3eMjeH
LITEKep LITO € 3alTUTEH CO OCUrypyBad
CO COOABETEH KanauuTeT.

BaxHo:

» [loBp3yBar-eTO MOpa fa buae
YCOITaceHo CO ApXKaBHUTE perynaTueu.

*  Tlpu1KIy4YOKOT Ha KaGenoT 3a
HanojyBatse Mopa Aa 6rae NecHo
ZoCTaneH Mo NpuKIy4yBaH:ETo.

 Toco4eHmnoT HanoH Mopa Aa Guae
©[IHAKOB Ha HaMOHOT Ha HarnojyBaHLETO.

* He cmee ga ce kopucTtat NpoaornKH
Kabnv 1 NpUKNy4oLM Co noBeke
BIE30BY.

I\ KsanudukyBaH enektpuyap mopa
[a ro 3aMeHw oLUTETEHNOT kaben 3a
Harojysamse.

N Mpoun3eogoT He cMee Aa paboTtu npeq
na ce nonpasu! NocTton pnsuk of
enekTpuyeH yaap!
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®Ppnawe Ha NakyBaH-€TO

MaTtepujanot 3a nakyBawe e onaceH
3a peuarta. Yysajte ro wmarepujanot
3a nakyBawe noganeky of podart Ha
Aeuarta nnu dpnete ro knacuduumnpajkv
ro BO COIMMAcHOCT CO ynaTcTBata 3a
dpnawe otnag. He cdpnajte ro 3aegHo co
pefoBHUOT AOMallLeH oTnag.

MakyBakeTo  Ha  NagunHUKOT €

npounsseneHo o4 peunKknmpadkm
marepujanm.

®Ppname Ha cTapmoT
nagunHuk

dprete ro crapuot nagunHuk 6e3 ga
HanpasuTe WTEeTa 3a XXMBOTHATa cpeanHa.
»  KoHcynTupajTe ce co OBnacTeHnoT
3acTanHuK Unn Co LieHTap 3a cobuparse
OTnaj, BO BaLLiaTa OMLUTUHA 3a Toa Kako
[a ro ppnute NagnHUKOT.

Mpen oa ro copnnte NagunHMKOT, UcedeTe
ro kaberoT 3a HanojyBa-€ 1, ako Mma
OpaBu Ha BpaTaTa, UCKpLLETe ' 3a Aa
M 3aWTUTUTE Jelarta og kaksa ouno
OMacHoCT.

NMocTtaByBawe U NoBp3yBak-€

A\ Axo BresHata BpaTa Ha npocropujata
Kage WTo Tpeba aa ce cMectu
TNaUNHUKOT He e JO0BOSHO LUMPOKa
3a Ja Moxe TOj Aa NOMUHE, NMOBUKajTe
ro OBMACTEHUOT CepBM1C Aa ' ussagm
BpatuTe Ha NnagunHUKOT 1 Toratd,
NoMUHETE o NaaunHWUKOT HKU3 BpaTtata
CTpaHU4Ho.

1. TlocraBeTe ro NagunHMKOT Ha MECTO Koe
OBO3MOXYyBa JlecHa yn0Tpe6a.

2. TlocTaBeTe ro nagunHUKOT nogarneky of
M3BOPU Ha TONMUHA, BNaXXHN MecTa Unm
JMpeKTHa CoHYeBa CBETNMHA.

3. Mopa ga nma cooggeTHa Bo3ayLUHa
BEHTMNauuja oKony NaguiiHUKOT CO Lien
[a ce nocTurHe ecomkacHa pabora. Ako

9

nagunHUKOT Tpeba Aa ce nocTaey BO
BO1abHaTUHA BO SMAOT, Torall Mmopa

[Aa vma Hajmarky 5 um. pacTtojaHve of,
TaBaHOT M HajMarnky 5 um oa snaot. Ako
Ha MoAoT MMa KUIMUM, NTaAUITHUKOT Mopa
[a e nogurHaT of, noaoT 3a 2.5 um.

4. TlocTaBeTe ro NagnnHUKOT Ha pamMHu

MOOOBM 3a 1A Ce CrPeymn HULLIaHE.

5. He 4yBajTe ro nagunHuKoT BO

npoCTOpuM CO aMbreHTanHa
Temnepartypa nog 10°C.

MK



lNMpemecTtyBaw-€ Ha BpaTuTte




n MoaroToBkKka

G Nagunhukor Tpeba ga ce noctasm
Ha Hajmanky 30 um. ogaaneyeHocT
04 N3BOPU Ha TOMNMHA, KaKo LUTO ce
KaMVHW, pypHW, LEHTParHo rpeexse 1
Meykn 1 Hajmarky 5 um. ognaneyeHocT
o[ ENEKTPUYHN Nevkn n He cMee aa
Ce 13MNoXyBa Ha ANpPEeKTHa CoHYeBa
CBETIINHA.

G] Am6ueHTanHara Temneparypa BO
npocTopujaTta kafe LUTO Ke ro noctaBuTe
NaguIH1KOT Mopa Aa buae Hajmarnky
10°C. He ce npenopadyysa pabota Ha
NagWIHUKOT Mo Ypeau 3a nafeHe
3aToa LUTO ja nomnpevysa HeroBaTa
ednKacHOCT.

G Mcumcrete ja BHaTpeluHoCTa Ha
NaAUHUKOT TEMENHO.

G Axo Tpe6a fia ce nocrasar asa
nagvnHuka edeH Ao Apyr, Toraw Tpeba
0a vMa Hajmarky 2 uM. pacTtojaHue mery
HUB.

(8 Kora ke ro BKITy4MTE NagUIHUKOT 3a
npBnart, NOYUTYBAjTE M CrieaHUTe
ynaTcTBa BO TEKOT Ha NPBUTE LLECT
vaca.

- Bparta He TpeGa aa ce oTBOpa YecTo.

- Mopa fa ce Bknyu npaseH, 6e3 xpaHa
BO Hero.

- He nckny4yBajTe ro nagunHukoT of,
cTpyja. Ako cHema CTpyja, BUaeTe m
npeaynpeayBakata Bo NornasjeTo
L lpenopayaHu peLleHuja 3a
npobnemute”.

@ opurmHan+oto nakyBate U
maTepujanuTe og neHa Tpeba fa ce
YyBaarT 3a eBEHTyarneH UaeH TpaHCropT
Wnn NPeMeCTyBaH-€e.

1
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[E Ynotpe6a Ha nagunuukor

Konuye 3a noctaByBaw-e Ha
TepmMocTaToT

PaboTHata Temneparypa ce perynupa co

KOHTpomnaTta 3a Temneparypa.
Warm +@—e—e——@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = HajHMCKO NocTaByBak€ 3a Nnagexe
(HajTonno)
5 = HajBMCOKO NocTaByBaw€ 3a nagewe
(HajnapgHo)

(vrm)
MwuH = HajHMCKO nocTaByBaH-€ 3a
nagewe

(HajTonno)
Makc. = HajBUCOKO nocTaByBaH€ 3a
nagewe

(HajnagHo)

Op oBaa npuumHa, ce npenopadvyBa
BedHalW fa ja 3aTBopuTe Bparara Mo
KOpUctewe Ha nagunHuKoT.
BHaTpeluHata Temneparypa Ha
NajunHYKOT Ce MeHyBa Of criegHuTe
NPUYNHN:

»  Ce30Hcku Temneparypu,

+  YecTo oTBOpaH-e Ha BpaTa co Toa LTO
Cce ocTaBa OTBOpeHa Mofonro Bpeme,

° XpaHaTa LLUTO Ce CTaBa BO TaguUiHUKOT
He e n3nageHa Ha cobHa TemMneparypa,

« Jlokauujata Ha NaguIHUKOT BO
npocropujata (Ha np. U3MNOXEHOCT Ha
COHYEBA CBETINMHA).

* Moxe ga ja npunarogysate
NpoMeHnMBaTa BHaTpeLLHa
TemnepaTypa of pasfnyHn NpUYnHA
CO NoMoLL Ha TepMocTaToT. bpoesute
OKOIy TEPMOCTAaTOT MM NPUKaXKyBaaT
cTeneHuTe 3a naaeke.

° CBpTeTe ro KOM4Y€eTo Ha TepMocTaToT
Ha MakcMmarHara nosvupja ako
ambuvieHTanHarta Temneparypa e
nosucoka o 32°C.

» CapreTe ro KON4eTo Ha TepMoCTaToT
Ha MVYHMManHarTa nosvumja ako
ambuveHTanHarta Temneparypa e
noHmcka og 25°C.

MpoceyHaTta TemnepaTtypa BO NaguTHUKOT ﬂa.qel-be

Tpeba ga 6uge okony +5°C.

MN3bepeTe ro noctaByBaH-eTO BO
3aBWCHOCT Of] cakaHaTta Temneparypa.

WwmajTe npenBua oeka ke nva pasnnyHu
TemnepaTypu BO AENOT 3a Nafeke.

HajnagHvoT gen e BegHaw Hag ogaenot
3a 3eneHYyK.

BHaTtpeluHaTa TemnepaTtypa 3aBucu
1 og ambureHTanHaTa Temneparypa,
3a4eCTeHOCTa Ha OTBOpaH-ETO Ha BpaTtaTa,
KaKo 1 o KonnynHaTta XpaHa LITOo ce YyBa
BHaTpe.

YecTo oTBOpakbe Ha BpaTtata
npeansBrKyBa NnokavyyBawe Ha
BHaTpeLLHaTa Temneparypa.

Cknagupame xpaHa

OppenoT Ha NagunHUKOT € HaMeHeT 3a
KpaTKOTpajHO CKnaaupame CBexa xpaHa v
nujanaum.
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3amp3HyBaH-€e

3amp3HyBak€e xpaHa

OppenoT 3a 3amp3HyBahe e obenexaH
CO 0OBOj cumbon _

Moxe pa ro kopuctute anapaTtoT 3a
3aMp3HyBake CBeXa XpaHa, Kako u 3a
YyBah-€ Ha Beke 3aMp3HaTa xpaHa.

MormegHeTe ™ mpenopaknte  Ha
NaKyBaH-€TO Ha XpaHaTta.

Cknagupase 3aMmp3HaTa xpaHa

OppenoT 3a  3aMp3Hata  xpaHa e
obenexaH co oBoj cumbon .
OppenoT 3a  3amp3Hata  xpaHa e

coofBeTeH 3a cKrnagupare Ha Beke
3amp3Hata xpaHa. [lpenopakata 3a
cknagupatse WTO e MocoYeHa Ha
nakyBaweTo Ha xpaHaTa TpebGa nda ce
NnoYMTYyBa BO CEKOE BPEME.

13

Oamp3HyBakwe

A) Oppen Ha nagUNHUKOT

OppenoT Ha  nagwunHUKOT — U3BpLUYBA
LenoCHO aBTOMaTU3paHo oaMP3HYBaHE.
Bopata kane n moxe ga ce nojasu mpas
00 7-8 MM. Ha BHATpPEeLHWOT 3adeH sug
BO MafuWImHUKOT Kora TOj nagu. Takeute
dopmaLmm ce HopMmarnHu Kako pe3yntaT Ha
CUCTEMOT 3a pasnagysawe. Popmaumjata
Ha Mpa3 ke ce O4Mp3HEe aBTOMaTCKM Ha
ogpeneHu  uvHTepBanu  GnarogapeHue
Ha CUCTeMOT 3a  aBToOMaTM3UpPaHO
oOoMp3HyBake Ha 3agHuoT sua. Hema
notpeba of rpeberwe Ha Mpas3oT Mnn og
cobupamre Ha BOAEHUTE KanKu.

BogaTta wTo e nponseog, Ha
OOMpP3HYBak€TO MUHYyBa HU3 04BOOOT
3a cobupatbe BOga U UCTekyBa BO
1crnapyBayoT Mpeky oABOAHATa LEBKa U
TyKka ucnapysa.

lMpoBepyBajTe ja pedoBHO ofBoaHaTa
LieBKa 3a ja BUAUTe ganu e 3anyLieHa unm
He U McYMCTeTE ja COo cTanye BO OTBOPOT
aKo € HEeOMXOAHO.

Oppenot 3a Anaboko 3amMp3HyBake He
M3BpLUYyBa aBTOMaTU3MpaHO OgMP3HYyBake
3a [Ja ce cChpeyn pacunyBawe Ha
3amp3HaTarta xpaHa.
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B) Oppen Ha 3amp3HyBa4oT

OOMp3HYBak€TO € MHOry JIeCHO M
6e3 pacTypawe OnarogapeHvne  Ha
cneumjanHuot cag 3a cobupake Ha
oampsHaTa Boja.

OaMp3HyBajTe gBanatv rOAMLIHO Unn
Kora ke ce chopmupa crnoj og mpas of
okony 7 Mm. (1/4 nHun).

3a pa ja 3anoyHeTe nocrtankara
Ha OAMpP3HYyBaH-€, NCKny4yeTe ro
HanojyBaeTO U N3BaAETE IO MPUKITYHYOKOT.

CeTta xpaHa Tpeba fa ce 3aBuTKa BO
HEKOIKy Croja BECHUUM M [da ce CTaBu
Ha NagHO MeCTo (Ha Mp. NagWmHUK KInu
wnajs).

CapoBu co Tonna Boga MOXe fa ce
cTaBaT BO 3aMp3HyBayoT 3a Aa ce 3abp3a
0OMP3HYBaH-ETO.

He kopucteTe ocTpy npegmMeTu Kako
HOXEeBU N BUIbYLIKXW 3a ga ro un3sagute
MpasorT.

He kopuctete Hukorawl eH 3a Koca,
€MeKTPUYHU rpearnkn unu gpyru CrvyvHu
anapaTtu 3a 0OAMpP3HyBahe.

Cobepete ja ogmps3HaTaTta Boga Ha
OHOTO Of OAA4enoT Ha 3aMp3HyBayoT CO
cyHrep. [lo ogmpsHyBawe, ucylleTe ja
BHaTpeLwHOCTa TEMENHO.

CrtaBeTe ro MpUKIy4YOKOT BO LUTEKEp U
nyLiTeTe ja cTpyjata.

UcknyuyBame Ha
npousBoaoT

Ako TepmocTaToT uma nosuuuja ,,0“

- [pousBogor ke npectaHe pJa
paboTn Kora Ke ro CBpTMUTE KOMYETO Ha
TepmMocTatoT Ha nosuumjata ,0 (Hyna).
MponsBogoT Hema Aa 3anovHe co paboTa
aKo He ro CBpTUTE KOMYETO Ha TepMOCTaToT
Ha nosuumja ,1“ UnNn Ha Hekoja of, apyrute
no3nLMm NOBTOPHO.

AKO TepMOCTaTOT UMa nos3uumja ,MUH":

- NcknyyeTe ro nponssogoT oA cTpyja 3a
Aa npectaHe aa pabotw.
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EOnpx(yBal-be U YUCTEeHe

A\ Hukoraw e KopucTeTe 6eH3uH, HadbTa
VN CIIVYHY CPEACTBA 33 YMCTEHE.

A I'Ipenopaquame Oa ro ncknydurte
anapartoT npeg Yncrese.

/\ Hukoraw He kopucTeTe rpyom
abpasnBHN UHCTPYMEHTK, CaryH,
JOMaLLHM CPEACTBA 3a YNCTEHE,
[ETEPreHT 1 CPEeACTBO 3a Mospakse 3a
yucTeHe.

@ KopucTtete Tonna Boga 3a Yncrerwe
Ha BHaATpEeLIHOCTAa Ha anapartoT U
M36pVILIJeTe 3a fa ce ncywin.

(@ KopwicTtete BnaxkHa 1 gobpo ncueneHa
Kpra noTorneHa BO pacTBop Of eaHa
naxuyka coga bukapboHaT u eaHa vaa
BOAA 3@ YMCTEHE Ha BHATPELLHOCTa, a
noTtoa nsbpuLueTe 3a Aa ce UCyLLM.

A\ BHumagajTe ga He HaBnese Boda BO
Kyl'(VILIJTeTO Ha OCBETINyBaH-€TO 1N BO
OpYyruTe enekTpu4H1 Oenosu.

/N Ao anapaToT Hema a ce Kop1CTU
noJosro Bpeme, UCKIyyeTe ro, ussagere
ja XxpaHaTta, ucumcTeTe ro 1 octaBare ja
BpaTara nonyoTBopeHa.

O lMpoBepyBajTe ja peqoBHO rymarta Ha
Bpararta koja Tpeba aa buae yucta n 6e3
ocTaTouM o XpaHa.

/\ 3a ga i nssaguTe nonmumTe Ha
Bparara, U3BafeTe ja Lenara CoapkuHa
1 1oToa eHOCTaBHO NPUTUCHETE ja
nonuvuara Harope of, NEXMLLTETO.

15

3awTuTa Ha NNacTUYHUTe
NOBPLUNHU

G He CTaBajTe TeYHM Macra unm xpaHa
3roTBEHA CO Macro BO HE3aTBOPEHU
Caf0BM1 BO NagunHmKOT buaejiv tue
MOXe [a v oLUTeTar nnacTnyHnTe
MOBPLUMHM Ha NaauIHUKOT. Bo cnyyaj Ha
UCTyparse U1 pasmadkyBake Macro
BP3 MMaCTUYHUTE NOBPLUMHU, NCHUCTETE
ro 1 UCMakHEeTe ro AaAeHWOT Aer Ha
noBpLUMHaTa BegHaLl CO Tonmna Boaa.

MK



MpenopayaHu pelweHuja 3a npobnemuTe

MpouuTajTe ro 0BOj CAMCOK Npeq Aa nosukaTe cepeuc. Ke Bu 3awTean speme 1 napw.
OBoj cnncok rv ondpaka YecTuTe NOMNaky LUTO He NPoM3nerysaaT o4 HenpaswiHa paboTa
nnu ynotpeba Ha matepujanu. Hekou of oanvknTe LUTO Ce ONULIAaHN TyKa BepojaTHO He
nocTojar Kaj BaLMoT Npou3sos.

JlagunHukoT He paboTu.
«  [anu nagurHuKoT e NpaBunHo NpukrydeH? MpukryyeTe ro Bo LUTEKeP.

* [anu ocurypyBa4oT Ha NPUKIYYOKOT Ha KOjJLUTO € MOBP3aH NMagunHUKOT U IMaBHUOT
ocurypyBad ce nperopeHn? MNpoBepeTe ro ocurypyBadyoT.

Ce jaByBa KOHOEH3auMvja Ha CTpaHWYHUTE SMOOBU BO OAAENOT Ha NaguIHUKOT
(MOBEKEHAMEHCKA 30HA, KOHTPOJIA HA JNAOEHSETO U ®NIEKCUBUITHA
30HA).

*  MHory cTyaeHu ambrieHTanHm ycroBu. YecTo oTBopakse 1 3aTBOpak-e Ha Bparara.
AMBureHTanHn ycrnosu co MHory Bnara. CknagvpaHa xpaHa LUTO COOpXKu TEYHOCT BO
OTBOpEHM cafloBwW. BpaTarta e octaBeHa nogoteopeHa. MNpedpnete ro TepmocTaTor Ha
nonageH CTeneH.

* Hamanerte ro BpemeTo 3a ocTaBeHa OTBOpPEHa Bpara Ui Kop1cTeTe ja MopeTKo.

« 3arBoperTe ja xpaHaTa LUTO ja YyBaTe BO OTBOPEHU Ca0BU CO COOABETEH MaTtepujan.

*  V3bpuweTe ja koHOEH3aUwWjaTa co CcyBa Kpna v NpoBepeTe Aanu NOBTOPHO Ke ce
nojaBu.

KomnpecopoT He ce Bkny4yBa
+ BawTuTHaTa TepMUKa Ha KOMNPECOPOT Ke npecTaHe Aa paboTu Npu HeHaaeeH

NPeKVH Ha en. eHepruja unn ke ro NpeknMHe en. HanojyBake ByaejKn NPUTUCOKOT Ha
NagunHMKOT BO CUCTEMOT 3a Naferse Ce yLTe He e n3banaHcupaH. JlagunHmkor
Ke npogomkum co paborta no npubnmxHoO 6 MuHyTK. MNMoBUKajTe ro CEpBUCEPOT ako
NagunHMKOT He Ce BKITy4M Mo UCTEKYBak-e Ha OBOj Nepunos.

*  JlagunHukoT € Bo LMKINYyC Ha OOMpP3HYyBaH-€. OBa e HopMarsHo 3a LIeflocHO
aBToMaTu3npaH npouec Ha o AMp3HyBaH-€ Kaj NagunHUKOT. Ll.VIKJ'lyCOT Ha oaMp3HyBaH-€
3ano4yHyBa NepmnognyHo.

*  JlagunHukoT He e NPUKINYy4YeH BO LUTEKEP. MposepeTe ganu NPUKINYHOKOT € npaBuUIiHO
NMoCTaBeH BO LUTEKEPOT.

« [anu npunarogyBaH€TO Ha TemrepaTtypara e NpaBuIHO HanpaBeHo?

*  Moxebu Hema cTpyja.
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JlapnnHukoT YecTo nnu [onro paﬁOTM.

*  HoBwvoT nagnnHvk BepojaTHO e NOLUMPOK O NMPETXOAHMOT. Toa e cocema HOpPMarstHO.
lonemute nagunHUUM paboTar nogonr nepuoa.

* AmbGueHTanHata Temnepartypa Bo NpocTopujaTta e Bucoka. Toa e cocema HopmariHo.

*  JlagunHukot BepOjaTHO € MpuKny4YeH HeogamHa nnm MOoXebu e npeonTtoBapeH co
XpaHa. KomnneTtHoTo pasnagysas-e Ha NagunHUKOT MOXe Aa NoTpae HeKOSKy Yaca
noaonro.

° BepojaTHo € CTaBeHa rornema Konm4imHa Bpena xpaHa Bo NaguiHUKOT HeodamMHa.
Bpenata xpaHa npean3BuKyBa Nogonr nepmnog Ha pa60Ta Ha NagunHMKOT ce aoaeka
He ce nocTurHe 6e3deaHa TeMnepartypa Ha CKnagupase.

«  Bpatute BepojaTHO Bure YECTO OTBOPaHU I OCTaBEHW NMOAOTBOPEHM JOT NEPUOL,.
TonnuoT Bo3ayX LUTO HABMEron BO NagUiHUKOT NpeansBrKyBa Toj Aa paboTy nogosr
nepviod. OTBOpajTe v BpaTuTe NMopeTKo.

* BpatuTe Ha ognenvTe Ha NaaunHUKOT UM 3aMpP3HYBaYOT BEPOjaTHO Bure ocTaBeHn
nogoTBoperu. [NpoeepeTte ganu Bpatute ce oOPO 3aTBOPEHM.

*  JlapynHUKOT e NpunarofeH Ha MHOTy H1cka Temnepartypa. Mpunarogete ja
Temneparyparta BO NTagWITHUKOT Ha NOBWCOK CTEMEH U NoYeKajTe JofAeka He ce
nocTUrHe Temneparypara.

° FymaTa Ha BpaTara oA NagunHuUkKoT Unn 3amp3HyBa4voT € He4ncTa, UCTPOLLEHa,
MCKMHaTa Unn He € NpaBuiHO noctaeeHa. Vcuncrete ja nnn 3aaMmeHeTe ja rymarta.
OwreTeHa / ncknHata ryma npegm3sunkyBsa NagunHUKOT Oa paGOTI/I nogonr nepuoa 3a
na ja Ofp>KyBa TeKoBHaTa TeMneparypa.

TemnepaTypaTa BO 3aMpP3HYBa4O0T € MHOry HUCKa [oaeKka TemnepartypaTta BO
NagunHUKOT € 3a0BOJITENTHA.

+ Temnepatypara BO 3aMp3HyBa4oT e NpurarofeHa Ha MHOTy Hiicka Temneparypa.
MpunarogeTe ja TeMnepartypara Bo 3aMp3HyBa4oT Ha MOBUCOK CTEMeH 1 NpoBepeTe.

Temnepatypata BO NagMIHUKOT € MHOTY HWUCKa [O[eKka Temnepatypara BO
3aMp3HYBaYoT € 33[0BONMTESHA.

+ Temnepartypara BO NagurHUKOT € NpurarofeHa Ha MHOry HUCKa Temneparypa.
Mpunarogete ja TemneparypaTa BO NIAAUMHUKOT Ha NMOBWUCOK CTENEH 1 MPOBEpPETE.

XpaHaTa LITO ce YyBa BO (PMOKMUTE Ha NagunHUKOT Ce 3aMp3HyBa.

+ Temnepatypara BO NagurHUKOT € NpUrarofeHa Ha MHOry HUCKa Temneparypa.
Mpunarogete ja Temneparypara BO NIAUMHUKOT Ha NMOBWUCOK CTEMEH U MPOBEPETE.
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Temneparypara BO TagunHUKOT UM 3aMP3HYBa4v0T € MHOTY BMCOKa.

« TemnepaTypaTa BO NaguHUKOT € NpuriarogeHa Ha MHOTY BUCOK CTETEH.
MpunarofyBaH-eTO BO NAANUITHUKOT Brivjae Bp3 Temrepatypara BO 3aMp3HyBaYoT.
CwmeHeTe ja TemnepaTypaTa Bo NagUnH1KOT UM 3aMP3HyBaYoT JofeKa uctara He
NOCTUrHe 3a[10BOSIMTENHO HYMBO.

* Bpatute BepojaTtHO 61ne 4ecTo 0TBOpaHM 1K OCTaBeHV NOAOTBOPEHWN AOMT NEPUOA.
OTBOpajTe M NopeTko.

» Bparara 6una octaBeHa nofoTBOpeHa. 3aTBOpETe ja BpaTtara ybaso.

» BepojaTHO e cTaBeHa rornema konuymHa Bpena xpaHa Bo NaguIH1KOT HeodaMHa.
MouekajTe Aoaeka NagnIHMKOT U 3aMp3HYBaYoT He ja MoCTUrHaT cakaHarta
Temnepartypa.

JlagunHukoT BepojaTHO Bun NpuKyyYeH HeogamHa. LlenocHo pasnaaysatse Ha
NaAUITHUKOT Tpae NoJorro.

ByyaBara npu pabota ce 3ronemyBa Kora paboTun nagunHuKoT.

» Paborara Ha NaguIHUKOT ce MeHyBa COOABETHO CO NPOMEHNTE BO ambueHTanHara
TemMneparypa. Toa e HopMarsHO 1 He e rpeLuka.

Bunbpauuu nnu 6yyasa.

* [logoT He e pameH unm e MHOry cnab. JTagnnHUKOT ce HMLa Kora ke ce NomMecTu
Mariky. [MpoBepeTe ganu NogoT € JOBOMHO LBPCT U MOXE Aa ro APXKK NagUHUKOT 1
gann e pameH.

- ByvaBara Mmoxe [a ce NpeansBrKyBa 1 0l paboTuTe LLTO Ce CTaBEHW BP3 NMaaUIHUKOT.
Tvie npeameTy Tpeba aa ce TprHaT o NaaunHUKOT.

Vma 6yyaBa LT goara of NagumHUKOT M HanuKyBa Ha UCTypakbe BoZa U LUMLLTEHE.

*  TevHuTe u racHuTe 3ByUM Ce crnydyBaat 3apagun pa6OTHVITe NpUHUMNX Ha NagunHUKOT.
Toa e HopMarsnHo 1 He e rpeLuka.

VMma GyyaBa kako fa gyBa BETep.

+ Ce KOpUCTaT BEHTUNATOPU 3a Aa MOXE Aa ce U3naaun NagurHukoT. Toa € HopmarHo 1
He e rpeLuka.

Mma KOH,IJ,eH3aLI,VIja Ha BHaATpEeLWHNTE SUA0BU Ha NaauHUKOT.

+ Bpena v BnaxHa kn1ma ro 3rorieMyBa co3faBak-eTO Mpa3 U KoHAeH3auja. Toa e
HOpMariHO U1 He e rpeLuka.

» Bpartute bune octaBeHn nogoTBopeHy. MNpoBepyBajTe Aanu BpaTuTe ce 3aTBOPEHM
y6aBo.

+ Bpatute BepojaTHO Bure YeCTo OTBOPaHW UM OCTaBEH NMOAOTBOPEHU JOMNT NEPUOL.
OTBOpajTe v NOpEeTKO.
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Bnara ce nojaByBa Ha Ha4BOPELUHOCTA Ha NMagUIHUKOT U MEry BpaTuTe.

* BepojaTHO nma BnaxHOCT BO BO3AYXOT. Oga e cocema HOpMaJiHO BO BPEMEHCKU
ycnoBu co Bnara. Kora ke ce Hamanu Bnarara, ke UCYe3He U KOHOeH3aumjaTa.

Mma nowa mupusda Bo NagumHMUKOT.

*  BHaTpeluHOCTa Ha NagunHUKOT Mopa Aa ce ncdmctu. Mcuucrete ja BHaTpeLLUHOCTa Ha
NagnnHUKOT COo cyHl‘ep, TOonna BoAda unu Kap60HVI3VIpaHa BOAa.

«  Hekown cagoBv unv matepujani 3a nakyBahse BepojaTHO ro NpeansBuKyBaaT MUPUCOT.
YnotpeGeTe Apyr cap U Matepujan 3a nakysarse of Apyr Npou3BoauTer.

Bpatarta He ce 3aTBopa.

« CnakyBaHaTa xpaHa MOXe [Ja ro norpedysa 3aTBOpaH-eTO Ha BpaTuTe. MNpemecTeTe ja
crnakyBaHaTa xpaHa LUTO ja MonpeYysa BpaTarta.

JlagunHUKOT He e NOCTaBeH LIeNOCHO BEPTUKArIHO Ha MOMOT M Ce HULLA Kora Marky ke
ce notypHe. Mpunarogete v WwWpadoBMTe 3a NOAUIHYBaH-E.

 [logort He e pameH unu LBpcCT. MNpoBepeTe aanv NogoT e pameH 1 MOXKe Oa 1o APKK
NaANITHUKOT.

durokute ce 3arnaBeHu.

» XpaHata BepojaTHO ro gonvpa nnad)oHOT Ha dmokara. MNpepacnpenenere ja xpaHata
BO domokara.
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Molimo da prvo procitate ovo uputstvo za upotrebu!

Postovani kupdi,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama
i koji je proSao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluZiti.

Zato pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu pre nego Sto pocnete
da koristite proizvod i saCuvajte ga za buduce potrebe. Ako proizvod predajte
nekome, dajte mu i uputstvo za upotrebu.

Uputstvo za upotrebu ¢e vam pomoci da proizvod koristite efikasno i na
sigurna nacin.
» Procitajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa proizvodom.

» Obavezno protitajte bezbednosna uputstva.

» Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupatnom mestu jer vam kasnije moze
zatrebati,

+ Protitajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovo uputstvo za upotrebu odnosi i na nekoliko drugih
modela. Razlike izmedu modela e biti naznacene u uputstvu.

Objasnjenje simbola
U ovom uputstvu za upotrebu koriste se sledeci simboli:
G VaZne informacije ili korisni saveti o upotrebi.

/\ Upozorenje na uslove opasne po Zivot i imovinu.
/\ Upozorenie za elektri¢ni napon.

[i] popAct
Podaci o0 modelu sacuvani u bazi podataka o proizvodu

EERE
ENEHG’ % mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
o]

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (¥) oznaci potroénje elektri¢ne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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@ Brojke iz ovog priru¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tatno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to
vazi za druge modele.
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HVa‘z’na bezbednosna upozorenja

Procitajte sledece informacije.
NepoStovanje ovih informacija
moze dovesti do povreda ili
materijalnih Steta. U suprotnom
se gubi pravo na garanciju i
odgovornost proizvodaca.

Originalni rezervni delovi ce
biti obezbedeni za 10 godina od
dana nabavke proizvoda.

Namena

UPOZORENJE:
Ventilacione  otvore
A na uredaju ili ugradenoj
strukturi odrzavajte bez
prepreka.

UPOZORENJE:

Za ubrzavanje procesa

odmrzavanja koristite
A samo mehanicke

uredaje ili druga

sredstva koja  Je

preporucio proizvodac,

UPOZORENJE:
A Vodite racuna da ne
oStetite rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne

uredaje u odeljcima za
A\ skladiStenjehrane, osim

ako oni ne pripadaju

tipu koji je preporucio

proizvodac.

Uredaj je namenjen za
koriS¢enje u domacinstvu i za
slicne namene, kao Sto su

- U kuhinjama rezervisanim za
osoblje prodavnice, kancelarije i
druga podrucja poslovanja;

4]

- naseoskim kuc¢ama i za goste
u hotelima, motelima i drugim
okruzZenjima stambenog tipa.
OpSte sigurnosne mere
Kad hocete da odlozite/bacite
proizvod, preporucujemo da
se konsultujete sa ovlascenim
servisom da biste saznali
potrebne informacije i
ovlaScena tela.

 Konsultujte se sa ovlaS¢enim
servisomzasvapitanjai
probleme vezane za frizider.
Nemojte da dirate i ne dajte
da neko drugi dira frizider bez
obaveStavanja ovlas¢enog
servisa.

 Zaproizvode sa odeljkom
zamrzivaCa: nemojte da jedete
sladoled i kockice leda odmah
Cimihizvadite iz zamrzivacal
(To moze daizazova
promrzline u vasim ustima).

* Zaproizvode sa odeljkom
zamrzivaca: ne stavljajte picau
flaSamai limenkama u odeljak
zamrzivaca. Inate mogu da
puknu.

» Nedirajte smrznutu hranu
rukom; ona moze da se zalepi
zaruku,

* Iskljucite frizider iz struje pre
CiSCenjailiodmrzavanja.

» Paraiisparena sredstvaza
CiS¢enje nikad ne smeju da se
koriste u CiS¢enju i procesu
odmrzavanja VaSeq frizidera.
U takvim slucajevima para
moZe da dode u kontakt sa



elektri¢nim delovima i izazove
kratki spoj ili elektri¢ni udar.
Nikad nemojte da koristite
delove na VaSem friZzideru, kao
Sto su vrata, za naslanjanje li
stajanje.

Ne koristite elektri¢ne aparate
u frizideru.

Nemojte da oStecujte delove
tamo gde cirkuliSe rashladno
sredstvo, s alatom za buSenje
ili seCenje. Rashladno sredstvo
koje moze da eksplodira iz
gasnih kanala isparivaca,
probusene produZene cevi

ili premazi povrsina mogu
daizazovu iritaciju koze |
oStecenje ociju.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na
Vasem frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo ovlas¢ene osobe mogu
da popravljaju elektricne
uredaje. Popravke koje vrse
nekompetentnalica surizicne
za korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara
iliza vreme odrzavanjaili
popravke, iskljuCite svoj
frizider iz struje iskljucivanjem
odgovarajuceg osiguraca
iliisklju¢ivanjem uredaja iz
struje.

Ne vucite kabl da biste izvukli
utikac iz uti¢nice.
Obezbedite da su picasa
velikim procentom alkohola
bezbedno uskladiStena sa
pri¢vrS¢enim poklopcemii
postavljena uspravno.

Nikad ne Cuvajte sprejove koji
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.

Nemojte da koristite
mehanicka ili druga sredstva
u cilju ubrzanja procesa
odledivanja aparata, osim
sredstava preporucenih od
strane proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namenjen
za upotrebu od strane lica sa
smanjenim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostimaiili
nedostatkom iskustva i znanja
osim ako nisu pod nadzorom
ili obuceni za rukovanje od
strane lica koje je odgovorno
za njihovu bezbednost.

Ne ukljuCujte oStecenifrizider.
Konsultujte servisera ako
imate bilo kakve sumnje.

Elektricna sigurnost frizidera
je garantovana samo ako je
sistem uzemljenja u Vasoj kuci
uskladen sa standardima.
Izlaganje proizvoda kiSi,
snegu, suncu i vetru je opasno
s obzirom na elektricnu
sigurnost.

Kontaktirajte ovlasceni

servis ako je oStecen kabl
zanapajanje da biste izbegli
opasnost.

Nikad ne ukljucujte frizider

u zidnu uticnicu za vreme
instalacije. Inace moZe da dode
do rizika od smrtiili ozbiljne
povrede.

Ovaj frizider je predviden samo
za Cuvanje hrane. Ne sme se
koristiti za druge svrhe.



Nalepnica sa tehnickim
specifikacijama nalazi se na
levoj unutrasnjoj stranici
frizidera.

Nikad ne povezujte svoj
frizider sa sistemima za
Stednju elektricne energije;
oni mogu da oStete frizider.

Ako frizider ima plavo svetlo,
nemojte da gledate u plavo
svetlo golim okomiili kroz
opticke uredaje tokom duzeg
vremenskog perioda.

Zarucno kontrolisane
frizidere: satekajte najmanje

5 minuta, pa onda ukljucite
frizider nakon nestanka struje.

Ovo uputstvo za upotrebu
treba predati novom vlasniku
proizvoda, kao i sledec¢em

vlasniku kada se menja vlasnik.

Treba izbegavati oStecenje
kabla za napajanje prilikom
transporta frizidera. Kidanje
kabla moze prouzrokovati
pozar. Nikad ne stavljajte
teSke predmete na kabl

za napajanje. Ne dodirujte
utikac vlaznim rukama kada
prikljuCujete proizvod.

Prilikom postavljanja uredaja, pazite
da kabl za napajanje nije zarobljen
ili otecen.

 Ne postavljajte viSe portabl uticnica
ili prijenosnih napajanja na straznjoj
strani uredaja.

e Deci uzrasta od 3 do 8 godina

dozvoljeno je da pune i prazne

uredaje za hladenje.

« Da biste izbegli kontaminaciju

hrane, pridrzavajte se sledecih

uputstava:

o - (Otvaranje vrata na duze vreme

moze izazvati znacajno povecanje

temperature u odeljci frizidera.

- Redovno Cistite povrSine koje

mogu doCi u kontakt sa hranom

i pristupacnim sistemima za

odvodnjavanje.

« (Qcistite rezervoare za vodu

ako nisu korisceni 48 sati; isperite

vodeni sistem povezan sa dovodom

vode ako voda nije vuCena 5 dana.

e - Sirovo meso i ribu Cuvajte

u odgovarajucim kontejnerima u

frizideru, tako da nije u kontaktu sa

ili kapaju na drugu hranu.

 Qdeljci sa zamrznutom hranom

sa dve zvezdice su pogodni za

skladiStenje prethodno zamrznute

hrane, skladistenje ili pripremanje

sladoleda i pravljenje kockica leda.

o - Odeljci sa jednim, dva i

tri zvezdice nisu pogodni za

zamrzavanje sveze hrane.

 Ako je rashladni uredaj ostavljen

prazan duze vrijeme, iskljucite ga,

odmrznite, oCistite, osusite i ostavite

vrata otvorena kako bi se sprecilo

stvaranje plijesni unutar uredaja.

* Ne prikljuCujte frizider na zidnu
utinicu ako je labava.

 \oda se ne sme prskati
direktno na unutrasnje ili
spoljasnje delove proizvoda
radi bezbednosti.
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Ne prskajte supstance koje
sadrze zapaljive gasove, kao
Sto je propan, blizu frizidera

da bi se izbegla opasnost od
poZaraieksplozije.

Ne stavljajte posude
napunjene vodom na

vrh frizidera je to moze
prouzrokovati elektri¢ni udar ili
poZzar.

Ne prepunjavajte frizider
preteranim koli¢inama hrane.
Ako se prepuni, hrana moze
pastii povrediti vas i oStetiti
frizider kada otvorite vrata.

Ne stavljajte predmete na

vrh frizidera jer mogu pasti
prilikom otvaranja ili zatvaranja
vrata frizidera.

Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu, kao
Sto su vakcine, lekovi osetljivi
na temperaturu, materijali za
naucne svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

Ako frizider necete da koristite
duZe vreme, iskljuCite ga

iz struje. Moguci problem

u kablu za napajanje moze
prouzrokovati poZar.

Frizider se moZe pomerati ako
se podesive nozice ne stoje
stabilno na podu. Pravilno
ucvrscivanje podesivih

nozica na podu moze spreciti
pomeranije frizidera.

Kada prenosite frizider, ne
drzite ga za rucicu na vratima.
InaCe mogu da se odvali.

Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizideraili zamrzivaca,

rastojanje izmedu uredaja
treba da bude najmanje 8 cm.
U suprotnom se susedni zidovi
mogu ovlaziti.

*Nikada nemoijte koristiti
proizvod ako je otvoren
odeljak koji se nalazi na vrhuili
poledini vaseg proizvoda i koji
sadrzi elektronske Stampane
ploce (poklopac elektronskih
Stampanih ploca) (1).

Za proizvode sa
rasprSivacem (dozatorom)
vode;

*Pritisak za dovod hladne vode
je maksimalno 90psi (620
kPa. Ukoliko pritisak vode
premasuje 80psi (550 kPa),
u glavnom vodu upotrebite
ventil za ograniCavanje
pritiska. Ako ne znate
kako se proverava pritisak
vode, zatrazite pomoc
vodoinstalatera.

» Ukoliko uvasim instalacijama
postoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama
uvek koristite opremu
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za spreCavanje vodenog
udara. Posavetujte se sa
vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurnida li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.

« Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Preduzmite mere opreza
protiv rizika od smrzavanja
cevi. Raspon temperature
vode je od minimalno 33°F
(0,6°C) do maksimalno 100°F
(38°0).

*Koristiti samo vodu za pice.

Bezbednost dece

* Ako ste zakljucali vrata, kljuc
treba Cuvati van domasaja
dece.

 Decase moraju nadziratida ne
bi dirala proizvod.

Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje
otpada:

Ovaj proizvod je usaglaSen
sa WEEE direktivom
Evropske Unije (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi
znak  klasifikacije  za
elektricni i elektronski
N oo Ecr)

Ovaj Eroizvod je
proizveden od visoko kvalitetnih
delovaimaterijala koji se mogu ponovo
koristiti i pogodni su za reciklazu.
Nemojte odlagati proizvod u otpad
sa obi¢nim ku¢nim otpadom i drugim
o*épadima na kraju veka trajanja.
OdloZite ga u centar za sakupljanje i
reciklazu elektricnog i elektronskog
otpada. Konsultujte se sa svojim
lokalnim vlastima da biste saznali o
ovim centrima za sakupljanje otpada.

je sa RoHS

Usaglasenost sa RoHS
direktivom:

Proizvod koji ste kupili u saglasnosti
irektivom Evropske Unije
(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne
i zabranjene materijale navedene u
direktivi.

Informacije o pakovanju

Materijali  za  pakovanje  ovog
Eroizvoda proizvedeni su od materijala
0ji se mogu reciklirati u skladu sa
nacionalnim propisima o zastiti Zivotne
sredine. Materijale za pakovanje ne
odlagati zajedno sa kuc¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikupljanje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne vlasti.

HC upozorenje

Ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite racuna
da prilikom upotrebe i transporta
ne oStetite sistem hladenja i cevi. U
slucaju oStecenja, ovaj proizvod Cuvajte
dalje od potencijalnih izvora vatre, H‘er
se moZe desiti da se proizvod zapali, i
proveravajte prostoriju u kojoj se nalazi.
IgnoriSite ovo upozorenje ako
rashladni sistem proizvoda
sadrzi R134a.

Vrsta gasa koji je koriS¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj plocici koja se
nalazi na levoj strani unutar frizidera.

Nemojte nikada bacati proizvod u
vatru radi odlaganja.
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Za uStedu energije

Ne ostavljajte vrata svog frizidera
dugo otvorena.

Ne stavljajte vrucu hranu u frizider,

Ne pretovarujte frizider tako da

se unutra ne sprecava cirkulacija
vazduha.

Ne postavljajte svoj frizider pod
direktnu svetlost suncaili blizu
aparata koji emituju toplotu, kao Sto
surerna, masina za sude ili radijator.

Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

Za proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: maksimalnu koli¢inu
hrane moZete da Cuvate u
zamrzivaCu kada izvadite policu

ili fioku zamrzivaca. Vrednost
potrosnje energije koja je navedena
na vasem frizideru odredena je
nakon uklanjanja police ili fioke
zamrzivaca i pod maksimalnim
opterecenjem. Ne postoji nikakva
opasnost od oStecenija pri koriS¢enju
polica ili fioka u pogledu oblika i
veli¢ine hrane koju treba zamrznuti.
Odmrzavanje zamrznute hrane u
odeljku frizidera obezbedice ustedu
energije i oCuvati kvalitet hrane.
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E Instalacija

G Molimo daimate naumu da
proizvodac nece biti odgovoran
ako se ne pridrZavate informacija iz
prirucnika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1. Vasfrizider moradaseispraznii
oCisti pre bilo kakvog transporta.

2. Pre ponovnog pakovanja, police,
dodaci, odeljak za voce i povrce, itd. u
vasem frizideru moraju dobro da se
pricvrste lepljivim trakama da se ne
bi tresli.

3. Pakovanje mora da se poveze
trakama i jakim uzetomi morate da
se pridrzavate pravila transporta
ispisanih na pakavaniju.

Molimo da imate na umu...

Svaki  reciklirani  materijal  je
nezameniivi izvor za prirodu i za nase
nacionalne resurse.

Ako hocete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, moZete da
dobijete joS informacija od instituta za
zasStitu sredine ili lokalne samouprave.

Podesavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnoteZen:

Frizider moZete uravnoteZiti okretanjem
prednjih noZica kao Sto je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako noZzicu okrecete u smeru crne strelice
i podiZze kada je okrecete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak ce biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako Sto ¢e malo
podici frizider.

Pre ukljuéivanja frizidera

Pr enego Sto pocnete da koristite
svoj frizider, proverite:
1. Dalije unutrasnjost frizidera suva
i dali je nanjegovoj zadnjoj strani
obezbedena slobodna cirkulacija
vazduha?

2. MoZete dainstalirate 2 plastitna
Cepa, kao Sto je pokazano naslici.

Plasticni  klinovi ¢e obezbediti
potreban razmak izmedu vaSeg
frizidera i zida radi omogucavanja
cirkulacije vazduha.

3. Oistite unutraSnjost frizidera
kao Sto je preporuceno u delu
“OdrzavanjeiCiscenje”,

4. Ukljucite frizider u struju. Ako
su vrata otvorena, upalice se
unutrasnje svetlo u odeljku frizidera.

5. Cucete buku kada se kompresor
pokrene. Te¢nost i gasovi koji se
nalaze u sistemu za hladenje mogu
takode da stvaraju buku, ¢aki ako
kompresor ne radii to je potpuno
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6. Prednjeivice frizidera mogu da budu
tople nadodir. To je normalno. Ta
podrudja su napravljena da budu
topla da bi se izbegla kondenzacija.

Elektricno povezivanje

Prikljucite vas proizvod na uzemljenu
uti¢nicu koja je zasSticena osiguracem
odgovarajuce jacine.

Vazno:
* Priklju¢ak mora dabude u skladu sa
nacionalnim propisima.

+ UtikaC kabla za napajanje mora da
bude lako dostupan nakog ugradnje.

* Napon idozvoljeni osiguraci su
navedeni u delu "Specifikacije”.

 Specificirani napon mora da bude
jednak naponu vase elektro mreze.

» ProduZnikabloviiviSestruke utitnice
ne smeju se koristiti za prikljucivanje.

BOSteceni kabl za napajanje morada
zameni kvalifikovani elektri¢ar.

B Proizvod se ne sme ukljucivati dok
se ne popravil Postoji opasnost od
elektri¢nog udaral

Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti
opasnizadecu. Materijale zapakovanje
drzite van domasaja dece ili ih odloZite
tako Sto cete ih klasifikovati u skladu
sa uputstvima za odlaganje otpada.
Nemojte ih odlagati sa obi¢nim ku¢nim
otpadom.

Pakovanje vaSeg frizidera je
proizvedeno od materijala koji se moze
reciklirati.
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Odlaganje dotrajalog
frizidera u otpad

Va$ dotrajali uredaj odlozite tako da
ne Stetite Zivotnoj sredini.

» U vezisaodlaganjem dotrajalog
frizidera se moZete konsultovati sa
ovlaSc¢enim prodavcem ili centrom za
sakupljanje otpada u vaSoj opstini.

Pre nego Sto svoj frizider odloZite

na otpad, odrezite elektricni utikac i

onesposobite eventualne bravice na

vratima da bi se deca zastitila od bilo
kakve opasnosti.

Promena lampe za
osvetljenje

Ako svetlo ne radi, uradite sledece.

1- Iskljucite utikacC iz uticnice.

Za laksi pristup, izvucite police
napolje.

2- Pomocu odvijaca s ravnim vrhom
skinite poklopac svetla.

3- Prvo proverite da sijalica nije
odvijena i proverite da li je dobro
zavijena u grlo. Vratite utika¢ na mesto
i ukljucite frizider.

Ako sijalica radi, vratite poklopac
svetla stavljanjem zadnje zakacke
i guranjem da nadete prednje dve
zakacke.

4- Ako se svetlo ne upali, iskljucite
utika€ iz utitnice. Zamenite sijalicu
novom sijalicom od 15 vati (maks.) koja
se zavrce (SES).

5- Pazljivo odmah bacite pregorelu
sijalicu.

Zamenska sijalica moze da se nabavi
u dobroj lokalnoj elektri¢noj ili “uradi
sam" trgovini.
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1 Priprema
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Vas frizider treba da se ugradi
najmanje 30 cm dalje od izvora
toplote kao Stosuringle, rerne,
centralno grejanje i Sporetiibar 5
cm dalje od elektricnihrernaine
treba da se stavi tamo gde je izloZen
direktnoj suncevoj svetlosti.

Temperatura okoline sobe gde

ste ugradili svoj frizider trebada
bude najmanje 10°C. Rad s VaSim
friziderom pod uslovima hladenja
drugacijim od ovih se ne preporucuje
s obzirom na efikasnost.

Pobrinite se da se unutrasnjost
frizidera temeljno Cisti.

Ako su dva frizidera postavljena
jedan pored drugog, udaljenost
izmedu njih treba da bude bar 2 cm.

Kada prvi put ukljucite frizider,
molimo da se drzite sledecih
uputstava za vreme prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju
Cesto.

- Mora daradi prazan, bez ikakve
hrane u njemu.

- Nemojte da iskljuCujete zamrzivac
iz struje. Ako dode do nestanka
struje van vase kontrole, pogledajte
upozorenija u delu “Preporucena
reSenja problema”.

Originalno pakovanje i penasti
materijali treba da se Cuvaju za
buduci transport ili preseljenje.
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PodeSavanje noZica

Ako je vas frizider neuravnoteZen;

Frizider mozete uravnoteziti
okretanjem prednjih noZica kao Sto je
ilustrovano na slici. Ugao gde se nalazi
nozica se spuSta ako noZicu okrecete
u smeru crne strelice i podiZe kada je
okrecete u suprotnom smeru. Ovaj
postupak ce biti lakSi ako vam neka
osoba pomogne tako Sto ¢e malo
podici frizider.

' '
-J 7

Promena lampe za
osvetljenje

Za promenu sijalice koja sluzi za
osvetlienje u frizideru, pozovite
ovlasceni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom
uredaju nije pogodna za domacinsko
osvetlienje. Namena ove lampe je da
pomogne korisniku da stavi namirnice
u frizider/zamrziva¢ na sigurno i
udoban nacin.

Lampe koriS¢ene u ovom uredaju
moraju da izdrze ekstremne fizicke
uslove, kao Sto su temperature ispod
-20°C.

Ovaj proizvod je opremljen izvorom
osvetljenja energetske klase ,G".

lzvor osvetljenja u ovom proizvodu
mogu zameniti samo strucni serviseri.
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Montaza (pod pult)

* Unutrasnja visona pulta treba da
bude 820mm.

() Sporeti ili drugi izvori toplote ne
smeju da se stavljaju iznad pulta gde
se aparat ugraduje ispod pulta.

o UtikaC za strujnu uti¢nicu mora
da bude blizu leve ili desne strane
aparata.

» Skinite gornji poklopac aparata.
Treba da se izvade 4 Srafa (2 sa zadnje
strane, 2 ispod prednije ivice).

Slikal

* |secite deo prikazan na slici i zatim
ga izvadite kleStima.

« Stavite aparat pod pult i podesite
prednje noge dok vrh ne bude
dodirivao pult.

Da biste upotrebili proizvod pod
pultom, udaljenost izmedu zida |
reference oznacene na gornjem
plasticnom sastavu mora d bude
najmanje 595 mm.

Slika 2-3

* Fiksirajte aparat pod pult pomocu
2 Srafa koja su skinuta s gornjeg
poklopca. (Materijal pulta mora da
bude na bazi plastike ili drveta)
Slika 4
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Okretanje vrata

vima

Nastavite redosledom prema broje




[l Upotreba Vaseg frizidera

Radnu
termostat.

temperaturu  odreduje

Warm <+@—e—e—e—e@» Cold
1 2 3 4 5
(On) Min. Max.

1 = NajniZe podeSenje hladenja
(Najtoplije podeSenje)

5 = NajviSe pode3enje hladenja
(Najhladnije podeSenje)

(I1i)

Min. = NajniZe podesenje hladenja
(Najtoplije podeSenje)
Maks. = NajviSe podesenje
hladenja
(Najhladnije podeSenje)

Prosetna temperatura u frizideru
treba da bude oko +5°C,

|zaberite podeSenje prema zeljenoj
temperaturi.

MoZete da zaustavite rad VasSeg
aparata stavljanjem dugmeta
termostata u polozaj "0",

Imajte na umu da ¢e u podrucju za
hladenje vladati razli¢ite temperature.

Najhladniji deo je odmah iznad
odeljka za povrce.

Temperatura unutrasnjosti takode
zavisi od temperature okoline,
uCestanosti otvaranja vrata i kolic¢ine
hrane koju drZite unutra.

Cesto otvaranje vrata dovodi do rasta
unutrasnje temperature.

Zato se preporucuje da
upotrebe Sto pre zatvorite vrata.

posle

Zamrzavanje

Zamrzavanje hrane

Podrucje za zamrzavanje je oznateno

E3E%3 ovim simbolom.
MoZete da koristite wuredaj za

hladenje sveZe hrane kao i Cuvanje
prethodno smrznute hrane.

Pogledajte preporuke koje se nalaze
na pakovanju Vase hrane.

e PaZnja

Ne zamrzavajte gazirana pica jer
flaSa moZe da pukne kad je tetnost u
njoj smrznuta.

Budite paZljivi sa zamrznutim
proizvodima kao Sto su kockice leda u
boji.

Nemojte da predete kapacitet
zamrzavanja u 24 h. Pogledajte tipsku
plocicu.

Da bi ste zadrzali kvalitet hrane,
zamrzavanje mora da se obavi Sto je
brze moguce.

Zato ne smete da prelazite kapacitet
zamrzavanja i temperatura u
zamrzivacu nece porasti.
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e PaZnja
Drzite ve¢ zamrznutu hranu uvek
odvojenu od sveze stavljene hrane.

Kad zamrzavate toplu hranu,
kompresor za hladenje ¢e raditi
dok se hrana ne zamrzne do kraja.
To moZe priviemeno da dovede do
preteranog hladenja odeljka frizidera

Zd zamrzavanje.

Ako otkrijete da tesSko otvarate vrata
frizidera ¢im ih zatvorite, ne brinite
se. To je zbog razlike pritiska koja se
izjednaCi i omogucava vratima da
se normalno otvore posle nekoliko
minuta.

Cucete zvuk vakuma ¢im zatvorite
vrata. To je potpuno normalno.

Pravljenje kockica leda

Ispunite posudu za led do 3/4 vodom
i stavite je u zamrzivac.

Cim se voda pretvori u led, moZete da
izvadite kocice za led.

Za vadenje kockica s ledom nikada
nemojte da upotrebljavate oStre
predmete kao Sto su nozevi i viljuSke.
Postoji opasnost od povrede!

Umesto toga, pustite da se kockice
leda malo otope ili stavite nakratko
dno posude u toplu vodu.

DrZzanje zamrznute hrane

Odeljak za zamrznutu hranu je
oznaten * % ovim simbolom.
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Odeljak za zamrznutu hranu je
podesan za Cuvanje ve¢ zamrznute
hrane. Uvek treba poStovati preporuke
za Cuvanje hrane koje su navedene na
pakovanju hrane.

Odmrzavanje aparata

Preterano nakupljanje leda utice na
zamrzavanje Vaseqg uredaja.

Zato se preporucuje da otopite Vas
uredaj bar dva puta godiSnje, ili kad
god se led nakupi viSe od 7 mm.

Otapajte Vas uredaj samo kad je u
njemu malo ili nimalo hrane.

Izvadite zamrznutu hranu. Zamotajte
zamrznutu hranu u nekoliko slojeva
papira ili u ¢ebe, i drzite je na hladnom
mestu.

Iskljucite aparat iz struje ili iskljucite
prekida¢ da biste poceli proces
topljenja.

Izvadite dodatke (kao Sto su polica,
fioka, itd.) iz aparata i upotrebite
odgovarajucu posudu da biste pokupili
vodu koja se topi.

Ako je potrebno, sunderom ili
mekom krpom obriSite vodu koja se
topi u odeljku za zamrzavanjem
i odeljku za zamrznutu hranu® %
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Za vreme odmrzavanja, drzite vrata
otvorena.

Zabrze odmrzavanje, stavite u aparat
posude s toplom vodom.

Nikada ne koristite elektricne
aparate, sprejeve za odmrzavanje ili
oStre predmete kao Sto su nozevi |
viljuSke za uklanjanje leda.

Kad odmrzavanje bude gotovo,
oCistite unutrasnjost

Ponovo ukljucite aparat u struju.
Stavite smrznutu hranu u fioke i
uvucite fioke u zamrzivac.

Hladenje

Cuvanje hrane

Odeljak frizidera sluZi za kratkotrajno
drzanje sveZe hranei pica.

Cuvajte mletne proizvode u za to
odredenom odeljku u friZideru.

FlaSe mogu da se drZe u drzacu za
flase ili na polici za flaSe na vratima.

Sirovo meso se najbolje Cuva u
polietilenskim kesama u odeliku na
dnu frizidera.

Pustite dasetoplahranaipic¢e ohlade
na sobnu temperaturu pre nego sto ih
stavite u frizider.
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e Paznja

Koncentrisani alkohol Cuvati samo
u kontejneru, uspravno i c¢vrsto
zatvoren.

e Paznja

Ne drzite eksplozivne materijale ili
kontejnere sa zapaljivim gasovima
(Slag u spreju, konzerve sa sprejevima,
itd.) u aparatu.

Postoji opasnost od eksplozije.

Odmrzavanje aparata

Odeljak friZidera se odmrzava
automatski. Voda koja se topi tele
kroz kanal za odvod u rezervoar za
skupljanje na zadnjoj strani aparata.

Za vreme otapanja, na zadnjoj strani
frizidera se oformljuju kapi vode zbog
isparivaca.

U slucaju da ne padnu sve kapljice,
one se mogu ponovo smrznuti kad
se zavrSi odmrzavanje. Uklonite ih
mekanom krpom koja je prethodno
natopljena toplom vodom. Nemojte da
koristite tvrde ili oStre predmete.

S vremena na vreme proveravajte
oticanje otopljene vode. Ponekad
moze doc¢i do zatepljenja. Cistite ih
pomocu pribora za CiS¢enje cevi ili
sli¢nog.
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[J iscenjei odrzavanje

/\ Nikada ne koristite naftu, benzen
ili slicne materijale u svrhu
ciscenja.

/\ Preporutujemo da pre ¢isc¢enja
iskljucite uredaj iz struje.

I\ Za tidcenje nikad nemojte da
koristite oStre alate ili abrazivne
materije, sapun, sredstva
za CiSc¢enje domacinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

/\ Za tiscenje frizidera, koristite
mlaku vodu i obriSite ga.

/\ Za ti$¢enje unutragnjostii susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umocili u rastvor od jedne kafene
kasSiCice soda bikarbone u otprilike
pola litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kuciste
lampe i druge elektricne
instalacije.

/\ Ako frizider necete da koristite
duZe vreme, iskljucite ga, izvadite
svu hranu, ocistite ga i ostavite
vrata odskrinuta.

/\ Redovno proveravajte izolaciju
vrata da biste bili sigurni da je Cista
i dananjoj nema hrane.
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/\ Da biste skinuli policu vrata,
izvadite sav sadrZaj i jednostavno
gurnite policu vrata prema gore iz
baze.

/\ Nikad ne koristite sredstva za
Ciscenje ili vodu koji sadrze hlor da
biste ocistili spoljaSnje povrsine
hromirane delove proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na takvim metalnim
povrsSinama.

Zastita plasticnih povrSina

* Ne stavljajte tekuca uljaili
hranu kuvanu s uljem u frizider
nepoklopljenu jer moZe da oSteti
plasti¢ne povrsine vaseq frizidera.
U slucaju prolivanjaili razmazivanja
na plasti¢nim povrSinama, odmah
ih oCistite i isperite toplom vodom.
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Preporu‘c’ena reSenja problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja servisa. To mozZe da Vam uStedi vreme i novac.
Ova lista ukljuCuje Ceste probleme do kojih ne dolazi zbog neadekvatne izrade
ili upotrebe materg'ala. Neke funkcije, koje su ovde opisane, mozda ne postoje
kod vaSeq proizvoda

Frizider ne radii.

» Dalijefrizider uklju€en u struju? Utaknite utikac u zidnu uticnicu.

 Dalije pregoreo osigurac uti¢nice na koju je spojen frizider ili je pregoreo glavni
osigural? Proverite osigurac.

Kondenzacija na bo¢nim zidovima odeljka frizidera. (VISENAMENSKA ZONA,
KONTROLA HLABENJA i FLEKSIBILNA ZONA)

+ Veoma hladni uslovi sredine. Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Veoma vlazni
uslovi sredine. Cuvanje hrane koja sadrZi te¢nost u otvorenim posudama.
Ostavljanje vrata odSkrinutim.

* Prebacivanje termostata na hladniji stepen.
» Smanjenje vremena koliko su vrata otvorenaili reda upotreba.

 Zatvaranje hrane koja se ¢uva u otvorenim posudama odgovarajucim
materijalom.

* Brisanje kondenzata pomocu suve krpe; proverite da li se ponavlja.

Kompresor ne radi

 Zastitni termo-osigurac kompresora ¢e pregoreti za vreme naglog nestanka
strujeili ukljucivanja i iskljucivanja, jer se pritisak rashladnog sredstva sistema
frizidera joS uvek nije stabilizovao.

+ Vasfrizider ¢e poceti da radi otprilike posle 6 minuta. Molimo zovite servis ako
se Vas frizider ne ukljuci na kraju ovog perioda.

* Frizider je u ciklusu odmrzavanja. To je normalno za frizider koji se potpuno
automatski odmrzava. Ciklus odmrzavanja se ukljucuje periodi¢no.

 Vasfrizider nije priklju¢en na uticnicu. Pobrinite se da utikac bude pravilno
utaknut u uticnicu.

 Dalije temperatura pravilno podesena? Struja je nestala. Zovite Vasu
elektrodistribuciju.
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Frizider radi stalnoili dugo.

» Vasfrizider je moZda Siri od VaSeqg prethodnog frizidera. To je potpuno
normalno. Veliki frizideri rade duze vreme.

» Temperatura okoline u sobi moZe da bude visoka.To je normalno.

* Frizider je moZda nedavno ukljucen ili je napunjen hranom. Potpuno hladenje
frizidera moZe da traje nekoliko sati duze.

 Ufrizider su moZda nedavno stavljene vece koli¢ine vruce hrane. Vru¢a hrana
izaziva duZi rad frizidera dok se ne postigne sigurna temperatura uvanja.

 Vrata sumozda Cesto otvarana ili su odskrinuta duze vreme. Topli vazduh koji je
uSao u frizider je uzrok duzeg rada frizidera. Rede otvarajte vrata.

 Vrata odeljka zamrzivaca ili frizidera su mozda ostavljena odSkrinuta. Proverite
dali suvrata dobro zatvorena.

* Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
frizidrera na topliji stepen i saCekajte dok se ne postigne temperatura.

 Zaptivac vratafrizidera moZe da bude zaprljan, istroSen, polomljenilida ne leZe

kako treba. Ocistite ili zamenite zaptivac. OStecen/pokvaren zaptivat dovodi do
toga da frizider radi duZe vreme da bi odrZao trenutnu temperaturu.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je temperatura frizidera dovoljna.

» Temperatura zamrzivaca je podesena najako nisku temperaturu. Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji nivo i proverite.

Temperatura frizidera je jako niska dok je temperatura zamrzivaca dovoljna.

» Temperatura frizidera je podeSena na veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu friZzidera na topliji stepen i proverite.

Hrana koja se Cuva na policama u odeljku frizidera se zamrzava.

» Temperatura frizidera je podeSena na veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu friZidera na topliji stepen i proverite.

Temperatura u friZzideru ili zamrzivaCu je veoma visoka.

» Temperatura frizidera je podeSena na veoma visoku temperaturu.
PodeSavanje temperature ima uticaj na temperaturu zamrzivaca. Menjajte
temperaturu frizidera ili zamrzivaca dok temperatura frizidera il zamrzivaca ne
dosegne potreban nivo.

 Vrata sumoZda ostala odSkrinuta. Zatvorite vrata do kraja.

U friZider sumozda nedavno stavljene vece koli¢ine vruce hrane. Satekajte dok
frizider ili zamrzivaC ne postignu Zeljenu temperaturu.

* Frizider je moZda nedavno ukljucen. Hladenije frizidera do kraja zahteva vreme
zbog velitine.
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Buka koja je slitna zvuku sekundare na analognom satu dolazi iz friZidera.

» Ovabuka dolaziiz solenoidnog ventila frizidera. Solenoidni ventila je potreban
za osiguranje prolaska rashladnog sredstva kroz odeljak koji se moze
podeSavati na termperature hladenja ili zamrzavanja i vrsiti rashladne funkcije.
To je normalnoi nije greska.

Buka u toku rada se povecava kad frizider radi.

» Radne karakteristike frizidera se mogu menjati u skladu sa promenama
temperature okoline. To je normalno i nije greska.

Vibracije ili buka.

* Pod nijeravanilije slab. Frizider se ljulja kad se polako pomera. Pobrinite se da
je pod ravan, jak i da moZe da nosi friZider.

» Buku mogu izazivatii stvari koje su stavljene na frizider. Takve stvari treba
skloniti sa vrha frizidera.

Postoje Sumovi kao Sto su prolivanje tecnosti ili prskanje.

« (irkulacija tenosti i gasa se vrsi u skladu sa principima rada vaSeq televizora.
To je normalnoi nije greska.

Javlja se Sum koji podseca na duvanje vetra.

 VazduSni aktivatori (ventilatori) se koriste radi efikasnijeg hladenja frizidera. To
je normalno i nije greska.

Kondenzat na unutrasnjim povrSinama friZidera.

* Vruceivlazno vreme pojatava stvaranje leda i kondenzaciju. To je normalno i
nije greska.
» Vratasu odSkrinuta. Pobrinite se da vrata budu potpuno zatvorena.

* \rata sumozda bila otvarana Cesto ili su mozda ostala otvorena duze vreme.
Rede otvarajte vrata.

Vlaga nastaje na spoljasnjoj strani frizidera ili izmedu vrata.

* Vreme moZe da bude vlaZno. To je potpuno normalno na vlaznom vremenu.
Kad bude manje vlage, kondenzat ¢e da nestane.

Neprijatan miris unutar frizidera.

» Unutrasnjost frizidera mora da se ocisti. OCistite unutraSnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili gaziranom vodom.

* Neke posude ili pakovanje mozda uzrokuju neprijatan miris. Upotrebite drugu
posudu ili drugu marku materijala za pakovanie.

Vrata se ne zatvaraju.

» Paketi hrane moZda spreCavaju zatvaranje vrata. Pomerite pakete koji smetaju
vratima.

* Frizider verovatno ne stoji potpuno vertikalno na podu i mozda se ljulja kad se
lagano pomeri. Podesite Srafove za podizanje.

» Pod nije ravanili jak. Pobrinite se da je pod ravan, jak i da moZe da nosi frizider.

Odeljak za povrce je zaglavljen.

+ Hrana mozda dodiruje plafon fioke. Prerasporedite hranu u fioci.
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Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkuSena z
natancnimi postopki kakovosti, zagotovila ucinkovito delovanje.

Zato priporoCamo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila
za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priro€nik

*  Priro¢nik vam bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.
* PriroCnik preberite preden napravo namestite in uporabite.
* Sledite navodilom, predvsem varnostnim.,

* Priro¢nik hranite na lahko dosegljivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali,

* Poleg tega preberite tudi ostale dokumente, ki so priloZeni napravi.
» Prosimo upostevajte, da je prirocnik lahko veljaven tudi za druge modele.

Simboli in njihov opis
Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole;
& Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.

/\ Opozorila pred nevarnostmi za Zivljenje in lastnino.
/\ Opozorila pred elektritno napetostjo.

[i] INFORMACIIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

- ENEHG ? % |zdelkih, Iahkvovpridlete tgko, da obiscete nasllednje spletno

mesto in poiSCete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —— (*)  energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1. a.) Zamrzovalni del & podstavek za 6. Predal zasvezohrano
led (za E3E88 modele) b.) Predel za 7. Vratne police
zamrznjeno hrano & podstavek za
led (za* ¥ modele) , ,

. Polica za steklenice

2. Notranjalu¢ & Gumb termostata B , ,
10. Prijemalnik za steklenice

Premicne police 1P *oval .
o . .PrezracevalnamreZa
4. Zbiralnikanal odtaljene vode - Cev za

izpust
5. Pokrov predela za sveza Zivila

8. Pladenjzajajca

©
©

@ Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dolocenih delov, so veljavni za
druge modele.
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EBPomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte naslednje
informacije. Ce ne boste
upostevali teh informacij, lahko
pride do telesnih poskodb
ali  poskodb  materiala. V
nasprotnem primeru garancija
in zanesljivost nista veljavni.
Originalne nadomestne dele
zagotavljamo 10 let po datumu
nakupa.

Namen uporabe

OPOZORILO:
Odprtine za zraCenje,
A ohiSje naprave ali vgrajeni

hladilni elementi naj bodo
vedno nezastrti.

OPOZORILO:

Za hitrejSe odmrzovanje
A ne uporabljajte mehanskih

naprav, razen takih, ki jih

priporoca proizvajalec.

OPOZORILO:
AN Ne poskodujte tokokroga
hladilnega sredstva.

OPOZORILO :

V notranjosti razdelka za
A shranjevanje Zivil aparata
ne uporabljajte elektricnih
naprav, razen takih, ki jih

priporoca proizvajalec.

[@ naprava je namenjena za
uporabo v gospodinjstvu in
podobnih okoljih, kot so:

- kuhinje za osebje v trgovinah,

pisarnah in drugih delovnih
okoljih;
- hoteli, moteli in druga

stanovanjska okolja, kjer jo
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lahko uporabljajo gostje;
- okolja, kjer ponujajo nocitve z

zajtrkom.
- pri cateringu in v podobnih
okoljih, kjer ne gre za

neposredno prodajo.

SploSna varnost

* Ko zelite proizvod odstraniti/
odvreci, Vam priporo¢amo, da
se posvetujete s pooblasceno
servisno sluzbo in organi,
da pridobite potrebne
informacije.

* Primorebitnih vprasanjih
ali tezavah s hladilnikom se
posvetujte s pooblasteno
servisno sluzbo. Brez sporocila
pooblasceni servisni sluzbine
posegajte v hladilnik samialis
tujo pomocjo.

* Zanaprave zzamrzovalnim
delom; Sladoleda in ledenih
kock ne jejte takoj, ko jih
vzamete iz zamrzovalnega
delal (Povzrocijo lahko
ozebline v ustih.)

* Zanaprave zzamrzovalnim
delom; V zamrzovalnem
delu ne shranjujte tekocin v
steklenicah ali ploCevinkah.
V nasprotnem primeru lahko
pocijo.

« Zamrznjenih zivil se ne
dotikajte z rokami, saj lahko
primrznejo.

* Pred ¢iSCenjem ali odtajanjem
hladilnik izkljucite iz
elektricnega omrezja.



Hladilnika nikoli ne Cistite in
odtajajte s paro ali parnimi
Cistilnimi sredstvi. Para lahko
pride v stik z elektricnimi deliin
pgvzroﬁi kratki stik ali elektricni
udar.

Delov hladilnika kot so vrata
nikoli ne uporabljajte kot
opornike ali stopnico.

V hladilniku ne uporabljajte
elektricnih naprav.

Delov, kjer hladilno sredstvo
krozi, ne poskodujte z
napravami za vrtanje ali
rezanje. Ce se plinski kanali
izparilnika, podaljski cevi

ali povrsinske previeke
prebodejo, lahko hladilno
sredstvo prodre in povzrocCi
drazenje koze ali poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte
zracnih odprtin na hladilniku z
nobenim materialom.

Elektricne naprave lahko
popravljajo samo Eooblascene
osebe. Popravila, kijih izvajajo
nepooblascene osebe,
povzrocijo nevarnost za
uporabnika.

V primeru kakrSnekoli napake
ali pred vzdrzevalnimi deliin
popravili obvezno izkljucite
elektricno napajanje hladilnika
tako, da |zkIHU(:|te zadevno
varovalko ali iztaknete vti¢
naprave.

Ko izklopite vti¢, ne vlecite za
kabel.

Zagotovite, da so pijate z
visoko vsebnostjo alkohola
varno shranjene, zaprte s

5|SL

pokrovomin v pokoncnem
polozaju.

V hladilniku nikoli ne
shranjujte razprsilcev,

ki vsebujejo vnetljive in
eksplozivne substance.

Za pospeSevanje postopka
odtajanja ne uporabljajte
mehanskih naprav ali drugih
pripomockov, razen tistih, ki jih
priporoca proizvajalec.
Naprave naj ne uporabljajo
osebe s fiziCnimi, senzornimi
ali duSevnimi motnjami ali
osebe, ki nimajo potrebnega
znanja oziroma izkusen;
(vklju¢no z otroki), razen Ce jih
nadzira oseba, ki je odgovorna
za njihovo varnost ali oseba,
kijim bo ustrezno svetovala
glede uporabe naprave.

Ne uporabljajte
poskodovaneda hladilnika. Ce
imate kakrSne koli pomisleke,
se obrnite na servisno sluzbo.

Elektricna varnost hladilnika
je zagotovljena, le Ce
ozemljitveni sistem v hiSi
ustreza standardom.

Izpostavljanje proizvoda
deZzju, snegu, soncu ali
vetru predstavlja elektricno
nevarnost.

Ce je napetostni kabel
poskodovan, se obrnite na
pooblasceno servisno sluzbo,
da seizognete nevarnostim.



Hladilnika med montazo
nikoli ne vkljucite v vticnico. V
nasprotnem primeru obstaja
nevarnost smrti ali resne
poskodbe.

Hladilnik je namenjen

samo shranjevanju Zivil.

Ne uporabljajte ga v druge
namene.

Etiketa s tehni¢nimi
specifikacijami se nahaja na
levi steni znotraj hladilnika.
Hladilnika ne prikljucujte na
sisteme varCevanja elektricne
energije, sajgalahko
poskodujejo.

Ce je na hladilniku modra
lucka, ne glejte vanjo z golim
oCesom ali skozi opticne
naprave dlje Casa.

Pri hladilnikih z ro¢nim
upravljanjem, pocakajte
vsa&S minut, preden ga po
elektricnem izpadu ponovno
prikljucite.

Ce napravo dobi nov lastnik,
mu izroCite tudi navodila za
uporabo.

Med prenaSanjem hladilnika
ne poskodujte napetostnega
kabla. Upogibanje kabla lahko
povzroCi pozar. Na napetostni
kabel nikoli ne postavljajte
tezkih predmetov. Ko napravo
priklapljate, se ne dotikajte
vti¢a z mokrimi rokami.

Hladilnika ne prikljuCujte v
razrahljano vticnico.

|z varnostnih razlogov na
notranjih ali zunanjih delih
naprave ne Skropite vode.

V blizini hladilnika ne prsite
vnetljivih plinov, kot je propan,
saj obstaja nevarnost pozara
ali eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne
postavljajte posod z vodo, saj
to lahko povzroci elektricni
udar ali pozar.

Hladilnika ne preobremenjujte
s prekomernimi kolicinami Zivil.
(e je naprava prenapolnjena,
lahko Zivila med odpiranjem
vrat hladilnika padejo dolin
vas poskodujejo ali povzrocijo
Skodo na hladilniku. Na
hladilnik nikoli ne postavljajte
predmetoy, saj lahko med
odpiranjem ali zapiranjem vrat
hladilnika padejo dol.

Cepiv, zdravil, obCutljivih

na toploto, znanstvenih
materialov itd. ne shranjujte

v hladilnik, saj zahtevajo
doloceno temperaturo.

Ce hladilnika ne boste
uporabljali dlje ¢asa,
gaizklopite. Tezave v
napetostnem kablu namrec
lahko povzrocijo pozar.

Ce nastavljive noge niso
dobro namescene na tleh,
se hladilnik lahko premika.
(e nastavljive noge dobro
namestite na tla, lahko
preprecite premikanje
hladilnika.



» Med prenaSanjem hladilnika
ne drzite zarocaje na vratih,
saj jih lahko odtrgate.

(e napravo namestite
zraven drugegda hladilnika ali
zamrzovalnika, naj bo razdalja
med napravamivsaj8.cm. V
nasprotnem primeru se lahko
na sosednjih stenah naprav
pojavivlaga.

* |zdelka ne uporabljajte, Ce je
podrocje na vrhu ali na zadniji
straniizdelka, ki vsebuje
elektronska tiskana vezja,
odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

Za naprave z dispenzerjem
za vodo;

 Tlak vstopne hladne vode ne

sme presegati 6,2 bar (90 psi).

Ce tlak vstopne vode presega
5,5 bar (80 psi), uporabite
ventil za omejevanje tlaka v
vodovodnem tokokrogu. Ce
ne veste, kako izmeriti vodni
tlak, poprosite inStalaterja za
vodovod.

» (ejevvasiinstalaciji
prisotno tveganje nastanka
hidravlicnega udara, vedno
uporabite opremo za

prepreCevanje hidravlicnega

udara. Da preverite, dav

vasi inStalaciji ni tveganja za

pojav hidravlicnega udara, se
posvettg'te zinStalaterjem za
vodovod.

» NenameScajte navods
toplo vodo. Izvedite potrebne
ukrepe za preprecevanje
zamrznitve cevi. Obmocje
temperature vode za
delovanje naj bo med najmanj
0,6°C(33°F) in najvet 38°C
(100°F).

+ Uporabljajte samo pitno vodo.

Varnost otrok

« Ceimajo vrataklju¢avnico, jo
hranite izven dosega otrok.

* QOtroke je treba nadzirati, da se
ne igrajo z napravo.

Skladnost z direktivo
OEEO in odstranjevanjem
odpadnih izdelkov:

lzdelek je v skladu z
direktivo EU OEEO
(2012/19/EU).
lzdelek vsebuje
Sidmb%l za lrakzvrstitev
odpadne elektri¢ne in
] elektronske opreme
(OEEO).
lzdelek je bil izdelan z
visokokakovostnimi sestavnimi
deli in materiali, ki jih je mogoce
ponovno uporabitiinso primerni
za recikliranje. Odsluzenega
odpadnega izdelka ne odlagajte
z obiEajnimidgospodinjskimi in
drugimi odpadki. Odnesite gana
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center za zbiranje in recikliranje
elektricne in  elektronske
opreme. Za informacije o teh
centrih za zbiranje se obrnite na
lokalne oblasti.

Skladnost z direktivo
RoHS:

lzdelek, ki ste ga kupili, je v

skladu z direktivo EU RoHS
(2011/65/EU). Ne vsebuje
skodljivihin  prepovedanih
materialov, ki so navedeni v
direktivi.

Informacije o embalazi

Embalazni material izdelka
je izdelan iz materiala, ki ga je
mogoce reciklirati, v skladu z
nasimi nacionalnimi okoljskimi
predpisi. Embalaznega
materiala ne odlagaﬂ'te skupaj
z gospodinjskimi ali drugimi
odpadki. Odnesite ga na zbirna
mesta za embalazni material, ki

so jih dolocile lokalne oblasti.
Opozorilo HC

Ce hladilni sistem naprave
vsebuje R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite,
da med uporabo in transportom
ne poskodujete hladilnega
sistema in cevi. V primeru
poskodbe, naj proizvod ne bo v
blizini potencialnih virov ognja,
ob katerih se lahko vname in
prezraCite prostor, v katerem je
naprava.
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To opozorilo ne velja, e
hladilni sistem vaSe naprave
vsebuje R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje
naprava, je navedena na tipski
ploSCi na levi steni znotra;
nladilnika.

Naprave nikoli ne sezgite, da bi
se je znebili.

Varcevanje z energijo

* Vrat hladilnika ne puscajte
odprtih dalj asa.

* Vhladilniku ne shranjujte
toplih zivil ali pijac.

+ Hladilnika ne napolnite
preobilno, saj s tem preprecite
Krozenje zraka.

» Hladilnika ne postavljajte na
neposredno socno svetlobo
ali v blizino naprav, ki oddajajo
toploto, kot so pecice,
pomivalni stroji ali radiatorji.

* Zivilashranjujte v zaprtih
posodah.

* Zanaprave zzamrzovalnim
delom; v napravo lahko
shranite najvecjo koli¢ino Zivil,
Ce odstranite polico ali predal
zamrzovalnika. Vrednost
porabe energije se je dolocila,
ko se je odstranila polica ali
predal zamrzovalnikain je
bila naprava napolnjena z
najvecjo kolicino zivil. Uporaba
police ali predala glede na
oblike in velikost zivil, ki jih
zelite shraniti, ne predstavlja
nevarnosti.

SL



« Odtajanje zamrznjenih Zivil v
hladilnem delu, bo privarcevalo
energijo in ohranilo kakovost
Zivil,
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[E] Namestitev

/\ Proizvajalec ne bo odgovarjal, ¢e
ne boste upoStevali informacij v
navodilih za uporabo.

Napotki, ki jih je treba
upostevati ob ponovnem
prevozu hladilnika

1. Hladilnik morate izprazniti in oCistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza
Zivila itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, dajih zaScitite pred sunki.

3. EmbalaZo pritvrstite zdebelimi
trakovi in moCnimi vrvmi ter sledite
navodilom za prevoz natisnjenih na
embalaZi,

Prosimo, ne pozabite ...

Vsak recikliran material je nujen vir za
naravo in nacionalne vire.

Ce Zelite sodelovati pri recikliranju
embalaznega materiala, se za
nadaljnje informacije obrnite na
okoljske organe ali lokalne oblasti.

Pred uporabo hladilnika

Preden pri¢nete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje;

1. Alije notranjost hladilnika suhain
lahko zrak v zadnjem delu prosto
krozi?

2. Prosimo, namestite 2 plasticna
klina, kot kaze slika. Plasti¢na klina
zagotovita potrebno razdaljo med
hladilnikom in steno za neovirano
krozenje zraka. (Slika je samo primer
in se ne sklada popolnoma z vaSo
napravo.)
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Notranjost hladilnika oCistite kot je
priporoceno v poglavju »Vzdrzevanje
4. Hladilnik prikljucite v vticnico
elektritnega omrezja. Ko se vrata
hladilnika odprejo, zasveti notranja
lu¢ hladilnega dela.

5. Ko se vklopi kompresor, boste
zaslisali hrup. TekoCinain plini
v hladilnem sistemu obicajno
lahko povzrotijo hrup, tudi kadar
kompresor ne deluje.

6. Sprednji robovi hladilnika so lahko
topli na dotik. To je obicajno. Te
povrsine so oblikovane, tako da so
tople, kar prepreCuje kondenzacijo.

Elektricna povezava

Napravo priklju¢ite v ozemljeno
vticnico, ki je zaSCitena z varovalko
ustrezne zmogljivosti.

Pomembno;

* Prikljucitev mora ustrezati
nacionalnim predpisom.

* Vit napajalnegakabla najbo po
namestitvi lahko dostopen.

» DoloCena napetost mora ustrezati
omrezni napetosti,

SL



 Zaprikljutitev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali ve¢potnih
vticev.

/\ Poskodovan napajalni kabel lahko
zamenja le usposobljen elektricar.

/\ Naprave ne uporabljajte preden
ni popravljenal Obstaja nevarnost
elektri¢nega udaral

Odstranjevanje embalaze

EmbalaZzni material je lahko nevaren
za otroke. Embalazni material hranite
izven dosega otrok ali ga odstranite
v skladu z navodili za odstranjevanje
odpadkov. Ne odstranite ga z
obicajnimi gospodinjskimi odpadki.

Embalaza hladilnika je izdelana iz
materiala primernega za recikliranje.

Odstranlj;evanje starega
hladilnika

Star hladilnik odstranite okolju
prijazno.
* Glede odstranjevanja hladilnika
se posvetujte s pooblastenim
prodajalcem ali centrom za zbiranje
odpadkov v vasi obcini.

Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektricni  vtic in  onemogotite
morebitne kljutavnice na vratih, da
zaStitite otroke pred nevarnostmi,

Namestitevin montaza

/\ Ce vhodna vrata sobe, kjer boste
namestili hladilnik niso dovolj Siroka,
da bi hladilnik lahko spravili skozi,
pokli¢ite pooblasceno servisno sluzbo,
da bodo odstranili vrata hladilnika in ga
bocno spravite skozi vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo

omogocalo preprosto uporabo.

2. Hladilnik najne bov blizini
toplotnih virov, vlaznih prostorov ali
neposredne soncne svetlobe.

3. Zaucinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezraten. Ce bo hladilnik namesten
v vdolbino v steni, mora biti najman
5 cmrazmika od stropain najman;

5 cm razmika od stene. Ce so
tla pokrita s preprogo, mora biti
proizvod 2,5 cmnad tlemi.

4. Da bipreprecili tresenje, namestite
hladilnik na ravno talno povrsino.

Ce je napravi priloZena zadnja

prezraCevalna mreza, pri namesc¢anju
upoStevajte
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Nastavitev nogic

Ce vas hladilnik ni izravnan

Hladilnik lahko izravnate tako, da
sprednje noge zavrtite, kot kaZze slika.
Kot, kjerjenoga, je spuscen, te obrnete
v smeri ¢rne puscice in dvignjen, ce
obrnete v nasprotno smer. OlajSajte si
delo in prosite za pomo¢ drugo osebo,
ki naj rahlo privzdigne hladilnik.

' '
- JF )

Zamenjava zarnice

Zamenjavo Zarnice, ki se uporablja
za osvetlitev hladilnika, naroCite na
pooblastenem servisu.

Lucka, uporabljena v tej napravi, ni
primerna za razsvetljavo prostorov v
gospodinjstvu. Namembnost te lucke
je pomagati uporabniku, da lahko
daje zivila v hladilnik / zamrzovalnik
na varen in wudoben nacin.Ludi,
uporabljene v tej napravi, morajo
prenesti ekstremne fizicne pogoje,
kot so temperature pod -20°C.

12

Namestitev (pod pultom)

* Notranja viSina pulta najbo 820mm.

* () Napult pod katerim je namesScena
naprava ne postavljajte kuhalnikov
ali drugih virov toplote.

 VbliZini naprave nadesni ali levi
strani mora biti vti¢nica.

» (QOdstranite zgornji pokrov naprave.
Tam so 4 vijaki (2 na zadnji strani,
2 nad sprednjim robom), ki jih
odstranite.

Slikal

 Qdstranite del kot je prikazano na
sliki in ga nato odstranite s pomogjo
klesc.

» Napravo namestite pod pultin
nastavite sprednje noge tako, da se
zgornji del dotika pulta.

« (e napravo uporabljate pod pultom,
naj bo razmik med steno in navedbo
oznateno na zgorniji prikljucni plastiki
najmanj 595 mm.

Slika 2-3

» Napravo pricvrstite pod pultz 2
vijakoma, ki ste jih odstranili iz
zgornjega pokrova. (Pult mora biti
plasticen ali lesen!)

Slika 4

SL



[E] Priprava

Hladilnik morate namestiti vsaj 30
cm od virov toplote kot so kuhalne
plosce, pecice, glavni grelci ali
Stedilnikiin vsaj 5 cm od elektricnih
pecic, prav tako ga ne postavljajte
pod neposredno sonno svetlobo.
Temperatura prostora kjer boste
namestili hladilnik naj bo vsaj 10°C.
Delovanije hladilnika v hladnejSih
pogojih ni priporocljivo, saj vpliva na
njegovo ucinkovitost.

Prepritajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma ista.

Ce bosta dva hladilnika names¢ena
drug ob drugem, naj bo vmes vsaj 2
cm razmika.

Pri prvi uporabi hladilnika
upostevajte naslednja navodila med
prvimi Sestimi urami delovanja.

Izognite se pogostemu odpiranju
vrat.

Delovati mora prazen, brez Zivil.

Hladilnika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
upoStevajte opozorila v oglavju
“Priporocljive reSitve za tezave”,
Originalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz
ali premikanje.

KoSare/predali, ki so nameSZeni

v razdelku za hlajenje, morajo biti
vedno v uporabi, da bo poraba
energije nizjain pogoji za hranjenje
boljsi.
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Stik hrane s temperaturnim tipalom
v zamrzovalnem delu lahko poveca
porabo energije aparata. Zato
preprecite vsak stik s tipalom/tipali

Pri nekaterih modelih se nadzorna
plos¢a samodejno izkljuci 5 minut
zatem, ko zaprete vrata. Ko odprete
vrata ali pritisnete na katero kol
tipko, se bo ponovno akrivirala.

Zaradi temperaturne spremembe,
ki je posledica odpiranja/zapiranja
vrat izdelka med delovanjem, je
kondenzacija vrat/polic in steklenih
vsebnikov obicajna.



Obracanje vrat

Sledite zaporedju




[Euporaba hladilnika

Delovno temperaturo uravnavate z
nadzorom za temperaturo.
Warm «+@—e—e—@—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = NajniZja nastavitev hlajenja
(Najtoplejsa nastavitev)

5 = NajviSja nastavitev hlajenja
(Najhladnejsa nastavitev)

(ali)
Min. = NajniZja nastavitev hlajenja

(Najtoplejsa nastavitev)
Maks. = NajviSja nastavitev

hlajenja
(Najhladnejsa nastavitev)
Povpretna temperatura znotraj

hladilnika naj bi bila okoli +5°C.
Prosimo izberite nastavitev, glede na
Zeleno temperaturo.
Delovanje naprave lahko ustavite
tako, da gumb termostata zavrtite v
polozaj 0",

UpoStevajte, da bodo v hladilnih
obmogjih razlitne temperature.

NajhladnejSe obmocje je takoj nad
predelom za zelenjavo.

Notranja temperatura je odvisna tudi
od temperature prostora, pogostosti
odpiranja vrat in koli¢ine shranjenih
Zivil.

Pogosto odpiranje vrat povzroci
narascanje notranje temperature.

Zaradi tega je priporocljivo, da vrata
takoj po uporabi zaprete.

Zamrzovanje
Zamrzovanje Zivil

Zamrzovalni del je oznalen s
simbolom EEXE,

Napravo lahko uporabite tako

za zamrzovanje svezih Zzivil kot za
shranjevanje prej zamrznjenih Zivil.
Prosimo, (glejte priporoCila na
embalaZi Zivil.

e Pozor

Ne zamrzujte gaziranih pijac, saj
lahko steklenica poci, ko tekocina v
njej zamrzne.

Bodite pazljivi z zamrznjenimi izdelki
kot so obarvane kocke ledu.

Ne presegajte zmogljivosti
zamrzovanja vaSe naprave v 24-ih
urah. Glejte etiketo.

Za vzdrzevanje kakovosti Zivil mora
zamrzovanje ucinkovati ¢im hitreje.

Natanafinnepresezete zamrzovalne
zmogljivosti  in temperatura v
zamrzovalniku se ne bo dvignila.
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* Pozor

Ze zamrznjena Zivila lotite od sveze
zamrznjenih zivil.

Pri globokem zamrzovanju vroce
hrane bo hladilni kompresor deloval,
dokler se hrana v celoti ne zamrzne. To
lahko zatasno povzroci prekomerno
hlajenje hladilnega predela.

Ne skrbite, Ce vrata zamrzovalnika
tezko odpret po tem, ko ste jih zaprli.
To je zaradi razlike v pritisku. Po nekaj
minutah se bo le-ta izenacil in vrata
boste lahko normalno odprli.

Ko zaprete vrata boste zaslisali
vakuumski zvok. To je obicajno.

Izdelava kock ledu

Pladenj za kocke ledu do 3/4
napolnite z vodo in ga postavite v
zamrzovalnik.

Takoj, ko se voda spremeniv led lahko
vzamete kocke ledu.

Za odstranjevanije ledenih kock nikoli
ne uporabljajte ostrih predmetov kot
so nozi ali vilice. Obstaja nevarnost
poskodbel!

PoCakajte, da se kocke ledu rahlo
stalijo ali na kratko postavite dno
pladnja v vroCo vodo.

Shranjevanje zamrznjenih
Zivil

Predel za zamrznjena
oznaten s simbolom & ¥,

Zivila je

Jivila
prej

Predel  za
je  namenjen

zamrznjena
shranjevanju

zamrznjenih  Zivil.  PriporoCila za
shranjevanje, ki so navedena
na embalazi Zivil, je treba vedno
uposStevati,

Odtajanje naprave

Prekomerno nabiranje ledu bo
vplivalo na ucinkovitost zamrzovanja
vasSe naprave.

Zaradi tega vam priporo¢amo, da
napravo odtalite vsaj dvakrat letno ali
vsaki¢, ko nabrani led preseze 7 mm.

Napravo odtalite samo, ko je v njej
malo hrane ali pa je prazna.

Globoko zamrznjeno hrano vzamite
iz naprave. Globoko zamrznjeno hrano
ovijte v vecC plasti papirja ali odejoin jo
shranite v hladen prostor.

IzkljuCite  napravo ali izklopite
prekinjevalec, da se pricne postopek
odtajanja.

Iz naprave odstranite opremo (kot
so police, predali, itd.) in uporabite
primerno posodo za zbiranje odtajane
vode.
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Za odstranjevanje odtajane vode
lahko po potrebi uporabite gobo ali
mehko krpo v zamrzovalnem predelu

in predelu za zamrznjena
Jivila, %)

Med odtajanjem naj
odprta.

Za hitrejSe odtajanje lahko v napravo
postavite posode s toplo vodo.

Za odstranjevanje ledu nikoli
ne uporabite elektricnih napray,
razprsilcev za odtajanje ali Silastih ali
ostrih predmetov, kot so nozi ali vilice.

bodo vrata

Po odtajanju ocistite notranjost.

Ponovno prikljucite napravo
na napetost. Zamrznjena Zivila
postavite v predale in jih pomaknite v
zamrzovalnik.

Hlajenje

Shranjevanje Zivil

Predel hladilnika je za kratkotrajno
shranjevanje svezih Zivil in pijac.

Mlectne izdelke shranjujte v predelu
hladilnika, ki je namenjen za to.

Steklenice lahko shranite v nosilec
steklenic ali na polico za steklenice na
vratih.

Surovo meso je najboljSe shraniti
v polietilenski vrec¢i v predelu na
skrajnem dnu hladilnika.

Pocakajte, da se vroca zivila in pijace
ohladijo na sobno temperaturo,
preden jih postavite v hladilnik.

* Pozor

Koncentriran alkohol shranjujte v
posodi v navpitnem poloZaju, testno
zaprtega.
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* Pozor

V napravi ne shranjujte eksplozivnih
substanc ali posod z vnetljivimi
pogonskimi  gorivi  (konzervirana
krema, razprsilci, itd.).

Obstaja nevarnost eksplozije.

Odtajanje naprave

Predel hladilnika se samodejno
odtaja. Odtajana voda tele skozi
izpustni kanal v zbiralnik na zadnji
strani naprave.

Med odtajanjem  se  zaradi
izhlapevanja na zadnji steni hladilnika
ustvarijo vodne kapljice.

Ce vse kapljice ne odtetejo, lahko
po odtajanju ponovno zamrznejo.
Odstranite jih zmehko krpo, navlaZzeno
s toplo vodo. Ne uporabljajte trdih ali
ostrih predmetov.

Obcasno preverite pretok odtajane
vode. VCasih se lahko zamasi. OCistite
ga s Cistilcem za cevi ali podobnim
pripomockom.
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[ vzdrzevanje in €isEenje

A\ Pri¢iStenju nikoli ne uporabljajte @ Ne uporabljajte ostrihin abrazivnih
bencina, benzena ali podobnih snovi. orodij ali mil, gospodinjskih istilnih

A Priporo‘c’amol da napravo pred Sl'edStev, detergentov, beﬂtina,
tigcenjem izkljutite iz elektrinega benzena, voskov itd, dase s
omreZja. plasti¢nih delov ne odstranijo napisi

in da ne pride do deformacij. Za
CiSCenje uporabite toplo vodoin
mehko krpo in obriSite do suhega.

@ ZacisCenje ne uporabljajte ostrih
abrazivnih predmetov, mila,
gospodinjskih istil, Cistilnih sredstev
in loscila. Zascita plasticnih povrsin

@ Omarico hladilnika ocistite zmlatno

vodoinjo do suhega obridite, @ Tekocega olja ali na olju kuhanih jedi

ne shranjujte v hladilniku v odprtih

@ ZacdiSCenje notranjosti uporabite posodah, saj lahko pogkodujejo
izZeto krpo, ki ste jo namociliv plastitne povrsine hladilnika. Ce na
rgztopino ene Cajne Zlicke sode plasti¢nih povrsinah razlijete olje ali
bikarbonata in 500 mlvode ter nato jin umazete z oljem, jih otistite in
do suhega obrisite. splaknite s toplo vodo.

/\ Preprecite, da bi ohisje luciin ostali
elektri¢ni predmeti prisli v stik z vodo.

A Ce hladilnika dalj tasa ne boste
uporabljali, izkljucite elektri¢ni kabel,
odstranite vsa Zivila, ga oCistite in
pustite vrata priprta.

G Preverite, da so tesnila na vratih
Cistain ne vsebujejo delcev Zivil.

@ (e Zelite odstraniti vratne police, jih
izpraznite in jih enostavno potisnite
navzgor od podlage.

vivv

@ ZaciStenje zunanjih povrsin
in kromiranih delov izdelka ne
uporabljajte Cistilnih sredstev ali
klorirane vode. Klor povzroti korozijo
na kovinskih povrsinah.
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Priporocljive reSitve za teZave

Prosimo, preglejte ta seznam preden pokli¢ete servisno sluzbo. Lahko Vam prihrani
Casindenar.Naseznamu so pogoste pritoZbe, ki niso posledica pomanijkljive izdelave
ali materiala. Nekatere izmed opisanih znacilnosti, morda ne veljajo za vaso napravo.

Hladilnik ne deluje

* Alije hladilnik pravilno prikljucen? Prikljucite vti€ v vti¢nico na steni.

+ Alije glavnavarovalka ali pa varovalka vticnice v katero je prikljucen hladilnik
pregorela? Preverite varovalko.

Kondenzacija na stranski steni hladilnega dela. (MULTI ZONE, COOL CONTROL
in FLEXI ZONE)

» Zelo hladne prostorske razmere. Pogosto odpiranje in zapiranje vrat. Visoka
vlaZnost v prostoru. Shranjevanje Zivil, ki vsebujejo tekocino, v odprtih
posodah. Vrata so bila priprta.

» Termostat preklopite na hladnejSo stopnjo.

 Vrata najbodo odprta manj ¢asa ali pa jih ne uporabljajte tako pogosto.

« Zivila, ki so shranjena v odprtih posodah, pokrijte z ustrezno ovojnino.

» Kondenzacijo obriSite s suho krpo in preverite, e se ponovi.

Kompresor ne deluje

» Termitna zaS¢ita kompresorja bo med nenadnimiizpadi elektri¢nega toka
ali pri izkljuCevanju-vkljuevanju pregorela, saj pritisk hladilnega sredstva v
hladilnem sistemu Se ni uravnotezen.

« Po priblizno 6 minutah se bo hladilnik zagnal. Ce se hladilnik po tem ¢asu ne
zazene, poklicite servisno sluzbo.

+ Hladilnik se odtaja. Za hladilnik s popolnoma samodejnim odtajanjem je to
obicajno. Odtajanje poteka v rednih presledkih.

* Hladilnik ni vklju¢en v vticnico. Prepricajte se, da je vti¢ dobro prikljuten v
vticnico.

 Alisotemperature pravilno nastavljene? Izpad elektricnega toka. Poklicite
vaSega dobavitelja elektritne energije.
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Delovanije hladilnika je pogosto ali traja dalj ¢asa.

» Nov hladilnik je SirSi od prejSnjega. To je obic¢ajno. Veliki hladilniki delujejo dal]
Casa.

» Temperatura prostora je lahko visoka. To je normalno.

+ Hladilnik je bil pred kratkim prikljucen ali pa je bil prenapolnjen z Zivili. Popolno
ohlajanje hladilnika lahko traja nekaj ur dlje.

 Vhladilnik so bile nedavno postavljene vetje kolicine toplih Zivil. Topla Zivila
povzrocijo daljSe delovanje hladilnika, da dosezejo varno temperaturo za
shranjevanije.

* Vrataso se pogosto odpirala ali bila dalj ¢asa priprta. Topel zrak, ki je priSel v
hladilnik, povzrota daljSe delovanje hladilnika. Vrata odpirajte manj pogosto.

* Vratazamrzovalnega ali hladilnega dela so bila priprta. Preverite, ¢e so vrata
dobro zaprta.

 Hladilnik je nastavljen na zelo nizko temperaturo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejSo stopnjo in potakajte, da jo doseZe.

+ Tesnilo na vratih hladilnika ali zamrzovalnika je umazano, izrabljeno, zlomljeno
ali nepravilno namesceno. Tesnilo oCistite ali zamenjajte. PoSkodovano/
zlomljeno tesnilo povzroca, da hladilnik deluje dalj ¢asa za vzdrzevanje
trenutne temperature.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura
hladilnika ustrezna.

» Temperatura zamrzovalnika je nastavljen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
zamrzovalnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite,

Temperaturahladilnika je zelo nizka, medtem ko je temperaturazamrzovalnika
ustrezna.

» Temperatura hladilnika je nastavljen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladilnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite,

Zivila shranjena v predalih hladilnega dela zamrzujejo.

» Temperatura hladilnika je nastavljen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladilnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite,

Temperature v hladilniku ali zamrzovalniku so zelo visoke.

» Temperatura hladilnika je nastavljen na zelo visoko stopnjo. Nastavitev
hladilnika vpliva na temperaturo zamrzovalnika. Spremenite temperaturo
hladilnika ali zamrzovalnika, da doseZete ustrezno temperaturo.

* Vrataso priprta. Dobro zaprite vrata.

» Vhladilnik so bile nedavno postavljene vecje kolicine toplih Zivil. Pocakajte, da
hladilnik ali zamrzovalnik doseZe zeleno temperaturo.

+ Hladilnik je bil pred kratkim prikljucen. Zaradi velikosti hladilnik potrebuije Cas,
da se popolnoma ohladi.
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Hladilnik oddaja zvok, ki je podoben zvoku analogne ure.

» Tazvok oddaja elektromagnetni ventil hladilnika. Elektromagnetni ventil
zagotavlja prehajanje hladilnega sredstva, ki ga lahko nastavimo na hladilne ali
zamrzovalne temperature oz. hladilne funkcije. To je normalno in ni okvara.

Med delovanjem hladilnika se hrup poveca.

+ Znatilnosti utinkovitosti delovanja hladilnika se lahko spremenijo glede na
spremembe temperature prostora. To je obi¢ajno in ni napaka.

Tresljaji ali hrup

* Neravna alislabotna tla. Hladilnik se med poCasnim premikanjem trese.
PrepriCajte se, da so tla ravna, mocnain primerna podpora za hladilnik.

* Hrup lahko povzrotajo predmeti, ki so postavljeni na hladilniku. TakSne
predmete odstranite z vrha hladilnika.

Hrup podoben prelivanju tekocine ali prsenju.

 Nacin delovanja hladilnika povzroca pretok tekocine in plinov. To je obi¢ajno in
ni napaka.

Hrup podoben pihanju vetra.

 ZraCni aktivatorji (ventilatorji) pripomorejo k ucinkovitemu hlajenju hladilnika.
To je obiajno in ni napaka.

Kondenzacija na notranjih stenah hladilnika.

* VroCeinvlaZno vreme povela zaledenitev in kondenzacijo. To je obicajnoin ni
napaka.

» Vrataso priprta. Prepricajte se, da so vrata popolnoma zaprta.

» Vrataso se pogosto odpirala ali bila dalj ¢asa priprta. Vrata odpirajte man;
pogosto.

Na zunaniji strani hladilnika ali med vrati se pojavi vlaga.

 VIaZno vreme. PrivlaZnem vremenu je to obicajno. Ko se vlaga zniZa, bo
kondenzacija izginila.

Neprijeten vonj v hladilniku.

* Notranjost hladilnika naj bo Cista. Notranjost hladilnika oCistite z gobo, toplo ali
gazirano vodo.

» Vonj povzroCajo nekatere posode ali materiali pakiranja. Uporabite druge
posode ali drugacno vrsto materialov pakiranja.

Vrata se ne zapirajo.

» QOvojnine Zivil preprecujejo zapiranje vrat. Prestavite pakiranja, ki ovirajo vrata.
+ Hladilnik ni popolnoma pokoncno postavljen na tlain se zatrese ob rahlem
premiku. Prilagodite vijake za nastavitev.

» Neravna ali Sibka tla. PrepriCajte se, da so tlaravna in primerna podpora za
hladilnik.

Predali so obticali.

« Zivila se dotikajo stropa predala. Ponovno razporedite Zivila v predalu.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPO-
ZORILO

Nekatere (enostavne) napake lahko
konéni uporabnik ustrezno popravi, ne
da bi prislo do kakr$nih koli varnostnih
tezav ali nevarne uporabe, pod pogojem,
da so izvedene v mejah in v skladu z
naslednjimi navodili (glejte poglavje
“Samopopravila”).

Ce ni drugade dovoljeno v spodnjem
poglavju “Samopopravila®, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega
pooblaS€enega serviserja, da se
izognemo varnostnim teZavam.
Registrirani poobladceni serviser je
poklicni serviser, ki mu je proizvajalec
odobril dostop do navodil in seznama
nadomestnih delov tega izdelka v skladu
z metodami, opisanimi v zakonodajnih
aktih v skladu z Direktivo 2009/125/ES.
Vendar lahko samo servisni agent (tj.

ooblasceni poklicni serviserji), do
katerega lahko pridete prek telefonske
stevilke, navedene v uporabniSkem
priroéniku/garancijskem listu ali prek
pooblaséenega prodajalca, opravlja
storitve v skladu z garancijskimi
pogoiji. Zato vas prosimo, da
upostevate, da za popravila, ki jih
izvajajo poklicni serviserji (ki niso
pooblaséeni s strani Beko) ne bo
veljala garancija.

Samopopravila

Kon¢ni uporabnik lahko sam izvede
popravilo v zvezi z naslednjimi rezervnimi
deli: vratni ro¢aji,

vratni te€aji, pladnji, ko8are in vratna
tesnila (posodobljen seznam je na voljo
tudi na spletnem mestu support.beko.com
od 1. marca 2021).
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Poleg tega je treba za zagotovitev
varnosti izdelka in za preprecitev
nevarnosti resnih poskodb omenjeno
samopopravilo opraviti po navodilih

v uporabni$kem priro¢niku za
samopopravilo ali v navodilih, ki so na
voljo na support.beko.com Zaradi lastne
varnosti izdelek izkljuCite iz elektricnega
omreZja, preden se lotite kakrSnega koli
samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja kon&nih
uporabnikov za dele, ki niso vkljuceni na
tak seznam in/ali ne upoStevajo navodil v
uporabniskih priro€nikih za samopopravilo
ali so na voljo na support.beko.com,

lahko sprozijo vprasanja varnosti, ki jih ni
mogoce pripisati Beko, in garancija za ta
izdelek ne velja.

Zato je zelo priporocljivo, da se konéni
uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki
ne spadajo v omenjeni seznam rezervnih
delov, in se v taksnih primerih obrnejo
na pooblas¢ene poklicni serviserje ali
registrirani poklicni serviser. Nasprotno,
tak3ni poskusi kon¢nih uporabnikov
lahko povzrodijo varnostne tezave in
poskodujejo izdelek ter posledi¢no
povzrocijo pozar, poplavo, elektri¢ni udar
in resne telesne poskodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba
obrniti na pooblascene ali registrirane
poklicne serviserje, so med drugim
naslednji: kompresor, hladilni krogotok,
mati¢na plos¢a, inverterska plosca,
plos¢a zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren

v primeru, ko kon¢ni uporabniki ne
upostevajo zgoraj navedenega.
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Razpolozljivost rezervnih delov hladilnik
ki ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni
nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najmanj
24-mesec€no garancijo.

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim
virom energijskega razreda “G”.
Svetlobni vir v tem izdelku lahko
zamenjajo samo poklicni serviserji.

23

SL



Ju lutem lexoni kété manual mé paré.

| nderuar klient,

Shpresojmé gé produkti juaj, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne dhe éshté
kontrolluar nén procedurat mé té rrepta té kontrollit té cilésisé, do t'ju ofrojé njé
shérbim té efektshém.

Prandaj, lexoni té gjithé kété manual me kujdes para se ta pérdorni kété produkt
dhe ruajeni si referencé. Nése ia dorézoni produktin dikujt tjetér, jepini gjithashtu
edhe kété manual.

Manuali i pérdoruesit do t'ju ndihmojé ta pérdorni produktin shpejt dhe

né ményré té sigurt.

e [ exoni manualin para se té€ instaloni dhe pérdorni produktin.

e Sigurohuni gé t'i lexoni udhézimet e sigurisé.

e Mbajeni manualin né njé vend gé ta arrini merrni me lehtési pasi mund t'ju duhet
mé voné.

e | exoni dokumentet e tjera t€ dnéna me produktin.

Mos harroni gé ky manual pérdoruesi vien gjithashtu edhe pér disa modele té

tjera. Ndryshimet midis modeleve do té tregohen né manual.

Shpjegim i simboleve

Gjaté kétij manuali pérdoruesi jané pérdorur simbolet e méposhtme:
Ginformacione t& réndésishme ose késhilla t& dobishme.

AParaIajmérim kundrejt situatave té rrezikshme pér jetén dhe pronén.
AParaIajmérim kundrejt tensionit elektrik.

[i] INFORMACIONE

EESE Informacionet e modelit t& ruajtura né bazén e té dhénave té
EN ERG 7 % produktit mund té arrihnen duke hyré né fagen e méposhtme

= té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——(*) (*) gqé gjendet né etiketén e energjigé.

https://eprel.ec.europa.eu/




PERMBAJTJA
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Vendosja dhe Instalimi................ 10

2

nga kontrolli i temperaturés......... 14
Pérdorimi i ndarjeve té€ brendshme14
Ftohja
ShKrifja ..o, 15

6 Mirémbaijtja dhe
pastrimi 16

Mbrojtja e sipérfageve plastike ... 16

7 Zgjidhja e problemeve 17
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Bl Frigoriferi juaj
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1. a.) Ndarja e ngrirjes dhe 8. Tabaka me vezé
tabaka e akullit (oér modelet) b.) 9. Raft shishe
Ndarja e ushgimit t€ ngriré dhe 10. Mbajtése shishe
tabaka me akull (pér modelet) 1. Skaré ajr

2. Drita e brendshme dhe
¢elési i termostatit
3. Raftet e lévizshém
4. Shkrirja e kanalit t&
grumbullimit té ujit - Tubi i kullimit
5. Kopertina e mprehté
6. Krishté
7. Raftet e dyerve
@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni bleré, atéheré éshté vilejné pér modele té tjera.
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ﬂ Paralajmérime té Réndésishme Sigurie

Ju lutem shikoni informacionet
e méposhtme. Nése

nuk i pérmbaheni kétyre
informacioneve mund té
shkaktohen léndime ose
démtime materiale. Pérndryshe,
té gjitha angazhimet e garancisé
dhe besueshmérisé do té béhen
té pavilefshme.

Pjesét origjinale t&€ ndérrimit do
té ofrohen pér 10 vite, pas datés
Sé blerjes sé produktit.
Pérdorimi i synuar

PARALAJMERIM:

Mbajini t&€ hapura dhe té
A lira nga pengesat vrimat

e ajrimit, Nné kasén

e pajisjes si dhe né

strukturén e integruar.

PARALAJMERIM:
Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té

A tjera pér té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes,
pervec atyre gé
rekomandohen nga
prodhuesi.

PARALAJMERIM:
A Mos e démtoni garkun e
léngut ftohés.

PARALAJMERIM:
Mos pérdorni pajisje
elektrike brenda

A ndarjeve té ushgimeve
né pajisje, pérvecse
kur jané te tipit té
rekomanduar nga
prodhuesi.

KUJDES!

Mos mbani substanca
/A shpérthyese si kanage

aerosoli me gaz shtytés

brenda késaj pajisjeje.

Kjo pajisje éshté projektuar
pér pérdorim familjar dhe né
aktivitete t&€ ngjashme, si p.sh.
— zona té kuzhinés sé personelit
né dygane, zyra e ambiente té
tjera pune;

— shtépi né fermé dhe nga

klientét né hotele, motele dhe

ambiente té tjera banimi;

Siguria e pérgjithshme

e Kur doni ta hidhni/flakni
produktin, rekomandojmé gé
té konsultoheni me shérbimin
e autorizuar me géllim gé
té& mésoni informacionet
gé duhen dhe organet e
autorizuara.

e Konsultohuni me shérbimin e
autorizuar pér té gjitha pyetjet
dhe problemet g€ lidhen me
frigoriferin tuaj. Mos ndérhyni
0se mMos lejoni asnjé gé té
ndérhyjé né frigorifer pa njoftuar
shérbimet e autorizuara.

e Pér produktet me njé ndarje
ngrirési; Mos hani kone
akulloresh dhe kuba akulli
menjéheré pasi i keni nxjerré
nga ndarja e ngrirésit! (Kjo
mund té shkaktojé kafshim
ngrice né gojé.)

e Pér produktet me ndarje
ngrirési; Mos vendosni pije né
shishe dhe kanace né ndarjen
e ngrirésit. Pérndryshe ato
mund té cahen.



Mos i prekni ushgimet e ngrira
me doré; ato mund t'ju ngjiten
né doré.

Higeni frigoriferin nga priza para
se ta pastroni ose shkrini.
Avulli dhe materialet e pastrimit
gé avullojné nuk duhet té
pérdoren asnjéheré né pastrim
dhe proceset e shkrirjes té
frigoriferit. Né kéto raste, avulli
mund té bjeré né kontakt

me pjesét elektrike dne té
shkaktojé gark té shkurtér ose
goditje elektrike.

Mos e pérdorni asnjéheré si
mijet pér t'u mbéshtetur ose

si shkallé derén ose pjesét e
frigoriferit.

Mos pérdorni pajisje elektrike
brenda frigoriferit.

Mos i démtoni pjesét, ku
garkullon léngu ftohés, me
mijete shpimi ose prerjeje.
Léngu ftohés gé mund té

dalé kur shpohen kanalet e
evaporatorit, zgjatimeve té tubit
ose shtresave té sipérfages
shkakton irritime né IEkuré dhe
démtime né sy.

Mos i mbuloni ose bllokoni
vrimat e ventilimit né frigorifer
me asnjé lloj material.

Pajisjet elektrike duhet té
riparohen vetém nga persona
té autorizuar. Riparimet e béra
nga persona jo kompetenté
Krijojné rrezige pér pérdoruesin.
NE rast té ndonjé defekti ose
gjaté njé pune mirembajtjeje
ose riparimi, shképuteni
frigoriferin nga korrenti qofté
duke fikur siguresén pérkatése
ose duke e hequr pajisien nga
priza.
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Mos e térhigni kabllin kur
térhigni spinén.

Vendosini pijet e larta té
mbyllura fort dne né pozicion
vertikal.

Sigurohuni gé pijet alkoolike té&
forta t€& mbahen té siguruara
me tapé té mbyllur dhe té
vendosen né pozicion vertikal.
Mos pérdorni pajisie mekanike
ose mijete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e
shkrirjes, pérvec atyre té
rekomanduara nga prodhuesi.
Ky produkt nuk éshté synuar
té pérdoret nga persona me
crregullime fizike, ndjesore
0se mendore apo nga njeréz
Q& nuk jané mésuar ose pa
PEenvojé (pérfshiré femijét)
pérvec nése mbikégyren

nga njé person i cili do t€ jeté
pErgjegies pér siguring e tyre
ose g€ do t'i udhézojé miré pér
pérdorimin e produktit.

Mos e vini né puné njé frigorifer
té démtuar. Konsultohuni me
agjentin e shérbimit nése keni
ndonjé merak.

Siguria elektrike e frigoriferit tuaj
do té garantohet vetém nése
sistemi i tokézimit né shtépiné
tuaj pérputhet me standardet.
Ekspozimi ndaj shiut,

borés, diellit dhe erés éshté

i rrezikshém né lidhje me
siguring elektrike.

Kontaktoni shérbimin e
autorizuar kur ka njé démtim
té kabllit té energjisé pér té
shmangur rrezikun.

Asnjéheré mos e vini frigoriferin
Né prizé gjaté instalimit.
Pérndryshe, mund té



shkaktohet vdekje ose [Endime
serioze.

Ky frigorifer éshté synuar vetém
pér t& mbajtur ushgime. Nuk
duhet té pérdoret pér asnjé
géllim tjetér.

Etiketa e t€ dhénave teknike
ndodhet né murin e majté
brenda frigoriferit.

Asnjéheré mos e lidhni
frigoriferin me sistemet e
kursimit t& energjis€; ato mund
ta démtojné frigoriferin.

Nése ka njé drité blu mbi
frigorifer, mos e shikoni dritén
blu me mjete optike.

Pér frigoriferét me kontroll
manual, prisni t€ paktén 5
minuta para se ta vini frigoriferin
Né puné pas njé ndérperie
energjie.

Ky manual pérdorimi duhet t'i
jepet pronarit té ri t& produktit
kur i jepet té tjeréve.

Béni kujdes té€ mos e démtoni
kabllin e energjisé kur
transportoni frigoriferin. Pérkulja
e kabllit mund té shkaktojé
zjarr. Mos vendosni objekte té
rénda mbi kabllin e energjisé.
Mos e preni spinén me duar té
lagura kur e higni produktin nga

Mos e vendosni frigoriferin
nése priza né mur éshté e liré.
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Nuk duhet té spérkatet ujé né
pjesét e brendshme ose té
jashtme té produktit pér arsye
sigurie.

Mos spérkatni substanca

Q€ pérmbajné gazra té
diegshme si pér shembull gaz
propan prané frigoriferit pér té
shmangur rrezikun e zjarrit dhe
shpérthimit.

Mos vendosni asnjéheré ené té
mbushura me ujé mbi frigorifer;
né rast spérkatjesh kjio mund té
shkaktojé goditje elektrike ose
zjarr.

Mos e mbingarkoni frigoriferin
me ushgime. Nése ngarkohet
tepér, ushgimet mund té

bien dhe t'ju lEndojné dhe té
démtojné frigoriferin kur hapni
derén.

Mos vendosni asnjéheré
objekte mbi frigorifer;
pérndryshe, kéto objekte mund
té bien kur hapni ose mbylini
derén e frigoriferit.

Megenése kérkojné njé
temperaturé shume té sakté,
vaksinat, ilaget té€ ndjeshme
ndaj nxehtésisé dhe materialet
shkencore, etj. nuk duhet té
mbahen né frigorifer.

Nése nuk do té pérdoret pér
njé kohé té gjaté, frigoriferi
duhet té higet nga priza. Njé
problem i mundshém né kabllin
e energjisé mund té shkaktojé
zjarr.

Frigoriferi mund té Ievizé nése
kémbét e rregullueshme

nuk jané siguruar miré mbi
dysheme. Sigurimi miré i
kémbéve té rregullueshme mbi



dysheme mund t€ mos lejojé
Qg frigoriferi té lévizé.

e Kur levizni frigoriferin, mos e
kapni nga doreza e derés.
Pérndryshe, mund té thyhet.

e Kur duhet ta lévizni produktin
pas njé frigoriferi ose ngrirési
tjetér, distanca midis pajisjeve
duhet té€ jeté té paktén 8 cm.
Pérndryshe, muret anésore
prané mund té krijojné lagéshti.

e Produkti nuk duhet té pérdoret
asnjéheré ndérkohé gé ndarja
Qé ndodhet sipér ose prapa
produktit dhe né té cilin
ndodhen garget elektronike
(kapaku i kutisé té garkut
elektrik) (1) éshté i hapur.

p—
Lt

Pér produktet me dispenser

uji;

e Presioni nga vendi i hyrjes
SE ujit té ftohté duhet té jeté
maksimumi 90 psi (6,2 bar).
Nése presioni i uijit e kalon
80 psi (5,5 bar), pérdorni njé
valvulé kufizuese té presionit né
sistemin tuaj kryesor. Nése nuk
dini se si ta kontrolloni presionin
e ujit, kérkoni ndihmén e njé
hidrauliku profesionist.

e Nése ekziston rreziku i efektit
té goditjes ¢ekic nga uiji
né instalimin tuaj, pérdorni
githmoné njé pajisje pér

parandalimin e kétij efekti né
instalimin tuaj. Késhillohuni me
njé hidraulik profesionist nése
nuk jeni té sigurt se nuk ka njé
efekt té goditjes ¢ekic nga uiji
né instalimin tua.

¢ Mos e instaloni te vendi |
hyrjes sé uijit t&€ nxehté. Tregoni
kujdes ndaj rrezikut té€ ngrirjes
Sé tubave. Intervali operativ |
temperaturave té ujit duhet té
jeté minimumi 0,6°C (33°F) dhe
maksimumi 38°C (100°F).

e Pérdorni vetém ujé té pijshém.

Siguria pér fémijét

e Nése dera ka njé kyg, celési
duhet té mbahet larg fémijéve.

e Fémijét duhet t€ mbikéqgyren
PEr t€ mos lejuar gé té
ngacmojné produktin.

Pajtueshméria me Direktivén

WEEE dhe Hedhjen e

Produkteve Mbeturina:

Ky produkt i pérmbahet
Direktivés EU WEEE
(2012/19/EV). Ky produkt
mbart simbolin e klasifikimit
PEr pajisjet mbeturina
elektrike dhe elektronike
(WEEE).
Ky produkt éshté prodhuar me pjesé
dhe materiale té cilésisé té larté té
cilat mund té ripérdoren dhe jané té
pérshtatshme pér riciklim. Prandaj,
mos e hidhni produktin sé€ bashku me
mbeturinat e zakonshme té shtépisé
né fund té jetégjatésisé sé tij. Cojeni
né njé piké grumbullimi pér riciklimin
e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Ju lutem konsultohuni me autoritetet
lokale pér t&€ mésuar pikén mé té afért
té grumbullimit. Ndihmoni né mbrojtjen
e mjedisit dhe burimeve natyrore duke
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i ricikluar produktet e pérdorura. Pér
siguriné e fémijéve, priteni kabllin e
energjisé dhe thyejeni mekanizmin e
kycjes té€ derés, nése ka, késhtu do

té jeté jo-funksional para se ta hidhni
produktin.

Informacione té paketimit
Materialet e paketimit té produktit jané
prodhuar nga materiale té riciklueshme
né pérputhje me Rregullat Kombétare
pér Mjedisin. Mos i hidhni materialet

e paketimit sé bashku me mbeturinat
e tjera ose ato shtépiake. Cojini né
pikat e grumbullimit t& materialeve té
paketimit té caktuara nga autoritetet
lokale.

Mos harroni...

Cdo substancé e ricikluar éshté njé
¢éshtje e domosdoshme pér natyrén
dhe pasurité tona kombétare.

Nése doni té€ kontribuoni né ri-
vlerésimin e materialeve té paketimit,
mund té konsultoheni me organizatat
ambientaliste ose komunat ku
ndodheni.

Paralajmérim HC

Nése sistemi i ftohjes té produktit
tuaj pérmban R600a:

Ky gaz éshté i djiegshém. Prandaj,
béni kujdes t& mos démtoni sistemin e
ftohjes dhe tubacionet gjaté pérdorimit
dhe transportit. Né rast démtimi,
mbajeni produktin larg nga substancat
e démshme té zjarrit té cilat mund té
béjné gé kéto produkte t&€ marrin zjarr
dhe ajroseni dhomén né té cilén éshté
vendosur njésia.

Injoroni kété paralajmérim nése
sistemi i ftohjes té produktit tuaj
pérmban R134a.

Lloji i gazit i pérdorur né produkt
&shté treguar né etiketén e tipit e cila
ndodhet né murin e majté brenda
frigoriferit.
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Asnjéheré mos e hidhni produktin né

Zjarr pér ta hedhur.

Gjérat qé mund té béhen pér

kursimin e energjisé

e Mos ilini dyert e frigoriferit t€ hapura
Pér njé kohé té gjaté.

e Mos vendosni ushgime ose pije t&
nxehta brenda frigoriferit.

e Mos e mbingarkoni frigoriferin
né ményré gé t& mos pengohet
garkullimi i ajrit brenda frigoriferit.

e Mos e instaloni frigoriferin nén dritén
direkte t€ diellit ose prané pajisjeve gé
clirojné nxehtési si pér shembull furrat,
lavastoviliet ose radiatorét. Mbajeni
frigoriferin t& paktén 30cm larg
burimeve gé IEshojné nxehtési dhe té
paktén 5cm nga furrat elektrike.

e Béni kujdes gé ta mbani ushgimin né
ené t& mbyllura.

e Pér produktet me njé ndarje ngrirési;
Mund t& mbani mé shumé ushagime
né ngrirés kur e higni raftin ose
sirtarin e ngrirésit. Vlera e konsumit
1€ energjisé e treguar pér frigoriferin
tuaj éshté pércaktuar duke hequr
raftin ose sirtarin e ngrirésit dne nén
ngarkesé maksimale. Nuk ka asnjé
problem té€ pérdorni njé raft ose sirtar
sipas formave dhe madhésisé gé
ushgimeve gé do té ngrihen.

e Shkrirja e ushgimeve né ndarjen
e frigoriferit do té sigurojé kursim
energjie dhe do té ruajé cilésiné e
ushgimit.

SQ



ﬂlnstalimi

/N Né rastin se nuk merren parasysh
informacionet gé jané dhéné né kété
manual pérdoruesi, prodhuesi nuk do
t& mbajé asnjé pérgjegjési pér katé.

Pikat té cilave u duhen

kushtuar vémendje kur

zhvendosni frigoriferin

1. Frigoriferi duhet té higet nga
priza. Para transportit té frigoriferit, ai
duhet t& zbrazet dhe té pastrohet.

2. Para se té ripaketohet, raftet,
aksesorét, krisperi, etj. brenda
frigoriferit duhet té fiksohen me ngjités
dhe té sigurohen nga goditjet. Paketimi
duhet t& lidhet me njé ngjités té trashé
ose litaré té shtrénguar dhe duhet
té zbatohen me pérpikéri rregullat e
transportit mbi paketim.

3. Paketimi dhe materialet e
shkumés origjinale duhet té ruhen pér
transport ose l8vizje né té€ ardhmen.
Para se ta vini frigoriferin né
puné,

Kontrolloni t& méposhtmet para se

ta vini né puné se pérdorni frigoriferin

tuaj:

1. Ngjitni 2 pyka plastike sic

tregohet né figuré mé poshté.
Pykat plastike jané synuar pér té
mbajtur distancén gé do té garantojé
garkullimin e ajrit midis frigoriferit dne
murit. (Figura éshté vizatuar vetém si
prezantim dhe nuk éshté identike me
produktin tuaj.)

2. Pastrojeni pjesén e brendshme
té frigoriferit sic rekomandohet né
pjesén "Mirémbajtja dhe pastrimi*.

3. Futeni spinén e frigoriferit né
prizén né mur. Kur hapet dera e
frigoriferit, llamba e brendshme do té
ndizet.
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4. Kur fillon t€ punojé kompresori,
do té dégjohet njé tingull. Léngu dhe
gazrat e izoluar brenda sistemit té
ftohjes mund té krijojné zhurma, edhe
nése kompresori nuk éshté né puné
dhe kjo éshté normale.

5. Anét e para té frigoriferit
mund té ndihen té ngrohta. Kjo
éshté normale. Kéto zona jané béré
posacérisht gé té jené té ngrohta pér
té shmangur kondensimin.

Lidhja elektrike

Lidheni produktin tuaj me njé prizé

té tokézuar e cila mbrohet nga njé

siguresé me kapacitetin e duhur.

E réndésishme:

Lidhja duhet té jeté né pérputhje me

rregullat kombétare.

e Spina e korrentit duhet té€ jeté e
arritshme me lehtési pas instalimit.

e Siguria elektrike e frigoriferit tuaj do
té garantohet vetém nése sistemi i
tokézimit né shtépiné tuaj pérputhet
me standardet.

e Tensioni gé tregohet né etiketén gé
ndodhet né anén e brendshme té
produktit tuaj duhet t€ jeté e njéjté me
tensionin e rrjetit.

¢ Nuk duhet té pérdoren kabllo
zgjatimi dhe multi spina pér
lidhjen.
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/N Njé démtim né kabllin e energjisé
duhet t& ndérrohet nga njé elektricist i
kualifikuar.

/\ Produktet nuk duhet t& vihen né puné
para se té riparohen! Ekziston rreziku i
goditjes elektrike!

Hedhja e paketimit

Materialet e paketimit mund té jené

té rrezikshme pér fémijét. Mbajini

materialet e paketimit larg fémijéve

ose hidhini duke i klasifikuar sipas

udhézimeve pér mbeturinat té

treguara nga autoritetet vendase. Mos

i hidhni sé€ bashku me mbeturinat e

zakonshme shtépiake, hidhini né pikat

e caktuara nga autoritetet vendase.

Paketimi i frigoriferit tuaj éshté

prodhuar prej materialesh té

riciklueshme.

Hedhja e frigoriferit té vjetér

Hidheni frigoriferin tuaj t€ vietér pa

démtuar mjedisin.

e Mund té konsultoheni me shitésin e
autorizuar ose gendrén e grumbullimit
té& mbeturinave té bashkisé tuaj pér
hedhjen e frigoriferit.

Para se ta hidhni frigoriferin, priteni
spinén elektrike dhe, nése ka ndonjé
Kyc né deré, béjini t& papérdorshme
me géllim gé té mbroni fémijét nga
ndonjé rrezik.

Vendosja dhe Instalimi

N\ Nése dera e hyrjes t& dhomés ku
do té instalohet frigoriferi nuk éshté
e gjeré mjaftueshém gé té kalojé
frigoriferi, atéheré thérrisni shérbimin
e autorizuar gé ata té hegin dyert e
frigoriferit dhe kalojeni anash pérmes
derés.

1. Montojeni frigoriferin né njé
vend gé pérdoret me lehtési.

2.  Mbajeni frigoriferin larg burimeve
té nxehtésisg, vendeve té lagéshta dhe
drités direkte té diellit.

3. Duhet té keté ventilim té
mjaftueshém me géllim gé frigoriferi t&
punojé me efektshméri. Nése frigoriferi
do té vendoset né njé pjesé té futur
né mur, duhet té keté njé distancé té
paktén 5 cm nga tavani dhe té paktén
5 cm nga muri. Mos e vendosni
produktin tuaj mbi materiale si pér
shembull tapet ose qilim.

4. \endoseni frigoriferin mbi
njé sipérfage té€ sheshté pér té
parandaluar [Ekundjet.

Ndérrimi i llambés sé
ndricimit

Pé&r t& ndérruar llambén/dritén LED

qé pérdoret pér ndricimin e frigoriferit,
telefononi Shérbimin e autorizuar.
Llamba(t) e pérdorur né kété paijisje
nuk éshté e pérshtatshme pér
ndricimin e dhomave té shtépisé.
Qéllimi i késaj llambe &shté té ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né
frigorifer/ngrirés né njé ményré té sigurt
dhe té lehté.

Llambat e pérdorura né kété pajisje
duhet t’i rezistojné kushteve fizike
ekstreme si temperaturat nén -20 °C.

Ky produkt &shté i pajisur me njé burim
ndricimi té klasés energjetike "G".
Burimi i ndrigimit né kété produkt
duhet té zévendésohet vetém nga
riparues profesionisté.



n Pérgatitja

G) Frigoriferi duhet t& montohet t&
paktén 30 cm larg nga burimet e
nxehtésisé si pllakat e gatimit, furrat,
ngrohésit gendroré dhe sobat dhe té
paktén 5 cm larg nga furrat elektrike
dhe nuk duhet t& ndodhet nén dritén
e drejtpérdrejté té diellit.

G Temperatura e ambientit e dhomés
ku montoni frigoriferin duhet té jeté
té paktén 10°C. Nuk rekomandohet
pérdorimi i frigoriferit né kushte mé té
ftohta, pér sa i pérket efikasitetit té tij.

8 Sigurohuni gé pjesa e brendshme e
frigoriferit té jeté plotésisht e pastruar.

i N&se montohen dy frigoriferé krah
njéri-tietri, duhet té keté té€ paktén 2
cm distancé mes tyre.

G Kur e pérdorni frigoriferin pér heré
té paré, kini parasysh udhézimet e
méposhtme gjaté gjashté oréve té
para.

- Dera nuk duhet té hapet shpesh.
- Pajisja duhet té€ pérdoret bosh pa
ushgime né té.

- Mos e higni frigoriferin nga priza.
Né rast se ndodh njé defekt
elektrik jashté kontrollit tuaj, shikoni
paralajmérimet né paragrafin
“Zgjidhjet e rekomanduara pér
problemet”.

G Paketimi origjinal dhe materialet
e shkumés duhet té mbahen pér
transporte ose Ievizje né t& ardhmen.
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Kthimi i dyerve

Veproni né rend numerik,




Kthimi i dyerve
Veproni né rend numerik,

\@
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I Pérdorimi i frigoriferit tuaj

Vendosja e temperaturés té
punimit

Temperatura e pérdorimit
rregullohet nga kontrolli i
temperaturés.
Warm «+@—e—e——@» Cold
1 2 3 4 5
(On Min. Max.
1 = Vendosja e temperaturés mé té
ulét (Konfigurimi mé i ulét)
5 = Vendosja e temperaturés mé té
larté (Konfigurimi mé i larté)
(Ose)
Min. = Vendosja e ftohjes mé té
ulét
(Konfigurimi mé i ngroht&)
Maks. = Vendosja e ftohjes mé té
larté
(Konfigurimi mé i ftoht&)
Temperatura mesatare brenda
frigoriferit duhet té jeté aférsisht +5°C.
Ju lutem zgjidhni konfigurimin sipas
temperaturés té déshiruar.
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Mund té ndaloni pérdorimin e

pajisjes tuaj duke rregulluar gelésin e
termostatit né pozicionin «0».

Ju lutem vini re se do té keté
ndryshime temperature né zonén e
ftohjes.

Vendi mé i ftohté éshté menjéheré
Sipér vendit t&€ perimeve.
Temperatura e brendshme varet
gjithashtu nga temperatura e
ambientit, shpeshtésia me té cilén
hapet dera dhe sasia e ushgimeve gé
mbahet brenda.

Shpeshtésia e hapjes té derés bén gé
temperatura e brendshme té rritet.
Pér kété arsye, rekomandohet gé

ta mbylini derén menjéheré pasi
pérdorimit.

Pérdorimi i ndarjeve té
brendshme

Raftet e trupit: Distanca midis rafteve
mund té rregullohet kur éshté e
nevojshme.

Krisperi: Perimet dhe frutat mund té
mbahen né kété ndarje pér periudha té
gjata pa u prishur.

Rafti i shisheve: Shishet, kavanozét
dhe kanacet mund té€ vendosen né
kéto rafte.

SQ



Ftohja

Ruajtja e ushqgimeve

Ndarja e frigoriferit Eshté pér ruajtjen
afat-shkurtér té ushgimeve dhe pijeve
té freskéta.

Mbajini produktet e quméshtit né
ndarjen e posacme né frigorifer.
Shishet mund té mbahen né
mbajtésen e shisheve ose né raftin e
shisheve té derés.

Mishi i pagatuar mbahet mé sé& miri né
njé gese polietilieni né ndarjen né fund
té frigoriferit.

Lérini ushgimet dhe pijet e nxehta té
ftohen né temperaturé ambienti para
se bi vendosni né frigorifer.

e Kujdes

Mbani alkoolet e pérgéndruara vetém
né kémbé dhe té mbyllur fort.

e Kujdes

Mos mbani substanca ose ené
shpérthyese me gazra té djegshém
(krem né kanage, kanace spérkatése ,
etj.) né pajisje. Ka rrezik shpérthimi.

15

Shkrirja

Ndarja e frigoriferit shkrihet
automatikisht. Uji i shkrirjes derdhet
népér kanalin e kullimit né njé ené
kullimi né pjesén e pasme té pajisjes.
Gijaté shkrirjes, formohen pika uji né
pjesén e pasme té frigoriferit pér shkak
té evaporatorit.

Nése nuk bien té gjitha pikat poshté,
ato mund té ngrijné pérséri pas
shkrirjes. Higini me njé lecké té njomé
me ujé té ngrohté, por asnjéheré me
objekt té forté ose t& mprehté.

Kontrolloni rriedhén e uijit té€ shkrirjes
heré pas here. Mund t&€ bllokohet me
raste.

sQ



[ Mirémbaijtja dhe pastrimi

A\ Mos pérdomi asnjéheré benzing,
benzen ose substanca té ngjashme
Pér té pastruar.

I\ Rekomandojmé gé ta higni pajisien
nga priza para se ta pastroni.

/\ Mos pérdomi asnjéheré miete t&
mprehta, sapun, pastrues shtépiak,
detergjent dhe dyll lustrues pér
pastrim.

I\ Pér produktet jo non-Frost, pikat e
ujit dhe ngrirja deri né gjerésing e
gishtit ndodh né murin e pasmé té
frigoriferit. Mos e pastroni; asnjéheré
mos pérdorni vaj ose agjenté té
ngjashém mbi té.

/\ Pérdorni vetém lecka mikrofioér pak
té njoma pér té pastruar sipérfagen e
jashtme té produktit. Sfungjerét dhe
llojet e tiera té€ leckave té pastrimit
mund ta gérvishtin sipérfagen.

G P&rdomni ujé t& ngrohté pér té
pastruar kabinén e frigoriferit dhe
thajeni me lecké.

G Pérdorni njé lecké t& njomé t&
shtrydhur né njé solucion me njé lugé
¢aji bikarbonat sode né njé pinté uiji
pér té pastruar pjesén e brendshme
dhe thajeni me lecké.

/N Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né
kasén e llambés dhe né pjesét e tiera
elektrike.

/\ Nése frigoriferi juaj nuk do t& pérdoret
pér njé kohé té gjaté, higeni kabllin
e korrentit, higni t& gjitha ushgimet,
pastrojueni dhe 1éreni derén pak té
hapur.

G Kontrolloni gominat e dyerve pér t'u

siguruar gé té jené té pastra dhe pa
grimva ushgimesh.
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A\ Pérté hequr raftet e derés, higni t&
gjitha gjérat né to dhe thjesht shtyjeni
raftin e derés lart nga baza.

MA\Mos pérdorni asnjéheré agjenté
pastrimi ose Uj€ gé pérmban Kklor pér
té pastruar sipérfaget e jashtme dhe
pjesét e lyer me krom té produktit.
Klori shkakton gérryerje mbi
sipérfaget metalike.

Mbrojtja e sipérfageve

plastike

G Mos vendosni vajra té Iéngshme
ose ushgime té gatuara me vaj né
frigorifer né ené t& pambyliura pasi
ato mund té démtojné sipérfaget
plastike té frigoriferit tuaj. N& rast
té spérkatjes ose derdhjes té vati
mbi sipérfaget plastike, pastrojeni
dhe shpélajeni pjesén pérkatése
té sipérfages menjéheré me ujé té
ngrohté.

SQ



Zgjidhja e problemeve

Ju lutem shikoni kété listé para se té
thérrisni shérbimin. Do t'ju kursejé
kohé dhe para. Kjo listé pérmban
ankesat e shpeshta gé nuk lindin nga
defektet e prodhimit ose pérdorimi |
materialeve. Disa nga karakteristikat
té pérshkruar kétu mundésish nuk
ekzistojné né prodhimin juaj.

Frigoriferi nuk punon.

e Spina nuk éshté futur miré né priz&.
>>>Vendoseni spinén miré né prizé.

e Siguresa e prizés né té cilén éshté
lidhur frigoriferi juaj ose siguresa
kryesore mund té kené réné.
>>>Kontrolloni siguresén.

Kondensim né muret anésore té

ndarjes té frigoriferit (MULTIZONE,

COOL CONTROL dhe FLEXI ZONE).

e Dera éshté hapur shpesh. >>>Mos
e hapni dhe mbylini derén e frigoriferit
shpesh.

e Ambienti éshté shumé i lagésht.
>>>Mos e instaloni frigoriferin né
vende me shumé lagéshti.

e Ushgime gé kané Iéngje jané
vendosur né ené té hapura. >>>Mos
e vendosni ushgimin me pérmbaijtie
té Iéngshme né ené té hapura.

e Dera e frigoriferit Eshté IEné pak
hapur. >>>Mbylleni derén e
frigoriferit.

e Termostati éshté vendosur né njé
nivel shumé té ftohté. >>>Vendoseni
termostatin né njé nivel té
pérshtatshém.
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e Kompresori nuk punon.

e Mbrojtja termike e kompresorit do té
fryhet gjaté ndérprerjeve t€ papritura
€ energjisé ose heqgjes dhe vénies
Né prizé pasi presioni i IEngut ftohés
né sistemin e ftohjes té frigoriferit
nuk éshté balancuar akoma.
Frigoriferi do té filojé t& punojé pér
rreth 6 minuta. Ju lutem thérrisni
shérbimin nése frigoriferi nuk ndizet
né fund té késaj periudhe.

e Frigoriferi éshté né ciklin e shkrirjes.
>>>Kjo éshté normale pér njé
shkrirje té ploté automatike té
frigoriferit. Cikli i shkrirjes ndodh
rregullisht.

e Frigoriferi nuk éshté futur né prizé.
>>>Sigurohuni gé spina éshté futur
né prizé.

e Parametrat e temperaturés nuk
jané béré miré. >>>Zgjidhni vierén e
duhur té temperaturés.

e Ka njé ndérprerje energijie.
>>>Frigoriferi kthehet né punimin
normal kur kthehet energjia.

Zhurma e punimit rritet kur frigoriferi
€shté né puné.

e Performanca e punimit t& frigoriferit
mund té ndryshojé pér shkak té&
ndryshimeve né temperaturén e
ambientit. Kjo &shté normale dhe
nuk éshté defekt.

sQ




Frigoriferi punon shpesh pér njé kohé
té gjaté.

e Produktiiri mund t€ jeté mé i gjeré
se ai i méparshmi. Frigoriferét mé té
médhenj punojné pér njé kohé mé
té gjaté.

e Temperatura e dhomés mund té
jeté e larté. >>>Eshté normale gé
produkti t& punojé pér periudha mé
té gjata né& ambient t& ngrohté.

e Frigoriferi mund té€ jeté véné né
prizé sé fundi ose mund té jeté
mbushur me ushgime. >>>Kur
frigoriferi vinet né prizé€ ose éshté
mbushur sé& fundi me ushagime, do
té kérkojé mé shumé kohé gé té
arrijg temperaturén e caktuar. Kjo
éshté normale.

e Sasi té médha ushgimesh té
nxehta mund té jené vendosur né
frigorifer s€ fundi. >>>Mos vendosni
ushgime té nxehta né frigorifer.

e Dyert mund té€ hapen shpesh ose
té lihen pak hapur pér njé kohé té
gjaté. >>>Ajri i ngrohté gé ka hyré
né frigorifer bén qé frigoriferi t&
punojé pér periudha mé té gjata.
Mos i hapni dyert shpesh.

e Dera e ndarjes té frigoriferit ose
ngrirésit mund té€ jeté IEné pak
hapur. >>>Kontrolloni nése dyert
jané mbyllur plotésisht.

e Frigoriferi éshté rregulluar né
njé temperaturé shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e
frigoriferit Nné njé gradé mé té
ngrohté dhe prisni derisa té arrihet
temperatura.

e (Gomina e derés té frigoriferit ose
ngrirésit mund té jeté ndotur,
konsumuar, ¢aré ose té mos jeté
izoluar miré. >>>Pastroni ose
ndérroni gominén. Gominat e
démtuara/cara béjné gé frigoriferi
t€ punojé mé gjaté pér té ruajtur

Temperatura e ngrirésit éshté shumé
e ulét ndérsa temperatura e frigoriferit
éshté e mjaftueshme.

e Temperatura e ngrirésit éshté
rregulluar né njé vieré shumeé té
ulét. >>>Rregulloni temperaturén e
ngrirésit né njé gradé mé té ngrohté
dhe kontrolloni.

Temperatura e frigoriferit Eshté
shumeé e ulét ndérsa temperatura e
ngrirésit éshté e mjaftueshme.

e Temperatura e frigoriferit Eshté
rregulluar né njé vieré shumeé té
ulét. >>>Rregulloni temperaturén
e frigoriferit né njé gradé mé té
ngrohté dhe kontrolloni.

Ushgimet gé mbahen né sirtarét e
ndarjes té frigoriferit kané ngriré.

e Temperatura e frigoriferit Eshté
rregulluar né njé vieré shumeé té
larté. >>>Rregulloni temperaturén e
frigoriferit Né njé vieré mé té ulét dne
kontrolloni.

Temperatura né frigorifer ose ngrirés
éshté shumé e larté.

temperaturén aktuale.

e Temperatura e frigoriferit Eshté
rregulluar né njé vieré shumé té
larté. >>>Konfigurimi i temperaturés
té ndarjes té frigoriferit ka njé
efekt né temperaturén e ngrirésit.
Ndryshoni temperaturat e
frigoriferit ose ngrirésit dhe prisni
derisa ndarjet pérkatése té arrijné
temperaturén e mjaftueshme.

e Dyert hapen shpesh ose jané
[Ené hapur pér njé kohé té gjaté.
>>>Mos i hapni dyert shpesh.

e Dera éshté pak hapur. >>>Mbylleni
derén plotésisht.

e Frigoriferi éshté véné né prizé ose
éshté mbushur me ushgime sé
fundi. >>>Kjo éshté normale. Kur
frigoriferi vihet né prizé€ ose éshté
mbushur sé fundi me ushgime, do
té kérkojé mé shumé kohé gé té
arrijé temperaturén e caktuar.

e Sasi té médha ushgimesh té
nxehta mund té jené vendosur né

sq frigorifer sé fundi. >>>Mos vendosni

ushaime té nxehta né frigorifer.




e Dridhje ose zhurmé.

e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose
éshté e pagéndrueshme. >>> Nése
frigoriferi tundet kur |&vizet ngadalé,
balancojeni duke i rregulluar
kémbét. Gjithashtu sigurohuni gé
dyshemeja té jeté e forté mjaft pér
t& mbajtur frigoriferin, dhe té jeté né
nivel.

e Sendet gé vendosni né frigorifer
mund té shkaktojné zhurmé.
>>>Higni sendet gé jané sipér
frigoriferit.

Ka zhurma gé vijné nga frigoriferi
si pér shembull rriedhje léngjesh,
spérkatje, etj.

e Rrjedha e léngut dhe gazit Eshté
sipas parimeve té punimit té
frigoriferit tuaj. Kjo éshté normale
dhe nuk éshté defekt.

Vijen njé fishkéllimé nga frigoriferi.

e Pérdoren ventilatoré pér té ftohur
frigoriferin. Kjo éshté normale dhe
nuk éshté defekt.

Kondensim né muret e brendshme té
frigoriferit.

e Motii ngrohté dhe i lagésht rrit
akullin dhe kondensimin. Kjo éshté
normale dhe nuk éshté defekt.

e Dyert hapen shpesh ose jané
[Ené hapur pér njé kohé té gjaté.
>>>Mos i hapni dyert shpesh.
Mbyllini nése jané hapur.

e Dera éshté pak hapur. >>>Mbylleni
derén plotésisht.

Ndodh lagéshti nga jashté frigoriferit
ose midis dyerve.

e Mund té keté lagéshti né ajér; kjio
éshté normale né mot me lagéshti.
Kur lagéshtia &shté mé e ulét, do té
shfaget kondensimi.
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Eré e kege brenda frigoriferit.

e Nuk éshté béré pastrimi rregullisht.
>>>Pastroni pjesén e brendshme té
frigoriferit rregullisht me njé sfungjer,
ujé té ngrohté ose karbonat té tretur
né ujé.

e Disa ené ose materiale paketimi
mund té shkaktojné eré.
>>>Pé&rdorni ené té tjera ose
materiale paketimi origjinale.

e Ushaimi vendoset né frigorifer né
ené té pambuluara. >>>Mbajeni
ushgimin né ené t& mbyllura.
Mikroorganizmat gé pérhapen
nga enét e pambuluara mund té
shkaktojné eréra té pakéndshme.

e Higni ushgimet gé u ka kaluar data
e skadencés dhe gé jané prishur
nga frigoriferi.

Dera nuk mbyllet.

e Paketimet e ushgimeve nuk lejojné
derén té mbyllet. >>>L&vizni
paketimet gé pengojné derén.

e Frigoriferi nuk éshté plotésisht
shesh mbi dysheme. >>>Rregulloni
kémbét pér té balancuar frigoriferin.

e Dyshemeja nuk Eshté né nivel ose
nuk éshté e forté. >>>Sigurohuni gé
dyshemeja éshté né nivel dne éshté
né giendje t€ mbajé frigoriferin.

Krisperét kané ngecur.

e Ushgimi prek tavanin e sirtarit.
>>>Rivendosni ushgimet né sirtar.

Nése Sipérfagja E Produktit Eshté E
Nxehté.

e Mund té vérehen temperatura té
larta midis dy dyerve, né panelet
anésore dhe né grilén e pasme
ndérsa produkti Eshté né puné.
Kjo éshté normale dhe nuk kérkon
shérbim mirémbajtjeje!Béni kujdes
kur prekni kéto zona.
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Molimo vas da prvo procitate ovo korisnicko uputstvo!

Postovani kupdi,

Nadamo se da ¢e vam dobro sluziti vas proizvod, koji je izraden u savremenim
fabrikama i provjeren kroz najzahtjevnije procedure provjere kvaliteta.

Zato vam preporuCujemo da, prije nego Sto pocnete koristiti ovaj proizvod,
paZzljivo procitate kompletno korisnicko uputstvoizadrzite gaza buduce potrebe.

Ovo korisnicko uputstvo

« Ce vam pomodi da koristite vas frizider na brz i siguran natin.

* ProCitajte uputstvo prije instalacije i rada sa vaSim proizvodom.

« Slijedite uputstva, narocito ona koja se odnose na sigurnost.

* Drzite ovo uputsvo nalako dostupnom mjestu, jer vam moze kasnije zatrebati.

* Pored toga, takoder procitajte druge dokumente koji su isporuceni sa vasim
proizvodom.

Molimo da obratite paznju na Cinjenicu da ovo uputstvo moze da se koristi i za
neke druge modele.

Simboli i njihov opis
Ovo uputstvo za upotrebu koristi slijedece simbole:
O Vazna informacija ili korisni savjeti za upotrebu.

A Upozorenje na opasne situacije za zivot i imovinu.
/N Upozorenje na elektri¢ni napon.

[i] popAcI
Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

ENERG , %% mogu se dobiti unosom sledeée mreZne stranice i pretragom

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) - 0znaci potroSnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1. a)zamrzavanjeiposudicazaled (za
EXEBmodele) b.) Smrznuta hrana
odjelikai posudica zaled (za
modele

Posuda za formiranje kockica leda

Poklopac odjeljka za povrce
Odjeljak za salatu

Police navratima

Odijeljak za mlije¢ne proizvode
. Policazaflase

N
© PN O

3. Police odjeljka frizidera 10. Bottle gripera
4. Kanal za skupljanje odmrznute vode - 11. Air rotil
Odvodna cije ’

@ llustracije koje se nalaze u ovome uputstvu za upotrebu su shematske i mogu da
se razlikuju od stvarnog izgleda vaSeg proizvoda. Ukoliko su opisani neki dijelovi
koji nisu ukljuceni u proizvod koji ste vi kupili, onda se oni odnose na druge

modele,
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EVaina sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sliedece
informacije. NepoStivanje ovih
informacija moze prouzrokovati
povrede ili materijalne Stete.
U suprotnom, garancija i
obaveze proizvodaca u smislu
pouzdanosti proizvoda ce biti
nevazece.

Originalni  rezervni  dijelovi
bice obezbijedeni za narednih
10 godina poCev od datuma
kupovine vozila.

Namjena

UPOZOREN]JE:
Ventilacione
otvore na uredaju ili

/A ugradenoj strukturi
odrZavajte bez
prepreka.

UPOZOREN]JE:
Za ubrzavanje
procesa odmrzavanja
A Koristite samo
mehanicke  uredaje
il druga sredstva
koja je preporucio
proizvodac.
UPOZOREN]JE:
A Vodite racuna da ne
oStetite  rashladno
kolo.

UPOZORENJE:
Ne koristite
elektricne  uredaje
u  odjelicima  za
A skladiStenje  hrane,
osim ako oni ne
ripadaju tipu
oji je preporucio
proizvodac.
UPOZORENJE:
Nemojte skladistiti
eksplozivne tvari
A poput limenki
s aerosolom  sa
zapaljivim  potisnim
plinom u ovaj uredaj.
Uredaj je namijenjen za
korisStenje u domacinstvu i za
slicne namjene, kao Sto su
- mala kuhinja za zaposlene u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruzenjima;
- seoske kuce i za goste u
hotelima, motelima i drugim
stambenim objektima;
- objekti koji nude prenociste i
dorucak,
- za pripremu i dostavu hrane |
slicne primjene koje ne spadaju
u maloprodaju.
OpsStasigurnost
. Preporucujemo dase
konsultujete sa ovlastenim
servisom da bi ste saznali
odgovarajuce informacije i
ovlastena tijela za odlaganje
otpada, u slucaju kada zelite
da se rijeSite ovoga proizvoda
ili ga odlozite.
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. Konsultujte se sa
ovlaStenim servisom u vezi
svih pitanja i problema koje
imate sa ovim friziderom.
Nemojte poduzimati nikakve
radnje nad frizideromili
pustiti nekoga da to radi, bez
da ste prethodno obavijestili
ovlaSteni servis.

. Za proizvode sa
zamrzivatem,; Nemojte jesti
sladoled i kockice leda odmah
nakon Sto ih izvadite van
frizidera! (Ovo moze uzrokovati
promzline u vasim ustima.)

. Za proizvode sa
zamrzivatem; Ne stavljajte
napitke u bociili limenciu
frizider. U suprotnom, mogu se
razbiti.

. Ne dirajte rukama
zaledenu hranu; MoZe se
zalijepiti za vase ruke,

. Iskljucite frizider prije
CiScenja i odmrzavanja.
. Nikada ne koristite

paru da bi ste odledili vas
frizider. Takoder, materijali

za CiS¢enje koji isparavaju se
ne bi nikad trebali korlstltl

za CiS¢enje frizidera. U ovim
slucagevima, para moze doci

u dodir sa elektronickim
dijelovima te prouzrokovati
kratke spojeve ili elektricne
Sokove.

. Nikad ne koristite
dijelove vaseq frizidera, poput
vrata, kao sredstva za potporu
ili stepenik.

. Ne koristite
elektronicke uredaje unutar

frizidera.

. Nemojte oStetiti
dijelove u kojima kruzi
rashladni zrak sa alatima za
buSenje ilirezanje. Frizider
moZze eksplodirati u slucaju
kada se probuSe plinski kanali
isparivaca, produzetci cijevi

ili povrSinske presvlake, Sto
moZe prouzrokovati iritacije na
kozi ili povrede ociju

. Ne pokrivajteli
blokirajte bilo kakvim
materijalima ventilacine rupe
na vaSem frizideru.

. Elektronicki uredaji
moraju biti popravljani samo
od strane ovlaStenih osoba.
Popravke koje su provedene
od strane nekompetentnih
0soba uzrokuju rizik za
korisnika.

. U slucaju bilo kakvih
kvarova ili tokom odrzavanja
ili popravke, iskljucite dovod
napajanja vaseq frizidra tako
Sto Cete iskljuciti odgovarajuci
osigurac iliga pak iskljuciti iz
uticnice.
. Ne povlacite kabal
kada Zelite da gaiskljucite iz
uticnice.
. Osigurajte dasu picas
wsoklm procentom alkohola
estena nasigurannacins
ro zatvorenim poklopcemii
u uspravnom polozaju.
. Nikad ne stavljajte u
frizider limenke spreja ioje
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance.

. Nemoijte koristiti

5| mehanicka ili druga pomagala



da bi ste ubrzali proces
odmrzavanja, osim sredstava
preporucenih od strane
proizvodaca.

. Ovaj proizvod nije
namjenjen da se koristiod
strane osoba sa fizickim,
Culnimili mentalnim
poremecajimaiili od strane
neukih ili neiskusnih osoba
(ukljuCujuci djecu) ukoliko
nisu pod prismotrom osoba
koje su odgﬂovorne zanjihovu
sigurnost Ili koje ¢e ih uputiti
kako da ispravno koriste
proizvod.

. Ne raditi sa oStecenim
friziderom. Konsultujte se sa
ovlastenim serviserom ukoliko
imate bilo kakvih pitanja.

. Sigurnost koja se

tiCe elektricnih instalacija ce
biti zagarantovana jedino
ukoliko je sistem uzemljenja
uvasSem domu uraden prema
odgovarajuc¢im standardima.

. Obzirom na elektricnu
sigurnost treba imati u vidu da
je opsano izlaganje proizvoda
kiSi, snijegu, suncu i vjetru.

. Da biste izbjegli
opasnost, pozovite ovlastenog
servisera kada je ostecen
kabal za napajanje.

. Nikad ne ukljuCujte
frizider u zidnu uticnicu tokom
instaliranja. U suprotnom,
postoji rizik od smrti ili ozbiljnih
povreda.

. Frizider je namjenjen za
pohranu jedino prehtrambenih
proizvoda. Ne smije se koristiti
u bilo koje druge svhre.
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. Etiketa sa tehnickim
specifikacijama se nalazi na
lijevom zidu, unutar frizidera.
. Nikad ne spajajte vas
frizider na sisteme za uStedu
energije; oni mogu ostetiti
frizider.

. Ukoliko postoji plavo
svijetlo nafrizideru, ne
gledajte na njega sa optickim
pomagalima.

. Zarucno upravljane
frizidere, saCekajte najmanlje
5 minuta da bi ste pokrenuli
frizider nakon nestanka struje.

. U slucaju da proizvod
mijenja vlasnika potrebno je
I ovOo uputstvo za upotrebu
predati novom vlasniku
proizvoda.

. Pazite da ne oStetite
kabal za napajanje u slucaju
transporta frizidera. Savijeni
kabal moze prouzrokovati
pozar. Nikada ne stavljajte
teSke objekte nakabal za
napajanje. Ne dirajte uticnicu
sa mokrim rukama kada
ukljuCujete proizvod u struju.

Prilikom postavljanja uredaja,
pazite da kabel za napajanje
nije zarobljen ili oStecen.

Ne postavljajte viSe prenosivih
uticnicaili prijenosnih
napajanja na straznjoj strani
uredaja.




* Djecauzrastaod3do 8
godinaimaju pravo da pune i
praznerashladne urede.

Da biste izbjegli kontaminaciju
hrane, pridrzavajte se
sliedecih uputstava:

Otvaranje vrata na duze vrijeme
moZe uzrokovati znacajno
povecanje temperature u
dijela uredaja.

Redovno Cistite povrSine
koje mogu dodi u kontakt
sa hranom i pristupacnim
sistemima za odvodnjavanje

Ocistite rezervoare za vodu ako
se nisu koristili 48 sati; isperite
vodeni sistem povezan sa
snabdijevanjem sa vodom ako
voda nije vucena 5 dana.

Sirovo meso i ribu Cuvajte u
odgovarajuc¢im kontejnerima
u frizideru, tako da nijeu
kontaktu sa ili kapati na drugu
hranu.

Odijeljci za zamrzavanje sa
dvije zvjezdice pogodni su
za skladiStenje prethodno
zamrznute hrane, skladiStenje
ili pripremanje sladoledai
pravljenje kockica leda.
Odjeljcisajedna, dvije ili tri
zvjezdice nisu pogodne za
zamrzavanje sveze hrane.

Ako je rashladni uredaj ostavljen
prazan dulje vrijeme, iskljucite

i ostavite

vrata otvorena kako bi se
sprijeCilo stvaranje plijesni
unutar uredaja.

Ne ukljuCujte frizider u slucaju
daje opustena uti¢nicana
zidu.

. Zbog sigurnosnih
razloga, ne prskajte direktno
vodom unutrasnje ili vanjske
dijelove proizvoda.

. Da biste izbjeglirizik od
vatre ili eksplozije, nikada blizu
frizidera ne prscite supstance
koje sadrZe zapaljive gasove
poput propana.

. Nikada na frizider

ne postavljajte posude
napunjene vodom jer, u
suprotnom, mozete uzrokovati
elektricni Sok ili pozar.

. Nikada ne
preopterecujte vas frizider

sa pretjeranim kolicinama
hrane. Ukoliko je frizider
preopterecen, tada, prilikom
otvaranja vrata mogu ispasti
prehrambeni proizvodi te vas
povrijediti i oStetiti frizider.
Nikada ne stavljajte predmete
na frizider; u suprotnom, ti
predmeti mogu pasti kada
otvarate ili zatvarate vrata
frizidera.

. Cjepiva, temperaturno
osjetljive lijekove te
znanstvene materi%ale ne bi
ste trebali Cuvati u frizideru,
obzirom da oni zahtjevaju

ga, odmrznite, odistite, osusite, | Bs



da se skladiSte na preciznoj
temperaturi.

. Frizider bi se trebao
iskljuciti ukoliko se duze
vremena ne koristi. Moguci
problemi sa napojnim kablom
mogu prouzrokovati poZar.

. Moguce jedase
frizider pomjera ukoliko

noge frizidera nisu propisno
postavljene na pod. Propisno
postavite podesive noge na
pod da izbjegnete pomjeranje
frizidera.

. Kada prenosite frizider
ne drZite ga za drSku vrata. U
suprotnom, ona moze puci.

. Ne postavljajte vas
proizvod previSe blizu drugog
frizideraili zamrzivaca.
Udaljenost izmedu ovih
uredaja treba biti najmanje
8cm. U suprotnom, moze doci
do vlage na susjednim bocnim
zidovima uredaja.

* Nikad ne koristite proizvod
ako su otvoreni delovi
gornjegiilizadnjeg dela
vaseg proizvoda koji unutra
imaju elektronske ploce sa

otStampanim strujnim kolima
(zastita elektronskih ploca sa
otStampanim strujnim kolima)

1),

Za proizvode sa dozerom
vode;

*Pritisak za dovod hladne vode

je maksimalno 90 PSI (6.2

ari). Ukoliko pritisak vode
premaSuje 80PSI (5.5 bari),
u glavnom vodu upotrijebite
ventil za ograniCavanje
Ermska Ako ne znate

ako se provjerava pritisak
vode, zatra2|te pomoc
vodoinstalatera.

»Ukoliko u vasim instalacijama
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postoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama

uvijek koristite opremu

za spreCavanje vodenog
udara. SavH'etujte sesa
vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurnida li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.

Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Poduzmite mjere opreza
protiv rizika od smrzavanja
cijevi. Interval temperature
vode je 33°F (0.6°0C)



minimalno i 100°F (38°C)
maksimalno.
*Koristite samo pitku vodu.

Sigurnost djece

. Ukoliko vrata proizvoda
imaju bravu tada kljuc treba
drzati van dosega djece.

. Djeca trebaju biti

pod nadzorom u cilju da bi ih
se sprijecilo da seigraju sa
proizvodom.

Uskladenost sa WEEE
Direktivom i odlaganje
otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod
je u skladu sa EU
WEEE Direktivom
(2012/19/EU).  Ovaj
proizvod  posjeduje
klasifikacijski  simbol
za otpadnu elektricnu i
elektronicku opremu (WEEE).
Ovaj proizvod je proizveden od
visoko kvalitetnih dijelova kaji
Se mogu ponovo upotrijebiti i
koji su pogodni za recikliranje,
Nemojte  odlagati  otpadni
proizvod s obicnim kucnim |

drugim otpadima Cciji je vijeka

trajanja  prosao.  Odnesite
taj otpad na odlagaliste
za reciklazu elektricne i

elektronicke opreme. Molimo
vas posavjetujte se sa lokalnim
institucijama da saznate gdje se
nalaze ova odlagalista.

Uskladenost sa RoHS
Direktivom:

Proizvod koji_ste kupili je u
skladu sa EU RoHS Direktivom
(2011/65/EU).  On ne sadrzi
nikakve Stetne i zabranjene
materijale specificirane u ovoj
Direktivi.

Informacije o pakovanju

Materijali za pakovanje na
proizvodu su proizvedeni od
reciklirajuc¢ih materijala u skladu
sa nasim drzavnim propisima
za okoliS. Nemojte odlagati
materijale za pakovanje zajedno
sa ku¢nim otpadom ili s drugom
vrstom otpada. Odlozite ih
na odrediSta za prikupljanje
materijala za pakovanje koja su
nazancena od strane lokalnih
vlasti.

HC Upozorenje

Ukoliko sistem za hladenje
u vasSem proizvodu sadrzi
R600a:

Gas je zapaljiv. Stoga, obratite
paznju da ne oStetite sistem
nladenjaicijevitokomkoristenja
ili transporta proizvoda. U
slucaju oStecenja, drzite
proizvod dalje od potencijalnih
Izvora vatre koji mogu izazvati
da vatra zahvati proizvod, te
takoder prozraCujte prostoriju u
kojoj je proizvod postavljen.
IgnoriSite ovo upozorenje
ukoliko sistem za hladenje
u vaSem proizvodu sadrzi
R134a.
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Tip gasa koji se koristi u
proizvodu je naznaten na
natpisnoj plocici koja se nalazi
na lijevom zidu unutar frizidera.
Nikad ne stavljajte proizvod u
vatru u cilju odlaganja.

Stvari koje je potrebno
uraditi u cilju uStede
energije

. Nikada ne ostavljajte
duZe vremena otvorena vrata
vaseg frizidera.

. Ne savljajte toplu
hranu ili napitke u vas frizider.
. Ne preopterecujte vas

frizider tako da[|e unutar njega
sprieCeno cirkulisanje zraka.

. Ne postavljate vas
frizider direkno na suncevu
svjetlost ili blizu aparata
koji emituju toplotu, poput
pecnica, maSina za pranje
posuda ili radijatora.

. Hranu Cuvajte u
zatvorenim posudama.
. Za proizvode sa

zamrzivaCem, Mozete staviti
maksimalnu koli¢inu hrane

u zamzivac kada uklonite
njegovu policu ili ladicu.
Navedena potrosSnja energije
zavas frizider je odredena pod
maksimalnim opterecenjem,
tako Sto su uklonjene police
ili ladice frizidera. Ne postoji
nikakav rizik po pitanju oblika
i velicine prehrambenih
namirnica koje se trebaju
zamrznuti ukoliko se koristi
policaililadica.

. Odmrzavanje zaledene
hrane u frizideru ¢e osigurati
kako uStedu energije tako i
oCuvanije kvaliteta hrane.,
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EJugradnja

/\ Molimo da imate na umu da
proizvodac ne snosi nikakvu
odgovornost ukoliko se ignoriSu
informacije koje su date u ovome
korisnickom uputstvu.

Osnovne stvari koje
treba uzeti u obzir kada
prenosite vas frizider.

1. VasfriZider se moraispraznitii
ocistiti prije bilo kakvog transporta.

2. Police, pribor, povrce i slitno u vaSem
frizideru se mora prije prepakiranja
sigurno pricvrstiti koristedi ljepljivu
traku da bi ostalo nepomjerno.

3. Pakovanije je potrebno povezati
liepljivom trakom i snaZnim uzetom
te se moraju poStovati pravila
transporta koja suispisanana
pakovanju.

Molim da ne zaboravite...

Svaki materijal koji se moZe reciklirati
je nepozeljan za prirodu i nase
nacionalne resurse.

Ukoliko Zelite da doprinesete
reciklaZi materijala za pakovanje,
kontaktirajte nadlezna tijela za
oCuvanje okoliSa ili lokalne institucije
zavise informacija.

Prije nego Sto otvorite vas

frizider

Prije nego Sto poCnete koristiti vas
frizider provjerite sljedece:

1. Dalije unutraSnjost friziderasuhai
dali zrak moZe slobodno da cirkucise
uiokonjega?

2. Qdistite unutrasnjost frizidera

kao Sto je to preporuceno u dijelu
"Odrzavanjei iscenje"

3. Ukljucite frizider u zidnu uticnicu.
Prilikom otvaranja vrata, ukljuCuje se
unutrasnje osvjetlienje frizidera.

4. Cut Cete buku odredene razine
prilikom pokretanja kompresora.
Tekucine i gasovi zatvoreni unutar
sistema hladenja takoder mogu
podici nivo buke, ¢ak i u slucaju kada
kompresor nije ukljucen Sto je sasvim
normalna pojava.

5. Prednjirubovi frizidera mogu biti
topli. To je normalna pojava. Oni su
dizajnirani da budu topliji tako da se
izbjegne stvaranje kondenza.

Elektricne veze

Spojite vas proizvod na uzemljenu
uticnicu koja je zaSticena osiguracem
odgovarajuceq kapaciteta.

Vazno:

* Veze moraju biti u skladu sa
nacionalnim propisima.

 UtikaC kabla za napajanje mora biti
lako dostupan nakon instalacije.

» Navedeni napon mora biti jednak
vasem mreZnom naponu.

* Produznikablovii vise-uti¢ni
produZetci ne smiju se koristiti.
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/\ O3teceni kabal za napajanje mora biti
zamjenjen od strane kvalifikovanog
elektricara.

/) Proizvod ne smije da se koristi prije
nego Sto se ne popravil Postoji
opasnost od elektricnog Sokal

Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti
opasni za djecu. Drzite ove materijale
izvan dosega djece ili ih odlozZite
tako Sto ce te ih razvrstati u skladu
sa uputama za odlaganje otpada.
Ne odlazite ih sa ostalim normalnim
otpadom domacinstva.

Pakovanje vaSeg friZidera je
proizvedeno od materijala koji se
mogu reciklirati.

Odlaganje starog friZidera

OdloZite vas stari frizider tako da ne
nanosite nikakvu Stetu za okolis.

* Mozete se konsultovati sa
ovlaStenim distributeromiili centrom
za prikupljanje otpada u vaSoj opstini
o nacinu odlaganja vaseg frizidera.

Prije nego Sto odlozite vas frizider,
odsjecite elektri¢ni utikac i ukoliko
postoje bilo kakve brave na vratima,
onemogucite njihovo otvaranje da
biste zastitili djecu od bilo kakve
opasnosti.

12

Postavljanjeiinstalacija

/\ Pozovite ovlagteni servis u slutaju
da ulazna vrata prostorije u koju
Zelite da postavite vas frizider
nisu dovoljno Siroka da bi frizider
mogao proci kroz njih. Ulazna vrata
prostorije u tom slucaju je potrebno
skinuti da bi se vas friZider boZno
mogao unjeti u prostoriju.

1. Instaliraje vas frizider na mjesto koje
vam omogucava lako koriStenje.

2. Drzite frizider podalje od izvora
toplote, vlaznih mjesta i direknog
suncanog svjetla.

3. Dabifrizider mogao efikasno raditi
oko njega se mora obezbjediti
odgovarajuca ventilacija vazduha..
Ukoliko frizider namjeravate
postaviti u udubljenje u zidu, onda
morate osigurati da izmedu frizidera
i plafona odnosno zidova postoji
najmanje 5 cm udaljenosti. Ako
je pod prekriven tepihom tada je
potrebno da vas proizvod bude
podignut 2.5 cm od poda.

4, Postavite vas frizider na ravni pod
kako bi se sprijecilo ljuljanje.

BS



PodeSavanje noZica

Ako vas frizider nije balansiran;

MoZete balansirati vas frizider tako
Sto Cete okrenuti prednje noge kao
Sto je prikazano na slici ispod. Ugao
gdje se nalaze noge je spusten kada
ih okrenete u smjeru crne strelice, a
podignut kada okrenete u suprotnom
smjeru. Ako vam neko moZe pomoci
da malo podignete frizider, to ¢e vam
olaksati ovaj postupak.

' '
-J 7

Mijenjanje lampice za
osvjetljenje

Da biste promijenili lampicu/LED
za osvjetljenje u frizideru, pozovite
ovlaSteni servis,

Lampa (e) koji se koristi u ovom
uredaju nije prikladna za kuc¢no
osvjetlienje. Cilj ove lampe je da
pomogne korisniku da postavi hranu
u hladnjak/zamrzivat na siguran i
ugodan nacin.Lampice koje se koriste
u ovom uredaju moraju podnositi
ekstremne fizicke uslove kao Sto su
temperature ispod -20°C.

Ovaj je proizvod opremljen izvorom
osvjetljenja energetskog razreda ,G".
lzvor osvjetljenja u ovom proizvodu
mogu zamijenitisamo strucniserviseri.
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Ugradnja (po pult)

» UnutraSnja visina pulta bi trebala
biti 820 mm.

(1) Stednjaci ili drugi izvori toplote
moraju biti postavljeni iznad pulta,
tamo gdje je ovaj uredaj ugraden ispod
pulta.

 Zidni utikaC za elektricnu mrezZu
mora biti blizu lijevoj ili desnoj strani
uredaja.

» Uklonite pokopac uredaja. Tu su
4 vijka (2 na straznjoj strani, 2 ispod
prednjeg ruba) koje je potrebno
ukloniti.

Slikal

* Isijecite dio koji je prikazan na slici i
potom isti uklonite pomocu klijeSta.

 Postavite vas uredaj ispod pulta i
podesite prednje noZice sve dok vrh
uredaja ne dotakne pult.

Da biste koristili proizvod ispod pulta,
razdaljina izmedu zida i reference
naznacene na gornjem spoju mora biti
minimalno 595 mm.

Sl.2-3

o Pri¢vrstite uredaj ispod pulta
koristeci 2 vijka koja ste uklonili sa
gornjeg poklopca. (Materijal pulta
mora biti na bazi plastike ili drvetal)
SL.4
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I} Priprema

@

@

@

@

Vas frizider bi trebao biti postavljen
na udaljenosti od najmanje 30 cm
od izvora toplote poput kamina,
pecnica, centralnog grijaca i peci

i najmanje 5 cm od elektricnih
Stednjaka te ne bi trebao biti
postavljen na suncevu svjetlost.

Ambijentna temperatura sobe gdje
postavljate vas frizider bi trebala

biti najmanje 10°C. Zbog njegove
efikasnosti, nije preporuceno da vas
frizider radi pod hladnijim uslovima
od ovih.

Molimo da provjeritedaje
unutrasnjost vaseg frizidera
temeljno otiSc¢ena.

Ukoliko su dva friZidera postavljena
jedan do drugog, onda je potrebno
da bude najmanje 2 cm udaljenosti
izmedu njih.

Molimo da obratite paznju na
slijedeca uputstva koja se odnose
na prvih Sest sati rada, kada prvi put
palite vas friZider.

- Vrata frizidera se ne bi trebala
preCesto otvarati.

- Frizider mora da radi prazan bez
ikakve hrane u njemu.

- Ne isklju€ujte frizider. Ukoliko
dode do nestanka struje izvan
vase kontrole, molimo pogledajte
upuzorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja za probleme”

Originalno pakovanje i materijale
od pjene zadrZite zbog buduceg

transporta il pomjeranja.
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kod nekih modela, panel
instrumenata se automatski
iskljuCuje 5 minuta nakon zatvaranja
vrata. On e se ponovo aktivirati kada
se vrata tvore ili kada se pritisne
neka tipka.

Zbog promjene u temperaturi do
koje dolazi otvaranjem/zatvaranjem
vrata uredaja tokom rada,
normalna je pojava kondenzacije na
policama vrata/kuciSta i staklenim
kontejnerima.



Promjena smjera otvaranja vrata

e =7

Postupite prema numerisanom redoslijedu.
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Radna temperatura se podeSava
pomocu reqgulatora temperature.

Warm «+@—e—e—e—e@» Cold
1 2 3 4 5
(©r) Min. Max.

1 = NajniZa vrijednost regulatora
(Najvisa temperatura)
5 = NajviSa vrijednost regulatora
(NajniZa temperatura)

(1liy
Min. = Najmanje hladenje
(Najvisa temperatura)

Max. = Najvece hladenje
(Najmanja temperatura)

Prosjecna  temperatura  unutar
friziderskog dijela trebala bi iznositi
oko +5°C.

Molimo da temperaturu podesite u
skladu sa Vasim potrebama.

MoZete prekinuti rad vaSeg uredaja
tako Stocete okrenutitipku termostata
u polozaj"0"

Molimo vodite racuna da ce razliCiti
dijelovi hladenog prostora imati
razliCite temperature.

Najhladniji dio nalazi se neposredno
iznad posude za povrce.
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[E Koristenje vaseg friZidera

Temperatura unutrasnjosti zavisi i
od temperature okoline, ucestanosti
otvaranja vrata i koli¢ine hrane koja je
smjeStena u aparat.

Cesto otvaranje vrata utite na
poviSenje unutrasnje temperature.

Radi navedenog, preporucuje se
zatvaranje vrata u Sto kra¢em roku
nakon upotrebe.

Zamrzavanje

Zamrzavanje namirnica

Dio za zamrzavanje oznacen je

simbolom.

Uredaj mozete koristiti za
zamrzavanje svjezih, kao i za
pohranjivanje  ranije  zamrznutih
namirnica.

Molimo pridrzavajte se uputa

navedenih na pakovanju namirnica.

e PaZnja

Nemojte zamrzavati pjenuSava pica
jer flaSa moZe puknuti kada je te¢nost
u njoj zamrznuta.

Budite oprezni sa zamrznutim
proizvodima kao Sto su obojene
kockice leda.

Nemojte  prekoracivati dnevni
kapacitet zamrzavanja vaseqg
hladnjaka. Pogledajte naljepnicu s

oznakama.

U cilju oCuvanja kvalitete namirnica,
zamrzavanje trebaizvrsiti uSto kracem
roku.
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Na taj nacin kapacitet zamrzavanja
nece biti prekoraen i nece do¢i do
porasta temperature u zamrzivacu.

e PaZnja

Namirnice koje su prethodno duboko
zamrznute uvijek pohranite odvojeno
od hrane koja je zamrznuta u svjezem
stanju.

Prilikom zamrzavanja vruce hrane,
kompresor za hladenje ce biti ukljucen
sve dok se hrana potpuno ne zamrzne.
Ovo moZe uzrokovati priviemeno,
intenzivno rashladivanje friziderskog
dijela hladnjaka.

Ukoliko primjetite da se vrata
zamrzivaCateSko otvaraju neposredno
nakon Sto ste ih zatvorili - nema
razloga za brigu. Ovo je posljedica
razlike pritisaka koja ubrzo nestaje
tako da se vrata mogu normalno
otvoriti nakon par minuta.

Pri  zatvaranju vrata Cluti Ccete
zvuk vakumskog usisavanja. Ovo je
normalna pojava.

Pravljenje kockica leda

Napunite posudu za led vodom do
3/4 zapremine i stavite je u zamrzivac.

Cim se voda smrzne, moZete vaditi
formirane kockice leda.

Nikada nemojte koristiti nozeve ili
viljuSke za vadenje kockica leda. Moze
doc¢i do povrede !

Umjesto toga, pustite da se kockice
malo otope ili dno posude uronite u
vrucu vodu na par sekundi.
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Cuvanje zamrznutih
namirnica

Dio za zamrznutu hranu oznacen je

simbolom.

Dio za zamrznutu hranu je pogodan
za pohranjivanje prethodno
zamrznute hrane. Upute za Cuvanje
ranije zamrznutih namirnica, kao Sto
je oznaceno na pakovanju hrane, bi
trebalo striktno slijediti.

Odledivanje aparata

Prekomejrno formiranje leda ce
uticati na performanse zamrzavanja
vaseg uredaja.

Stoga je preporucljivo da odmrznete
vas uredajnajmanje dva puta godisnje,
ili kad god formirani led premaSuje 7
mm.

Odrmznite va$ uredaj kada u njemu
ima samo malo ili nema nikako hrane.

lzvadite duboko zamrznutu hranu.
Umotajte duboko zamrznutu hranu u
nekoliko slojeva papiraili neki pokrivac,
te je Cuvajte na hladnom mjestu.

Iskljucite uredaj sa napajanja li
isklju€ite automatsku sklopku da biste
zapoceli proces odmrzavanja.
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Izvadite pribor (poput polica, ladica

itd.) iz uredaja i koristite prikladnu
posudu da pokupite vodu koja se
otapa.

Koristite spuzvu ili mekanu tkaninu
da uklonite vodu koja se otapa akoje to
potrebno u dijelu zamrzivaca i
dijelu za zamrznutu hranu

Ostavite vrata otvorena za vrijeme
odmrzavanja.

Za brZze odmrzavanje, postavite
posudu napunjenu toplom vodom u
unutrasnjost uredaja.

Nikada nemojte koristiti elektri¢ne
uredaje, sprejeve za odmrzavanje ili
Spicaste predmete ili predmete sa
ostrim ivicama kao $to su noZevi ili
viljuSke da biste uklanjali led.

Nakon Sto se odmrzavanje zavrsi,
oCistite unutrasnjost.

Ponovo  prikljucite uredaj na
napajanje. Stavite zamrznutu hranu u
ladice i ubacite ladice u zamrzivac.

Hladenje

Pohranjivanje namirnica

Glavni, friziderski dio hladnjaka
namijenjen je za kratkotrajno ¢uvanje
svjezih namirnicai pica.

Mlije¢ne proizvode smjestite u za njih
predviden prostor u frizideru.

FlaSe mozete staviti u nosac za flase
ili u policu za flase koja se nalazi u
vratima.

Sirovo meso je najbolje staviti u
najlon vrecicu i smjestiti u odjeljak pri
samom dnu friziderskog dijela.

Rashladite zagrijanu hranu i pica
do sobne temperature prije nego ih

smjestite u friziderski dio.
e PaZnja

Koncentrat alkohola ostavite u
posude samo u uspravnom polozaju i
dobro ih zacepite.

e PaZnja
Nemojte  ostavljati  eksplozivne
materije ili posude sa zapaljivim

potisnim gasovima (konzervirani Slag,
sprejeviisl.) uovaj ureda;.
Postoji opasnost od eksplozije.

Odmrzavanje aparata

Odjeljak  frizZidera odmrzava se
automatski. Voda koja se otapa tele
kroz odvodni kanal u posudu za
skupljanje na straznjem dijelu uredaja.

Za vrijeme odmrzavanja, vodene
kapljice se formiraju na straZznjem zidu
frizidera zbog isparavanja.

Ako sve kapljice na spadnu, moguce
je da Ce se one opet zamrznuti nakon
Sto se odmrzavanje zavrsi. Uklonite ih
pomocu mekane tkanine navlaZzene
toplom vodom. Nemojte koristiti tvrde
ili oStre predmete.

S vremena na vrijeme provjerite
proticanje vode koja se otapa. Moguce
je da proticanje povremeno bude
blokirano. Ocistite pomocu Cistaca za
cijeviilislicnog pribora.
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K odrzavanje i ciscenje

/\ Nikada nemojte koristiti benzin,
benzen ili slicne supstance za
Cisc¢enje.

/N Preporutujemo da iskljucite frizider
prije CiS¢enja.

/\ 7a tiScenje frizidera nemojte nikada
upotrebljavati oStre abrazivne

predmete, sapune, deterdzente i
materije za poliranje.

@ Koristite mlaku vodu za Cis¢enje
spoljnih povrSina frizidera, a potom
sve dobroisusite.

@ Zacidcenje unutradnjih povriina
frizidera koristite vlaznu krpu,
natopljenu u otopini jedne ¢ajne
kaSike sode bikarbone rastvorene u
pola litra vode. Nakon ¢iS¢enja sve
povrsine dobro isusite.

/\ Pazite davoda ne ude u kuciste za
sijalicui druge elektronicke dijelove.

/N Ukoliko frizider nece biti koristen
duzi vremenski period, iskljucite iz
uticnice kabal za napajanje, izvadite
sve namirnice, oCistite ga, a vrata
ostavite odSkrinuta.

G Redovno provjeravajte zaptivne
povrsine vrata, kako biste osigurali
dasu Cisteidana njimanema
ostataka hrane.
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/\ Dabiste skinuli policu sa vrata,
uklonite sve namirnice i pogurajte
policu prema gore u odnosu na
oslonac.

/A\Nemojte upotrebljavati sredstva
za CiS¢enje ili vodu koji sadrze hlor
za CiS¢enje spoljasnjih povrsinai
hromiranih dijelova proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na tim metalnim
povrsinama.

/A\Ne koristite otre i abrazivne
predmete ili sapun, sredstva za
CiS¢enje u kucanstvu, benzin, vosak
itd., jer ¢e plombe iz plasticnih
dijelova ispasti i deformirati se. Za
CiSc¢enje koristite toplu vodu i meku
tkaninu. ObriSite da bude suho.

Zastita plasticnih povrSina

G Ne stavljajte u posude bez poklopca
teCna uljailijela przena u ulju u
frizider jer mogu oStetiti plasticne
povrsine u njemu. OCistite i isperite
toplom vodom plasti¢ne povrSine
ako ste na njih prosuli ili razmazali
ulje.
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PreporucenarjeSenja problema

Molimo da, prije nego pozovete servisera, pregledate ovaj popis. To vam moze
uStedjeti novac i vrijeme. Ovaj popis ukljuCuje Ceste prigovore koji ne proizlaze
iz neispravne izvedbe ili koriStenja loSih materijala. Neke od osobina koje su
opisane ovdje mogu da se ne nalaze u vaSem proizvodu.

Frizider ne radi.
 Dalije frizider propisno ukljucen? Ukljucite utikac u zidnu uti¢nicu.
» Dalije pregorio osigurac uticnice u koju je ukljucen vas frizider ili glavni
osigurac? Provjerite osigurac.
Kondenzat na strani zidova zamrzivaca (MULTIZONE, COOL CONTROL i FLEXI
ZONE).
+ Veoma hladna temperatura okoline. Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Visoka
vlaznost okoline. Drzanje u otvorenim posudama hrane koja sadrzi tekucinu.
Ostavljanje odrskrinutih vrata. Postavljanje termostata na hladniji stepen.

* Smanjenje vremena u kojem su vrata ostavljena otvorenaiili rjede otvaranje
vrata.

* Pokrivanje odgovarajucim materijalom hrane u otvorenim posudama.

* Brisanje kondenzata koriStenjem suhe krpe i provjera dali ¢e se ponovo
nastaviti stvarati.
Kompresor ne radi
* Termicka zaStita kompresora ¢e proraditi tokom iznenadnog nestanka strujeli
ukljuCivanja-iskljucivanja jer rashladni pritisak u sistemu hladenja frizidera jos
nije izbalansiran. Vas frizider ¢e poceti da radi otprilike nakon 6 minuta. Molimo
pozovite servis ukoliko frizider ne po€ne raditi na kraju ovoga perioda.

* Frizider je u ciklusu odmrzavanja. Ovo je normalno za frizidere sa potpuno
automatizovanim procesom odmrzavanja. Ciklus odmrzavanja se ponavlja
periodi¢no.

 VasSfrizider nije ukljucen u uti¢nicu. Provjerite da li je utikac pravilno postavljen
u uticnicu.

» Dalisuispravno napravljena temperaturna podesenja?

* Moguce je daje iskljuteno napajanije.
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Frizider radi cesto ili ve¢ duZe vremena.

* VaS novi proizvod moze biti Siri od prethodnog. Ovo je normalna pojava. Veliki
frizideri rade duZi vremenski period.

» Sobnatemperatura je mozda prevelika. Ovo je normalna pojava.

 Frizider je moZda bio uklju¢en nedavno ili je mozda tek napunjen namirnicama.
Potpuno haladenje frizidera moZe trajati nekoliko sati duze.

» Mozda su u frizider nedavno stavljene velike koli¢ine tople hrane. Topla
hrana uzrokuje duZi period rada friZidera dok se ne dosegne odgovarajuca
temperatura za Cuvanje hrane.

* Vratamogu biti otvarana Cesto ili ostavljena odskrinuta na duzi period. Topli
zrak koji ulazi u frizider uzrokuje da ¢e frizider raditi duZi period. Rjede otvarajte
vrata.

* Moguce je da su ostavljena odSkrinuta vrata zamrzivaca ili odjeljka frizidera.
Provjerite dali su vrata ¢vrsto zatvorena.

* Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
frizidera na vedi stepen i satekajte dok se ta temperatura ne postigne.

» Zaptivanje vrata frizidera ili zamrzivata moZe biti prljavo, istroSeno, slomljenoili
pak da se dobro ne uklapa. Ocistite ili zamjenite zaptivace. OSteceni/slomljeni
zaptivadi mogu uzrokovati da frizider radi duzi period u cilju odrzanja trenutne
temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska dok je temperatura cijelog frizidera
dovoljno dobra.

» Zamrzivac je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
zamrzivaca na viSi stepen i ponovo provjerite,

Temperaturafrizideraje veoma niska dok je temperaturazamrzivaca dovoljna.

* Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
frizidera na viSi stepen i ponovo provjerite.

Hrana koja se drzi u policama odjeljka frizidera se zamrzava.

* Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
frizidera na viSi stepen i ponovo provjerite.

21| BS




* Frizider je mozda podeSen na veoma visoku temperaturu. PodeSenje
temperature frizidera ima efekta na temperaturu zamrzivaca. Mijenjajte
zadanu temperaturu frizidera ili zamrzivaca sve dok ona ne dostigne
zadovoljavajuci nivo.

* Vratamogu biti preCesto otvaranaili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajteih riede.

* Vrata mogu ostati odSkrinuta; Zatvorite vrata u potpunosti.

» MoZda su nedavno u frizider stavljene velike koli¢ine tople hrane. Sacekajte
dok temperatura frizidera ne dosegne Zeljeni nivo.

* FriZider je mozda tek nedavno uklju¢en u uti¢nicu. Potrebno je vremena da bi
se frizider u potpunosti ohladio.

» Performanse rada frizidera se mogu mijenjati zbog promjena temperature
okoline. To je normalna pojava i ne radi se o kvaru.

* Pod nijeravanilije slab. Frizider se ljulja kada se polako gurne. Provjerite dalije
pod dovoljno jak da nosi frizider, kao i podeSenost nivoa nogu friZidera.

» Bukamoze biti uzrokovana stavljanjem predmeta na frizider. Predmeti na
frizideru se trebaju ukloniti.

 Zbog principa rada vaseg frizidera dolazi do kretanja tetnostii gasova unutar
njega. To je normalna pojava i ne radi se o kvaru.

» Ventilatori se koriste u cilju hladenja frizidera. To je normalna pojava i ne radi se
o kvaru.

* VruceivlaZno vrijeme povecava zamrzavanje i kondenzaciju. To je normalna
pojava i ne radi se o kvaru.

 Vrata sumozda bila ostavljena odSkrinuta; Provjerite da li su vrata u potpunosti
zatvorena.

» Vrata mogu biti preCesto otvaranaili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajteih rjede.

» Razlog moze biti vlaga u zraku; ovo je prilicno normalno pri viaznom vremenu.
Kada je smanji vlaZnost takoder ¢e nestati i kondenz.
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» Unutrasnjost frizidera se mora Cistiti. OCistite unutraSnjost frizidera sa
spuzvom, mlakom ili gaziranom vodom.

* Neke posude ili materijali za pakovanje mogu uzrokovati neprijatne mirise.
Koristite druge posude ili drugi tip materijala za pakovanje.

» Paketi namirnica mogu uzrokovati da se vrata ne zatvore. Premjestite pakete
koji blokiraju vrata.

* Frizider se ne nalazi u potpunosti u ispravnom poloZaju na poduiljulja se kada
se lagano gura Podesite vijke za podeSavanje visine.

» Pod nije ravanili dovoljno jak. Provjerite da li je pod dovoljno jak da nosi frizider.

» Namirnice mogu dodirivati plafon ladica. Preuredite poloZaj namirnica u
ladicama.
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